
Dalla motivazione della sentenza: 
 
 

CAPITOLO V I 

I  RA PPORTI TRA IL S EN.  GIU LIO AN DR EOTTI  E MICHELE SIN DONA 
 
 
 

§  1  –  I  l ega mi di  M ich e le  S in dona con  “Co sa N ostra”  
 
 
 Le  d ich iaraz ioni  d i un a  p lur a l it à d i  co l labora tor i  d i g ius t izia  conv ergono n e l l’af f er mar e  
che  Mich e le S indon a svo lgev a a t tiv i tà  d i r i c ic lag gio  n e ll’ in teresse d e i mass imi  espon ent i  de l lo  
sch ier amen to  “mod era to ” d i  “Co sa  Nos tr a”,  facente  capo  a S tef ano  Bon ta te e  S alv a tore  
Inzer i l lo .  
 In  propos ito ,  i l  co l laboran te Fran cesco  Mar ino  M annoia  a l l’ud ien za  d el  4  novembr e 1996  
ha r if er ito  quan to  s egue : 
 

P.M. NATOLI :  (…) Ha  sen ti to  par lar e in  " COSA  N OSTRA" d i  L ICIO  G ELLI ?  
MA NNOI A F . :  io  n e  ho  sen t ito  p ar lar e co me  d i un a p erson a  in  conta t to  con  PIP PO  

CA LO '.  In  con tat to  con  PI PPO  CA LO ' s empre  co me  s i tuaz ione  d i. . .  
d i  inv es t imen to ,  co me r icic lagg io  d i  d enaro  e co me , appun to ,  
inves timen t i  d i  d enaro  ch e  facevano  capo  a  PI PP O CA LO ',  a  TOTO'  
RIIN A,  a  F RA N CES CO MADO NIA  e  add ir i t tu r a  anch e  v i  era  d i 
mezzo  P adr e COPP OLA ,  AGO STI NO COPPO LA .  So  ch e av evano  
inves ti to  an ch e a lcun e gro sse somme d i d en aro  anche  al l ' in terno  d e l 
VATI CA NO.   

P .M. NATOLI :  al l ' in terno  de l  VA TI CANO  che  cosa s ign if ica?  
(…) 
MA NNOI A F . :  . . .a t tr aver so  la BA N CA DEL VA TI CANO .   
P .M. NATOLI :  at tr ave rso  la BAN CA  D EL VA TI CAN O.  D a ch i n e sen te p ar lar e  d i  

ques to?   
MA NNOI A F . :  da STEFA NO BON TAD E.   
(…) 
P.M. NATOLI :  sen ta ,  d i  al tr i  inv es t imen ti  o  per lo meno  d i  al tr i  cana l i  d i  

inves timen to ,  con  r if er imen to  a  S TEFANO  BON TAD E lei  n e sen te 
par lar e oppur e  no?   

MA NNOI A F . :  s ì ,  dur an te  i l  p er iodo  d el  traf f ico  de l l ' ero ina ,  v i  è s ta to  un  p er iodo  
in  cu i s i  è  l avora to  mo l ti ss imo  ( . . . )  su  qu es ta sos tan za e  mo l ta  
ero in a ,  l a  magg ior  par te d e l l ' ero ina  v eniv a  sp edi ta n eg li  S TA TI 
UNITI  appun to  a  JOHN  GA MBI NO.  E io  so  ch e at tr ave rso  JOH N 
GA MBINO  e  SI NDON A e STEF ANO  BON TAD E e SALVA TO RE 
INZERILLO , h anno ef f e ttu a to  ( …)  de i  gros si  inv es t iment i  ( . . . )  su  
hote l ,  su  ter ren i  e  anch e su  d e l le  f inan z iar ie,  s ia nel l ' iso la  d i 
ARU BA,  s ia anch e  in  F LO RID A.   

(…)  
P.M. NATOLI :  nel l ' iso la  d i?   
(…)  
MA NNOI A F . :  ARU BA.  Io  in  un  pr imo tempo  av evo  d ich ia ra to  perch é  non  mi  

r icord avo  ben e ,  CU BA,  ma  duran te l a mia  per manenza  neg l i  STA TI  
UNITI  e  g eograf icamente  appr es i  ch e  i l  nome d e l l ' i so la  A RU BA  e  
al lor a qu es to  mi  i l luminò  la  men te  n el  r icord ar e che  era  l ' iso la d i  
ARU BA.   

P .M. NATOLI :  scus i ,  l ei  h a f a tto  or a un  r ifer imen to  geogr af ico .  Mi  con sen ta a llor a  
ques ta  do mand a.  Le i  s a dov e s i  trov a l ' i so la  d i  A RU BA ?  

MA NNOI A F . :  s ì ,  l ' i so la  d i A RU BA si  trova  d i f ron te,  d i f ron te al la FLO RIDA .  
P .M. NATOLI :  quindi  g l i  inves timent i  venn ero  fa t t i  in  FLO RID A e  n el l ' iso la  d i 

ARU BA.   



MA NNOI A F . :  s ì .   
(…)  
P .M. NATOLI :  (…) Vuole  r ip e tere  d i nuovo  i  no mi  d egl i  uomin i  d 'onor e  o ,  

comunqu e,  d ei  traf f icant i  d i  s tup efacen ti  ch e  er ano  in  so c ie tà con  
SINDON A?  

MA NNOI A F . :  era  JOHN  GA MBI NO,  S TEFAN O BO NTADE,  e  SALV ATO RE 
INZERILLO . Av ev ano cr ea to  questo ,  questo  mon opolio ,  questa  
soc ie tà ch e v en iva  r af f in a ta in  SI CILI A d a  me,  d ai  V ERN ENGO  
(…) qu esta ero in a e ch e qu ind i po i  ven iv a sped i ta n eg li  U .S .A . a 
JOHN  GA MBI NO . D a  l ì  ven iv a smer cia ta  e p ar te  de l  grosso  
guadagno  r iman eva  neg l i  STATI  UNI TI  per  esser e inv es ti to .  Al tr i  
so ld i r i en trav ano  per  l ' acquisto  d el la nuov a  morf ina .   

P .M. NATOLI :  sen ta  S ignor  MAN NOIA , p er  far c i cap ir e  in  che  ord ine  d i gr and ezza 
f inan z iar ia  c i  muov iamo . Ch e cosa  può  d ir e l ei ,  ha un 'esp er ien za  
d ire t ta su  qu es t i  v a lor i .  Ch e  quan t i ta t iv i  erano  d i  ero in a ch e v en iva  
smerc iata  neg l i  STATI  UNI TI  e  qu indi  che  r icav ato  econo mico  s e 
ne av eva .   

MA NNOI A F . :  beh ,  pos so  d ir e che  io  ( …)  lavor a i p er  con to  d i  BONTA DE, an che . . .  
non  è  ch e  lavor a i so lo  per  conto  d i BONTAD E.  Lavora i  per  tan t i  
al tr i .  Ma  in  r ifer imen to  a l  BON TAD E io  lavor a i per  con to  suo  
s icuramente  p iù  d i m il le ch il i  d i  ero ina .  Mi l le  ch il i  d i  ero ina  ch e  
poi er ano  mischia ti  a  un  tag l io  p ar ti co lare ,  i l  qu a le  avev a  lo  s tesso  
proced imen to  de l l ' ero in a.  A trope in a.  A trop ein a  che v en iva ,  
appunto ,  m isch ia ta a qu esta  ero in a pur is s ima e v eniv a  sp edi ta n eg l i  
STA TI UNI TI  e qu ind i i l  guad agno er a un a  c if r a as tronomica .   

(…) 
P.M. NATOLI :  a qu an to  v end eva te a l  ch ilo  l ' ero ina?   
MA NNOI A F . :  v i er a ( …)  una  d iver s ità (…)  d i gu ad agni .  Da  un  can to  nos tro  no i  

che  lavor av amo  av ev amo  un a p ercen tu ale (…)  p e r  ogni  ch i lo  d i  
ero in a  ch e  ven iv a r af f ina ta.   

P .M. NATOLI :  quindi  v eniv a te  p aga t i  in  na tur a?   
MA NNOI A F . :  in  n a tura .  P er  qu an to  r igu arda  BON TAD E, ( …)  I NZERI LLO  e  

GA MBINO , av evano  d iver se  so c ie tà.  Av evano  s ia d a. . .  s in  
dal l 'acqu is to ,  po i av evano  il  v alor e  ef fe t t ivo  d el  ch i lo  in  I TA LIA,  e 
poi av evano  la  sp ed iz ion e f a tta  neg l i  U.S.A . ,  aveva g ià ( …)  un  a ltro  
valor e ; e  ino l tr e,  d ic iamo , l 'ero in a v en iva  smerc iata  ( …) d a l JOHN  
GA MBINO , e  quind i  fa t t a aumen tar e  d i  vo lume a tt rav erso  ques to  
tag l io  ch e er a f a tto .  Io  o l tre  a qu es to ,  l ' IN ZERI LLO av eva  un a 
mano , ( …)  avev a un a  su a po ss ib i l i tà  p erson ale ,  in  cu i  io  s tesso  
ass i s te tt i  per  un  pa io  d i  vo lte  a  dover  misce la re  ques ta  ero in a ,  ch e 
era  ero in a  ta il and ese,  che  g li  ar r iv av a p erson a lmente  a  lu i ;  qu ind i  
durante  i l  per iodo  ch e  io  lavor a i con  BON TAD E,  tr a  ero in a ch e ho  
fat to  io  ins ieme ad  a l tr i  p er  con to  d i  BON TAD E e I NZERILLO , e  
ero in a  ch e  ar r iv ava  ( …) d a l la  TAILANDIA ,  io  c r edo  d i  par lare  ( …) 
d i mo lt is s im i mi liard i ( …)  invest i t i  d ic iamo  in  a lberghi ,  t er r en i  e 
soc ie tà.  Po tr ei  qu ant if i car lo  so mmar iamente in  u na. . .   

P .M. NATOLI :  scus i ,  ecco ,  cerch iamo  d i qu an tif i car lo  con  r if er imen to  a l  va lor e d i  
vendi ta a l  ch ilo ,  a l  vos tro  l ive l lo .   

MA NNOI A F . :  al  ch i lo . . .   
P .M. NATOLI :  cio è ,  un  ch i lo  su l mer ca to  s ta tuni tense qu an to  v eniva  cedu to ?  
MA NNOI A F . :  al l 'epo ca er a a ttorno  ai  cen to tr en ta,  cen toqu aran ta e a  vol te an che  

cen to cinqu an tami la  do llar i .   
P .M. NATOLI :  al  ch i lo .   
MA NNOI A F . :  al  ch i lo .   
P .M. NATOLI :  e n e av e te ,  p er  que l lo  ch e r igu arda  le i  so ltan to . . .   
MA NNOI A F . :  qu indi  abbiamo. . .   
P .M. NATOLI :  . . .co mmer c ia l izza. . .  cio è  le i  n e  ha  r af f in a to  un  migl ia io  d i  ch i li . . .   
MA NNOI A F . :  un  mig lia io  d i  ch i l i  p iù . . .   
P .M. NATOLI :  . . .p iù  qu el la ch e ar r ivav a  da l la  TAI LANDI A.   
MA NNOI A F . :  no ,  p iù  an cora  che  v i er a un . . .  p iù  de l  20 % d e lla  sostan za  che  

cos tav a  poch is s imo , ch e er a appunto . . .   
P .M. NATOLI :  quel la m isce la ta  con  l ' a trope in a.   



MA NNOI A F . :  . . .m iscela ta,  qu ind i  an cor a au men tare  d i un  ( …) 20% qu es ta. . .   
P .M. NATOLI :  per  qu e llo  che  le i  s a,  ch e  sor te  h anno avu to  g l i  inves t iment i  d i 

BON TA DE cur a t i  d a MI CHELE SINDO NA  dopo la  mor te  d i  
BON TA DE?  

MA NNOI A F . :  io ,  p er  qu e llo  che  appr es i  io ,  dopo la mor te  d i BONTA DE, dur an te  
la  mia  per man en za  al l 'U CCIA RD ON E,  i l  qua le. . .  cond iv idevo  la  
s tes sa  ce l la  d i GI OVAN NI BO NTADE ins ieme a  GIOVAN  
BA TTI STA PULLA RA' ,  d i  f ron te  v i era  PI ETRO  LO  IA CONO  in  
un 'a l tr a ce l la ins ieme a  G ERLA NDO  A LBERTI;  la  mogl ie d i  
BON TA DE ch e  er a  a  cono scen za  d i a lcun i  inv est imen ti  d el  mar i to ,  
(…) fece s ap ere  ( …)  a  suo  cogn a to  GIOVA NNI  BON TA DE, d i  
vo ler s i  in ter es sar e  ne i  confron t i  d i  NIN O BO NTADE e  d i a ltr i  per  
po ter  cer care  d i r ecuper ar e in  qua lche  modo  il  b ene d e l mar i to .  
Per ché  f r a l 'a l tro  i l  BON TAD E av eva  an ch e g io ie ll i  d i  f amig l ia ,  
no tevo l i ,  impor tan ti  g io ie ll i  d i  f amig l ia ,  ch e cus todiva  n el le 
v ic in anze . . .  o ccul tav a n el le v ic inan ze d e lla  su a ab itaz ione ,  ( …)  ne l  
suo  ter r eno  d i  propr ie tà,  i l  qu ale  er a  a  conoscen za p erf et tamen te  i l  
NINO BONTAD E.  Dopo  la  su a morte  non  s i  trov arono n eanch e 
ques t i ,  ch iamiamo l i,  te sor i .  Io  so  so lo  che . . .   

PRESI DEN TE:  ch i  era  qu es to  NINO  BON TAD E?  
MA NNOI A F . :  NINO BONTAD E è un  cugino  d i STEFA NO BON TAD E.   
P .M. NATOLI :  uomo d 'onor e anch 'eg l i?  
MA NNOI A F . :  s ì ,  er a capodec ina .  ( …)  NIN O BO NTADE era  ( …) uno d e i po ch i 

conosci tor i ,  al l ' in terno  de l la  f amig l ia  s tessa  d i  S TEFANO , d i  ques ti  
g io ie l l i .  So  so lo  che  la  mogl ie d i  BON TAD E non  ha  tra t ta to  p iù  
NINO BONTAD E,  quind i  cr edo  ch e  abb iano  avu to  esi to  neg a tivo  
ques te  s i tu az ion i.  Po i io  ( …) non  mi  sono  p iù  in teressa to  a qu es ta 
v icend a.   

 
 L’esame d ib at t imen ta le d e l Mar ino  Manno ia h a  f at to  s egui to  ad  al tr e d epos iz ioni  r ese d a l 
med es imo d avan t i  a l  Pubb lico  Min istero  in  s ed e d i co mmission e  roga tor ia  in tern azion a le ,  i  cu i  
verba l i  sono  s ta t i  acquisi t i  a l  f asc ico lo  p er  i l  d ib at t imen to .  
 In  par t ico lar e,  ne l l’ in ter rog ato r io  de l  15  lug l io  1 991 i l  Mar ino  Mannoia  av ev a 
d ich iara to : 
 

«Avevo sen t i to  d ir e d a  S tef ano  Bonta te  e d a a lt r i  uomin i d 'onor e d e lla  nos tra  f amig lia  
(sempre  pr ima  de l la  mor te d i  Bonta te)  che  P ippo  Ca lò ,  S a lva tor e Ri in a,  Fr ancesco  
Madon ia  e  al tr i  de l lo  s tes so  gruppo  avev ano  somme d i d enaro  inves ti t e a  Ro ma 
at tr ave rso  L ic io  G el l i  ch e n e  cur av a g l i  inv es t iment i .   
Si  d iceva  anch e ch e p ar te  d i qu es to  den aro  er a  in ves t ito  ne l la "b an ca  d el  V a ticano" .  La  
s tes sa  no tiz ia  era  r ifer i ta  anch e  a  p adre  Agos t ino  Coppola.   
Di  queste  co se  io  p ar lavo  so lo  con  S te fano  Bonta te  e Sa lv ator e  F eder ico  ch e er ano  i  
"man ag er"  d e l la  nos tr a "f amig l ia" .   
In  sos tanza  "co me Bon tate  S tef ano  e  S a lva tor e In zer i l lo  avev ano  S indona ,  g l i  a l tr i  
avev ano  Ge l l i”» .  

  
 Ne ll’ in ter roga tor io  d e l 29  g enna io  1994 i l  co llab orator e  d i  g ius t iz ia av eva  a f fer mato :   
 

«Conf ermo  l’ in ter roga tor io  re so  an che  a  codesto  Uff ic io  i l  15 .7 .1991 , a  N ew York  in  
sed e d i  co mmiss ione  rog ator ia in tern az iona le.  In  que l la  o ccas ion e ho  g ià  de t to  ch e co me  
GELLI  faceva  invest imen t i  per  con to  d i  CA LO’ , RIIN A,  MAD ONIA  ed  al tr i  e sponen t i  
del lo  s ch ier amen to  “cor leon ese” ,  SIN DONA  f aceva inv es timent i  f inan z iar i  per  conto  d i 
BON TA TE e d i  IN ZERI LLO. 
Ne l corso  d i v ar ie  conver saz ioni  su ccedu tes i n e l tempo  con  il  BON TA TE,  s en t i i  d ir e d a  
ques t’u lt imo che  SI NDON A av eva  invest i to  d en aro  d i  BON TA TE,  d i  IN ZERI LLO  e  d i 
GA MBINO  John  in  alcun e soc ie tà  f inan z iar ie e  in  var i  ben i  immob i l i  n eg li  U .S .A . e 
nel l’ iso la d i  Arub a» . 

  
 I l  Mar ino  Manno ia,  ino l tr e,  n el la d epos iz ione  r esa in  da ta 4  febb ra io  1993  n el  pro cesso  
ins taura to  ne i confron t i  d i  John  Gamb ino  ed  a l tr i  impu ta t i  d av ant i  a l  Tr ibun ale  de l  D is tre t to  Sud 
d i New  York ,  av eva  r if er i to  l e  s eguen t i  c irco s tan ze  comun ica teg l i  da  S tefano  Bon ta te in  un  



col loqu io  svo lto si  n el  p er iodo  in  cu i i l  Sindon a ,  avendo  s imula to  i l  p ropr io  rap imen to ,  s i  
trovav a  presso  la  v i l l a r i cad en te  ne l la d ispon ib i li tà  d i Ro sar io  Sp ato la : 
 

D. :  Bon ta te l e h a  racconta to  a ltro  r iguardo  a Mich ele  SIND ONA ? 
R.:  (…) Mi  h a an che  de t to  ch e l’un ico  in ter es se  che  avev a  ne i  confron t i  d i  S indona  era  

cos t itu i to  d a l f a tto  che  lu i  avev a  inv es t i to  i  suo i so ld i,  qu el l i  d i  S tefano  Bonta te,  
ed  an che  que l l i  d i  To tu cc io  Inzer il lo  e  John  G ambino .  ( …) 

D. :  Mi  può  d ir e qu ando r icorda  d i av er  avu to  qu es ta conver saz ione  su  Miche le 
Sindon a? 

R.:  Ne ll’ au tunno d e l 1979 .  Non r icordo  la d a ta  esat ta.  
(…) 
D. :  Ha mai  p ar la to  con  S tef ano  Bonta te  d el  r appor to  tra  S indon a,  Bon ta te,  To tu cc io  

Inzer i l lo  e John  Gamb ino? 
(…) 
R.:  Sì .  
D:   Ol tre  al l a conv ersaz ion e d i  pr ima? 
R:  mi  d isse  ch e  in sieme  av ev ano inv es t ito  d ei  so ld i in  Flor id a e  a  Cuba  o  Arub a.  

Ammet to  che  non  sono  s icuro  s e  fosse  Cuba  e  Ar uba o  Cuba  o  Arub a.  ( …) Qu ando  
Bon ta te m i h a p ar lato  d i qu e i po st i ,  io  non  ero  molto  in ter es sa to  ag l i  inv es t imen ti  e 
dunque non  s iamo  en tr a ti  n ei  pa r t i co lar i .  ( …) 

D. :  Le  v enne  de t to  ch e er ano  s ta t i  inves ti t i  d e i so ld i  in  Flor id a? 
R .:  Sì .  
(…) 
D. :  Non è  s icuro  se  i  so ld i  s iano  s ta ti  inves ti t i  in  du e o  tre  loca li t à?   
R .:  Due lo cal i tà .  
D. :  Al lora  le i  non  è  s icuro  s e  l a  s econd a lo ca l i tà  s ia Cub a o  Arub a? 
R.:  Sì .  
D. :  Di  ch i  er ano  i  so ld i ch e erano  s ta ti  invest i t i  in  q ues te  loca l it à? 
R .:  Appar ten ev ano a S tef ano  Bon ta te ,  John  Gamb ino , To tucc io  In ze r i l lo ,  erano  so ld i 

r icav at i  da l  traf f ico  d i  ero in a.  
D. :  Bon ta te l e d is se  che  tipo  d i inv es t imen ti  fos sero ? 
R .:  Avev ano comp er ato  az ion i d i  a lb ergh i ed  is t i tu t i  f inan z iar i .  

  
 Da lle  su espos te d ich iar azion i  de l  Mar ino  Mannoia s i  d esu me , qu ind i,  che  Mich e le 
Sindon a provv ed eva  ad  inves tir e ,  p er  con to  d i  S tefano  Bon ta te,  S a lva tor e In zer i l lo  e  John  
Gamb ino , in  so cie tà f in anz iar ie ,  immob i li  ed  a lb erghi ,  s i t i  ne l la F lor id a e n e l l’ i so la  d i  Arub a ,  
elev at i ss ime somme d i  den aro  co st i tuen t i  p rov en to  d e l tr af f ico  in tern az ion ale  d i  so stan ze  
s tup efacen ti .  C iò  fu  r if er ito  al  Mar ino  Manno ia  d a Stef ano  Bon tate .  
 La  cir cos tanza  ch e i l  S indona  curasse l’ invest imento  d i ing ent i  so mme d i  den aro  d i  
per t in enza  d i  S a lva tor e In zer il lo  ( i l  qua le g es t iv a a lcun i  de i  magg ior i  traf f ic i  d i sos tanze  
s tup efacen ti  tra  l’ I t a l ia  e  g l i  U .S .A .)  è  s ta ta conf ermata  d al  co l labora tor e d i  g iu s tiz ia  Fr an cesco  
Di  Car lo ,  i l  qu a le  a l l’ud ien za d e l 30  o ttobr e  199 6 ha  r ifer i to  qu an to  segu e : 
 

P .M.:  Sen ta  le i  ha  ma i s en t i to  p ar lar e  d i  Miche le Sindo na in  Cosa 
Nostr a? 

DI  CA RLO F. :  Di  Mich e le  S indon a n e ho  s en ti to  par lar e s ia n e l la f in e '79  ch e in  
pr inc ip io  d i  '80 .  1980.  Ma cos ì .  Poco . 

(…)  
P.M.:  Da ch i? In  ch e  ter min i  ne  s en te  p ar lar e? 
DI  CA RLO F. :  Ne s ent ivo  par lare  pr ima  d i  anni  '70 ,  co sì ,  una  v olta  o  du e  vol te è 

cap i ta to  ch e  s i  d icev a  ch e  (…)  S a lva tor e In zer il lo ,  che  ( …)  
d iven ta capomand amen to  d i ( …)  Boccad ifa lco .  A veva  un 'amic izia  
d ire t ta con  Sindon a .  E inf a tt i  s i  d icev a  ch e  tu t t i  i  m i liard i o  i  
mi l ion i d i do l lar i  che  Inzer i l lo  amministr av a,  p er ché  's to  In zer i l lo  
è s ta to  uno  d ei  pr im i  e spor ta tor i  d i d rog a  da l la  S ic i l ia  in  A merica 
o  da l l ' I t a li a  in  A mer ica ,  ce  l ' ammin istr av a o  l i  in ves t iva  con  
Sindon a.  Av eva  un 'amic izia  d ir e t ta .  S i p ar lav a così .  ( …) 

P.M.:  Sen ta ,  una  prec is azion e  ch e è  l 'u l t ima.  D a ch i sen te  d ire  che  
Sindon a g es t iva  i  so ld i  d i p er tin en za  d i S a lv ator e In zer i l lo? 

DI  CA RLO F. :  Ma a  l iv e llo  d i . . .  d i  a l tr i  . . .  Cosa No s tra ,  d ic iamo. A  vo lte  io  mi  
sed evo a p ar lare  anch e ( …)  con  S aro  Riccobono,  Saro  Riccobono è 
un  capomand amen to ,  erav amo  abbastan za  in t im i,  o  con  To tucc io  



Mica l izz i and avamo . . .  la  s er a,  co sì ,  usciv amo p er  and ar e a 
mang iare  ass ieme  o  f r equen tar e qu a lch e lo ca le,  così .  Si  p ar lav a e 
s i  cap iva .  S i capiv a  e  que l lo  mi d av a la conf erma . Ecco . Sempr e in  
Cosa  Nos tr a,  a  un  cer to  l ive l lo ,  con  tan ta  d i scr e . .  t an ta  
d is crez ion al i tà  p ar lav amo . Non er a un a cosa  ch e  s i  abb ann iav a  in  
mezzo  le s tr ad e.   

  
 I l  co llabor a tore  d i g ius t iz ia Gaspar e  Mu tolo ,  escusso  a ll ’udien za  de l  30  maggio  1996,  h a 
af fer mato  d i av ere  appreso  d a l Riccobono  ch e  a lcuni  espon ent i  maf ios i d i  p r imar ia  impor tanza 
(come  i l  Bonta te ,  l’ In zer i l lo ,  i l  R i ina ,  i l  Teresi )  avev ano  ef f e ttu a to  inv es t imen ti  at tr aver so  i l  
Sindon a.  
 Le  d ich iaraz ioni  r ese d a l Muto lo  su ll’ argo men to  sono d i segu i to  r ipor tate :  
 

P .M.:  (…) Lei  dur an te  l a  su a v i ta  p assa ta in  Co sa  No st ra h a  mai  s en t ito  
par lar e d i  Mich e le  S indon a?  E  se  è  s ì  in  che  occasion e,  in  ch e 
ter mini? 

MU TO LO  G .:  Guard i,  io  n e ho  s en ti to  par lar e spesso  d i  Mich e le Sindon a .  Io  d i  
Miche le Sindon a  ho  p ar la to  d ir e ttamen te con  Riccobono,  sono  
s ta to  in  g a le ra ,  d iciamo.  a l  do ttor  Cr in i  a qu e llo  che  curò  la f er it a  
. . .  d i  S indona  n e ho  s en ti to  par lare ,  ne  ho  p ar la to  con  d iver si  
person aggi .  Uno d eg l i  u l t im i ch e n e p ar la i  è  s ta to  un  ce r to ,  
d ic iamo ,  non  mi  r icordo  or a . . .  ma co munque  io  ne ho  s en ti to  
par lar e ch e qu ando lu i  è  venu to  a  P a ler mo , d iciamo,  er a  fa t to  
venir e  da l l 'Amer ica  per ch é,  d ic iamo , av evano  in ves t ito ,  a lcun i  
maf ios i  co me Bon tate ,  In zer i l lo ,  R iin a ,  Ter es i  in somma tan t i  
person aggi  impor tan ti  maf ios i ,  d e i so ld i  su  S ind ona p er ché ,  non  lo  
so ,  ne l le  b anch e,  p erch é  an ch e i  maf ios i inv es ton o  ne l le  az ion i 
del le b an che ,  d e l la  borsa  e  quind i  . . .  p erò  le cose  and arono male  a  
Sindon a,  è v enu to  qu a in  S ic i l ia  e  mi  r icordo  che  ( in co mp.)  con  il  
R iccobono  è  s tato  che  quando  lu i  è v enu to  er a p e r  recup erar e  i  
so ld i ch e dov ev a d ar e d iciamo  ai  maf ios i .  

(…) 
P.M.:  E qu es to  s copo d e l v iaggio  d i S indon a in  S ic i l ia ,  l e i  lo  appr end e 

. . .?  Vuo le r ip eter e d a  ch i? 
MU TO LO  G .:  Da Ro sa r io  Riccobono. 
P.M.:  Ch e avev a  inv es t i to ,  avev a inv es t ito  d ei  so ld i? 
MU TO LO  G .:  . . .Dopo  ne  par lo  con  Mica l izz i Sa lv a tore  ma  la  p erson a p iù  

impor tan te  è  Rosar io  Riccobono . 
P.M.:  E Ro sar io  Riccobono,  per  qu el lo  ch e  le i  sa ,  av ev a inv es ti to  dan aro  

presso  le  b anch e  d i  S indon a? 
MU TO LO  G .:  Lui  qu anto  h a inv es ti to  io  non  lo  so  p erò  so  che  tu tt i  g li  

espon ent i ,  i  p iù  impor tan t i  maf ios i p er ché  pur tro ppo la  maf ia  f a 
cos ì qu ando  c ' è un a specu laz ion e,  quando  c ' è un  inves timen to  . . .  
cio è  non  è un a  s ingo la  per sona  che  investe  so ld i,  ma sono tu t ti  i  
maf ios i  ch e  mettono  so ld i inso mma, ch e 10  lir e ,  ch i  5  l ir e,  ch i  50  
li re ,  p erò  sono  tu t t i  i  p erson agg i ch e inv es tono  su  una  co sa  che  
può  essere  buono.   

  
 Le  d ich iaraz ioni  d ei  su ind ica t i  co llabor ator i  d i g ius t iz ia pr esen tano ,  dunque ,  un  nu cleo  
comun e,  r iguardan te l’ at t iv ità  d i  r ic iclagg io  svol ta  d al  S indon a p er  con to  d i  e sponen t i  maf ios i 
del lo  s ch ier amen to  “moder a to” .  
 La  cir cos tanza  ch e i l  Mu tolo  abb ia in c luso  an che  i l  Ri in a tr a i  ben ef ic iar i  d i  t a le  at t iv i tà 
non  s i  pon e in  con tr as to  con  le  a sser zion i  deg l i  a lt r i  co l laboran t i .  Su l  punto ,  dev e inf a tt i  
osserv ar si  ch e ,  secondo  lo  s tesso  Mar ino  Manno ia,  l’ inv es t imen to  d e l le  so mme di  den aro  de l  
Riin a  er a  cur a to  d a  un  sogg e t to  s tr e ttamen te lega to  a l  Sindon a ,  come  L icio  G e ll i ;  non  può , 
qu indi ,  repu tars i  ir r ag ionevo le ch e anch e  i l  S ind ona –  ad er endo a l le  r ich ies te  d i a ltr i  sogg e tt i  
idone i  a  fung ere  d a tra i t  d ’un ion  tr a  lu i  ed  il  R iina -  s i  s ia  pr es ta to  ad  ef fe t tua re  oper az ioni  d i 
r ic ic lagg io  in  f avore  de l  Riin a,  in  un  momento  in  cu i  non  s i  e ra  an cor a manif es ta ta  la  v io len ta  
lo t ta tr a i l  g ruppo f acen te capo  a qu es t’u l timo e  l ’ala  “mod era ta”  d el l’org an izzaz ion e maf iosa .  
 Ai  f in i  de l la  v alu tazion e in  ord ine  a l la v er id ic ità  de l le  d ich iaraz ion i d e re la to  sopr a 
men z iona te,  dev e  ten ers i  con to  s ia  de l la p erson a l it à  de i  su ind ica ti  co l labora tor i  d i  g ius tiz ia ,  s ia  
del le c irco s tan ze e mod al i tà  che  car a tter izzarono  i  co l loqu i n e l corso  d ei  qu al i  e ss i  appr esero  le 



notiz ie po i espo s te  a l l’ au tor i t à g iud iz iar ia ,  s ia  d el  l iv e l lo  d e lle  cono scen ze  pos sedu te d a lle  lo ro  
font i  d i  r if er imen to .  
 L’ in ser imen to  d i  Fr an cesco  Mar ino  Manno ia  in  “Cosa  Nos tr a”  ed  i l  suo  co involg imen to  
nel  traf f ico  d i  so stan ze  s tup efacent i  furono accer ta t i  con  la  s en ten za  emessa  il  16 .12 .1987  da l la  
Cor te  d i Ass is e  d i  P a ler mo  a  con c lus ion e d e l pr imo gr ado  d i  g iud iz io  d e l c.d .  max iproces so ,  
su l la b ase d e lle  d ich iaraz ioni  d el  Buscet ta e  de l Con torno  ch e lo  av evano  ind ica to ,  
r isp e tt iv amen te ,  co me  aff i l i ato  al la " famig l ia"  d i  S anta  Mar ia d i  G esù  e  come ch imico  esp er to  
nel la r af f in az ion e d e lla  droga .  
 A segu ito  d el l’u cc i s ion e d e l f ra tel lo  Agos t ino ,  F rancesco  Marino  Mannoia  in  d ata  8  
o ttob re  1989 in iz iò  a  co l labora re  con  la  g ius t iz ia ,  ammet tendo d i  av er e f a tto  p ar te  
del l’ as soc iaz ion e maf io sa ,  d i  av er e op er ato  al le d ire t te d ip enden ze  d i Stef ano  Bon ta te  (capo  
del la "famigl ia"  d i  S an ta  Maria  d i  G esù)  cu i  e ra  leg a to  d a  un  p ar tico lar e  rappor to  d i  f iduc ia,  e  
d i av ere  r af f in a to  no tevo li ss ime  quan t it à  d i  morf ina-b ase  in  un  pr imo  tempo  n el l’ in ter es se  d el  
Bon ta te e ,  dopo  la  mor te d i  quest’u l t imo , p er  con to  d i  e sponen t i  d e l lo  s ch ieramen to  de i  
“cor leones i” .   
 Poch i g iorn i dopo  aver e  co mp iuto  ta le sce lta  co l labora t iva ,  i l  Mar ino  Manno ia  sub ì 
l’ucc is ion e d i tr e  pross imi  congiun t i  ( l a madre ,  l a  sore l la  e l a z ia)  ad  op era  d el l’org an izzaz ion e 
maf iosa ,  l a  qu a le  d imo strò  cos ì d i  e ssere  p erfe t tamen te consap evole  de l la  r i l ev anza  de l  
patr imonio  conosci t ivo  ch e eg l i  avrebb e  potu to  consegn are  al l’ au tor i t à g iud iz iar ia .  
 In  ef f e t t i ,  i l  Mar ino  Mannoia ,  g ià n el  corso  de l  s econdo  gr ado  d i g iud izio  d el  c.d .  
max ipro cesso ,  of f r ì  a l l’ au tor i tà  g iudiz iar ia  impo r tan t is s im i e lement i  d i  convin c imen to  in  ord in e  
al la s t ru t tur a d e ll’ as so ciazion e  maf iosa,  a  nu mer osi  de l i t t i  rea lizza t i  d a  af f i l ia t i  a  “Co sa  
Nostr a”,  al l e moda l i tà  d i svolg imen to  de i  tr af f ici  d i  so stan ze  s tup efacent i .   
 L’a t tend ib i li t à  d e l le  su e d ich iar azion i  venn e r ico nosc iu ta  da l la s en tenza emessa i l  10  
d icembre  1991 d a l la  Cor te  d i A ss is e d i  App el lo  d i Pa lermo , ch e ev iden z iò  i l  no tevo le  va lor e 
at tr ibu ib i le a  queste  acqu is iz ion i,  non  so ltan to  p er  l a dov izia  d i  p ar t i co lar i  deg l i  ep isod i r if er it i ,  
ma  sopr a ttu t to  p er  l a  s te ssa f i s iono mia  d el  co l lab orator e ,  i l  qu a le  era  r imas to  in ser i to  
nel l’ amb ien te  de l l’org anizzaz ione  cr im inosa,  manten endo  con tat t i  e  rappor t i  impron ta t i  a  
rec ipro ca  af f idab i li t à  r i spe t to  ag li  al tr i  a sso cia ti .  La medesima pronun z ia  os servò  che  il  l iv e llo  
d i a tt end ib il i tà  d el  Mar ino  Manno ia  r isu l tav a  u l ter ior mente  conf er mato  da l la  s tes sa  obie t tiv a  
descr iz ion e d ei  f a tt i  a  lu i  no ti ,  qua lche  vo lta  r if e r i t i  con  cont r ibu t i  cr it i c i  p erson a li ,  ma in  modo  
da non  la sc iare  in  dubb io ,  in  s im i li  casi ,  i l  car at tere  d i op in ione  sogg e tt iv a.  La  s en ten za r i levò ,  
ino l tr e,  l’ in fonda tezza d e lle  prosp et taz ion i  d if en siv e secondo  cu i  i l  Mar ino  Mannoia  non  
avrebb e  potu to  essere  cons ider a to  a t tend ib ile  per  i l  fa t to  d i  av er e cos tan temen te pr esen zia to  a l  
d iba t t imen to  d i p r imo gr ado , so t to l ineando la su a v er if ica ta  d i spon ib i l i tà  a l l a co llabor az ion e 
su l la b ase d i  da t i  s tor ic i  ef f et t iv amen te  cono sc iu ti ,  e  sp ecif icando  che  il  Mar ino  Manno ia  –  
invece d i  man ifestar e un  s empl ice  in ten to  d i  raf f orzar e  le  basi  d el l’ accusa  g ià  vag l ia ta in  pr imo  
grado  –  in  a lcun i  cas i  av ev a sment i to  ap er tamen te e con sap evo lmen te  le  af fer maz ion i d eg li  al tr i  
co l laboran t i .  
 La  p ien a rag ion evolezza  d i  ta le v a lu tazion e  fu  co nfermata  d al la pronun z ia  d el  30  genn a io  
1992 de l la  I  S ez ion e Pen a le  de l la Cor te d i Cas sazion e ,  ch e for mu lò  le  s egu ent i  os serv azion i :  
 

« la  Cor te  d i A ss is e  d i  App e llo  s i  è  pr ef i ss a a lcun i canoni  d el  pro ced imen to  va lu ta t ivo  
racco mand ando a  s é medesima l’oppor tuna  cau tela n e lla  con sid er az ion e d e lle  d iv er se  
font i  p rop a la tor ie ,  ed  in  p ar ti co lar e  d i  qu el le sospet te p er ché  tend en zia lmen te  por ta tr ici  
d i scop i  d i  v ende t ta ,  tr acc iando un a  var ietà  t ipo logica-sogg e t tiv a  de i  c .d .  “pen t it i ”  ed  
approntando , in  par a lle lo ,  un a g amma d i  ad egua t i  r is con tr i .  ( …) 
In  ta le  amb i to ,  la  Cor te  d i s econdo gr ado  s i  è  cor ret tamen te  pr eoccup ata  d i  accer tar e l a 
genuin i tà d el le nu merose d ich iar az ion i  u t i l i zza te ,  in  re laz ion e a lla  propos ta  ipo tes i  d i 
co l lu sion i  f raud a tor ie  a l l 'o r ig in e d i  tu t te  ( …) , pr ospe t tando si  innan z i tu tto  un a ser ie d i  
possib i l i  f a tto r i ,  an che  involon tar i ,  d i  inqu inamento  co lle t t ivo  o  co munque  in  gr ado , su l  
p iano  as tra t to ,  d i f ar  r icondurr e l e pur  d is t in te ,  ed  app ar entemen te au tonome,  
d ich iaraz ion i prop a la tor ie  ad  un ica  e fuorv ian te  ma tr ice  ( …).   
Ma la cons i s ten za  d el  so spe t to  non  è anda ta a l  d i  l à  de l la  mer a ipo tes i d i  l avoro ,  p er  
l ' accer ta ta in es is tenza  d i  elemen t i  d i  fa t to  d i  s eg no con tr ar io  o  d iv erso  e p er  l a cons ta ta ta 
prova -  d i con tro  -  de l la d er ivaz ione  or ig in a le ,  anche  n el  contenu to ,  d i c ia scun a 
d ich iaraz ion e d a l propr io  au tor e,  co me d esu mibi le d a lla  d iv ers i tà d e lle  font i  in for mat iv e 
da c ia scuno  u ti l i zza te  e  d al le consegu ent i ,  in ev itab i l i  d i scord an ze  r is contr a te  tra  le  v ar ie  
propalazion i  su  a lcun i pun t i ,  a t t es ta t ive  d el le r ec iproch e  au tono mie  e  de l  r es to  
f is io logicamen te  assorb ib i li  in  qu e l marg in e d i  d is armon ia nor malmente  presen te n e l 
raccordo  tr a  p iù  elemen t i  r appr esenta t iv i  ( …).   



La  Cor te  d i mer i to  s i  è  po s ta  an ch e i l  qu es i to  se  non  v i  fos sero  r ag ion i  pre l im in ar i  e 
tran c ian t i  per  r i t en ere  ina t tend ib i li  a  pr ior i  l e  d ich iar az ion i d e l MA RINO  MA NNOIA  ( e 
del  CA LD ERON E),  in  qu an to  for mu la te dopo  la  def in iz ione  de l  g iudiz io  d i  pr imo g rado  
( in  cu i i l  p r imo,  impu tato ,  er a s ta to  presen te) ,  e  qu indi  dopo  la  pubbl icaz ione  uff icia le  d i 
quel le d eg li  al tr i  co l labor an t i ,  d i  cu i  avev ano  potu to  conoscere  i l  d et tag lio ,  ad at tandov i -  
secondo i  r i l iev i  de l le d if ese -  le  propr ie ,  dunqu e  ir r imed iabi lmen te inf icia te  d a qu es to  
d ife t to  d 'o r ig ine  e come  ta l i  inu ti l izzab il i  in  asso lu to .   
La  s en ten za h a p erò  rag ion evolmente  r i spos to  ( …),  so t to lin eando in  con cr eto  la  
spontane i tà d e l nuovo  a t tegg iamen to  pro cessu a le  de l  MA RIN O MANNOI A,  spon tane i tà  
confer mata  da l la  confess ione  d i p erson a l i  r espon sab i li t à  s ino  a qu e l momen to  
ten acemente  neg a te  con  qu alch e sper an za  d i es se re cr eduto ,  e  r is contr ando  ne l le  
d ich iaraz ion i r ese  tard ivamente  e lemen ti  d i nov i tà e d i  o r ig in a li t à r i spe t to  a lle  a l tre  e 
preced ent i  p ropa laz ion i .  D i  qui  h a tr at to  i l  rag io nevole  conv in cimento  che  le  
car a tter is t ich e  con  cu i  le  d ich iaraz ioni  s i  p resen tavano  n e confe rmavano  la  or ig in a l it à  
del  contenu to .   
A ta l i  in appuntab i li  ed  incen surab i li  cons ider az ioni ( …)  la  s en ten za impugn a ta  mos tra  d i 
aver e  agg iun to ,  in  l inea  d i  pr inc ip io ,  che  non  n ecessar iamente  ed  inev i tab i lmen te la 
conoscen za pubb l ica  d i  d ich iaraz ion i g ià  ag l i  a t t i  dev e s ignif icar e  lo  s cr ed i tamen to  
apr ior i s t i co  d i  a l tre  su ccess iv e,  p roven ien ti  da  so gget t i  d iv ers i .  G ià la mera  cir cos tanza  
del la success ion e tempor a le  d i p iù  d ich ia raz ioni  nu lla  d ice a  t a le  r iguardo ,  non  
potendo sen e  r icavar e  a lcun  e lemento  d i ser io  sospet to  su l la  a t t endib i l i t à  d i  que l le 
poster ior i  al l a pr ima , se  non  ne l  con corso  d i a ltr i  e  co mprov at i  e lemen t i ,  ch e  depong ano 
nel  s enso  d el  r ecep imen to  man ipo lator io  d i  qu es ta su l le a lt re .  
Ma la cer tezza  de l la “con tamin a tio ”  non  può  desumer si ,  con  ef fe t to  au tomatico ,  n eppur e 
dal la accer ta ta conoscenza  de l le  pr ime  propa laz ioni,  po ich è  c iò  non  è d i  os taco lo  
asso lu to ,  as tr at tamen te  p ar lando , al l ' accr edi to  de lle  or ig in a li t à d i  que l le  su ccess iv e,  
ancor ch è d i  con tenuto  p er  lo  p iù  con forme,  la  cu i au tonoma proven ienza d a l b ag agl io  d i 
in formazion i  propr io  d e l d ich iar an te  può  es ser e  accer ta ta -  su l  p iano  sogg et t ivo ,  come  su  
quel lo  ogge t t ivo  -  in  v ar io  modo e con  i  nor mal i s tru men t i d e l l ' ind agin e  pen a le ,  co me  lo  
è s ta ta  n ei  casi  in  d is corso ,  in  cu i ,  o l tr etu t to ,  i l  r ad icamen to  d e i du e prop a lan t i  ne l la  
rea l tà  cr im ina le maf io sa,  con  la  connessa po ss ib i li t à  d i  cono scen ze  d i pr ima  mano , è  
r isu l ta to  indubb io ,  con  imp licaz ion i prob a tor ie  d i tu t ta  ev id enza .  ( …) 
La  s en ten za impugn a ta r es is te an che  a l le spec if iche censur e con  le qu a l i  s i  denun c iano  
pretese  con tr add iz ion i o  trav is amen t i n e lla  app l icaz ione  pr at ica  d ei  pr inc ip i enun c ia t i ,  
specia lmen te  in  r e laz ione  al la v a lu taz ione  concr e ta  d i a tt end ib il i tà  d i co llabor an ti .  A 
ques to  spec if ico  aspe t to ,  mol to  co mp lesso ,  l a  Co r te  d i secondo  grado  h a d edica to  le 
pagg .  da  625  a  720 ,  assogg e t tando  a  minu z iose anal i s i  le  va r ie font i  ed  app rodando  a  
conc lus ion i (…)  su l le  qu al i  s i  può  espr imer e un  g iudiz io  d i  gen er a le  acce t tab i l i t à .  Ed  
invero ,  (…)  i l  secondo g iud ice  ha  po tu to  d is t ing uere  ( …) le p ar t i  v er id ich e d a qu e l le  
invero s imi li ,  c iò  facendo con  argo men tate  con sid eraz ioni ,  ne l le  qu al i  s i  è  r i f l es so  i l  
vagl io  d i  mer i to  approfond i to ,  s empr e  sorr et to  d a un  non con tes tab i le  cr i t er io  d i log ica  
raz ion al i t à ( …)» . 

  
 Dopo la  con c lus ion e d e l c.d .  max iproces so ,  i l  Mar ino  Manno ia  dec is e  d i  r ender e ampia  
confess ion e in  ord in e a  tu t t i  i  de l it t i  d a  lu i  co mmess i.  In  par t ico lare ,  ne l  cor so  
del l’ in ter rog a tor io  d e l 3  apr i le 1993 , d av ant i  a l  Pubbl ico  Min is tero ,  i l  co l laboran te pr eci sò  
quanto  s egu e: 
 

«Pr ima  d i r ispond er e a  tu t te  le  do mand e ch e le S S.LL . vorr anno  r ivo lg ermi  in  ord ine  
al l’ogg e tto  d el la rog a tor ia ,  d es id ero  f in  d’ora  co nfessar e tu t te  le  m ie r espon sab i l i t à  in  
ord ine  a gr av i d e li t t i ,  cu i  ho  p erson a lmen te  p ar tecip a to .  
Già pr ima  ch e  mi  indu cess i  ad  ind icare  tu t t i  g l i  o mic id i  d a me  commess i  ne l l’amb ito  d el  
proced imen to  g iud iziar io  a t tua lmen te in  cor so  n egli  S ta ti  Un i ti ,  av evo r appr esen ta to  a i  
mie i d if ensor i d i  f iduc ia i l  d es id er io  d i r end ere  to ta le conf ess ion e a i g iud ici  i t a l ian i.   
Per al tro ,  g ià n e l p er iodo  in  cu i  rend evo  i  m ie i in ter rog a tor i  a l  do t tor  Giov ann i 
FALCO NE, av evo a  lu i  an t ic ip a to  che  “non ero  u no  s tin co  d i  s an to  ed  av evo co mmesso  
mol t i  cr im in i d i  cu i  dovevo  v ergognar mi” .  Al lo  s te sso  dot tor  FA LCON E av evo  quind i  
aggiun to  ch e  non  esc ludevo  d i r endere  in  fu turo  p iù  ampie  d ich iar azion i  su l le  m ie 
person al i  re sponsab il i tà ,  e  che  avr e i vo len tier i  ammesso  le mie  co lp e,  ov e qu alcuno  mi  
avesse ch iamato  g ius tamente  in  cau sa ;  c iò  s icur amen te avr ei  f at to  non  app ena  av es s i 
avuto  p ercezion e  d i  un a ser ia d e ter minaz ione  d el lo  Sta to  i t al i ano  n e l p ersegu ire  i  cr im in i 
d i Co sa  No str a .   



Des id ero  an cora  pr ec is ar e ch e comunqu e , an che  nel  p assa to ,  qu ando ho  r ifer i to  f a t t i  ne i  
qual i  in  ef fe t t i  ero  per sona lmen te co invol to ,  pur  omet tendo  l’ ind icaz ion e d e lla m ia  
par tecip az ione ,  ho  s empre  nar ra to  e sa t tamente  tu tta  l a  ver i t à,  ch iamando  in  cau sa  
so l tan to  co loro  ch e  er ano  s icur amen te r espon sab i li  e  mai  inco lp ando p erson e  inno cent i .   
Oggi ,  inn anz i  a l le  S S.LL .  ho  inf ine  d ec iso  d i r en dere  la  p iù  amp ia ed  in tegra le d e l le  
confess ion i,  e s tend endo la  an ch e a  tu t t i  i  r ea ti  d ivers i  d ag l i  o mic id i f inor a d a me ind ica t i  
nel  corso  de l  proced imen to  s ta tuni tense.   
La  mia co l labor azion e  s arà  da  qu es to  mo men to  in tegr a le  e sen za r is erv e,  po ich é  conf ido  
che ,  nono s tan te l e gr av iss ime  d if f ico l tà  che  s icur amen te  mi  a t tendono,  i l  nuovo 
contr ibu to  ch e mi appr es to  a  dar e a l la  g ius tiz ia  p ossa  esser e in  qua lche  modo u t il e  per  
cos tru ire  una  so c ie tà m ig lior e  sopr at tu t to  n e ll ' in teresse d e i no str i  f ig l i .  Par lerò  ad esso  
degl i  omicid i  cu i  ho  p ar tec ipa to  ( …)» .  

 
 Nel corso  d el  med es imo  in ter rog a tor io ,  i l  Mar ino  Manno ia r ese  u l ter ior i  d ich iaraz ion i su l  
tema d e i r appor ti  tra  maf ia e po l i t i ca,  espon endo  an ch e ep isod i tr at t a ti  in  a ltr e  par t i  d e lla  
presente  s en ten za .  
 La  progr ess iv a es tens ion e d el l’ amb i to  e  de l la por ta ta d e l le  su e r iv e laz ioni  (s ia qu an to  
al l’ ammiss ion e d e l la  propr ia  r esponsab il i t à  p er  r ea t i  d i  s angue ,  s ia  qu anto  al la n arr az ion e d i  
v icend e co involg en t i  a ltr i  sogg et t i ,  tra  cu i  alcun i  e sponen t i  d e l mondo po l i t i co  ed  is ti tu z iona le)  
è s ta ta  sp iega ta in  modo  p erfe t tamente  p laus ib i le  da l  Mar ino  Mannoia ,  i l  qu a le  h a esp l ic i ta to  d i  
aver e  preceden temen te  omesso  d i  r i fer ir e s im il i  f at t i  p er  l a  vergogn a  d i  f ar  conoscere  ai  p ropr i 
fami l iar i  l a  su a p ar tec ipaz ione  a gr av iss imi  d el i t t i  e  p er  i l  t imore  d i es ser e  ogge t to  d i  manovr e 
volte  a  g et tare  i l  d is cr ed i to  su lle  su e d ich iar az io ni,  p ropr io  in  un  p er iodo  in  cu i non  era  ancor a  
s ta ta  emana ta un a no rmat iv a r igu ard ante  i  co l lab orator i  d i g ius t iz ia.  
 I l  Mar ino  Manno ia a l l’udien za  d el  4  nov embre  1 996 ha  co s ì sp ieg ato  le  r ag ion i  ch e  ne l 
1993 lo  indussero  ad  amp l iar e  l’ogg e tto  d el la pr opr ia  co l laboraz ion e con  la g ius t izia :  “era  
morto  l 'Onorevole  LI MA,  è  s ta to  u cci so ,  p erò  è  s ta to  u cc iso  NI NO  SALVO  ( s i  tra t t a in  r ea ltà  d i  
Ignaz io  S alvo :  n .d .e.) ,  erano  s ta t i  u cc i s i  FAL CO NE e BO RSELLI NO .  Avevo  appreso  ch e  era  
s ta to  in iz ia to  un  pro cedimen to  a  car ico  d e ll ' Ono revole  AND REOT TI.  In  e f fe t t i  mo l to  s i  era  
fa t to ,  i  t emp i  e rano d ivers i,  e  io  m i r esi  con to  ch e era  g ius to  ch e io  ap r iss i  co mple tam ente  
quel lo  ch e  erano,  d ic iamo , l e mie  cono scenze e  me tter le a  d ispos i z ion e  de l l 'Au tor i tà” . 
 In  occas ione  d el l’ in ter rog a tor io  d el  3  apr i le  199 3, svol tos i  p resso  l ’U.S .  A t torn ey’ s  
Of fice d e l Distr e t to  Mer id iona le d i  New York ,  l ’ Ass is tan t  U.S .  A t torn ey  P a tr ick  F itzg era ld  
prec isò  pr el im inar men te ch e l’Au tor i tà  s tatun i tense ,  in  confor mità  a l  Tr a tta to  d i  mu tu a 
ass i s ten za  g iudiz iar ia tr a g l i  S ta t i  Un i t i  e  l’ I t al i a ,  impon ev a le so t to ind ica te  condiz ioni :  
 

-  le  d ich iaraz ioni  re se d a Fr an cesco  MA RIN O MA NNOI A al le Au tor i tà  G iudiz iar ie  
i t a l ian e n el  cor so  d el l’ esecu z ione  de l la  presente  roga tor ia ,  non  po tr anno esser e  
u ti l i zza te  contro  lo  s tes so  MA RINO  MA NNOIA  in  nessun  proced imen to  in  I ta li a ;  

-  la  tr ascr iz ion e de l le d ich iar az ion i g ià r ese d al lo  s te sso  MA RINO MANNOI A, n e l  
d iba t t imen to  in  corso  n eg l i  S ta t i  Un it i  con tr o  John GA MBIN O ed  a ltr i  v iene  
consegna ta al la Mag is tra tur a i t a l ian a a condiz ion e che n es suna  u t i l izzaz ion e ne  verr à  
ma i fa t ta contro  Fr ancesco  MA RIN O MANNOI A in  alcun  proced imen to  g iud iz iar io  
i t a l iano .   

 
 I l  Procur a tor e d el la Repubb l ica d i  P aler mo pr ese  a t to  d e lle  cond izion i  prec is a te  d al  
Dot tor  Fi tzge ra ld .  
 Ne l success ivo  in ter rog ator io  de l  26  g enna io  199 4 l 'Avv . Laur ie  Bar se l la,  p resen te in  
rappresen tanza  de l  D ipar t imen to  d i  g iu s tiz ia  d eg li  S ta ti  Un i ti ,  d e t tò  a v erb a le  le  s eguen t i  
cons ider az ioni :  
 

« I l  p r esen te  pro ced imen to  è  cont inu az ion e d e lla  rogator ia MANN OIA  in izia ta  i l  2 .4 .93  
con  i  p r im i con ta t ti  d i  cara t tere  organ izza t ivo  e prosegu i ta  i l  3 .4 .93  con  l’ in ter roga tor io  
del  MA NNOIA  d a p ar te  d el la Procur a  de l la  Repu bblica d i  P aler mo.  I l  23 .3 .1993  (d ata  
appross ima t iv a)  c i  fu  un  in cont ro  a Ro ma tr a i  r appresentan t i  d e l Min is tero  d i  Graz ia e 
Gius t izia i t al i ano ,  i  r appr esentan t i  d el  Min is tero  d i Graz ia  e G iu st izia  amer icano  e g l i  
avvoca ti  d ifen sor i d e l MANNOI A. 
Duran te  qu es to  in contro ,  l e  par t i  es amin arono  i  t emi  da  tra t tar e  duran te l’ esecu z ione ,  a  
New  York ,  d i  una  r ich ies ta ,  confor me  al  Tra t ta to ,  r igu ardo  l’o mic id io  d i Sa lv ator e  
LI MA . 
Le  p ar t i  con cord arono ch e i l  MANNOI A avr ebbe  in c luso  ne l l’ in ter rog ator io  non  so lo  
l’omicid io  LI MA,  ma  anch e i  rea t i ,  in c lus i  g l i  o mic id i ,  co mmess i d a llo  s tesso  



MA NNOI A,  essendos i eg l i  g ià accusa to  d i  ques ti  rea ti  g ener icamente ,  d avan t i  
al l’Au tor i tà  g iudiz iar ia amer ican a ,  n e ll’ ambi to  d el  pro cesso  GA MBI NO. 
Duran te  l’ in con tro ,  g li  avvoca t i  d if ensor i d ich iar arono an che  ch e  MAN NOIA  avr ebb e 
r ispo sto  al le do mand e , a cond izion e  ch e le d ich ia raz ion i f a t te  da l  MA NNOIA  non 
fosse ro  usa te cont ro  d i lu i in  nessun  proced imen to  ch e s i  fo sse svol to  in  I ta l i a.  
Le  Au tor ità  s ta tun i ten si ,  in  con formi tà  d el l’ ar t .  5  de l  Tr a tta to ,  acconsen tirono  ad  
imporr e  l a  cond izion e  ch e  le d ich iar azion i  de l  t e s te non  v enissero  u sa te,  contro  d i lu i,  in  
nessun  pro ced imen to  condo t to  in  I t a l ia .  ( …) 
L’ in ter rog ator io  co minc iò  i l  3 .4 .93 .  ( …) 
Sicco me qu es to  proced imen to  è l a con t inuaz ione  del la rog a tor ia  co minc ia ta  i l  2 .4 .93 ,  
vengono app licate  a l  MAN NOIA , ad esso  come a l lora ,  l e  s te sse cond iz ion i,  in  confor mi tà 
con  l’ ar t .  5  d e l Tra t tato .  Ossia,  in  accordo  con  la  r i ch ies ta  presen ta ta  d agl i  avvo cat i  de l  
MA NNOI A,  a l l’ incon tro  fa t to  a  Roma n e l mese d i marzo  93 ,  le  d ich iaraz ion i f a tt e  da l  
MA NNOI A al le Autor i tà G iud iziar ie  i t a l ian e  non  potr anno  essere  usa te  contro  d i lu i in  
nessun  pro ced imen to  i t al i ano .  
Co me sempr e ,  ch iar if i ch iamo  u l ter ior men te ch e ques ta  condiz ione  s ar à messa  in  v igore  
so lo  s e i l  t es te d ice  la  ver i t à.   
Si  in for ma an che  ch e  qua lunqu e d ich iar az ion e fa ls a o  d is tor ta  f at ta d a l t es te ,  s arà  
punib i le n eg l i  S ta ti  Un i ti  e  in  I t a li a ,  in  confor mi tà  con  le l eggi  s tatun i tense e i t al i ana» . 

 
 La  Pro cur a d e lla  Repubb l ica d i  P a ler mo con cord ò  con  quan to  prec is a to  d a ll’ avv . Barse lla  
e r ib adì :  

 
-  che la c.d .  immuni tà era ed  è non  al tro  che  la  inu t i l i zzab i li t à  n ei confron t i  d i  

Fran cesco  MA RI NO MANN OIA de l le d ich iar az ion i au toaccusator ie da lu i re se  
nel l’ amb i to  d e l le  rog ator ie r i ch iamate; 

-  che  ta le inu tizzab i l i t à  non  r igu ardav a  e  non  r igu arda ,  ovviamen te,  ev en tua l i  
d ich iaraz ion i f a ls e o  ca lunn iose o  co munqu e non  ver i t i er e,  con  la pr eci saz ione  che  
tu t to  c iò  ( …) er a g ià con tenu to  s in te t icamen te  n e l pr eambo lo  de l l’ in ter rog ator io  
in iz iato  i l  3 .4 .93 ,  in  quan to  confor me  al l’ ar t .  5  d el  Tra t ta to  d i  mutu a  ass is tenza in  
ma ter ia  pen a le  tra  i l  Gov erno  de l la  Repubbl ica  i t al i ana  ed  i l  Governo  deg l i  S ta t i  
Uni ti  d ’A merica ( Legge  26 .5 .1984 n .224)  e  al  r elat ivo  accordo  ( r igu ardan te i l  
p rocesso  G amb ino)  in tercor so  tr a i l  Dip ar t imen to  d i  G ius t iz ia d eg l i  S ta ti  Un i ti  e  
Fran cesco  Mar ino  Manno ia  in  d a ta  16 .1 .93  ( …).  

  
 Ne l corso  d el  med es imo  in ter rog a tor io ,  i l  Mar ino  Manno ia,  p r endendo  at to  de l le  
prec is az ioni  e  d eduz ion i svo lte  da l le  au tor i tà  g iu diz iar ie  s tatun i ten se  e i ta l i ana ,  d ich iarò  “d i  
r inunz ia re  ( …)  a l la  immun ità ,  quale  con corda ta  negl i  or ig inar i ed  ogg i  r ibad it i  accord i ,  a l  
precipuo  fin e  d i  non  f rapporre  os taco l i  a l l’a ccer tam ento  d ei  fa t t i  e  de l le su e  persona l i  
respon sab il i tà  n e i p roced im ent i  innan z i l’Au to ri tà  g iud iz ia ria  in  I ta lia ” .  
 In  con sid er az ion e d e l su ind ica to  con tenu to  d e i v erba l i  d e l 3  apr i le 1993  e d e l 26  genn a io  
1994, d eve  esclud er si  che  le  cond iz ioni  impo ste dal l’Au tor i tà  s tatun i tense abb iano  po tu to  
indurre  i l  co llabor ante  a  con cepi re  ed  a sv i lupp are un  d is egno calunn iator io  ne i  confron t i  d i  
al tr i  sogg et t i .  
 Depongono un ivo camente  in  ta l  s enso  s ia la  pr ec is az ion e ch e l’ inu ti l izzabi l i tà ,  con tro  i l  
med es imo co llabor ante ,  d e lle  d ich iar azion i  da  lu i r ese  s arebb e  s ta ta subord in a ta a lla v er id ic i tà  
del le af f ermazion i  da  lu i  comp iu te ,  s ia  la  cir cos tanza  ch e lo  s tesso  Mar ino  Manno ia  abbia  
espr essamen te r inun z ia to  a l la  pr ede t ta  condiz ion e d e lla  inu t i l i zzab i li t à  (c .d .  immun ità) .  
 Non v i è dubb io  ch e ,  qu a lora  i l  co l laboran te av es se  in teso  accusare  al tr i  sogg et t i  sen za 
assu mers i a lcun a  responsabi l i tà  p er  i l  con tenu to  del le propr ie d ich iar azion i ,  sar ebb e s ta to  
asso lu tamen te  i r rag ion evole  r inun z iar e  a  ta le con diz ion e,  espon endos i a ll a  con cr eta  poss ib i li t à  
d i es ser e  so t topos to  a pro ces si  p ena l i  p er  i l  p rop r io  con corso  ne i  med es imi  fa t t i  d a lu i a tt r ibu i ti  
anch e  ad  a l tr e p erson e.  
 Dev e dunqu e r i l evar si  che  il  comp less ivo  co mpor tamento  d el  Mar ino  Manno ia  d enota  una  
prec is a  volon tà d i  rend er e as so lu tamen te p ien a  e  s in cer a  la  propr ia  co l laboraz ione  con  la  
g ius t iz ia.  
 Va,  po i,  os serv a to  ch e g l i  e lement i  d i  convin c imento  r acco lt i  non  h anno  d imos tr ato  
l’e s is ten za d i  a lcuno spec if ico  mov en te  ch e  potesse  indurre  i l  Mar ino  Manno ia ad  accu sar e  
fal samente  a l tr i  sogge t ti  con  r igu ardo  ag li  ep i sod i ch e for mano ogg et to  de l  presente 
proced imen to .  
 Per  l e  con sid er az ion i ch e pr ecedono , d ev e r icono scers i  ch e l’ evolu z ion e n e l tempo  de l le  
d ich iaraz ion i r ese  da l Mar ino  Mannoia  app ar e d e ter mina ta d a  un  g enu ino  r ip ensamen to ,  



connesso  a  r ag ion evo li  mot iv az ion i :  i l  t imor e  d i  susc i tare  pesant i  reazion i  neg a tiv e  ne l  propr io  
nucleo  famil iare  d i f ron te a l la  propr ia  nuov a immag in e d i  au tor e d i ef f er at i  de l i t t i  d i  s angu e,  e  
la  pr eoccup az ion e d i  e ssere  ogg et to  d i  gr av i  ten tat iv i d i  de leg it t imazion e  dopo av ere  e spos to  le 
propr ie  conoscen ze in  ord in e  a l le  r elazion i  tra  l’ organizzaz ione  maf iosa  e  g li  amb ient i  po l i t ico-
is t i tu z iona l i .  
 Con  sp ec if ico  r ife r imen to  a l le condo tte  a t tr ibu i te  a l  S indona  v a,  per a l tro ,  r i l ev ato  che  le  
in iz ial i  af f er maz ioni  d el  Mar ino  Manno ia  conten evano  in  nu ce g l i  asp e tt i  e ssenz ial i  de l la 
r ico s truz ion e d e i f a tt i  su cces s ivamen te op er ata  d al  co l labora tor e d i  g ius tiz ia .  G ià  
nel l’ in ter rog a tor io  d e l 15  lug l io  1991  i l  Mar ino  Manno ia  av ev a,  in fa t t i ,  accenn a to  a l le  funz ion i  
d is imp egn ate  da l  S indona  in  f avor e d e l Bon tate  e  de l l’ Inzer i l lo ,  a ss imi lando le a  que l le  (d i 
inves timen to  d i cap i tal i)  e sp le ta te d a l Ge l l i  a  v antagg io  d i  al tr i  e sponen t i  maf io si .  
 Per  quan to  a t t i en e a lla  af f id ab il i t à  d el le no t izie  f orn i te  da l  Bonta te  al  Mar ino  Manno ia  
con  r igu ardo  a ll’ ep isod io  d i  cu i  s i  tr a tt a  ne l  presente  par agr afo ,  d eve  formu lars i  un  g iud iz io  
posi t ivo  in  con sid er az ion e d e l p ar ti co lar e  rappor to  f idu c iar io  in staur ato s i tr a i  due  sogg et t i .  
 E’ ,  in fa t ti ,  co mp le tamen te  invero simile  ch e  i l  Bo nta te abb ia  in teso  tr asmet ter e  fa ls e  
informazion i ,  su  un  argomen to  p ar tico lar mente  d el ica to  ed  impor tan te ,  co me  que l lo  d e l 
reinv es t imen to  d e i prov en t i  d e l n ar cotr af f ico ,  ad  un  sogge t to  n e l qu a le  r iponev a la mass ima  
f iduc ia ( t an to  d a r end erg li  no ti  ep i sodi  cir cond at i  d a l p iù  grand e  r i serbo)  e d a l qu a le  r icev eva  
una co llabor az ion e d i  e ssenz ia le  r i l ev anza n e l l’ambi to  de l la  r af f inaz ione  d i sos tan ze 
s tup efacen ti .  
 Né s i  compr end e qu a le  r ag ion e  potes se  indurre  i l  Bonta te  ad  a ttr ibu ire  mend acemen te a l  
Sindon a i l  co mpimento  d i condo tte  d i  r ic iclagg io  ben  indiv idu ate  ne l le  lo ro  mod al i tà  e n e lla  
lo ro  lo ca l izzazion e g eogr af ica .  
 Dev e p er tan to  r i l evar s i  l’ in tr in seca  at tend ib i l i tà  del le d ich iar azion i  re se  d al  Mar ino  
Manno ia  su l l’argo mento .  
 Al le  s tes se  con c lus ion i d ev e p erven ir s i  con  r igu ardo  a l le  af fer maz ion i co mpiu te d a l Di  
Car lo  e d a l Mu to lo .  
 In  propos ito ,  occorr e pr emet ter e  ch e  i l  D i Car lo ,  esamin ato  al l’ud ienza d e l 30  o ttobr e  
1996, h a ammesso  d i av ere  f a tto  p ar te  de l la  “famigl ia” d i Al tofon te s in  d al  1967,  d i es sern e  
d ivenu to  i l  “ so tto capo”  a l l’ in iz io  d e l 1972 ,  d i  av ere  assun to  la  car ica  d i  “rappr esen tan te”  d el la 
med es ima  co sca  maf iosa n e l 1974  o  1975 ,  d i  esse rsi  d imesso  d a tale  in car ico  in  d ata  6  agos to  
1978, e d i  av er e success iv amen te  op era to  a l le  d ir et te d ip enden ze d e l capo  d e l “mand amen to”  d i 
S .  Giu seppe  J a to ,  Bern ardo  Brusca ,  e  de l la  Co mmiss ione  d i “Cosa  Nos tr a” .  
 Ques te af f ermazion i  de l  co l labor an te trov ano r is contro  n el le r i su l tanze  i s tru t tor ie  d el  
c.d .  maxipro cesso ;  la  s en ten za  emessa  il  10  d icembre  1990 d a l la  Cor te  d i  A ss is e d i  App el lo  d i  
Pa ler mo  av ev a,  in f a t ti ,  ev id enz iato  che : 
 
-  i l  Buscet ta av eva  indicato  i  f r a tel l i  Fran cesco ,  G iu l io  e  Andr ea D i  Car lo  co me 

compon en ti  d el la " famig l ia"  d i  A ltofon te,  r ico rd ando come s i  tr a tt as se  d i p er ico los i ss imi  
asso c ia t i  a l le  d ire t te  d ipend en ze  d ei  " cor leon es i" ;  

-  i l  Con torno  av eva  confer mato  l ' app ar ten enza  de i  f rate l l i  D i  Car lo  a l la  " f amig l ia"  d i 
Al tofon te ,  p r eci sando  che  n el  1979 Andrea  D i Car lo  av eva  so st i tu ito  i l  f r ate l lo  
Fran cesco  qu ale  rappr esen tan te d e l la  med es ima  cosca; 

-  i l  Mar ino  Manno ia avev a  sp ec if ica to  ch e i  D i Car lo  er ano  g l i  espon en ti  p iù  
rappresen ta tiv i  de l la  " f amig l ia"  d i Al tofon te,  e  che And rea Di  Car lo  era  s tato  no min a to  
rappresen tan te  de l la " f amig l ia"  in  sos t i tuz ion e d el  f r ate l lo  Fran cesco .  

 
 La pos iz ione d i ver t ice a ssun ta da l D i Car lo  ne l l’amb ito  d e lla “famigl ia” d i A ltofon te è  
s ta ta conf er mata (s ia pure con  qu alch e imprec is ione su l p iano  crono log ico ,  dovuta  
veros imi lmen te a l  lungo tempo tr ascorso)  d a l co llabor a tore d i g ius t iz ia G ioacchino  La Barb er a,  
i l  qu ale a l l’udien za d el 9  lug l io  1996 ha specif icato  ch e Fr ancesco  Di Car lo  d ivenn e  
“rappr esen tan te” d i t a le  co sca  maf iosa n eg l i  anni  1978-79 . 
 Da lle  r i su ltan ze  proba tor ie esamin a te  n el la sen tenza  pronun zia ta  i l  31  magg io  1991  da l  
Tr ibun a le  d i Pa lermo  n ei  confront i  d i  P asqu a le  Caruan a  e  G iuseppe  Cuff aro  ( acqu is ita  
al l’ud ienza d e l 25  mar zo  1997)  emerg e con  ch iar ezza la p ar tec ipaz ione  d el  D i  Car lo ,  in  
concor so  con  mo l ti  espon ent i  d i  sp icco  d el le f amigl ie maf io se s ic il i ane ,  a l  co los sa le tr af f ico  
degl i  s tupefacent i ,  o rg an izzato  a l ive l lo  in tern az iona le,  ed  a lla  con segu en te  r ipar t iz ion e d e i 
cosp icu i  prof it t i  r i cav a t i  d a ll ' i l l eci to  af f ar e mediante  una  sof is t i ca ta a tt iv i tà  d i r i cic lagg io .  
 I l  t es te isp .  Lu ciano  Gug lie lmin i,  es cusso  al l’ud ienza  de l  25  mar zo  1997,  ha  ch iar i to  che  
il  D i  Car lo  fu  ar r es ta to  in  Gr an  Bre tagna  in  d a ta  21  G iugno 1985  per  traf f ico  in ternaz iona le d i  
sostan ze  s tup ef acen ti ,  e  fu  qu ind i cond anna to  a l la p en a d i 25  anni  d i r eclu s ione  da l l’ au tor i tà  
g iudiz iar ia  ing lese;  in  d a ta  13  g iugno  1996 v enn e tr adot to  in  I ta l i a d a lla  Gr an  Br etagn a p er  



scon tar e  i l  re s iduo  d e lla  pen a inf l i t t ag li ;  i l  g iorn o  su cces sivo  in iz iò  a  co l labo rar e con  la  
g ius t iz ia.  
 Per  quan to  a t t i en e a lla  r i co stru z ione  d egl i  ep isod i ch e for mano ogg et to  de l  presente 
processo ,  l a  co llabor az ion e d e l Di  Car lo  d eve  r it ener si  d el  tu tto  d is in ter es sa ta,  po ich é d ag li  
elemen t i  d i  conv in cimento  acqu is i t i  non  emerge  alcun  mo t ivo  d i  r i sen t imen to  ch e po ssa indur lo  
a for mu lar e  accuse ca lunn iose  ne i  confron t i  d e i sogget t i  menz ion at i  ne l le sue  d ich iaraz ioni .  
 I l  p r eced en te  r ad icato  inser imen to  d e l D i  Car lo  n el la r eal tà cr im in a le  deno ta i l  g rand e 
r i l i evo  d e l con tr ibuto  conosci t ivo  ch e eg li  è  in  g rado  d i  of f r i re  a t tr aver so  la sua  co l laboraz ione .  
 Con  par t ico lare  r if er imento  al le a tt iv i tà  d i r i cic laggio  r ea l izza te  da l  S indona ,  non  v i è  
mot ivo  d i  dub itar e d e lla  ver id ici tà d e lle  in for mazion i  forn ite  da  Rosar io  Riccobono  e  d a 
Sa lva tor e Mical izz i  a  Fr an cesco  D i  Car lo .  
 Al r igu ardo , d ev e os se rvar si  che  il  D i Car lo  h a  r i fer i to  su  c ir cos tanze  appr ese n e l cor so  
d i conv ersaz ion i d i  na tur a as so lu tamen te conf idenzia le ,  ef f e t tua te con  la mass ima  d is crez ione  
da sogge t ti  che  avev ano assun to  un  ruo lo  d i no tevole  r i l ev anza  a l l’ in terno  d i  “Cosa No s tra” ed  
avev ano  avu to  quind i  una  amp ia  pos sib i l i t à  d i  acced er e a lle  p iù  r is erva te infor maz ion i su l le 
v icend e d i  magg iore  impor tanza r igu ard ant i  g l i  inves t iment i  f inan z iar i  deg l i  espon en t i  d i v er t ice 
del l’org an izzaz ion e maf io sa .  Non si  compr end e,  dunque,  per  qu ale  mo t ivo ,  in  un  s im i le 
contes to ,  i l  R iccobono  ( capo  d el  “mandamento ”  d i Par tanna  Mond e llo)  ed  i l  Mica l izz i  
(“so t tocapo ” d e lla co sca maf io sa  d ire t ta d a l Riccobono)  avr ebb ero  dovu to  d ir e  i l  fa lso  p ar lando  
con  un  “uo mo  d’onore”  ch e av eva  assun to  una  po siz ione  d i  v er t i ce n e ll’ ambi to  de l la  “famigl ia”  
d i Al tofon te ,  co me i l  D i  Car lo .  
 E’  s ign if ica t ivo ,  ino l tr e,  che  il  R iccobono abb ia  comun ica to  c ir cos tan ze an alogh e  an ch e 
a G aspar e Muto lo ,  i l  qu a le  f acev a p ar te  d el la sua  co sca  maf iosa ed  er a l ega to  a  lu i  d a r appor ti  
d i  s tr e t ta  co l laboraz ione ,  co me  s i  ev in ce  d al la sen ten za emessa i l  16 .12 .1987  d al la Cor te d i  
Ass is e d i  P aler mo n e l c.d .  max iproces so ,  che  ne  accer tò  l’organ ico  in ser imen to  ne l la  “famigl ia”  
d i Par tanna  Mond e llo ,  i l  ruo lo  d i “ luogoten ente  d i Rosa rio  Riccobono”  e l a p ar tec ipaz ione  al  
traf f ico  in ternaz iona le d i  sos tan ze  s tup efacent i ,  un itamen te a l  Riccobono , a l  Mical izz i  ed  ai  
ver t i c i  d e ll’org an izzaz ion e maf io sa .  
 I l  Muto lo ,  dopo  av er e in iz ia to  a co l labor ar e con  la  g ius t iz ia n e l lug lio  1992 , h a ammesso  
d i es ser e  s ta to  af f i l ia to  a  “Cosa No s tra  n el  1973,  d i  aver e in tr at tenu to  r appor ti  d i  f ami l iar i t à con  
il  r appresen tan te  d el la sua  “famigl ia” ,  Ro sa r io  Riccobono , e d i  av er e co mmesso  nu mero si  
omic id i .  
 In  ord in e  a l la  cred ib i li t à  sogge t t iva  de l  Mu tolo ,  va espr es sa  un a v a lu tazion e  amp iamen te 
posi t iva ,  t enu to  con to  s ia d e l la  pos izion e  da  lu i  p reced entemen te as sunta  a l l’ in terno  
del l’org an izzaz ion e cr im in ale ,  s ia  de l la  assen za  d i mo tiv i  d i  in imic iz ia  e  d i qu a ls ias i  a ltro  
specif ico  mov ente  ca lunnia tor io  r isp e tto  al le p er sone  co invo lte  ne l le  v icend e cu i a tt engono  le  
d ich iaraz ion i d a lu i re se  ne l  presente p roces so .  
 I l  suo  in ten so  legame f idu ciar io  con  i l  Riccobon o rappr esen ta ,  ino l tre ,  un  e lemen to  
idoneo  ad  esc luder e  l’ ev entu a l it à ch e i l  capo  d e lla “f amig lia” abb ia  tenu to  un  con tegno  mend ace  
o  ing ann ator io  ne l  r i fer irg li  le  su espo s te  c ir cos tanze  r ela tiv e  a l l’ at t iv i tà d i  r ic iclagg io  esp l ica ta 
dal  S indon a.  
 Né può  d is conoscers i  ch e i l  R iccobono , p er  l a  su a qu a li t à d i  capo  de l  “mand amen to ” d i  
Par tann a  Mond el lo ,  p er  l a sua  p ar tec ipaz ione  a l  t raf f ico  in tern az ion ale  d i  so stan ze  s tup efacen ti ,  
per  g l i  s tr e t t i  r appor t i  da  lu i  in tra t tenu t i  in  un  pr imo  tempo con  lo  s ch ier amen to  maf ioso  
“mod er ato ”  -  f acen te capo  al  Bon ta te ed  a l l’ Inze r i l lo  –  ed  in  s egu ito  con  la f azion e  de i  
“cor leones i”  (co me si  d esu me  da l  con tenu to  d e lla sen tenza  pronunz iata  i l  16 .12 .1987 d a l la  
Cor te  d i Ass is e  d i  P a ler mo) ,  er a cer tamen te  in  gr ado  d i  cono scer e in  modo  puntu a le  ed  
approfondi to  le  v icende  r if er i t e a l  Mu to lo  ed  a l  Di  Car lo .  
 Al la  luce  de l le  cons ider azion i  ch e  precedono,  deve r i lev ars i  ch e  le  d ich iar az ioni  –  
in t r in secamen te  a t tendib i l i  e  r ecipro camen te  ind ipenden t i  –  r ese d a i co llabor ator i  d i g ius t iz ia 
Fran cesco  Mar ino  Manno ia ,  Fr ancesco  D i Car lo  e G aspar e Muto lo  tr aggono  or ig in e d a  font i  d i  
r ife r imento  p ien amen te  af f idab i li  e  conv ergono n el l’ ev iden z iar e  l’ a tt iv i tà  d i r i cic lagg io  svo l ta  
dal  S indon a p er  con to  d i  e spon ent i  d i  p r imar ia  impor tan za  d i “Cosa Nos tr a” .  
 Le  su espo ste  a sserz ion i d e i co l labor a tor i  d i g ius t iz ia sono co eren t i  con  a l tr i  e lemen t i  d i  
convin c imen to  acquisi t i  ne l  cor so  d e ll’ is tru t tor ia  d ib a tt imen ta le .   
 In  propos ito ,  app a iono p ar tico la rmente  s ign if icat ive  le  r isu l tan ze prob a tor ie  re lat iv e a l la  
Amincor  Bank . 
 Occorre  pr emetter e ch e f in  d ag l i  ann i 1971-72  i spez ion i d e lla  Ban ca d’I tal i a av evano  
ev id en zia to  gr av i ir r ego lar i tà  amministr a t ive  e v alu tar ie  ne l la g es t ione  d el la Ban ca  Un ione  e 
del la Ban ca  Pr iv ata  F inan z iar ia d a  par te d e l Sind ona,  i l  qu ale  s i  serv iv a d i  quest i  i s t i tu ti  come  
cen tr i  mo tor i  d el la sua  s tr a teg ia t enden te a  co str u ire  un  imp ero  f in anz iar io  d i d imen sion i  
in tern az ion a li .  Ne i  due  anni  su ccess iv i l a  s i tu az ione d e lle  pred e tte  ban ch e s i  aggravò  



progress iv amen te ,  f in ch è,  dopo ch e i  due  is t i tu t i  in  d a ta  1  ago sto  1974 s i  erano  fus i  dando  
or ig ine  a l la Banca  Pr iva ta I t a li an a,  con  d ecr e to  min is ter ia le d e l 27  s e ttembre  1974 qu es t’u l tima 
banca  fu  po sta  in  l iqu id az ion e co at ta ammin is tra t iva ,  e  venn e  nomin ato  commissar io  l iqu id a tor e 
l’avv .  G iorg io  A mbroso l i .  I l  4  o t tobr e 1974  i l  G iudice  Is tru ttor e  d i  Mi lano  emise con tro  i l  
Sindon a manda to  d i  ca t tura  p er  i  rea ti  d i  f a ls e co municaz ion i soc ial i  ed  i l l eg ale  r ip ar t iz ion e 
degl i  u t i l i .  Dopo  ch e  con  s en ten za d el  14  o t tobr e  1974 i l  Tr ibuna le Civ ile  d i  Mi lano  avev a 
d ich iara to  lo  s ta to  d i  in so lv en za  d el la Ban ca  Pr ivata  I t a l ian a,  n ei  confront i  de l  S indona  v enne  
promossa  l’ azion e  pen a le  anch e p er  i l  r ea to  d i  bancaro t ta  f r audo len ta,  con  ord ine  d i cat tur a 
emesso  in  da ta 24  o t tobr e 1974 ,  conf er mato  da l  Giud ice  Is tru ttor e ,  a  segu i to  d e l la  
formal izzaz ion e d e l pro cedimento ,  con  mand ato  d i cat tur a d e l 2  lug l io  1975 ( cf r .  l a  sen tenza  n .  
20 /86  d e l 18  mar zo  1986  d el la Cor te d i  Assi se  d i  Milano , acqu isi ta a l  f asc ico lo  per  i l  
d iba t t imen to) .  
 Da lla  depo siz ione  te s timon ia le r esa  a l l’udien za  d el  14  apr i le  1997  da l  M. l lo  Si lv io  
Novemb re  ( il  qua le svo lse ind agin i  d i  Po l iz ia Tr ibutar ia in  ord in e  a l  crack  de l la  Banca  Pr iva ta 
I ta l i ana ,  ed  in  qu es ta  o ccas ion e ebb e modo d i  in s taur ar e un  r appor to  d i r ecipro ca f idu c ia  e  d i 
amiciz ia  con  l’ avv .  G iorg io  A mbroso l i)  s i  d esu me ch e un a d e lle  magg ior i  anomalie  r i scon tr a te  
presso  le  b anch e  d i  S indon a d ag li  isp et tor i  d e l la  Banca  d’I ta li a  er a  que l la  concern ente  i  d epos it i  
f iduc iar i .  
 Si  tr a t tav a d i  depo s it i  ch e app ar ivano  co me l iqu id i ed  esig ib i li  men tr e in  r ea ltà non  lo  
erano ,  per  ef fe t to  d i  so tto s tan t i  d ispo s iz ion i d i  cara t te re  f iduc iar io .  Pr ec is amen te,  la  Ban ca 
Union e e l a Ban ca  Pr iv ata  F inan z iar ia d epo si tavano fondi  in  d iv is a pr es so  b an che  es ter e ,  e  
qu indi ,  in  man iera  occu l ta ,  impar t iv ano  d ispo siz ioni f idu c iar ie d ir et te ad  o t tener e  la  daz ione  
del le r e la t iv e somme d i d en aro  ad  a l tre  so c ie tà d el  gruppo  facente  capo  a l S indona ,  con  r i sch io  
a car ico  de l le  s tesse  ban ch e d epos i tan t i .  
 Ques te op er az ion i f idu c iar ie v en ivano  co mp iute ,  in  m isur a as so lu tamen te  pr eva len te ,  su  
due b an che  es ter e : l a  Fin ab ank d i Gin evr a ( in  cu i  l a  Ban ca  Pr iv a ta  F in anz iar ia  av ev a un a 
par tecip az ione  d i cont ro l lo)  e  l’Amin cor  Bank  d i  Zur igo ,  l a  qu ale  uf f ic ialmente  er a  
r icondu c ib ile  non  al  S indon a,  b ens ì a ll a  so cie tà Kamien e,  facente  capo  a l  m i lan ese  Rau l Ba is i  e  
t i to lare  d el la quo ta d i  magg ioran za.  Ben ch é i l  Sindona n eg asse  d i  av er e n e l la  propr ia  
d ispon ib il i tà  l’A min cor  Bank , qu es t’u l tima “p er  g li  uom in i ch e la  governa vano,  p er  la  cura  ch e 
ne veniva  a l l ' in te rno  d e l g ruppo,  per  l e d ispo si z ioni ch e venivano da te sembra va  es sere  
organica  ( …) a l  gruppo S indona ”.  I l  l iqu ida tor e del l’A mincor  Bank pr end eva  ord in i  d al  Ba is i  e  
da Pier  S andro  Magnon i (g en ero  d e l Sindon a) .  
 I l  co lleg amen to  tr a l’A mincor  Bank e l’ a tt iv i tà  d i r i cic laggio  r ea l izzata  per  conto  d i 
espon ent i  maf ios i fu  ev id en z ia to ,  n el  corso  d i  un  in ter roga tor io  su cces sivo  al  suo  ar resto  p er  i l  
rea to  d i  b ancaro tta  f raudo len ta ,  d a  Car lo  Bordon i ( i l  qu a le  –  co me s i  ev in ce  d al la sen ten za  n .  
20 /86  d e l 18  mar zo  1986  d el la Cor te d i  Assi se  d i  Milano  –  n el la sua  fun z ione  d i  amministr a tor e 
deleg ato  d el la Ban ca  Un ion e avev a  svo l to  un  ruo lo  d i  pr imo  p iano  ne l le  op eraz ioni  f inan z iar ie 
comp iu te  d al  gruppo  S indona) .  In  ta le o ccas ione ,  i l  Bordoni  r ifer ì  ch e  “ l 'a vvo ca to  S indona  
aveva  de i  l egam i,  ( …)  era  in  conta t to  con  esponenti  ( …)  d el la  ma fia ” .  Es sendog l i  s ta to  
domand a to  d a l g iud ice  per  qua le mo tivo  i l  S indo na con tinu as se  a n eg are  d i aver e  la  propr ie tà 
del l 'A min cor  Bank , i l  Bordon i  r ispose : “cont inua  a  n egar la  p erch è l ì  c i  sono  i  suo i p ecca t i  p iù  
grav i,  cio è  a t tra verso  qu el la  banca  do vrebbe  a ver r icic la to  d e l d enaro  ( …) ”.  
 L’ in tend imento  d el  S indon a d i  af f er mar e ,  con tro  l’ev id enza  de i  fa t t i ,  la  propr ia  
es tran e i tà  al l’A mincor  Bank ,  emerge  pure  d al le d ich iaraz ion i r ese  a l le  ud ien ze d e l 15  e  d el  16  
apr i le 1997  d al  te s te  avv .  Rodo lfo  Gu zz i ,  i l  qu a le fu  d ifen sore  d el  S indon a d a ll 'O t tobre  1974  
f ino  a l 21  Magg io  1980 , un i tamente  a l l’avv .  Michele  S tr in a ,  a l  p rof .  Agos t ino  G ambino  e 
al l’ avv .  Bov io  (po i  sos t i tu i to  da l l’avv .  F eder ico  Sord i l lo) .  
 L’avv . Guzz i h a  r if er i to  che  i l  S indon a sos tenne  sempre ,  n eg ando l’ ev iden za ,  ch e  
l’A min cor  Bank  non fo sse sua .  I  compon en t i  d e l co l leg io  d if ens ivo  g l i  do mandav ano co me mai 
non  fosse  ne l la  su a  d i sponib i l i t à  un  is t i tu to  b ancar io  (qu ale  l’ Amin cor  Bank)  tr a  i  cu i  az ion is ti  
v i  er ano  le soc ietà  K ild a  e  F in elf ,  con tro lla te  d a due prof es sion is t i  (uno  d e i qu a li  era  i l  Bais i)  
p reced entemen te inser i t i  n el lo  s tudio  d el lo  s te sso  S indona .  I l  S indon a,  però  r ispond eva  
cos tan temen te  inv i tando i  suo i l eg al i  a  non  in ter essars i  d i sap er e come  s te ssero  le cose  ed  
esclud endo  d i  esser e in ter essato  al l’A mincor  Ban k. 
 I l  t es te Gu zzi  h a af f ermato :  “ i  cl i en ti  d i  qu es ta  Amin cor  Ban k erano  certa men te d e lle  
person e  de l la  mala v ita  ( …)  d ei  tra ff i c i  losch i fra  un  con tin en te  e l’a lt ro  ( …) e può  essere  ch e  i l  
r ic ic lagg io  s ia  a vvenu to  an che  tram i te la  Am in cor Bank”.  H a  esp l ici t a to  d i r i t ener e  ch e 
“ l’ Am in cor  Ban k  s ia  un’u l te rio re s con f it ta  d i  S in dona non fa ci lm en te  g ius ti f i cabi le a  co lo ro  ch e 
a tt ra verso  l’ Am in cor ban k  avrebb ero  fa t to  tra ff i ci  i l l eci t i” .  Ha  sogg iun to : “ la  Am inco r ban k  ( …)  
aveva  s vol to  una  a t ti v i tà  con  tra f f ican t i  ( …) e  S indona vo leva  ten ere  lon tan i ( …) da l le  nos tr e  
cons ideraz ion i qu es ta  r ea l tà ”.  H a sp ieg a to  che  l’ Amincor  Bank  appar tenev a  a l  S indona .  A 



sostegno  d i  qu es te  su e  asserz ion i,  l’avv .  Gu zz i  h a espo sto  che  il  S indon a,  invece  d i 
d is in ter es sar s i  d el l’ Aminco r  Bank ( co me  sar ebbe  s ta to  log ico  se  fos se  s ta to  ad  es sa  es tran eo) ,  
assun se  un  a t tegg iamen to  d i  pa lese a tten zion e  (“Sindona a  un  cer to  mom ento  fa  i l  d is cor so  ma 
perché  Ambro sol i  va  a  tu rbare l’ Am inco r Bank  n ei  confront i  de l la  quale non  ha  nessun  cred i to  
com e Banca  Pr iva ta ”) .  
 Da lla  depo siz ione  d el l’ avv .  Gu zzi  s i  desume qu indi ch e g l i  s tes s i  l ega l i  d e l Sindon a  
compr esero  ch e i l  lo ro  cl ien te  non  in tend ev a con sen t ire  loro  d i conoscere  la  r ea le s itu azion e  
del l’A mincor  Bank ( “su l la  ba se  ( …)  de l  fa t to  ch e S indona  non vo lesse che  no i c i  o ccupass imo  
del l ' Am inco r Ban k,  che  in  r ea l tà  appa riva  essere  ne l  con tro l lo  d i  person e d e ll 'en tourag e  d i  
S indona,  no i r i t enemmo ch e non  s i  vo lesse ,  non  c i s i  vo les se  far  cono scere  questa  s i tuaz ion e”) .  
 I l  Guzz i h a ino l tre  ch iar i to  che  la  so c ie tà Kamiene op er ava  d i concer to  con  l’ Amin cor  
Bank,  ed  h a esp l ic i t ato :  “ch e S indona ( …) a vesse  i l  con tro l lo  d i  ques ta  ban ca  ind ire tto  ( …)  è  
una  r eal tà ”.  
 I l  medesimo  tes te h a sp ec if ica to  d i  av er e comp reso  che  il  S indon a er a in  con tat to  con  
amb ient i  maf ios i dopo  un  in con tro  a  Zur igo  con  Enr ico  Cucc ia  e P ier  Sandro  Magnon i,  i l  qu ale 
avev a ,  in  qu es ta o ccas ione ,  es ib i to  un a le tt er a co n  la  qua le i l  Sindon a  co municava  a Cu ccia : “ la  
comun ità  i ta lo-am er icana t i  ha  condannato ” .   
 Da lla  s en ten za  d el  18  marzo  1986  de l la  Cor te  d i Ass is e d i  Milano  s i  ev ince  ch e 
l’ incon tro  in  ques tion e  s i  svolse  in  d a ta  18  o t tob re 1978 , e  ch e ,  n e lla  c ir cos tan za,  « Magnoni  ( …)  
le sse a  Cu cc ia  una  lunga no ta  d i  S indona,  p iena  d i mina cce ,  n e l la  qua le s i  vo leva  far  c red ere  
che  le  te lefona te anon im e  de i  g io rn i  preced en ti  fossero  una  in i z ia t iva  au tonoma  deg l i  ambien t i  
maf ios i i ta lo-am er ican i  am ic i  d i  S indona,  amb ienti  che  sa rebb ero  s ta t i  p ropen si  ad  u ccid ere  
Cu cc ia ,  e p er  rabbon ire  i  qua l i  sa rebbe  s ta to  n ecessar io  mo lto  danaro;  n el la  nota  s i  in t ima va 
comunqu e a  Cucc ia  d i  pro vved ere ad  in i z ia t ive  che “in tegras sero  n e i suo i a ver i” i l  S indona  e  
che  “ fa cessero  cad ere  i l  manda to  d i  ca t tura”» . 
 I l  Guzz i h a agg iun to  che ,  dopo av ere  a sco l tato  in  da ta 10  genn a io  1979  pr esso  lo  s tud io  
del l’ avv .  A mbroso l i  i l  con tenu to  d i  un a telefon ata anon ima f a t ta  d a un  sogg et to  des igna to  
dal l’ avv .  A mbroso l i  con  i l  t er min e  conv en zion a le d i  “p icc io t to” ,  r imase  n ega t ivamente  
impr es s iona to  p er  l a  s tr ateg ia  adot tata  da l  S indo na e manif estò  energ icamen te a  quest’u l t imo  le  
propr ie  r imo s tran ze,  sp ec if icando  ch e  le  t e le fona te  v eniv ano  reg is tr a te .  I l  S indona  g l i  r ispo se  
che  era  co s tre t to  ad  ag ir e in  t a l  modo p er  dec is io ne d e lla  “co muni tà” .  I l  12  g enn aio  su ccess ivo  
l’avv .  Ambro so li  r icev et te un a  nuova  te lefona ta anonima,  ne l  cor so  d e l la  qua le i l  “p icc io tto ”  lo  
insu l tò  f acendo  r ifer imen to  a l l’avv enu ta  r eg is trazion e  de l le  conver saz ion i.   
 Le  d ich iaraz ioni  r ese su l l’ argo men to  d a l t es te G uzz i  sono  d i  s egu ito  r ipor ta te:  
 

PU BBLI CO  MINI STERO  (…) Dopo la t elefon a ta  ch e  le i  asco l ta  ne l lo  s tud io  d i  
Ambroso l i .  L ’avvo ca to  A mbroso l i  f ece  qua lche  commen to? 

TESTE AVV . GUZZI  I l  co mmen to  fu  neg a t ivo  n e l s en so  s iamo  arr iv a t i  
al l’u l timo  s tad io .  Io  pur e r imas i  ver amen te es ter refa t to  e  
prostr a to  non  co me r isu l ta  n el  f i lm  de l l’ eroe  bor ghese ma  
comunqu e v er amen te  co lp i to  d a  questo  d a qu es ta  s tra teg ia  
s indon iana .  Tant’ è  ch e and ando a  s tudio  n el  po merigg io  io  
avevo  lo  s tud io  a  Mi lano  con  l’avvo cato  Miche le  S tr in a ,  
anch e  a  Milano  con  l’avvo cato  Miche le Str in a,  al l’ora  
possib i le t elefon ai  a Sindon a  e  ebb i  uno  sfogo te r r ib ile  
con  Sindon a  (…)  d icendo  sei  un  pazzo  s e  questa  è l a s tr ad a 
da te sce lta  è  inu t i le  che  s i  r imanga  no i avvoca t i  in  qu es ta 
v icend a,  h ai  s cel to  questa  s trad a  pazzesca  e  per  g iunta  s ei  
anch e  due  vo lte p azzo ,  per ch é pr a ticamen te  tu  qu es t i  s i  
r ivo lgono a Giorg io  Amb roso li  e  l e t elefon ate  ov viamente  
vengono r eg is tra te.  A  segu ito  d i qu es ta s i tu az ion e po i ,  i l  
12  mi s embr a,  G iorg io  Ambroso l i  r i ceve t te  un a telefon a ta  
che  mi  de t te l a confe rma,  p erch é  S indona  so sten eva  che  
non  er a  lu i  ch e er a cos tr e tto  p erch é la co muni tà avev a  
dec iso ,  e  a  s egu i to  d i qu es ta s econd a ( …)  te lefon ata  
Giorg io  Ambro sol i  m i  d i sse avvo ca to  Guzz i qu es ta  vo lta  
non  c’ è  dubbio ,  ( …)  il  p icc io t to  ha  r ich iamato  e  ha d e tto  
f ig lio  d i pu t tan a  o  g iù  d i  l i  r eg i s tr i  an ch e le t elef onate .  
Quind i è  ch iaro  ch e la  prov enien za  è qu es ta.  G l i  d iss i  
avvoca to  s i  io  ho  d et to  ne l la  mia reazion e v io len ta  n ei  
confront i  d i Miche le Sindon a  ch e  er a un  p azzo  a  
compor tars i  in  questo  modo.  D el  r es to  qu es to  t ip o  d i  



discorso  de l  r is contro  io  ( …)  l’ av evo g ià messo  in  a t to  
(…) in  occas ion e d eg li  incon tr i  con  Enr ico  Cu cc ia,  pe rch é 
anch e  Enr ico  Cu cc ia er a s ta to  f a t to  ogg e tto  d i 
quel l’ a tten ta to ,  v ed i bo mba  car ta a ll a  por ta  d i  casa ,  d i  
casa  a Mi lano .  E  con  Enr ico  Cucc ia  io  av evo avu to  
un’avvisag l ia,  ( …) un a co mpren sion e  ( …) d i  questo  
problema p er  cu i po i  d irò  che  anch’ io  ho  comin c ia to  a  
temere  p erch é sos tanz ialmente  in  un  in con tro  a Zur igo  io  e  
Enr ico  io  p erch é  r ich iesto  d a Enr ico  Cu cc ia come g ar ante  
e Piersandro  Magnoni  P iersandro  Magnon i a  un  cer to  
momen to  t ira  fuor i un a  le tt er a scr i t ta  d i pugno  d i  Mich e le  
Sindon a dov e  d ice la comun i tà  i ta lo  amer icana ,  l a  l egge  a 
Cu cc ia,  e  d ice  la  co mun ità  i t alo  amer ican a t i  h a  
condann a to .  E  qu ind i d evi  f are  un a ser ie d i  co se  
impo ss ib il i  t ipo  ( …) r evoca  de l  mand ato  d i cat tu ra,  qu indi  
Cu cc ia non  so  co me po tesse  ma i o t ten er e la r evo ca .  Questo  
(…) qu esta l e tt er a m i consen te  e ci  consente  a  no i avvo ca t i  
del la d if esa d i  prend er e po siz ion e n e i confron ti  d i Sindon a  
perch é  è  la  pr ima vo l ta che  no i d iciamo r inun ziamo a l 
mand a to .  P erch é  questo ?  P erch é  s i  l egge  in  un a ch iav e  
d iver sa  qu el la co muni tà i ta la amer ican a  (r ec t ius  i ta lo  
amer icana:  n .d .e .)  ch e no i  r i t enev amo es ser e for mata d a i 
Piaggi  (r ec tiu s  B iaggi:  n .d .e.) ,  da i Rod ino , d a i Menrf i  
(rect iu s  Murph y:  n .d .e .)  ecc.  qu indi  come un a  co muni tà 
i t a la amer ican a ( rec t ius  i ta lo-am er icana:  n .d .e.)  che  
svolg es se  un’a t t iv i tà p iù  ch e  normale ,  l eg it t ima  anch e  s e 
in ter es sa ta a tu telar e e  a  d i fend er e un  i t a li ano  ch e s i  era  
tra sf er i to  in  A mer ica.  La  co muni tà i t alo  amer icana ch e 
v ien e  u t i l izzata  e  non  la maf ia ,  p er  in tender c i,  ma la 
comun i tà  i t a lo  amer ican a  ch e t i  ha  cond ann ato  n on  è  p iù  la 
comun i tà  d ic iamo  leg i tt ima ,  è  la  co mun i tà  ma lav ito sa.  
Ecco . Su  qu es to  d is cor so  io  mi pr emura i  con  Enr ico  
Cu cc ia,  a l lorqu ando pr end evo un  appun tamen to  d i 
comun icar e  a  S indon a,  per  esemp io  l’ appun tamento  con  
Enr ico  Cucc ia  ce  l ’ho  s ab a to  ma t t ina .  Io  invece non  ce 
l’av evo  af f a t to  l’ avevo  il  luned ì  su cces sivo .  Ma  puntua le 
come un  oro log io  la s er a d e l v en erd ì  ar r ivav a la te lefon ata 
del  p icc io tto  ch e  d iceva  s is tema  tu t to  p er ché  s e  n o  s ei  ( …) 
morto  inso mma.  P er  cu i  da  que l  mo mento  d a qu e l p er iodo  
che  r is ale  pra t icamen te a l l’o t tobr e nov embre  de l  78  in  po i,  
no i abb iamo  avu to  un ,  a  p ar te  l e  l i t ig a te fur ibon de p er  cu i 
io  sono s ta to  a l  t elefono  con  P iersandro  Magnon i  e  pe r  36  
minu t i  p er  l i t igar e  e  d ire  tuo  suo cero  non  lo  vog l io  p iù  
sen t ire  ecc.  Miche le S tr in a ebb e i l  d iec i  genn a io  la  s er a 
ch iamato  da  S indon a,  un  an alogo  sfogo , g l i  avvo ca t i  
Sord i l lo  G ambino  ci  consu ltammo  per  d ir e la sciamo qu es to  
pazzo  e  non  è  p iù  d ifend ib i le .  Devo  d ire  d ice  e  p erch é  le i  
è  r imasto  ancor a  un  cer to  per iodo , l ei  come  tu t ti  g li  al tr i  
s iamo  r imas t i  an cora  un  cer to  p er iodo  p er ché? Perché  dopo 
le  r eaz ioni  d el  10  12  g enna io  de l  1979,  dopo qu e lle  
te lefon ate con  A mbroso li ,  io  ho  o ccas ione  d i in contrar e  
Ambroso l i  n e l mese d i apr i le  a  Lussemburgo p er ché  
avev amo io  co me  r appresen tan te  ( …) d i so ci  s ind onian i ,  
lu i  come  rappr esen tan te d e lla  ban ca con  i l  p rofes sor  
Proc in i che  ass i s tev a la b anca  pr iv a ta  i ta l ian a ,  abbiamo  
del le as semb lee  per  cer te soc ietà  ( …) d e l gruppo  ch e 
avev ano  sede  a  Lussemburgo e d evo  d ir e  ch e  mi  era  
appar so  d i  nuovo ser eno ,  qu ind i n e lla no s tra  men te  
l’ep isodio  po tev a essere  po tev a es sere  con s ider a to  ta le  e 
n ien t’ a ltro .  Aggiungo  ancor a .  Per  quan to  r iguard a i l  do t tor  
Cu cc ia i l  do t tor  Cu ccia  add ir i t tu r a  mi d i sse,  per ché io  pos i 
al  do ttor  Cu cc ia,  do ttor  Cu cc ia dopo  la  famosa  cosa  de l  



18/10 ,  io  r inun zio  al  mand a to .  E  lu i  mi  d isse  avv oca to  
Guzzi  asp et t i  p er ché  po trebb e  essere  in tempest iv a qu es ta 
sua  co sa .  t an t’è  che  il  do ttor  Cu cc ia po i m i ch ied erà  d i 
esser e pr esen te  ancor a  co me g aran te in  una  r iun ione ch e 
avvenn e  ne l  (…)  mar zo  apr i le  d el  1979 a  N ew Y ork ,  
perch é  c i  fu  l’ incon tro  Cucc ia  S indon a a New Yo rk .  E 
dopo d i  che  ch e  co sa  avvien e?  Avv ien e  ( …) l’ ir r epar ab ile  
cio è  l’u cci s ione  d i A mbroso l i   

(…) 
PU BBLI CO  MINI STERO  Ritorn iamo  un  a t timo a lla  co mun ità  i t a lo  amer ican a.  Le i l e 

r isu l ta  che  ques ta  co mun ità  i t a lo  amer ican a f ece  del le 
press ion i  in  f avore  d i S indon a?  P ar l iamo p er  ora  del la 
comun i tà  in  g en ere ,  po i  ev en tua lmen te le i  in trod urrà 
quel la d is t in zion e  ch e h a  fa t to  po c’ anz i .  

TESTE AVV . GUZZI  La  comun i tà  in  g ener e  s i  d ir e i  
PU BBLI CO  MINI STERO  Pr ego 
TESTE AVV . GUZZI  Dir ei  che  g li  in terv en ti  de l  1976 sono propr io  in terven t i  d i  

quel la ch e io  r i t enevo  esser e l a co muni tà i ta lo  amer ican a ,  
l’a sso c iaz ione  mi  s embr a  i t a lo  amer ican a Vigo  che er a 
un’asso c iaz ion e,  questo  era  i l  no me  d i un  mor to  in  gu err a,  
c’è  erano  p erson aggi  che  s embr av ano god er e d i  e sser e  
s t ima t i ,  per sonagg i  s t ima ti  inso mma,  a comin c iar e d a qu e i 
congressman  d i cu i s i  è  p ar la to  p iù  vo lte  (…)  Ro dino  e  
Merf is  (r ec t ius  Murph y:  n .d .e .)  

(…) 
PU BBLI CO  MINI STERO  Ecco  poi  s e c i  vuo le ch iar ir e un  at t imo un a f r ase  che  h a 

det to  poc’ an zi :  S indona  le  avev a  de t to  n e l corso  del la 
te lefon ata (…)  che  le i  fa  ( …) dopo  esser e s ta to  n el lo  
s tud io  d i  A mbroso li :  sono  s tato  co s tre t to  a  t e lefo nare  d al la 
comun i tà .  Vuo le  sp iegar e megl io  questo  conce t to  per ch é 
person almente  non  l’ho  cap ito .  

TESTE AVV . GUZZI  Cioè  il  conce tto  è qu es to .  Io  ques to  d iciamo  l’ho  r i l eva to  
s tor icamen te.  S econdo no i  d if ensor i  S indona  aveva qu as i  
posto  un  termin e,  e  i l  t ermin e era  la  f ine  d el l’ an no 1978 
per  ar r ivar e  a  comporr e la sua  pos iz ione  ne l l’ ambito  d el la 
banca  pr iv a ta  v edi  s is temazion e  de l la  b anca  pr iv ata  e  
quindi  pos s ib i l i  v an tagg i  da  qu es ta  s is temazion e .  Essendo 
venuto  meno  e  comunqu e es sendoc i s ta to  un  r a llen tamento  
come d isse Andr eo t ti  a  D e l la  Gr at tan ,  al l’ in iz io  del  mese  
d i d icembr e,  e ssendo n aufr aga to  l’ in con tro  f r a  me e i l  
do tto r  S ar c ine l li  che  dov eva  esser e prodro mico  d i un a  
even tu ale  con sid er az ion e d a  par te d i  Ban ca d’I ta li a  de l  
proget to  d i  s i s temaz ione ,  io  r i t engo ch e Sindon a  abbia  
dovuto  in  qua lche  modo  r ispond er e non  a l la  comunità  i t a lo  
amer ican a ma  a cosa  nos tra .  C io è io  r i t engo ch e co l  v enir  
meno  d i qu es t i  p r esuppo st i  S indona  s ia d iv enta to  uno  
s tru men to  de l la  comun i tà .  Ques to  p er ché? Per ch é  s econdo  
me  c ’er ano  d e i s in to mi no tevol i ,  e  d evo  d ir e  ch e  poi i l  
d is corso  de l la spar izion e  d i  S indon a s i  può  an cor a un a 
volta  r i co l leg ar e a qu es ta s tra teg ia  de l la  comun i tà a li as  
maf ia.  Mi sp iego  S indona  è f a llendo  la  s is temaz ione d e lla  
Banca  Pr iva ta I t al i ana  h a un a  pesan t iss ima  pos iz ione  
amer ican a p er ché  la  Fr ank il in  (r ec t ius  Frank l in:  n .d .e.)  
secondo i  p rev en tiv i  d i  no i l ega l i  d i  con cer to  con  g l i  
avvoca ti  amer ican i po teva  por tar e  a  un a condann a a 
quindic i ann i,  po i fu  condann a to  a 25  anni  p erch é s i  era  
al lon tana to  d a l la  d al l’ud ien za f i ss ata  e  d i  sp ar izione e 
perch é  poi  g li  fu  con tes ta to  un  a ltro  r ea to  d i  sp er g iury  
(rect iu s  sperju ry:  n .d .e.)  p er  f a ls e d ich iar az ion i  rese.  
Quind i l a s i tu az ion e er a n er is s ima e secondo  i l  n ostro  
avviso  la b an ca  Fr an chi l in  ( rec t ius  Frank l in:  n .d .e .)  
doveva  cer tamen te  dovev a  o  av eva  pe rso  an che  i  so ld i 



i t a lo  amer ican i  ch e  presso  la  Fr anch i l in  ( rec tiu s  Fran kl in:  
n .d .e.)  avev ano  depo si tato .  S indona  s i  trov a  poi  in  I t a li a  
con  qu es ta s i tu az ion e n eg at iv a,  non  può p iù  r egg ere  i l  
confronto  con  qu es ta co muni tà i ta lo  amer icana  che lo  
cons ider av a gr and e e  capace add ir it tu r a d i  r ib a l tare  un a 
d is avven tur a,  e qu ind i to rn are  ad  es ser e  grand e .   

 
 I l  co lleg amen to  d e l Sindon a  con  la  maf ia i ta lo- amer ican a  er a b en  presen te,  g ià  in  epo ca  
amp iamen te  an ter iore  al  s imula to  sequ es tro  de l  med es imo sogge t to ,  a l l’ amb asc ia tor e i ta l i ano  
negl i  U .S.A. .  Su l pun to ,  i l  te s te  on .  Massimo Teodor i h a  r if er i to  che  l’ amb asc ia tor e a New 
York ,  Ga ja,  in torno  al  1975-76  venn e inv i ta to  da  una  organ izzaz ione  d i i ta lo- amer ican i ad  una  
ce lebraz ione  in  onor e  de l  S indona ,  ma r if iu tò  d i prenderv i  par te a  causa  de l la  pr esenza  d i  
elemen t i  conn ess i  con  amb ient i  maf ios i,  ed  inv iò  un  r appor to  a l  Min is tero  d eg li  Es ter i  de l la 
Repubbl ica  i t a l ian a,  sp iegando  le  r ag ion i  per  cu i  “non  aveva  pa rtec ipato  a  qu e l la  
mani fe s taz ione  e non  in tendeva  par tec ipare a  n essun 'a lt ra  cosa  che  r iguarda sse S indona , 
r i t enendo lo  in  con ta t to  s t re t to  con  amb ien t i  d i  n a tura  ma fio sa” .  
 Par t ico larmen te  s ign if ica tiv i  furono g l i  in terv en t i  esp l ica t i  a ll a  f in e  de l  1978 e n e l 1979  
in  f avor e d e l Sindon a  da  sogg e tt i  l eg at i  a  “Cosa Nostr a”.  
 Una v icenda  d i essen z ia le impo r tan za  è  cer tamen te  qu el la con cern en te  le  te lefona te 
in t im ida tor ie  r icevu te  f r a i l  28  d icembre  1978 ed  i l  12  g enn aio  1979 d a l l’avv . Giorg io  
Ambroso l i .  
 Co me s i  ev in ce  da l la s en tenza d e l 18  mar zo  1986  de l la  Cor te  d i A ss is e  d i  Mi lano , l’ avv .  
Ambroso l i  r i cev e t te  una  pr ima  te lefon a ta  min a to r ia  i l  28  d icembr e  1978 d a un  uomo  che  s i  
qual if i cò  con  i l  no me d i  “Cu ccia” e g l i  d i ss e:  “L ei  è s ta to  in  Amer ica  ed  ha  de t to  cose  fa ls e .  
Deve  tornare  a  New York en tro  i l  4  g enna io  con  i  do cum en ti  veri  p erché  s e v iene  con cessa  
l’e s trad iz ione  tu  non  campera i” .  
 Ne lle  su cces siv e  te le fona te d e l 5  e  d el l’8  genn a io  1979 lo  scono sciu to ,  qu a lif i cando s i 
con  i l  no me d i “S ar c ine l li ” ,  svolse  conce tt i  an a lo ghi a  que l li  d el la pr ima  comun icaz ione .  
 L’anon imo in ter lo cuto re  ( ind icato  d al l’ avv .  A mb rosol i  con  i l  ter mine  conv en zion a le  d i 
“p iccio t to ”)  t elefonò  due  vo lte  a l l’avv .  Ambro so li  in  d a ta  9  genn a io  1979 . I l  t enor e d e l le  due  
te lefon ate fu  cos ì r i as sunto  d al l’ avv .  A mbroso l i  nel la d enun zia  da  lu i  su ccess ivamente  
presenta ta:  “ogge t to  d e lle  t e le fona te an cora  i l  v iaggio  a  New Yo rk  p er  depo si tare  docu men t i d i  
cu i  d ispor rebb e  Mich ele  S indona ,  ma sopra t tu t to  l’a vvert im en to  ch e a mbien ti  d i Roma  
impu tavano  a l so t toscri t to  la  man cata  ch iu sura  d el la  v icenda  S indona.  In  pa r tico lare l’anon imo  
a ffe rmava  che  l’on .  And reo t t i  a veva  te lefona to  d ir e tta men te a  New Yo rk  d icendo a  Mich e le  
S indona ch e i l  so t toscri t to  non  vo leva  co llabo rare a l la  s i s tema z ione  de l  suo  ca so .  Ha  a f ferma to  
pure  ch e i l  d i re t tore Gen era le d e lla  Banca  d’I ta l ia  –  dr .  C iamp i  –  a vrebb e do vu to  tele fonare a l  
so t toscr i tto ,  e  s i  mera vig l iava  che  ta le  t e le fona ta  non  fos se  qu i p ervenuta .  Con c ludeva  
r ip e tendo  ch e  a  Roma  e  Mi lano  d iver si  am ici  d i Mich e le  S indona –  co mpreso  i l  dr .  Cu ccia  –  
a tt r ibu ivano  a l  so t toscr i tto  la  co lpa  d e lla  man ca ta  d e fin i z ion e  de l  ca so  S indona,  ed  agg iung eva  
che  –  fo sse s ta ta  s is tema ta  la  cosa  –  s i  sarebbe  p resen ta to  con  una  b el la  bus ta” .  
 I l  con tenu to  de l la pr ima  conv ersazion e  te le fonica è d i  s egu ito  tra scr i t to : 
 

AVVO CA TO :  Pronto ? 
PICCI OTTO :  Pronto ,  l’ avvoca to? 
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  Buon asera  sono  io  
AVVO CA TO :  Sì .  Mi  d ica 
PICCI OTTO :  Sen ta  avvoca to ,  s e l e può  f are  p iacere  g li  vo levo  d ir e  questo ,  da to  ch e 

le i  doman i h a qu e l l’appun tamen to  
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  Guard i ch e pun tano  i l  d i to  sopra t tu tto  sopr a d i  le i .  Io  ad es so  lo  s to  

ch iamando  da  Ro ma. 
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  Ch e sono a Ro ma,  e  pun tano  il  d ito  tu tt i  su  d i  le i ,  come  se è l e i  ch e 

non  vorrebb e  co l labor ar e.  
AVVO CA TO :  Ma ch i qu es to ? 
PICCI OTTO :  Mi  sono sp ieg a to?  Io  lo  vog lio  me t ter e… p er ché  tu t t i  sono  p ront i  a  

bu ttar e l a co lpa  su  d i l ei  
AVVO CA TO :  Bu tt ino  la  bomb a  ch e vog l iono ,  ma… 
PICCI OTTO :  Sia d a l capo  gr and e.  
AVVO CA TO :  Sì 



PICCI OTTO :  Mi  sono sp ieg a to?   
AVVO CA TO :  Ch i è  i l  capo  gr and e? 
PICCI OTTO :  Le i  m i cap isce .  Sia  i l  capo  grand e  ch e a  f in ir e  a l  p iccolo ,  i l  s ignor  

CU CCIA  e comp agn i,  d anno tu tta  l a  co lp a a  l e i  in  modo  ch e  le i  s i  … 
perch é  mi cr eda  v eramente  io  lo  v edo e  vedo  che  le i  è  una  brav a  
person a.  Mi d i sp iacer ebb e … per ch é loro  puntan o  i l  d i to  tu t t i  su  d i  l e i  

AVVO CA TO :  Va b en e ma pun tano  p er  ch e cosa  me lo  sp ieg a?  
PICCI OTTO :  Per ché  d ice  ch e le i  non  vuole  co l labo rar e a  a iu ta re qu e lla  per sona .  

Capisce? I l  g rand e ,  che  le i  s a ch i è? 
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  ha d e tto  che  pr at icamente  ha  fa t to  t e lefon ar e a  q uel lo  men tre  come mi 

ha d e tto  le i  non  è v ero .  
AVVO CA TO :  Qui  non  h a te lefon a to  Ciamp i.  
PICCI OTTO :  e qu e llo  p erch é  questo  il  g r ande  h a te lefon ato  a Nuova York .  Capisc i? 
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  e h a d e t to  che  avev a  s is temato  tu tto  e la  co lp a  la  dav a so lo  a l e i .  

Capisce? Ora  le i  io  lo  s to  avv isando  in  modo ch e  le i  s i  s app ia  
ca lco lar e 

AVVO CA TO :  Io  le  d ico  CIA MPI  non  lo  conosco  e non  pos so  n ean ch e telefon arg l i  
PICCI OTTO :  Ma i l  g rand e,  i l  g r ande  mi  h a cap i to  ch i è ,  no ? 
AVVO CA TO :  I l  g r and e immag ino  s ia SIND ONA 
PICCI OTTO :  Eh no ,  i l  s ignor  A ND REOTTI   
AVVO CA TO :  Ch i AND REOTTI ? 
PICCI OTTO :  Sì 
AVVO CA TO :  Ah!  
PICCI OTTO :  ha telefon ato  e h a  de t to  ch e avev a  s is temato  tu tto  ma ch e la causa è 

sua 
AVVO CA TO :  Ah sono  io  cont ro  A ND REOTTI ? 
PICCI OTTO :  Esat to .  Per c iò  c i  d ico  s i  s t ia  a gu ard are  che  lo  vo gliono  met ter e  a  le i  

nei  gu ai .  Va  b ene?  Mi  d isp iace ch e non  ho  p iù  ge tton i .  La ch iamo 
doman i  da l le  12  e  mezzo  a l l’un a.  

AVVO CA TO :  Beniss imo 
PICCI OTTO :  Arr iv eder la 
AVVO CA TO :  Arr iv eder la d i  nuovo. 

 
 I l  con tenu to  de l l’ al tr a conv ersaz ion e telefon ica  svolta si  in  p ar i  d a ta  è  i l  s egu en te : 

 
PICCI OTTO :  Scus i ,  d i  nuovo l’ avvoca to  A mbroso l i  
STUDI O:   At tend a .  
STUDI O:  Pronto ? 
PICCI OTTO :  Mi  s cus i,  m i  pass i d i  nuovo l’ avvoca to? 
STUDI O:   Un a t t imo  so lo ,  p r ego ,  che  s ta p ar lando  su l l’a l tr a  l in ea .  
STUDI O:   Pronto ? 
PICCI OTTO :  Pronto ,  avvo ca to … 
STUDI O:   No, un  at t imo  so lo ,  eh … 
PICCI OTTO :   S ì.  
AVVO CA TO :  Pronto ?  
PICCI OTTO :  Pronto ,  avvo ca to ?  
AVVO CA TO :  Sì   
PICCI OTTO :  Scus i ,  ho  pr eso  un a  cab ina  p erch é  cr ed evo che…  
AVVO CA TO :  Sì   
PICCI OTTO :  Mi  sono sp ieg a to  b en e oppur e no ,  avvo ca to ?  
AVVO CA TO :  Co me?  
PICCI OTTO :  Mi  sono sp ieg a to  b en e?   
AVVO CA TO :  Le i  m i d ice che  A ND REOTTI d ice  che  la  co lp a  è  m ia e io  l e  ho  

r ispo sto …  
PICCI OTTO :  Esat to ,  ma … ha  te lefona to  là… d i  sopr a,  no ?  
AVVO CA TO :  Sì   
PICCI OTTO :  Dicendo  che  av ev a telefon a to  a qu e llo  e ch e lei  n on  è… non vo leva  

co l labora re  per  n ien te,  mi  sono  sp iega to ?  
AVVO CA TO :  Sì ,  ma  scus i ,  io  co sa  ci  pos so  f ar e?  Te lefono a l P res iden te d e l 

Cons ig l io ,  guard i  ch e  le i  s i  sb ag l ia?  



PICCI OTTO :  No, p er  car i tà… 
AVVO CA TO :  Io  questo  d evo f ar e…  
PICCI OTTO :  Sicco me lei… in somma c i vog l io  d imos trar e… A VVO CA TO :  Sì   
PICCI OTTO :  … qu e l lo  che  tramano d ietro  le  su e  sp al le,  forse ,  per  qu es to  l 'ho  

r ich iamato ,  cap isce?  P er ché  pr at icamente  tu t ti  pu ntano  il  d i to  su  d i 
le i…  

AVVO CA TO :  Ma po ssono  puntar e qu e l lo  che  vog liono ,  ma io  v orrei  s ap ere ,  per ch é 
sono es tremamen te  g ener ici  i  suoi  d is cors i ,  A ND REOTTI  d ice ch e io  
non  vogl io  co l labor ar e p er  co sa ,  p er  and ar e a  New York ?  

PICCI OTTO :  Sì 
AVVO CA TO :  E… come fa  a  inven tarse lo  i l  Presid en te  d el  Con sig l io?   
PICCI OTTO :  E p er ciò … per c iò  g l ie lo  s to  d icendo io ,  gu ard i  che lei ,  ha  v is to ,  ier i  

ser a c i  abb iamo te lefon a to … p erch é  que l lo  non  s apev a  n ien te ,  qu e l lo  
d i sopra ,  no?  Lu i  g l i  ha  te lefona to  d ire t tamente  a  que l lo ,  d icendo io  t i  
ho  fa t to  t elefon ar e d a qu e l s ignor e  là  –  ch e c i ho  fa t to  i l  no me -  pe rò  
non  sono …  

AVVO CA TO :  Ma i l  do t tor  CIA MPI  mi  avrebb e te lefon a to  seco ndo AND REO TTI ?   
PICCI OTTO :  Esat to … esa t to ,  qu es to  è tu t to  i l… mi  sono  sp ieg ato ?   
AVVO CA TO :  E lei  ch ied e in  Ban ca  d 'I t a l ia  s e i l  do t tor  CIA MP I mi  ha  te lefona to …  
PICCI OTTO :  No, io  non  ch iedo  a n es suno,  s icco me no ia l tr i  s iamo qu a g ius tamen te 

per … p er  po tere  s i s temar e qu es ta faccend a,  lo ro  puntano  tu t t i  i l  d i to  
su  d i l ei ,  per  d ire  la  co lp a co me  se  fosse  le i  e  vo gliono  inso mma… mi 
sono sp iega to ? Vogl io  ch e  le i  inso mma s i r end e conto  d el la s i tu azion e,  
so lo  per  qu es to  io … ch e io  lo  v edo,  insomma… anche  lo  gu ard … 
guardando lo ,  v edo  ch e lei  è  un a  per sona  a  pos to ,  per  cu i  io  non … non 
mi  s en to ,  d ic iamo  noia l tr i ,  d i  po ter e  far e  de l  male,  s e pr ima  non  sono  
s icuro … mi sono  sp iega to … cap isce?   

AVVO CA TO :  Sì ,  s ì   
PICCI OTTO :  Tut t i  pun tano  i l  d i to  su  d i  le i… e  ognuno s i  pu li s ce  le  man i,  so lo  ch e  

le i  ( …) in  modo  ch e  s i  s t i a a  guard ar e  
AVVO CA TO :  Co munque  i l  p rob lema  è so lo  che  le i  o  l 'avvo cato  GU ZZI  doman i o  

ch i… mi  s appia  d ir e  ch e  co sa  vo le te… 
PICCI OTTO :  Doman i  g li  avvoca ti  ci  s anno d ir e qu e l lo  che  d ev e f ar e,  avvo ca to   
AVVO CA TO :  L' impor tan te  è qu e llo …  
PICCI OTTO :  Esat to   
AVVO CA TO :  Per ché  s e  par l iamo  d i  quaran ta az ion is t i ,  non …  
PICCI OTTO :  Co munque  le i… loro  doman i c i  sanno  d i re  que l lo  ch e d ev e… che  le i  

deve  f are  e s e  lo  può  far e   
AVVO CA TO :  Sì   
PICCI OTTO :  E dopo  noia l tr i  ci  r ived iamo ,  lo  vengo  a sa lu ta re  d i p erson a   
AVVO CA TO :  E… sar ebbe  or a…  
PICCI OTTO :  Va b en e?  E v engo con  una  b el la bu sta… p er ché  così  c i  guad agn iamo …  
AVVO CA TO :  No, io … non c i ho  n ien te  d a gu ad agnar e… PI CCI OTTO:  Co me?  
AVVO CA TO :  Arr iv eder c i  
PICCI OTTO :  Co me avvo cato ?   
AVVO CA TO :  No, d ico ,  non  c i  ho  n ien te d a  guad agn are… PI CCIOTTO :  E v a b en e,  

prat icamente  d ic iamo  noia lt r i… io  non  è  ch e  son o… non  sono ,  d ic iamo 
che  lo  f acc io  per  la  grand e  g lo r ia d i  nessuno , s ia  ben  ch iaro ,  p erch é  
ognuno c i  ha  guad agn ato ,  però  g ius tamente ,  p r ima ch e io  facc io  un  
passo ,  non  vog l io  sbag l iar e… cap isce?  

AVVO CA TO :  Ho cap i to   
PICCI OTTO :  E… p erch é  loro  pun tano  il  d ito  su  d i l ei ,  co me  se  le i  sar ebb e i l  

g rande… inv ece  io ,  lo… gu ardando lo ,  lo  vedo , p erch é  lo  v edo… l 'ho  
v is to  a  l e i  e  non  mi s embra  un a tale  per sona… an che  v edendo lo  d i  
par lar e,  non  mi po trò  ma i sbag l ia re ,  con  l ' esp er ienza  che  ho  avu to ,  non  
potrò  mai  sb ag liar mi… mi  sono  sp ieg a to?  E a llor a v edo,  che  d ato  che  
tu t t i  sono  amic i suo i e pun tano  i l  d i to  su  d i  l e i… 

AVVO CA TO :  No, amic i m ie i  non  sono,  guard i ,  AND REO TTI  n on è  mio  amico  
propr io .  

PICCI OTTO :  Lo vog l io  avv isare… ma c’ è  que l l ' a lt ro  d i Mi lan o , s ignor  CU CCIA  
invece pur e?  

AVVO CA TO :  Ma CU CCIA non  lo  conosco  nean che  lu i ,  p ens i  u n  pò…  



PICCI OTTO :  E comunqu e  puntano  i l  d i to  tu t t i  su  d i  l e i   
AVVO CA TO :  Possono  puntar e qu e llo  che  vog liono ,  ma se  non  mi  ch iedono  n ien te  e 

io  non  g li  f acc io  n ien te  e  non  c i conosc iamo , non  vedo  co sa  pos sono … 
PICCI OTTO :  Per ché  loro … at tr av erso  loro  d icono  che  c i  hann o fa t to … o  ch i  c i  ha  

fat to  par lar e d i d es tr a  o  ch i  ci  h a f a tto  p ar lar e d i  s in i s tra ,  p erò  d icono  
che  è sempre  le i ,  cap isce? E inv ece  a  le i  non  c i h anno po ss ib i lmen te 
man co ch ies to  n ien te ,  ma i  n ien te… 

AVVO CA TO :  Va b en e,  s en ta ,  c i  s en t iamo  doman i,  dopo  av er  p ar la to  con  GU ZZI   
PICCI OTTO :  Arr iv eder la  
AVVO CA TO :  Grazie  d i  nuovo  

  
 I l  10  g enna io  1979,  in torno  a l le or e 12 ,  l’ avv .  A mbroso li  r icev e tte  ne l suo  uf f ic io  l’ avv .  
Guzzi ,  i l  qua le g l i  ch iese  s e av eva  r icevu to  un a  telefon a ta  de l  do t t .  C iamp i .  L’avv .  Ambro so li  
g li  contes tò  ch e  la  s te ssa do manda  era  s tata  formula ta i l  g iorno  preceden te d a l l’au tor e d e lle  
te lefon ate anon ime , e g l i  fece asco ltar e l a r eg is tr az ion e d e lla  re lat iv a conv ersaz ion e te lefon ica .   
 Ne lla  su a d epos izion e  tes t imon ia le ,  l’ avv .  Gu zzi  ha spec if ica to  che  l’avv .  Ambro so li  g li  
r ife r ì  d i  ave re  “ r icevuto  de l le t ele fonate  m inato r ie  da  par te  d i un  p icc io t to ” n e l p er iodo  d e lle  
vacan ze  n ata liz ie ,  e  pr eannun z iò  che  po co  dopo  l ’anonimo  in ter lo cu tor e g l i  avr ebbe  nuovamente  
te lefon ato .  
 Ne lla  su a ag enda-d iar io  l’avv .  Ambro so li  s cr iss e  l e  s eguen t i  anno taz ioni :  “Vien e  Guzzi  e 
d ice:  l e  ha  tele fonato  Ciamp i?  A llo ra  mi  s ecco  e g li  facc io  sen t ir e  la  te lefona ta  de l  p iccio t to .  
E’  a  te rra .  D ice  d i a ver  de t to  a  S indona che  S ta mmat i  g l i  aveva  a ss icu rato  che  Ciamp i m i  
avrebbe  ch ia mato  p er pa r lare con  Sa rc in e ll i  e  G uzzi :  ev id en tem en te –  d ice –  S indona l’ha  de t to  
a l p icc io t to .  In iz ia t iva  ch e d ep lora .  Ogg i  t e lefon erà  a  S indona ”.  Mentr e  er a  in  corso  i l  
co l loqu io  d e l 10  g enna io  1979 tr a l’ avv .  Gu zz i  e  l’avv .  Ambro so li ,  qu es t’u l timo  r iceve t te e 
reg is trò  a ltr e  due  te lefona te (v .  l a  s en ten za  de l  1 8  mar zo  1986  de l la  Cor te  d i Ass is e  d i  Mi lano) .   
 I l  con tenu to  d i  un a d i  queste  due  te lefona te è  d i  segu i to  tr ascr i t to : 
 

PICCI OTTO :  Per  cor tes ia  l’avvo ca to  A MBROSO LI 
STUDI O:   Si 
STUDI O 2 :   Pronto  
PICCI OTTO :  Pronto .  L’ avvoca to  A MBROSO LI ? 
STUDI O 2 :   Ch i lo  desid er a ? 
PICCI OTTO :  SA RCINELLI 
STUDI O 2 :   Prego ? 
PICCI OTTO :  L’avvo cato  S ARCI NELLI 
STUDI O 2 :   Un a t t imo  so lo ,  eh .  Può  at tender e? 
PICCI OTTO :  Sì .  
STUDI O 2 :   Pronto ? Sì ,  un  a tt imo so lo  che  s ta p ar lando  su l l’ al tr a l in ea 
PICCI OTTO :  Le i  ved a d i  so l lec itar e ch e telefono  d i  fuor i 
STUDI O 2 :   Si  un  a tt imo so lo  
AVVO CA TO :  Pronto ? 
PICCI OTTO :  Pronto ,  l’ avvoca to? 
AVVO CA TO :  Si ,  buong iorno  
PICCI OTTO :  Buong iorno ,  sono  io .  E  al lor a? 
AVVO CA TO :  Al lora  l’avvo cato  Gu zzi  è qu i ma non  mi  s a d ir e cosa dovr e i f ar e io .  
PICCI OTTO :  Co me? non  ce  l’hanno  d et to ?  
AVVO CA TO :  No 
PICCI OTTO :  Non g lie l’hanno  d et to ? 
AVVO CA TO :  No 
PICCI OTTO :  Ma è  impossib i le.  Gu ard i ,  avvo cato ,  a  me  mi è  s tato  d et to  questo  qu a:  

oggi l e sar anno  fa t te  ( …)  è  d i  andar e  a  Nuov a Y ork  en tro  due  g iorn i  
le i  dev e  te lefon ar e a  ch i  s a e far s i  d are  i  do cumenti .  Può  essere  anch e 
durante  i l  w eek- end , qu ando lei  vuo le 

AVVO CA TO :  Ques to ? 
PICCI OTTO :  Quando le i  vuo le.  Ma non  è  i l  p rob lema p erò  i l  f at tor e… capisce  

perch é  en tro  due  g iorn i  lu i  o  c i  fanno  l’e str ad iz ione o  no .  D ev e r i t ir ar e 
le  cau se  d i Nuov a  York ,  c i  sono  du e cause a Nuo va Yo rk  

AVVO CA TO :  due cause d i ch e t ipo? 
PICCI OTTO :  non lo  so .  Questo  è un  b ig l iet to  ch e  è  s tato  d et to  d i  d irc i  deg l i  

avvoca ti .  G li  avvoca ti  a  l ei  non  c i h anno  de t to  n ien te? 
AVVO CA TO :  Di  and ar e a New York ,  no .  



PICCI OTTO :  Non g lie l’hanno  d et to ? 
AVVO CA TO :  No. 
PICCI OTTO :  Sono d ei  f ig l i  d i  bu t tan a.  E io  ho  l’ impr es sion e  che d ebbo co min c ia re  

d i lo ro .  Loro  d icono ch e d ebbo  co minc iare  da  le i ,  io  inv ece  co minc io  
da loro ,  d a qu es ta massa  d i  buffon i e  cornu t i .  E a llo ra  d i  r i t ir ar e l e 
cau se  d i Nuov a  York .  Ch i v err à a l le  11 … 

AVVO CA TO :  io  non  ho  cause a  N ew York  
PICCI OTTO :  Co me? 
AVVO CA TO :  Io  non  ho  cause  a  N ew  York  
PICCI OTTO :  Le i  guard i  a spe t t i  ci  d icono  d i … ch i  verr à  a l le  1 1 .  Mi  s en te? 
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  ques ta  è… la  p erson a d i  l à ,  no ? Par lando con  i  suoi avvo ca t i  c i  

avev ano  de t to  d i  far e  queste  r i ch ies te  a  le i .  Per c iò  ch i  verr à  a l le  11 … 
AVVO CA TO :  Non ho  cause a  New York  io .  
PICCI OTTO :  Aspe t t i .  Gu ard i  m i  a scol t i .  Ch i v err à a lle  11  avrà  l’ in car ico  d i… 

uff icia le  d i convo car e a l la  Ban ca d’I ta li a ,  d i  and are  e d ica  i l  v ero .  No i 
sapr emo  cosa d i v er amen te  h a d e tto .  Inso mma p er  d ir c i  ch e 
prat icamente  lu i  d i  là  h a p ar la to  con  i  suoi  leg a li  e  le i  dev e d ir e qu es te 
cose.  Or a io  non  lo  so  p iù  come è  fa t to  i l  d i scor so  qua .  

AVVO CA TO :  Sì  ma and are  a New  York  a f ar  cosa? io  non  ho  cause  
PICCI OTTO :  Pra t icamen te  ci  sono  d ei  do cumen ti ,  no ?  Qu es to  è qu an to  lu i m i d ice  

perch é  pra t icamen te io ,  qu ando lu i m i d ice  qu es to  d i  qu a,  ch e  
prat icamente  i l  g iud ice d i Nuova  York ,  no ?  Ci  v uole  f are  l’e spu ls ione 

AVVO CA TO :  Ci vuo le f ar e? 
PICCI OTTO :  l’e spu ls ione  d al l’A merica.  P erch é  pra t icamen te lu i h a  de i  t i to l i ,  d ico  

io  qu e llo  che  so  avvoca to… 
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  … e  g l ie la  vendo  p er  come  mi  è  s tata  de t ta .  Lu i ha d e i t i to l i  ch e h a  

compr a to  pr iv ato ,  da  per son a pr iv ata ,  no  da l la  b anca 
AVVO CA TO :  Sì 
PICCI OTTO :  mi  sono  sp iega to ? Qu est i  t i to li  s erv irebb ero  per  pagar e  quest i  

cred i tor i ,  m i  sono  sp ieg a to?  Inv ece  d ice o  le i  o  ch i p er  l e i  o  un’ al tr a 
person a,  h a d ich iar ato  che  ques ti  t i to l i  lu i  l i  abb ia compr a t i  tr ami te  
la… i so ld i  de l la  b anca.  Mi  sono  sp ieg a to? 

AVVO CA TO :  No, i l  d i scor so  non  è  mol to  ch iaro ,  ma  … 
PICCI OTTO :  Più  o  meno  ci  ar r iv a ,  no ?  A llor a  (…)  il  g iud ice d i Nuova  York  co sa  ci  

d ice : tu  ha i  fa t to  o l tr e a ll a  ban caro t ta h a i f a tto  anche  truf fa .  Mi sono 
sp iega to ? E  a l lora  p erc iò  c i  vogl iono  far e  l’ es tr ad iz ion e.  Qu es to  è  i l  
d is corso .  Ora  le i  (…)  g l i  avvoca t i… 

AVVO CA TO :  Io  vogl io  s aper e  co sa  v ado a f ar e a  Nuova  York ,  ammesso  ch e  io  v ada  
lì  a  New  York  d ato  che… (…) 

PICCI OTTO :  Lui  i  do cumen t i ce  l’h a 
AVVO CA TO :  Eh,  ma  i  do cumen ti  a  cosa servono ?  Non c i sono  cau se  a N ew  York  
PICCI OTTO :  Noial tr i  qu est i  docu men t i  l i  abb iamo  avu t i  
AVVO CA TO :  Eh? 
PICCI OTTO :  Mi  sono sp ieg a to? 
AVVO CA TO :  E a llor a? 
PICCI OTTO :  E p erò  c i vuo le l a sua  p erson a dov e  d ich iar a  ch e ques t i  do cumen ti  

ques ta  è l a r eal tà.  Cap isce? 
AVVO CA TO :  Ques t i  do cu men t i? 
PICCI OTTO :  Ques t i  do cu men t i s iano  pra t icamen te la r eal tà d e i f a t t i .  Mi  sono  

sp iega to ? 
AVVO CA TO :  E se  sono  docu ment i  sono  docu ment i .  
PICCI OTTO :  Esat to .  Però  ci  vuo le  la  su a p er sona  per ch é d a to  che  le i  è  cura tor e 

fal l imen tare… 
AVVO CA TO :  s ì  
PICCI OTTO :  mi  sono  sp iega to ? Ci vuo le a  d ir e  quest i  sono  de l l’avvo cato  … 

avvoca to  come  cazzo  s i  ch iama? S indon a.  Mi  son o sp ieg a to?  E a llor a  
lu i  s i  s a lva  per ch é a  s e no  non  c’ è n ien te  da  f are ,  non  c’ è,  per ch é i  
g iudic i d i  là  non  lo  vogl iono  ten ere .  I l  d is corso  è  so lo  qu es to .  Però  io  
(…) ier i  ser a  mi h anno  te le fona to  a  mezzano tte  e  m i h anno  de t to  ch e 



le i  oggi  lo ro  a  l e i  c i  f acev ano  queste  r i ch ies te .  E  inv ece  a l ei  non  c i 
hanno d e tto  n ien te 

AVVO CA TO :  Di  and ar e a New York  n essuno  me  l’ha  ch ies to .  
PICCI OTTO :  Nessuno g l ie l’h a d e t to .  V a b ene  avvoca to ,  le i  d i  pomer igg io  a  ch e or a  

c’è? 
AVVO CA TO :  Eh no ,  io  par to  per  Roma 
PICCI OTTO :  Par te  p er  Ro ma?  E  al lor a co me  poss iamo  f are?  D oman i  torn a? 
AVVO CA TO :  Dovre i to rn are  do man i  s era  tard i 
PICCI OTTO :  Doman i  s er a t ard i 
AVVO CA TO :  Ci sen t iamo  ven erd ì ma t t ina 
PICCI OTTO :  Ven erd ì  ma t tin a  ver so  le nov e e  mezza.  No , p er ché lei  cap is ce a  

ques to  pun to  qua  or a b isogn a v ed ere  v eramente  q uel lo  ch e  c’ è  den tro  
per  d ecid er e ( …)  g iu s tamen te … se le i… le i  ha  in ten z ione  d i po terc i  
andar e? Qu ando  oggi  ( …) 

AVVO CA TO :  Io  a  N ew  York  po sso  and ar e qu ando  vogl io .  N essuno me lo  v ie ta  ma  
vorrei  s ap ere  cosa d evo  and ar e a f ar e … 

PICCI OTTO :  E a llor a  … le i  d i  po mer igg io  p ar te  sub i to  le i? 
AVVO CA TO :  Sì ,  s ì  
PICCI OTTO :  Sta p ar tendo  sub i to .  A l le  du e non  c’ è? 
AVVO CA TO :  No, no ,  no .  
PICCI OTTO :  No, non  c’è .  Pr ima le i  non  c i  ( …) po tr ebbe  esser e.  Comunqu e  

even tu almente  le i  v en erd ì  … qu es to  s e l e i  dovr ebbe f ar e l a 
prenotazion e  per  andar e  là ,  p erch é  ora  io  p ar lerò  con  lu i ,  d ir e ttamen te 
con  lu i,  al l e du e lo  ch iamerò  e  ci  d irò  ch e g l i  av voca t i  ch e h a lu i  sono  
dei  gr andi… 

AVVO CA TO :  Al le  du e mi s a  ch e  lo  sv eg lia 
PICCI OTTO :  E non  ha  impor tanza ,  lo  but to  a  ter r a ,  gu ard i che  a  me  non mi d anno 

pace ,  e io  sono  qua  appos itamen te p er  qu esto  lav oro  eh .  Anch’ io  ho  i  
mie i prob lemi  d i  andar e  l ì  d i  nuovo.  Capisce? I er i  sono  s ta to  a  Roma.  
Oggi  sono  d i  nuovo a  Milano  e  v ia  d i  s egu i to .  E  al lor a co me  r es tiamo?  
Le i  pr ima non  lo  pos so  trov ar e io? 

AVVO CA TO :  Quando mi vuo l  trov ar e? 
PICCI OTTO :  (…) Io  anch e  per  qu es ta  s er a lo  volevo  (…)  p erchè io  a l le  du e lo  

ch iamo,  an ch e v erso  le  tre ,  l e  tr e  e  mezzo  lo  vo levo  trov ar e 
AVVO CA TO :  No io  se  g l i  aer e i p ar tono  v ado a  Roma ogg i 
PICCI OTTO :  Par te  a Ro ma.  E  a l lor a io  provo a ch iamare  v erso  le  tr e? 
AVVO CA TO :  No, no .  A lle  tr e  non  c i sono  io  
PICCI OTTO :  Non c ’è  ma i ( …)  e  al lor a l e i  c i  sar ebb e f r a or a…  
AVVO CA TO :  Ven erd ì  d i ma t t ina 
PICCI OTTO :  Ven erd ì  ma t tin a .  Le i  ev en tua lmen te non  mi  po trebbe f ar e un a cor tes ia ,  

non  potr ebb e f ar e un a pr eno taz ion e cos ì ,  in  mod o ch e v en erd ì c i  
sar ebbe  l’aer eo  

AVVO CA TO :  Ven erd ì  ci  s ar ebbe  l’aer eo  p er  dov e? 
PICCI OTTO :  Per  l’ Amer ica .  
AVVO CA TO :  Ma ch e cosa  vado  a  f are  in  Amer ica? È as so lu tamen te as surdo  ch e 

prenda ,  vad a in  A mer ica  a f ar  cosa? 
PICCI OTTO :  Ma s i  in contr a  con  lu i 
AVVO CA TO :  Mi  in con tro  con  lu i? 
PICCI OTTO :  lo  f acc io  mand are  a  p ig liar e con  lu i e  l e i  avr à tu t to  p ag ato .  Non si  

p reoccup a avvo ca to  per  le  sp ese 
AVVO CA TO :  Non è ,  non  è qu es t ion e d e l p aga to .  È  quest ion e che f ar e un  v iagg io  

cos ì p er  non  sap er e esa ttamen te uno  co sa  v a a  fa re … 
PICCI OTTO :  Ma le i  d eve  pr esen tar e qu e i do cu men t i ch e h a lu i  
AVVO CA TO :  Ma dov e  l i  p resen to ,  in  ch e  causa,  io  non  ho  cause in  Amer ica  in  cu i  

(…) d i  docu ment i 
PICCI OTTO :  Al  pubbl ico  minis tero  d i  Nuov a  York  
AVVO CA TO :  E l i  p r esen ti  lu i  
PICCI OTTO :  E non  può es ser e ,  c i  vuo le un’ a ltr a  per sona ,  cap isce?  Ci vuo le l ei .  Ch e  

d icano  quest i  a sser is cono la r ea l tà d e i f a tt i .  Mi  sono sp ieg a to?  P er ché  
presentando  lu i  non  h anno  nessun  va lor e.  No ia l tr i  i  docu ment i  l i  
abbiamo avu ti .  Cap isce?  P erc iò  ora  ci  vuo le  la  sua p erson a  e  d ire  



quel l i  sono  i  docu ment i  de l la  r ea l tà d ei  f a tt i .  E lu i lo  t engono  là .  E 
dopo s i  può  s is temar e tu tta  l a  r imanen za d e i d is corsi .  

AVVO CA TO :  Lui  d epos it i  i  do cumen ti ,  po i  K enney  mi  ch ied er à… pron to? 
PICCI OTTO :  Sì .  
AVVO CA TO :  … mi ch ied er à se  i  do cumen t i sono  v er i  o  meno.  
PICCI OTTO :  Si  po tr ebb e ( …)  po trebb e a l l im i te s i  po trebb e  fa re an che  co s ì.  V a 

bene .  Ora  io  co munque  a l lor a lo  trovo  V enerd ì  v erso  le  10 .  
AVVO CA TO :  Sì ,  V en erd ì v erso  le  10  mi trov a.  
PICCI OTTO :  Co munque  avvo cato  io  p er  i l  mo men to  non  ho … mi  d isp iace qu es to  

fat to  per ch é io  volevo  ( …) p erch é  ora  g li  avvoca ti  d i  qu a  te lefon ano  a  
lu i  cap isce?  Ci vo levo  f ar e d ir e ch e sono un a p ar a d i  buffoni  e 
d ison es t i… 

AVVO CA TO :  Ma no ,  per ch é sono d e i buffon i? 
PICCI OTTO :  Sì ,  p er ché… per ch é i l  d is corso  che  dov evano  f ar e a l e i  è  qu es to ,  

d ifa t t i  io  c i  ho  i l  b ig lie t t ino  qu a d i qu e l lo  che  do vevano  ch ied ere  a le i .  
Non c i  s to  d icendo un a b a lla ,  avvo ca to  Ambro so l i .  Capisce? E loro  c i  
dovevano  f are  d el le r i ch ies te b en  prec is e a  l e i .  S e non  g lie le  f anno 
loro  ch e sono a con ta t to  con  le i ,  g l ie le po sso  ven ire  a f ar e io ? 

AVVO CA TO :  Veng a!  
PICCI OTTO :  Eh ma ,  lo  so ,  ma io  devo  ven ir e in  un  secondo  tempo,  caro  avvo cato ,  

perch é  pra t icamen te tu tt i  pun tano  il  d ito  su  d i l ei ,  è  ch e a  me qu es to  
d is corso  non  p iace  per ch é io  non  sono … 

AVVO CA TO :  Ma se  le i  non  lo  punta ,  p er ché  non  v iene? 
PICCI OTTO :  No ( …) loro  sono  de i  bura t tin i ,  s i  immagin a  ch e noi pr a ticamen te  

s iamo  p erson e ser ie,  p er  cu i io  pr ima  che  f acc io  un  passo  sono  s icuro  
dei  f at t i  m ie i .  Non è ch e io … ch e no ial tr i  s iamo  dei  bur at t in i,  cap is ce?  
E a me è qu esto  que l lo  ch e mi d isp iace .  Co munq ue,  avvo ca to ,  c i  
sen t iamo Ven erd ì v erso  le  10  lo  ch iamo . 

AVVO CA TO :  Ven erd ì  v erso  le  10 .  
PICCI OTTO :  Arr iv eder c i.  
AVVO CA TO :  Arr iv eder c i.  

  
 Ne lla  depo siz ione  te s timon ia le r esa  a l l’udien za  d el  15  apr i le  1997  l’ avv . Gu zzi  h a 
r ife r i to  ch e,  a segu i to  d e l co lloqu io  con  l’avv .  A mbroso li ,  t e lefonò  al  S indon a d icendog l i  ch e 
era  un  pazzo  a co mportars i  in  qu es to  modo e  sp ecif icando che  le  te lefona te v en ivano  r eg is tra te.  
 I l  12  g enna io  l’ anon imo  in ter locu tor e te lefonò  p er  l’u l tima vo l ta  a l l’ avv .  A mbroso li .  
Da lla  s en ten za  d el  18  marzo  1986  de l la  Cor te  d i Ass is e d i  Milano  s i  d esu me che  i l  teno re  de l la 
conver saz ione  fu  i l  s eguen te : 
 

Sconosc iu to :   Pronto ,  avvo ca to!  
Ambroso l i:   Buon  g iorno . 
Sconosc iu to :   Buon  g iorno . L’ al tro  g iorno  h a vo lu to  far e i l  fur bo ,  h a f a t to  

reg is trar e  tu t ta  la  te lefona ta!  
Ambroso l i:   Ch i g l ie lo  ha  d et to ? 
Sconosc iu to :   Eh ,  sono  fa t t i  m ie i  ch i  me lo  ha  d et to .  Io  la  vo levo  s alv ar e,  ma  da  

ques to  momen to  non  la  s a lvo  p iù .  
Ambroso l i:   Non mi  s alv a  p iù ? 
Sconosc iu to :   Non la  s a lvo  p iù ,  p erch é  le i  è  degno  so lo  d i  mor i re ammazzato  

come un  cornuto!  Le i  è  un  cornu to  e  bastardo!  
  
 A segu ito  d i qu es ta comun icaz ion e telefon ica ,  l’ avv .  A mbroso l i  n e r if er ì  i l  con tenu to  
al l’ avv .  Gu zzi ,  i l  qua le r i conobbe  ch e  i l  p ropr io  cl ien te  faceva  er ror i  su  er ror i  ( cf r .  l a  
depos iz ion e d e l t es te Gu zzi) .  
 Sul la  base d eg li  e lement i  d i convin c imen to  r accolt i  n e l presen te pro cesso ,  l’ au tore  de l le  
suespo s te  t e lefona te in tim ida tor ie può  esser e identi f i cato  in  G iacomo  V ita le .  
 Infat t i  i  co l labora tor i  d i  g ius tiz ia  Ang e lo  Si ino  e  Tu l lio  Canne l la  –  e scu ss i,  
r isp e tt iv amen te ,  a l le  ud ien ze d e l 18  d icembr e  19 97 e  de l  24  f ebbr a io  1998  -  dopo  av er e 
ascol ta to  la r eg is traz ione  d el la pr ima  conver saz ione telefon ica  svo l ta si  i l  9  genn a io  1979 , h anno  
r icono sc iu to  ne l la  vo ce  de l l’ in ter lo cutor e  de l l’av v . A mbroso l i  qu e l la  d i G iaco mo  V ita le .  I l  
Canne l la  h a comp iu to  i l  medes imo  r iconosc imen to  voca le  anch e in  re laz ion e a l la  s econda  
te lefon ata d e l 9  g enna io  1979. 



 In  ord in e  a l la  cred ib i li t à  sogge t t iva  de i  pred e t ti  co l labora tor i  d i  g ius tiz ia,  può  for mu lar si  
un  g iud izio  amp iamen te  pos i tivo .  
 Lo  s tr e tto  v inco lo  ch e  univ a  Ang elo  S i ino  a ll’or ganizzaz ione  maf iosa  è  ev id en zia to  d a lla  
sen ten za n .171 /94  emessa  i l  2 .3 .1994  d al  Tr ibun ale  d i  P a ler mo  ne i  confron t i  d e l medesimo 
sogge t to  ed  a ltr i  c inqu e imputa t i  ( acquisi ta a l  f ascico lo  d e l d ib at t imen to  a l l’udien za  d el  10  
g iugno 1998) .  Con  ta le pronun z ia ,  in f a t ti ,  s i  è  accer tato  che  il  S i ino ,  pur  in  assen za  d i un a 
formale ad es ione  al l 'o rgan izzaz ione ,  h a  r icop er to  un  ruo lo  d i  pr imar ia  impor tanza 
nel l 'a sso c iaz ione  cr im inosa non  so lo  co me  isp ir a tore  ed  org an izzator e  de l  s is tema d i  ing er enza  
del la maf ia  ne l  mondo  deg l i  app a lt i ,  ma  anch e  co me  ga ran te d e ll ' asso lu to  r i spe t to  d e lle  
dec is ion i d i  " Cosa  Nos tr a" .  
 Essendo  s ta to  nuovamente  tr a tto  in  ar r es to  i l  9  lu g lio  1997  per  f at t i  d e l it tuos i  in er en ti  
al l a agg iudicaz ion e d i  app a l ti  pubb lic i ,  i l  S i ino  h a d eci so  d i  co l labor ar e con  la  g iu st iz ia .   
 Al l’ud ien za  d el  19  d icembr e 1997  i l  S i ino  ha  co s ì sp ieg ato  le  mot iv az ion i ch e h anno  
deter min a to  qu es ta sua  s cel ta :  “vo levo  as so lu ta m ente  t ronca re  con  una  v i ta  ch e non  faceva  p iù  
per  m e,  ( …)  vog l io  ch e m io  f ig l io  abb ia  una  v ita  d iver sa  da l la  mia ,  anch e g rama , misera  ma  
d iver sa  da l la  mia ” .  
 I l  Si ino ,  o l tr e a r i conoscer e  le  propr ie  re sponsab il i t à ,  ha  d el in ea to  con  r icch ezza d i  
par t i co lar i  numerose v icende  r iguard an ti  i l  comp lesso  in tr ecc io  tr a  maf ia ,  po l i t i ca ed  
impr end ito r ia in  S ici l ia .  
 I l  Cann el la,  dur ante  l’ esame  cui  è  s ta to  so t topos to  a l l’udien za  d el  18  g iugno  1996,  h a 
ch iar i to  d i av ere  svo l to  p r ima  l’ at t iv i tà d i  con su lente  co mmer c ia le e po i  que l la  d i imprend i tor e,  
d i es ser e  v i ssu to  f ino  al l’ età  d i  27  ann i  ne l qu ar t ier e  “Br an caccio- Ciacu l l i”  d i Pa lermo , d i  av er e 
conosciu to  s in  d a l l’ inf an zia  “p er sonaggi  d i g ros so  sp icco  d el la  organ iz zaz ione  cr im inale  Cosa  
Nos tra ” ,  d i  e ssers i  in teressato  d i a tt iv i tà  po li t ica  mi li t ando n e lla  D emo cr az ia Cr is t ian a  s in  d a l 
1973, d i av ere  qu ind i in iz iato  a f r equ entar e Sa lv ator e  Gr eco  e S tef ano  Bon ta te,  d i  av ere  in  
segu i to  sv i lupp ato  in tens i  rappor t i  d i  co l laboraz ione con  Giu sepp e  Gr eco  e con  Leolu ca 
Bagar e lla ,  o sp i tando qu es t’u l timo  duran te l a sua  la t i tan za ed  e labor ando  con  lu i  la  s tr a teg ia 
poli t i ca  d i “Cosa Nos tra” ,  e  d i  esser e s ta to  tr at to  in  ar resto  i l  2  lug l io  1995 . 
 In  da ta 22  lugl io  1995 i l  Canne l la d eci se  d i co llaborare  con  la g ius t iz ia.  Egl i ,  a ll’ud ienza  
del  18  g iugno  1996,  h a cos ì  i l lus tr ato  le  r ag ion i  d i qu es ta sce lta :   
 

« I  mo t iv i  d el la co llabor az ion e sono mo lt i ,  p er ch è d iv ers i  sono  g l i  s ta t i  e  i  mo ment i  ch e  
sp ingono  una  p erson a a po ter e co llabor are ,  p er ch è cer to  la  s cel ta d e lla  co l labor az ione  
non  è  una  s cel ta fac ile  (…) .  E  in iz ia lmen te,  dopo  i l  m io  ar r es to ,  dobb iamo  premet tere  
che  g ià  era  s tato  pos to  in  ar resto  Leo lu ca  Bag ar e lla  e  anch e  Ton i Ca lvaru so  e  quind i  due  
person aggi ,  i l  s econdo  amico  mio  che  conoscevo  da tan to  tempo,  che  io  av evo,  è  v ero ,  
p resenta to  a  ( …) Leo lu ca  Bagar e lla ,  qu ind i lo  av evo,  d ic iamo  co me d ir e,  c rea to  i  
p resuppos t i  p er  i l  suo  inser imento  n el l 'a t t iv i tà cr im in ale  ( …) a ttr av erso  la  m ia 
presentaz ione .  E  l ' ar re sto  d i Leolu ca Bag are l la ,  che in  un  cer to  mo mento  p er  me  
sign if icò  e r appr esentò  un  mo men to  d i  g aran z ia  perch è  av evo d e l le  pr ess ion i ch e av evo 
avuto  in  pr eced en za ,  qu ind i n eg l i  ann i pr eced en t i  d a  par te d e i f r a te l l i  Gr av iano ,  qu ind i  
s to  par lando d i  press ion i d i car at tere  es tor t ivo  ( …),  in  qu e l momen to  v enu ta  meno  la  
presenza  d i  Leo lu ca  Bag ar e lla  (…)  mi  sono  sen ti to  un  po che t tino  sgu arn i to ,  qu ind i  in  un  
pr imo  mo mento ,  in  pr ima  an a li s i  qu es to  sen so  d i  scor aggiamen to ,  qu es to  s enso  d i  
preoccup az ion e p er  i l  fu turo ,  d i  p r eoccup az ion e per  qu e llo  che  po tev a n ascer e n e i g iorn i 
success iv i,  an ch e ev entu a lmen te  dopo av ere  s con ta to  io  la  p ena  che  mi  s arebb e  s ta ta 
inf li t ta ,  na tur almente  fu  un  pr imo  mo mento  che  comin c iò  a  far mi p ensar e.  Matur a i 
ancor a  in  un a seconda  f ase le r ag ion i d i un a  sp ec ie  d i r espon sab i l i t à  ch e mi sen t ivo  
addosso  p er  av ere  co invo l to ,  ( …) ma in  ef f e tt i  l a  presen taz ion e d i  Leo luca  Bag ar el la a 
Toni  Calv aruso  d a p ar te  m ia,  mi  f acev a s en t ire  p rofondamen te  amar eggia to  e 
responsab i le  pe r  qu el lo  ch e  er a  su cces so  a l m io  amico ,  e sap evo  ch e  i l  m io  amico  av ev a 
una po siz ione  pro cessu ale  ben  p iù  p esan te  che  la  m ia,  qu ind i  s apevo  che  pr ima o  po i g ià 
v i er ano  d e lle  ind ag in i  in  corso ,  l a  su a po siz ione  potev a d iv entar e p iù  co mp licata  e  
s icco me mi r icordavo  le  paro le ch e lu i m i d icev a ,  e m i d icev a  quando  er a  redu ce d e lla  
commiss ion e d i  qua lche  d el i t to ,  m i  d iceva :  "ved i ,  che  t i  d evo  d ir e,  io  d ico  add io ,  t i  p r ego  
perdonami ch e pos so  far e,  io  sono un  so ld ato  d ev o esegu ir e g l i  o rd in i,  s e  no  tu  cap isci  
che  qu es ta  f ine  la  f acc io  io" .  Quind i ,  m i r i cordo  del le p aro le  d el  mio  amico  che  non  er a 
en tu s iasta  (…)  d i and are  a commet tere  d el i t t i ,  m i  spronò  an ch e a medi tare  in  qu es to  
senso  e comin c ia i  a  pen sa re  co me po tevo  f ar e p e r  poter lo  a iu tar e,  p er  po ter lo  s a lva re  in  
un  qua lche  modo ,  in  qu el  mo mento  d al  pun to  d i  v is ta pro cessu a le  pe r  la  p ena  che  lo  
asp et tava .  La legg e qu es to  lo  con sen te e  in  pr ima  an a li s i  i l  co llabor ator e  può  an che  
pensare  a qu es to  e  non  è  una  co sa che  non  è  con temp lata .  E cos ì  po i ,  quando  mi  



incon tr a i,  duran te i l  p r imo in ter roga tor io  p er chè  venne  ad  in ter rog ar e a l  carcer e d i 
Rebibb ia i l  sos t itu to  procur a tore  do t t .  A lfonso  S abe l la ,  an cor a ero  ind eciso ,  ma  la  
spontane i tà,  l a  s ch ie t tezza ,  i l  cor agg io  d i qu es to  g iovan e  mag is tra to  mi  co lp ì in  que l  
momen to ,  m i  impr ess ionò . E a l la  sp ec if ica  domanda ch e mi  f ece : " le i  vuo le r ispond er e 
al le do mande  pe r  d is co lpar si  o  in tende  d ire  qu el lo  ch e è  a  su a  cono scen za  su  Cosa 
Nostr a?" .  Mi  fece un a do manda  s ecca,  d i impa t to .  E i l  cor agg io  d i qu es to  g iov an e 
mag is tr a to  s empl ice ,  l in ear e ,  in  que l  mo men to  su sc i tò  in  me un 'ammir az ione  e  n el  
contempo io  mi sen t i i  un  poch e t tino  mesch ino  n e i confron t i  d i co lu i i l  qu a le  s i  ponev a 
nei  mie i confron ti  r appresen tan to  la g ius t iz ia in  quel  momen to ,  d icendo:  " ch e vuo i f ar e" .  
E in  que l mo men to  dec is i  d i  co l labor ar e,  e  ch iar amen te success iv amen te ,  p ian  p iano  
in iz iai  a co l labor are ,  a lcun e  co se  che  pr ima mi s embr av ano f a tt i  l eci t i ,  f a tt i  normali ,  
perch è  ne l  mo men to  in  cu i  io  non  mi  occup avo,  c ioè  non  av evo d e l it t i ,  non  av evo d e l it t i  
d i  sangu e  in tendo d ir e,  e  qu ind i d e i cr im in i su l le  sp al le,  su l la  coscen za,  tu t to  c iò  ch e 
facevo , i l  con tr ibu to  ch e  io  d avo a ll 'o rg anizzaz io ne Co sa  Nos tr a con  appogg i  log is t i ci ,  
con  av ere  tu te la to  la t i t an ze  d i p erson agg i i l lu s tr i ,  qu ind i d a i f r a te l l i  Gr av iano  al  
Fran cesco  Tag l iav ia,  al lo  s te sso  Leo luca  Bag ar el la ,  per  un  cer to  p er iodo  anch e  a  P ino  
Greco  " Scarp a" ,  qu indi  aver e  osp i ta to  p er sonagg i  co me  Mar io  Prest if i l ippo ,  co me  
Giusepp e Lu cch ese d e t to  "u  lucch iseddu".  Qu ind i,  al tr i  p erson agg i ch e s i  trovav ano  
presso  i l  mio  v il l agg io  d i Co sen za,  che  mi  er ano  s ta ti  inv ia ti  p er  as si s ter l i  dur an te  un  
per iodo  es t ivo ,  cr edo  ne l  cor so  d e ll ' anno  1990  o  '91 ,  ciò  ch e  mi  app ar iva  lec ito  in  qu e l 
momen to ,  p ian  p iano  in iz ia i  l a  co l labor azion e  e  io  s te sso  co minc iai  ad  accorg er mi  e a 
d ire :  "ma  in  ef fe t t i  non  era  lec ito  ciò  che  facevo ".  ( …)  E  al lor a r ip e to ,  nasce  ne l l 'an ima  
p ian  p iano ,  a lmeno  a  me  è  n ato ,  questo  idea le  d i g ius t iz ia,  ques to  id ea le che  vuo le  esser e 
un  id eale ,  che  vuo le  r aggiung er e un  f ine ,  c io è qu el lo  ch e  non  s ia  sp arso  p iù  s angu e 
innocen te ,  ho  ce rca to  dur an te  le  m ie d ich iar az io ni,  le  s egn alazion i  da te a i  magistr a t i ,  d i  
po ter e  s alv ar e qu a lch e  v i ta,  e  spero  ch e  in  qu es to  c i  s iamo an che  r iusc it i ,  e  a l lora  la  
sper anza  per  i l  d ir i t to  a l la  v ita  d i  tu t t i ,  af f inch è ciascuno  faccia  l a  propr ia  par te n e lla  
soc ie tà,  e  a llor a  c iò  d iv en ta  un  id eale ,  e  for te d i  ques to  id ea le,  con  soffer en za ,  con  
sacr i f ic io ,  con  i l  mass imo  r isp e tto  p er  l a l egge ,  p er  i l  r isp e t to  d e lla  ver i tà ,  so lo  la v er it à  
e n ien t ' al tro  ch e  la  pura  e sacr a v er it à ,  sono  a co spe t to  anch e  oggi  d i qu es to  onorevo le 
Tr ibun a le  p er  d ir e c iò  ch e a me r isu l ta con  la massima sin cer ità e  ver i t à sen za  nu l la  
aggiung er e e  nul la tog lier e» .  

 
 Lo  s tr e tto  r appor to  d i co l labor azion e  in staur ato  dal  Canne l la  con  Leo lu ca  Bagar e l la  
durante  l a  l a t i t an za  d i qu es t’u lt imo,  è s ta to  conf ermato  d a l co llabor ator e  d i  g ius t iz ia Anton io  
Calv aruso  al l’ud ienza d e l 24  apr i le 1997 . 
 Da lla  depo siz ione  te s timon ia le r esa  da l l’ Isp .  Sup . G iro lamo  La  Be l la  al l’ud ien za d e l 19  
g iugno 1996  s i  desume ch e i l  Cann el la,  con  le sue d ich iar az ion i,  h a ev iden z ia to  l’ es i s ten za  d i 
un  “gruppo  d i fuo co ” f acen te capo  al la “f amig l ia” d i  Bran cacc io ,  ha  consent i to  d i  r ico stru ir e i l  
modo in  cu i s i  era  svo l ta l a l at i tan za d i  Leo luca  Bagar e lla  da l  g iugno  1993  in  po i,  ha  r ife r i to  su  
beni  in tes ta ti  a  pr es tanome ma ef f et t iv amen te  ap par ten ent i  ad  “uomin i d’onor e” d i  pr imar ia  
impor tanza .  
 I l  t es te h a,  ino l tr e,  espos to  un  gr av e ep isod io  d i  r i to rs ione  v er if ica to si  in  d anno d e l la  
madr e  de l Cann el la,  G iov anna  La  Rosa.  Pr eci samente  in  d ata  16  apr ile  1996,  e ssendo p erv enuta  
al  cen tr al ino  de l  “Giorn a le d i Sic i li a” un a te lefo nata  anon ima  ch e  co mun icav a l’ avvenu ta 
ucc is ion e d e l la  madr e d e l Cann el la p er  mo t iv i  co nness i  a l l a co l labor az ion e d e l f ig lio ,  l e  forze  
del l’ord in e ef f et tu arono un  sopr a lluogo  pr esso  l’ ab i taz ion e d e l la  donna .  La madre  d el  Canne l la  
s i  trov av a a l l’ in terno  d e lla  camer a d a  le t to  d e ll’ appar tamen to ,  d is tesa p er  t er r a,  in  un  lago  d i 
sangu e;  la  donn a,  ch e  er a  in  s tato  d i in cosc ien za ,  presen tava  un  tr au ma  cr an ico  e v ar ie  f er i t e 
lacero-con tu se  su l capo  e  su  a l tre  p ar t i  de l  corpo ; n e i pr es si  d el l’ ingr esso  d el la s tan za  v ennero  
r invenu t i  a lcuni  escremen t i  ( l asc ia t i  su l luogo,  ev iden temen te ,  a l lo  scopo  d i man if es tare  un  
par t ico lar e  d i sprezzo  p er  l a v i t t ima ed  i  suo i famil iar i) .  
 Da lle  r i su ltan ze  is tru t tor ie non  emerge  n essun  motivo  d i r i sen t imen to  o  d i as t io  che  
potesse indurr e i  co l laboran t i  Si ino  e  Canne l la  a render e  d ich iar az ioni  ca lunn iose r isp e t to  al le 
person e co invol te n e l le  v icende  cu i  at t i ene  il  p r esen te  pro cesso .  
 Le  d ich iaraz ioni ,  in tr insecamen te a t tend ib il i  e  p ienamente  ind ip enden t i ,  d el  S i ino  e  de l  
Canne l la  consentono  d i ind iv idu ar e in  G iaco mo Vi ta le l’ au tore  de l le t elefon ate  in t im id a tor ie  
r icevu te  i l  9  genn a io  1979  d al l’ avv .  A mbroso l i .  
 I l  r e la t ivo  r iconosc imen to  vo cale  è  s tato  ef fe t tua to  con  suff ic ien te  s icurezza  da  en tr ambi  
i  p r ed et t i  co l labor a tor i  d i g ius t izia ,  i  qu a l i  h anno  an ch e esp l ic i ta to  le  rag ion i ch e consen t ivano  
loro  d i  s erbar e  un  pr eci so  r icordo  d e lla  voce  de l  Vi ta le.  



 Pr ima  d i asco ltar e l a r eg is tr az ion e d e lla  sudd et ta  co mun icazion e te lefon ica  d el  9  genn a io  
1979, i l  Si ino  ha  sp ecif ica to  d i  esser e in  grado  d i r i conoscer e  la  voce  de l  V ita le  p er  i l  suo  tono  
s tr idu lo  e p er  l e  f ra s i  che  cos t itu iv ano un  in ter ca lar e  r i corr en te  ne i  suo i d i scor si ,  e  ha  aggiun to  
d i av ere  in tr a t tenu to  con  i l  med es imo  sogg e tto  r appor t i  d i  “f r a te l lan za masson ica”  e  d i amiciz ia,  
d i  av er lo  f r equen ta to  p er  tu t ta  la  s econd a  metà  d egl i  ann i  ’70 ,  d i av er lo  conosciu to  g ià  in  epoca 
an ter ior e tr at t andos i d e l cogn ato  d i Stef ano  Bon tate ,  d i  av er lo  v is to  per  l’u l t ima  vol ta n e l 1987  
o  1988,  e  d i av ere  appreso  success iv amen te  che  i l  Vi tale  er a  s comp arso .  Le d ich iar az ion i re se  
dal  S i ino  su l  pun to  sono d i  s egui to  r ipo r ta te :  
 

P.M.:  Sen ta ,  l e i  sar ebb e in  grado  d i id ent if icar e a  d i s tanza  d i tu tt i  ques ti  
anni  la  vo ce  de l  GIA CO MINO  VI TA LE?  

SIINO A. :  Penso  d i s ì .   
P .M.:  In  base  a che  cosa r i t ien e d i  po ter lo  far e?  
SIINO A. :  GIACO MO  VI TA LE av ev a un a  voce un  po’  s tr id u la  e po i  av eva  un  

in ter ca lar e d e lle  f ra si  che  lu i  . . .  con  cu i in terca lava sempr e i  suo i 
d is cors i ,  t ipo :  "mi  sono  sp iega to" ,  "mi  sp iego " ,  "va  b ene" .  Qu esto  è  
i l  suo  tipo  d i in terca lar e  ch e av eva ,  per  cu i  su l la  base d i  questa  
s i tu az ion e io  p enso  d i es ser e  in  gr ado  d i  id en ti f i car e  l a  voce se  
even tu almente  è  qu el la d e l V ITA LE.   

P .M.:  Sen ta ,  ( . . . )  che  tipo  d i r appor ti  h a avu to  con  GIA CO MI NO  VITALE?  
SIINO A. :  Con  GIA CO MINO  VI TALE ho avu to  r appor ti  d i  f rate l lan za masson ica  

e . . .   
P .M.:  Dico  propr io  co me  r ispo sta  s in te t ica.   
SI INO A. :  Fra te l lanza masson ica  e amicale .  A l  d i  là  d el la f r ate l lan za masson ica  

erav amo d iv enta ti  amici  e c i   
 s i amo  r iso l ti  ass ieme  a lcuni  t ip i  d i  p rob lema.   
P .M.:  Per  quan to  tempo v i s ie te f r equ enta ti?   
SIINO A. :  Ma c i s iamo f r equ enta t i  p er  tu t ta  la  me tà d eg li  anni  
( . . . )  
P .M.:  Quind i d icev a ,  v i s ie te f r equ enta t i  p er?   
SIINO A. :  Tut ta l a second a metà d eg l i  ann i '70 ,  p erò  c i con oscevamo g ià an che  

da pr ima , p er chè  ch iar amen te  essendo  ch e er a co gnato  d i Stef ano ,  lo  
conoscevo  anch e d a  pr ima.   

P .M.:  E lei  dur ante  l e  ind ag in i  pr el imin ar i  h a  avu to  mo do d i  r is en t ir e l a vo ce 
d i GIA CO MO VI TA LE?  

SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  In  ch e  occas ione?  
SIINO A. :  Quando mi è  s ta ta f a t ta  a sco l tare  un a r eg is traz io ne,  una  casse tta 

r iguard an te un a telefon a ta .   
P .M.:  In  cu i  s i  f acev a  i l  nome d i  GIA CO MO  VITALE o ppure no ?  
SIINO A. :  No, no ,  a sso lu tamen te non  s i  faceva  nessun  nome. Era  un a telefon a ta  

fat ta non  so  a ch i.  Io  in  que l  mo men to  ho  r iconosciu to  la  voce  d i  
GIACO MO  VI TA LE.  

P .M.:  Oggi  s arebb e  in  gr ado  s e  r ia sco l ta sse qu es te r eg is tr az ion i  d i  
iden t if icar lo  o  d i t en tar e d i  id en ti f i car lo ?   

SIINO A. :  Cerch erò .   
(…) 
P.M.:  Le i  s a se  GIA CO MO  VI TALE è  in  v i ta  oppur e no .   
SIINO A. :  Io  l 'u l t ima  vo l ta  ch e  l 'ho  v i s to  è s ta to  n e l l '87  o  n el l '88 .  So  che  è  

sco mpar so ,  s icuramente  s arà  s tato  u cc iso .   
P .M.:  Da ch i h a  appr eso  qu es ta  no tiz ia?   
SIINO A. :  Ma pr a t icamen te s i  voc if er ava  n el l 'amb ien te.  E '  ch iaro  ch e  . . .   
P .M.:  Ne ll ' amb iente  qua le?   
(…)  
SIINO A. :  Amb ien te maf io so ,  d i ss ero  ch e un  s imi le cane  f e roce  non  po tev a es ser e 

la sc ia to  v ivo .  S to  par lando an che  fu  ne l l 'o ccasio ne an che  
del l 'ucc is ion e d i  GIOV ANNI  BON TA TE. Poi  d is s i :  "ma p er chè  . . ."  
domand a i:  " Ma per ch è qu es t i  sono  s ta ti  u cc is i"  Giaco mino,  
specia lmen te  p er  Giacomino,  non  tan to  p er  GIOV ANNI BONTATE, 
che  la  cosa mi  in ter es sav a  re lat iv amen te ,  ma p er  GIACO MINO  
VITA LE che  avevo  cono sc iu to  co sì  d iss i :  " Ma  qu es to  sco mp ar ì ,  ch e 



fece ,  s i  nn i iu ?"  d ice :  " Ma tu  pen si  che  un  cane  s im i le  pos sa  esser e 
la sc ia to  . . ."   

PRESI DEN TE:  E ch i er a l ' in ter lo cu tor e?   
SIINO A. :  GIOVAN NI BRU S CA  

 
 Dopo av ere asco lta to  la r eg is tr az ion e de l la pr ima  comun icaz ione telefon ica d e l 9  genn a io  
1979, i l  Si ino  ha  a f fer mato :  “S ì ,  sen za  omb ra  d i  dubbio  s i  tra t ta  d i Gia como  Vi ta le” .  
 I l  Cann el la a ll ’udien za  de l  24  f ebbr aio  1998  ha  ch iar i to  d i  av er e conosc iu to  i l  V i tale  
in to rno  al  1978-79  in  o ccas ion e d e lla  su a f r equ entaz ione  con  i l  cos tru t tore  Do men ico  
Sansev er ino  ( i l  qu a le  er a  in  so c ie tà,  p er  l a r eal izzaz ione  d i un a s er ie  d i  ed if ici ,  con  S tefano  
Bon ta te,  i  cu i in ter es s i  erano  cura t i  d a l Vi ta le) ,  d i  av er lo  incon tr a to  sa l tuar iamen te  anch e in  
occas ion e d i  r iun ion i d e l la  D emo cr az ia Cr is t i ana ,  d i e ssere  s tato  d etenu to  con  i l  V ita le  n el la 
Casa Cir condar iale  d i  P a ler mo  ne l  genn a io  1987 ,  d i  aver lo  v i s to  p er  l’u l tima  vo l ta  tra  la  f ine  de l  
1988 e  l’ in izio  d el  1989 , e d i  av er e success iv amente  appreso  d a  d iv ers i  e sponen t i  maf io s i che  il  
Vi ta le er a sco mp arso ,  u cc i so  con  i l  metodo  d el la  “ lup ara  b ian ca” .  I l  co l laboran te h a agg iun to  d i  
esser e in  grado  d i r i conoscer e  la  voce  de l Vi ta le  per  l a sua  p ar t i co lar e caden za e p er  l e  
espr ess ion i  ch e cos t i tu iv ano  un  r icorren te in te rcalar e n e i suoi  d is cors i .  
 I  passaggi  p iù  r i lev an t i  d e lle  d ich iar azion i  re se  d al  Canne l la  su l  punto  sono  d i segu i to  
r ipor ta t i :  
 

P.M.:  (…) Lei  h a conosc iu to  G iaco mo VITALE?  
CAN NELLA TU LLIO : 
 Sì ,  l 'ho  conosc iu to  in torno  al  1978  -  79 ,  in  occas ione  d el la m ia  

f requen taz ion e con  i l  co st ru t tor e Domenico  SA N SEV ERINO , ch e a  
quel l 'epo ca av eva  in  corso  d i r eal izzazion e  in  v ia Baron e d e lla 
Scala  una  s er ie  d i ed if ic i ,  v a b en e,  dove  era  in  socie tà . . . tr a l 'a l tro  
in  qu es ta soc ietà ,  in  questo  lavoro  con  Stef ano  BONTA DE e  
Giusepp e DI  MAGGIO   

P.M.:  In  v ia  Baron e d e l la  S ca la in  ch e  zon a  d i  P a ler mo  s i  trov a?   
CAN NELLA TU LLIO : 
 Via Baron e d e lla Sca la s ar ebbe  n el la zon a d iciamo. . .Ch iave l l i . . . in  

quel la zon a là  
(…) 
P.M.:  Sì . . .  Giacomo  VI TA LE ch e  rappor t i  av eva  con  Stefano  BON TA DE 

se  le i  l i  sa?  Cio è  in tan to  avev a  rappor t i  d i  par en tela  o  d i  af f in i tà?  
CAN NELLA TU LLIO : 
 Sì ,  er a i l  cogn ato  d i Stef ano  BO NTADE  
P.M.:  Sa  per ch è er a i l  cogna to ,  a tt rav erso  qua le. . .   
CAN NELLA TU LLIO : 
 Atr r aver so … av evano  sposa to  du e  sor e lle,  credo ,  CITA RDA 

dovrebbero  ch iamar si   
P .M.:  Ho cap i to .  E  al  d i l à  d i  questo  r appor to  d i af f in ità -  p er  qu e llo  ch e  

le i  s a -  che  tipo  d i r appor ti  in terp erson a li  c ' er an o  tr a  S tef ano  
BON TA DE e  G iaco mo VITALE?   

CAN NELLA TU LLIO : 
 Guard i,  io  qu ando. . .  ho  in iz ia to  a  cono scer e Giacomino  VI TA LE, 

nel  s enso  che  era  p iù  lu i che  conoscev a  me e  io  n el  s enso  che  lu i  
sap eva  d el la m ia  v ic in anza  con  G iuseppe  DI  MA GGIO,  con  i l  
do tto re  G ioacchino  P ENN INO .. .  con  i l  qua le lu i p iù  vo l te  mi  
avev a  v i s to ,  per ch è io  in izia i  a  m i li t are  n el la Democr azia  
Cr is t ian a,  p er  cu i d iciamo av evo avu to  d el le buo ne r ef eren ze 
nei . . .n e i mie i r igu ard i,  ne i  m iei  confron ti  da  qu este p erson e ; e  in  
quel  p er iodo  in  cu i lu i f r equ entav a,  ass ieme  a  un  a l tro  v en iva  
cer te vo l te ,  s i  ch iama ( …)  BON TA '. . .  che  era  un o  i l  qua le cur ava  
( . . . )  in teress i  d i  t ipo . . .  an che  lu i  econo mico  p er  conto  d i  S tef ano  
BON TA DE, a  l iv el lo  d i d eten tor e d i cas sa  insomma.. .  e  qu indi  
veniv a  lu i  sp esso  a trov are  i l  S ANS EV ERINO , l i  ved evo as s ieme  
perch è  (…)  curav a  per  conto  d el  cogna to  qu esto  in ter es se  
soc ie tar io  con  i l  SAN SEVERIN O in  questo  lavor o ,  ecco ,  qu ind i. . .  
in  ef f et t i  qu ind i  rappr esen tav a  una  p erson a d i a s so lu t iss ima  
f iduc ia d i  S te fano  BON TAD E.  



P.M.:  In  que l  per iodo  i  suo i . . . le  su e o ccasion i  d i  f r equentar e  G iaco mo 
VITA LE qu ante  furono,  c io è sa l tu ar ie  oppure . . .   

CAN NELLA TU LLIO : 
 No, sa l tu ar ie ,  furono  sa ltu ar ie . . .  r ipe to ,  come  sal tuar io  è  s ta to  i l  

fat to  ch e  c i  s iamo  in con tra t i  in  occas ion e d i v icende cara t ter e  
poli t i co ,  leg a te  s empr e  a  mo t iv i e le t tor al i  o  org anizzat iv e d e l la  
Demo cr az ia Cr i s t i ana ,  dove  lu i  pa r tecip av a as sieme  con  P ino  DI  
MA GGIO  ( …) e  con  G ioacchino  P EN NINO , p er  cu i . . .   

(…)  
P .M.:  (…) lu i  par tec ip ava  in tend e r if er irs i  a  G iacomo  VITA LE?   
CAN NELLA TU LLIO : 
 Sì ,  s ì ,  a  G iaco mo VI TA LE,  er ano  s empr e  in somma in  buoniss imi  

rappor t i ,  an che  p er  mot iv i  d i  car a tter e po l i t i co  o rganizza t ivo ,  
credo   

P .M.:  Ho cap i to .  S en ta ,  qu ando  ha  v is to  p er  l 'u lt ima  vo lta  G iaco mo 
VITA LE?   

CAN NELLA TU LLIO : 
 Dunque. . .  io  cr edo  d i  av er lo  v i s to  p er  l 'u l t ima  vo lta  tr a  l a  f ine  

del l '88 ,  credo , in somma in iz io  d e l l '89 ,  co munque  in  qu es to  
per iodo ;  e  l 'ho  incon tr a to  p er  l 'u lt ima  vo lta ,  che  l 'ho  v is to  io ,  
nel la zon a d i  Bran cacc io ,  Fondo  A lfano ,  cr edo  ch iamas i Fondo 
Alf ano ,  che  è  un a v ia. . .un a  v iu zza  che  poi  s foc ia  su  v ia  
Br ancacc io ,  v icino  al  p r imo  passagg io  a l iv el lo  d i Br an caccio ,  
qu indi  ad iacen te a l  Cor t i le  P enn ino ,  cr edo  (…) 

P.M.:  Sen ta . . . e  in  questa  occas ione  v i s ie te  p ar la t i ,  r icorda qu a lco sa  d i 
ciò  che  le  d isse  G iacomo  VI TA LE?   

CAN NELLA TU LLIO : 
 Ci s iamo sa lu ta t i  e  abb iamo  p ar la to  inso mma co s ì. . .ma non  è che  

abbiamo aff ron ta to ,  abb iamo avu to  d e i gr and i d i s cors i?  ( …)  
abbiamo p ar la to ,  ma  n ien te d i  par t i co lar e ( …) . Cer to ,  me n e  
r icordo  b eniss imo che  lu i  mi  d isse  in somma che  era  d a po co  tempo  
che  era  inso mma u sc i to  d a l carcer e,  qu es to  s ì   

(…) 
CAN NELLA TU LLIO : 
 Ma f ra  l ' a ltro  io  l 'av evo  v i s to  n el l '87 ,  n el  g enna io  -  cr edo  -  de l l '87  

in  carcer e  
P .M.:  Lo  av eva  v i s to  n e l g enna io  de l l '87  in  carcer e,  ecco ,  e rav a te  

detenu t i  ins ieme?   
CAN NELLA TU LLIO : 
 Io  ero  d etenu to ,  non  er avamo  in sieme , io  ero  al la  V sez ione  e 

credo  che  lu i  s i  trov as se  al la I X sez ione 
(…) 
P.M.: 
 In  ch e  car cer e v i  trovav a te?  
CAN NELLA TU LLIO : 
 Ucciardon e d i  P aler mo  
P.M.:  Ricord a  per  qu ale  mo t ivo  i l  VI TA LE fo sse d e ten uto  in  que l  

per iodo ?   
CAN NELLA TU LLIO : 
 Cr edo  ch e era  d etenu to  p er  quest ion i  d i  a sso c iaz ione a d e l inquer e ,  

asso c iaz ion e maf iosa  ( …)  
 
 Dopo av er e asco l ta to  la  reg is tr az ion e d e l la  pr ima  co mun icazion e te lefon ica  r icevu ta  
dal l’ avv .  A mbroso l i  i l  9  g enna io  1979,  i l  Cann e l la  h a d ich iar ato : 
 

P.M.:  Signor  CANN ELLA ,  questa  è  un a pr ima  te le fona ta ,  in  cu i  s i  
as col tano  d e l le  voc i ,  l ei  è  g ià in  grado  d i r i conoscer e  qua lcuna  
del le vo c i?   

CAN NELLA TU LLIO : 
 Sì ,  gu ard i,  io  l e d ico  anch e  ch e  na tur almente  ar r iva un  poch e t tino  

d i f ru sc io ,  un  po co  d is tor ta  la  vo ce  tramite  l a  t e leconf er enza ; 
comunqu e,  sono  cer to  s enz 'al tro  d i r i conoscer la ed  è l a vo ce d e lla  



person a ch e h a p ar lato  p iù  a lungo , qu e lla  ch e  ha  con c luso  per  
d ire  con  -  abbiamo  sen t ito  -  va  ben e  e  qu indi  m i  r ife r i sco  a qu e lla 
voce  che  ha  conc luso  d icendo  va  b ene ,  t an to  è v e ro  ch e  (…)  
spes se  vo lte ,  qu a lch e  vol ta io  s cher zavo con  VITALE,  que l le  
poche  vo lte  ch e po i  c i  s iamo  v is ti ,  p er chè  avev a  una caden za n el la 
voce ,  an che  n el  p ar lar e,  che  e ra  t ip ica  d el la s tes sa caden za che  
avev a  P ino  G RECO  e  che  h a F i l ippo  LA  ROS A che è un a  voce  
par t ico lar e ,  un a caden za p ar tico lar e  ch e  è  da ta d a un a inf less ion e 
d ia le tta le  p ar t i co lar e ch e h anno  co loro  ch e sono nat i  e  cresc iu t i  a  
Ciacu ll i ,  t an to  è v ero  ch e io  g li  d icevo  "ma ch i s i ,  ciacuddotu "?  Io  
sap evo non  esser e d i Ciacul l i  e  qu ind i  s i  sch er zava in  questo  
senso   

P .M.:  Quind i l a vo ce che  le i  ha  r icono sc iu to  d i  ch i  è?   
CAN NELLA TU LLIO : 
 Per  me è  que l la  d i Giacomino  VITALE 

  
 Avendo ud i to  la  reg is tr az ion e d e l la  s econd a  conv ersaz ion e telefon ica  de l  9  g enn aio  1979 , 
i l  Canne l la  h a agg iunto : 
 

P.M.:  In  questa  reg is tr azion e ch e h a  app en a f in ito  d i ascol tare ,  ha  
r icono sc iu to  la vo ce d i  qua lcuno e ,  se  s ì ,  d i  ch i è  e  qua le er a. . .   

CAN NELLA TU LLIO : 
 Anch e se  non  s i  cap is ce. . .non  s i  cap iva  i l  con testo  que l lo  ch e s i  

d icev a,  p erch è ar r iv a mol to  confu sa,  s econdo  me  è  la  s tessa  voce 
del la pr ima  casset ta ch e io  ho  r iconosciu to ,  d e lla  pr ima 
reg is traz ione   

P .M.:  Quind i l a vo ce d i?  
CAN NELLA TU LLIO : 
 La  vo ce  s empr e  d i  VI TA LE  
(…)  
AVVO CA TO  S BA CCHI : 
 (…) mi vuo l  d ir e  ch e  co sa  s ign if ica qu es ta caden za  d i LA  ROSA ,  

d i cu i h a  par lato  le i ,  ( . . . )  que l l i  d i  Ciacu l l i?  LA RO SA. . . .   
(…) 
CAN NELLA TU LLIO : 
 Sì ,  s ì ,  è  un ' in f less ion e p ar t ico lare ,  ( …)  p iù  marcata  e  qu as i a vo l te 

can t i len an te  ( …) 
  
 C iò  po sto ,  dev e o sserv ars i  ch e l’ at t iv ità  in t im id a tor ia  e ser c i ta ta d a l V i tale  su ll’ avv . 
Ambroso l i  s i  co l lo ca  in  un a  fase  n el la qu a le  i l  S indona –  s econdo  qu anto  h a r if er ito  l’avv . 
Guzzi  -  s i  er a r iso l to  ad  ado t tar e  in iz ia t ive  aper tamen te  i l l ega l i  ad erendo  al le d eci s ioni  assun te 
da amb ien ti  maf ios i  i t a lo-amer icani .  Non v i  è  du bbio ,  qu indi ,  su lla  ma tr ice maf io sa  
del l’ in terv en to  co mpiu to  da l  V ita le  in  qu es ta c ir cos tan za.  
 Par t ico larmen te  r i l ev ante  r i su lta,  po i,  i l  so s tegno  forn i to  da  “Cosa No s tra”  a l  S indona  
durante  i l  suo  s imu la to  r ap imento .  
 La  v icend a in  esame  è s ta ta  cos ì r i cos tru ita  da l la  s en ten za  emessa  da l la Cor te d i Ass i se  
d i Mi lano  i l  18  mar zo  1986 : 
 

«La  mat tin a  d i  ven erd ì 3  agos to  1979 ,  ne l l’uf f ic io  d i  Miche le S INDO NA a  New York ,  
verso  le  ore  9 .30 ,  g iun se  un a telefon ata  con  la  q uale  un  anon imo  in ter locu tor e,  p ar lando  
in  ing lese  e con  accen to  v ero similmente  i t al i ano ,  co mun icò  a l la segr e tar ia Xen ia V AGO  
che  SI NDON A era  s ta to  r ap ito  e che  in  segu i to  s arebb ero  s ta te tr asmesse a l tre  no tiz ie .  
I l  g iorno  s te sso ,  ag ent i  de l  F .B.I .  in iziarono  le  indagin i ,  ch e p er  i  p r im i temp i  furono 
d ire t te a r i cos tru ire  g li  u l t im i moviment i  e  g li  u l t im i in cont r i  d i  SINDO NA,  at tr aver so  le 
depos iz ion i d i  var ie p er sone  ch e  av ev ano avu to  r ecen ti  r appor t i  con  lu i o  con  le  qu al i  
eg l i  avr ebb e dovu to  in con trar s i  n e l g iorno  d e l la  sco mpar sa  o  n e i g iorn i  su cces siv i .  Fra  
ques te  v ennero  s en ti t i  l’ avv .  Rodo lfo  GU ZZI , g iunto  a  New York  d a ll’ I t a li a l a se ra  de l  3  
agos to  p er  in con trar s i  con  Sindon a  ( …),  la  mog l ie d e l “r ap i to ”,  i  f ig li  Mar co ,  Mar ia  
El is a  e  N ino  (…) ,  i l  gen ero  P ier  S andro  MAGN O NI ( …),  e Joseph  MA CALUSO , 
propr ie tar io  d e l Mo te l “Conca  d’oro”  e d e ll’ ann esso  r is tor an te  La  G iar a ,  s i t i  a  S ta ten  
Is land ,  dov e SINDO NA r i su l tava  essers i  a lcune  v olte  recato  n el  corso  de l l’u lt imo anno 
(…). 



I l  9  agos to  1979  v enne  recapi ta ta  p er  pos ta a l l’uf f ic io  d i S indon a a  N ew York  un a le tt er a 
sped i ta  a  Brook lin  i l  po mer igg io  d e l 3  agos to ,  n e lla  qua le er a con tenu to  i l  s eguen te 
messaggio :  Comun ica to  n .  1  –  Mich e le SI NDO N A è  nos tro  pr ig ion iero .  Dovr à r i sponder e 
al la g ius t izia  pro le tar ia.  ( …) 
I l  27  agos to  1979  g iunsero  a llo  s tesso  uff icio  d i New  York  d iv erse  le t ter e manoscr i t t e d a 
Miche le SINDO NA,  d ire t te a ll a  s egre tar ia  X enia  VAGO , a lla  mog l ie  Rina ,  a l  f r a te l lo  
Ennio ,  a i  f ig l i  Nino , Mar co  e  Mar ia  E l is a,  al  g en ero  Pier  S andro  MAGNO NI,  ai  d ifen sor i  
amer ican i John  K IRBY e  Marv in  F RA NKEL ed  a l d if ensor e i t al i ano  Rodo lfo  GU ZZI . 
Ne lle  l e t ter e d ir e tte  a i  par en ti  ( …) SIND ONA  co nfermav a d i  trov ars i  p r ig ion iero  ed  
espr imev a la conv inz ion e ch e i  suo i sequ es tr ator i  non  lo  avr ebbero  u cc i so ,  ma lo  
avrebb ero  un  g iorno  l ib era to  ( …). 
Più  impor tan te er a l a l et t er a d ir et ta a ll’ avvo ca to  GUZZI ( …)  pe rch é in  e ssa SIND ONA  
rendev a  not i  (…) g l i  scop i  in  v is ta  d ei  qu al i  i  su oi “r ap i tor i” lo  av evano  sequ es tr ato .  Con  
ques ta  infa t t i  eg li  r ife r iv a a l  suo  d if ensor e  ch e costoro  volev ano d a  lu i  no t iz ie  e  
documen ti  su l  famoso  “e lenco  de i  500”  ( …)  su ll’ omic id io  A MBROSO LI ( …) ,  su lle  
operaz ioni  f in anz iar ie  ir r ego lar i  de l  “p adron a to” ,  e su i v ersamen t i d i d en aro  d e lle  su e 
banch e  a  par t i t i  e  a uo min i po l it i ci .  
In  s egui to  a  comun icaz ioni  uf f ic ia li  p rov enien ti  da org an i gov ern at iv i s ta tun itens i  ( …),  
le  au tor i t à i ta l ian e  in iz iarono  f in  d a ll’ agos to  197 9 ad  occup ars i  de l la  v icend a ( …) . 
Al le  or e 17 ,30  d e l 3  s e ttembre  1979  i  “s equestr a tor i”  s i  fecero  v iv i p er  l a  pr ima vo l ta  in  
I ta l i a,  con  un a telefon ata  g iun ta n e l lo  s tud io  romano d e ll’ avvo ca to  Rodolfo  G UZZI ( …) . 
Con  questa  t e lefon a ta  un a vo ce f emmini le co mun icò  che  SIN DONA  era  pr ig ioniero  d i  un  
“gruppo pro letar io ”,  ch e  er a  so ttopo sto  ad  in ter r ogator i  a l  f ine  d i  r accog l ier e no t izie  
u ti l i  a l la  lo t ta con tro  i l  “p adrona to ”,  e ch e pr es to  s arebb e  s ta to  por ta to  in  I t a l ia  p er  
esser e pro cessa to  p er  i  suo i  cr imin i  ( …). 
La  le t ter a  a l l’avvo ca to  G UZZI,  pr eannun c ia ta n e l messagg io  telefon ico  d el  3  s et tembr e ,  
venne  sp ed ita  a  Brook lin  l’8  se t tembr e e  g iun se  nel lo  s tud io  ro mano  d el  leg a le  i l  
success ivo  12  s e t tembre .  Ne l la bu sta  (…)  v i er a una let t era  d i SINDO NA  a  GU ZZI e un  
elen co  d i  r i ch ies te  de i  rap i tor i  ( …) . 
Sia n e lla  l e t ter a d i  SIN DONA  che  n el l’ elen co  d i  r ich ies te d e i “r ap i tor i”  s i  sp ec if icav ano 
in  d e ttag l io  l e r i ch ies te d i  no t iz ie  e  d i do cu men t i  g ià  accenn a te  ne l la l et t era  a G UZZI  de l  
27  ago sto ,  e  s i  l as c iav a  ch iaramen te in tender e  ch e qu a lora  ta l i  p r e tese  non  fossero  s ta te 
soddis fa t te  SI NDON A avrebb e  cor so  p er ico lo  d i v ita .  
La  Pro cur a d e lla  Repubb l ica d i  Mi lano , r avv isan do ne l la  le t te ra  (e  n el la pr eced en te  
te lefon ata d e l 3  s e t tembre )  g l i  es tr emi  de i rea ti  d i  t en ta ta v io len za pr iv ata  aggr av ata e  d i  
min acc ia aggr ava ta a i  d ann i d i Rodo lfo  GU ZZI,  con  no ta d e l 17  s e ttemb re  1979 tr asmise  
i  r e la t iv i a tt i  a l la  Pro cur a d e lla  Repubb l ica  d i  Ro ma pe r  comp e ten za ter r i to r iale .  D a  
ques to  momen to ,  e f ino  a l  magg io  1980  quando  i l  p ro cedimento  v enne  r es ti tu i to  a Mi lano  
per  comp e tenza,  le  indag in i su lla  s comp arsa d i  S INDONA  furono  svo lte  prev a len temen te  
dal l’ au tor i t à g iud iz iar ia  roman a.   
Ne i g iorn i segu en ti  i  “r ap i tor i” l amen tarono  la  s car sa  co l laboraz ione  d egl i  avvo cat i  d i  
SINDON A con un a  te le fona ta d e l 18  s et tembr e  a l l’avvo cato  G UZZI ( …) , con  una  
te lefon ata d e l 26  s e t tembre  n el lo  s tud io  d e ll’ avv oca to  Agos t ino  GA MBIN O,  a l tro  
d ifen sor e ro mano  d i SINDO NA,  e con  una  le t ter a  da t ti lo scr i t t a  ( …). 
Verso  le  or e 13 ,30  d e l 1 °  o t tobr e,  uno  de i  s ed icenti  s equ es tr ator i  t e le fonò nuov amen te  
al l’ avvoca to  GA MBIN O d icendog l i  d i  p rep ar ars i ,  in sieme  con  l’ avvoca to  G UZZI , ad  un  
“in con tro”  in  un  luogo ch e sar ebb e s ta to  loro  co municato  in  segu i to ,  e d if f idò  i l  l ega le 
dal l’ infor mar e  la po l izia  o  g l i  avvo ca t i  amer ican i,  al tr imen t i  –  d i sse -  avrebb e  potu to  
“scorrer e  mo l to  sangu e”.  
Le  pr ec is e  i s tru z ion i p er  t a le  incon tro  –  che  avrebbe dovu to  avv en ire  a V ienna  il  g iorno  
10  o t tobr e 1979  -  furono d a te  da i  “r ap i tor i”  con  una let t era  d at t i loscr i t t a  sped i ta  d a 
Mi lano  a G UZZI  i l  2  o t tobre  ( …).  I l  messagg io  tu ttav ia g iunse a  dest in azion e con  grav e  
r i tardo ,  so lo  i l  12  o t tobr e ( …) ,  e  ques to  d isgu ido  fece pr ecip i tar e  l a  s i tuaz ione .  
Ven erd ì  5  o t tobr e 1979  il  so l ito  igno to  te lefonò  al l’ avvoca to  GU ZZI , r i t enendo  ch e  ne l  
f rat tempo  egl i  av es se  r icevu to  la l e tt er a ( …) . Av endo appr eso  ch e la l e tt er a non  er a  
ancor a  ar r iv ata ,  in ter rupp e  la  conv ersazion e  d icendo ch e avr ebbe  r ich iamato  i l  g iorno  8  
o ttob re  ( …).  Po iché  an ch e n e lla  t e le fona ta d e ll’8  o t tobr e lo  s conosciu to  appr ese  ch e  la  
le t t era  non  er a s ta ta  ancor a  recapi ta ta ,  inv i tò  G U ZZI  a ten er si  p ron to  a p ar t ire  en tro  
pochi  g iorn i  p er  un a  lo cal i tà  che  g li  s ar ebbe  s tata ind ica ta  at tr ave rso  un  messaggero .   
I l  po merigg io  de l lo  s te sso  g iorno  te lefonò a ll’ av voca to  GU ZZI ,  per  con to  de i  
“sequest ra tor i” ,  una  donna ,  l a  qua le,  av endo  sap uto  ch e la l et t era  non  er a an cora  



arr iv a ta,  d i ss e a l  l ega le d i  t en ers i  p ronto  a p ar tir e con  l’ avvo ca to  GA MBIN O e  
preannun c iò  l’ ar r ivo  d i un  messaggero  con  un a let t era  d i i s tru z ioni  p er  i l  v iaggio .  
Poiché  ta le t elefon a ta ,  co me  le  pr eceden t i  a  par t i re d a l 18  s e ttembre ,  er a s ta ta 
in ter ce t tata  su  d i spos iz ion e d e l l’au tor it à  g iud iz ia r ia  ( …) , la  po l iz ia ef f et tuò  presso  lo  
s tud io  d i  GU ZZI un  s erv iz io  d i  appo s tamen to ,  in  es i to  al  qu ale  venn e  fer mato  come 
indiz iato  d i sequ es tro  d i  p erson a a scopo  d i es tor sion e i l  messagg ero ,  iden t if ica to  in  
Vin cen zo  SPA TO LA  d i P a le rmo , men tr e s i  appr estava  a consegn are  al  leg a le  i l  
p reannun c ia to  p l ico .   
La  bus ta con ten ev a un a le tt er a mano scr i t ta  d i SI NDONA , i l  qu a le r acco mand av a 
al l’ avvoca to  Guzz i d i  non  avv er t ir e l a po l iz ia e  g li  avvoca t i  amer ican i,  ed  un  messagg io  
dat t i loscr i t to  d e i “r ap itor i”,  dov e s i  f iss av a l’ incontro  a  V ienn a p er  i l  g iorno  11  o t tobr e,  
s i  dav ano  le  i s tru z ion i p er  i l  v iagg io  e s i  r ip etev a minaccio samente i l  d iv ieto  d i avv er t ir e 
la  po liz ia e g l i  avvo ca t i  amer ican i  pr ima d e ll’ in contro  ( …) . 
In  posses so  a  V incen zo  S PA TO LA si  r invenn e ,  f r a l’ al tro  ( …) un  b ig l iet to  recan te  l e  
segu ent i  anno taz ion i manoscr it t e:  “Ho te l  Cont in enta l ( Losann a)  Afredo  or e 15  
(Cas te lnuovo) ”,  e,  su l  re tro : “2404-543744 ” ( …) . 
Verso  le  or e 17 ,30  d e llo  s tes so  9  o t tobr e te lefon ò ne l lo  s tud io  de l l’ avvoca to  Gu zzi  uno  
sconosc iu to  che  vo lev a  av er e conf erma d e l la  par tenza  de i  due  leg a li  p er  V ienna :  lo  
s tes so ,  in fo rmato  so mmar iamen te  d i qu an to  avvenuto  i l  mat t ino ,  in ter rupp e la 
comun icaz ione .  (…) 
L’ ingr es so  d i  V incen zo  SPA TO LA n e l la  v icend a rese a  que l  punto  ev id en te  che  la  
sco mpar sa  d i SINDO NA non  avev a  nul la a  ch e f a re con  la lo t ta  armata ,  ma pr esen tav a  
co l legament i  con  la  maf ia s ic il i an a e s icu lo- amer ican a.  La  famigl ia SPA TO LA , f r a  
l’a l tro ,  r isu l tav a  imp aren tata  con  la  f amig lia  GA MBIN O,  il  cu i  capo st ip i te ,  Ch ar les  
GA MBINO , er a ind ica to  co me  uno d e i capi  d i Co sa  Nos tr a.  
L’ ipo tes i trovò  immed ia te  conf er me  n el l’ es i to  d e lle  ind ag in i d e i g iorn i success iv i.  
Infat t i ,  uno  deg l i  espon en t i  d i maggior  r i l i evo  de lla  famigl ia GA MBIN O,  il  ci t tad ino  
it a lo-s tatun i tense John G A MBINO , v enn e lo ca l izza to  a  P a ler mo d a l la  po liz ia  i l  12  
o ttob re  1979 pr es so  i l  Mote l AGIP , e  (…) fu  t rovato  in  po ssesso  d i a lcun i  fog lie tt i  con  
appunt i :  su  uno  d i qu es t i  co mpar iv a la scr i t ta  “7 41 -  sab a to  -  Fr an cofor te .  6 -40 ”,  che  in  
segu i to  r isu l tò  r if er irs i  a l  v iaggio  d i r i to rno  d i  S INDONA  n egl i  S ta t i  Uni t i .  Su  un  a l tro  
fogl ie t to  er ano  anno ta t i  nu meri  te lefonic i,  f r a cu i “comp ar e S aro  554305” ,  
corr i sponden te a l l’u ten za  te lefon ica d i  Rosar io  S PATO LA , f ra tel lo  d i  V in cen zo , “Fr anco  
011-624714”,  co rr i sponden te a ll’u ten za  te lefonica d i  Fr ancesco  FA ZZI NO,  cugino  d ei  
f rate l l i  S PATOLA,  res iden te a Nich el ino  (Tor ino ) ,  e  “V i l la  Eg ea 543744 ”  (…) . 
Ques t’u l timo nu mero ,  543744,  era  lo  s tes so  ch e,  acco mpagn a to  d a l nu mero  404 , 
comp ar iva  su l  menz ion a to  fog l io  d i  car ta  s equ es t rato  i l  9  o t tobr e a  V incen zo  SPA TO LA.  
Si  tr a t tav a d e l l’u ten za  te lefon ica d e l Grand  Ho te l Vi l la  Ig iea  d i  P a ler mo , dov e John 
GA MBINO  av ev a soggiorn a to ,  p ropr io  n e l la  camera  404 , d al  6  a l  19  se t tembr e 1979  ( …). 
Da lle  u l ter ior i  indag in i s i  apprese  che : 

-  John  GA MBINO  av ev a o ccupa to  da l  6  s e t tembr e la  camera  404  d e l Grand  Ho tel  V i lla  
Ig iea  d i  P a ler mo , pr eno ta ta a cur a d i  Rosar io  S P ATO LA , e v i  av ev a soggiorn a to  f ino  a l  
19  s et tembr e  (…) ; 

-  i l  6  s et tembr e  da l la  su a  camer a i l  GA MBIN O av eva telefon ato  al l’u tenza  4216620 d i New 
York ,  in  s egu ito  r isu lta ta appar ten ere  a l l’uf f ic io  d i Park  Av enue  d el la soc ie tà  E .A . 
CON SU LTANTS d i  P ier  S andro  MAG NONI , g en ero  d i  SIND ONA  ( …); 

-  i l  19  s et tembr e  i l  GA MBI NO  av eva  la sc ia to  tale  alb ergo , soggiorn ando  poi  f ino  a l 21  
se t tembre  pr esso  i l  Gr and  Ho te l  de l le  P a lme  d i  P aler mo,  e  s a l tuar iamen te  n ei  pr im i  
g iorn i d i o t tobr e,  f ino  a l 12 ,  pr es so  i l  Mote l Agip  de l la  s tessa  c i t tà  ( …); 

-  l’8  o t tobr e d al  Mo tel  Ag ip  i l  GA MBI NO av eva  te lefon a to  a l l’u ten za  624714 d i  Tor ino ,  
appar tenen te a  Fr ancesco  FA ZZI NO (…) ,  i l  qua le,  in ter rog ato  d al la po l iz ia i l  14  o t tore  
1979, avev a  r i fer i to  d i  e ssere  cugino  d ei  f r ate l l i  SPA TOLA e d i  cono scer e John 
GA MBINO , n eg ando p er al tro  d i  aver lo  v i s to  n egl i  u l t im i ann i e  d i  aver e  r icevuto  
te lefon ate d a  lu i .  
Dopo il  f ermo  per  accer tamen t i ,  non  essendo f in o  a  que l  mo mento  emers i  e lemen ti  a suo  
car ico ,  i l  GA MBINO  venn e  r i l asc ia to ,  e dopo  un  soggiorno  f ra  i l  14  ed  il  15  o t tobr e 
presso  l’Ho te l  Reg in a d i  Roma ( …) , eg l i  f ece  pe r dere  le  su e  tr acce ,  f acendo  
ev id en temente  r i to rno  neg l i  S ta t i  Uni t i .  
Essendo  sub ito  r isu l ta t i  nu meros i con ta t t i ,  ne i  g iorn i d e lla  s comp arsa  d i  SI NDON A,  f r a 
Vin cen zo  e  Rosar io  S PA TO LA,  e f r a  quest’u l t imo e  John  GA MBI NO , i l  17  o ttobr e  1979 
il  G iud ice  Is tru ttor e  d i  Roma emise n e i confron ti  de i  f ra tel l i  SPA TO LA  mand ato  d i 
ca t tura  p er  con corso  in  s equ es tro  d i  per sona  a scopo d i  es tors ione  ( …) . 



Lo stes so  17  o ttobr e  1979 le au tor i t à s ta tun itens i  co mun icarono ag l i  inqu iren t i  i t al i an i  
che  il  g iorno  pr eced en te  Miche le SINDO NA er a r ico mp arso  a  N ew  York ,  ed  er a s ta to  
r icov er a to  in  o sped a le  pr esen tando  una  f er i t a d a  arma  da  fuoco  al la g amba  s in is tr a ( …) .  
Con tempor aneamen te v enne  esegui to  ne i  suo i co nfront i  un  mand ato  d i ar r es to  p er  i  r ea t i  
conness i con  i l  fa l l imen to  d e lla  F RAN KLIN  N A TIONA L BANK  ( …).  Lo s ta to  d i  
deten zion e  d i  S indon a ( …)  fu  conf ermato  d a l g iu dice  G RIESA  a l  t er min e  de l l’ud ien za  
del  6  febbr a io  1980  dav an t i  a ll a  Cor te  F eder a le  Dis tr e ttu a le  d i N ew  York  ( …),  e d a ta le  
data  s i  p ro tr as se  in in ter ro t tamen te  in  U.S.A .  f ino  a  quando ,  i l  25  se t tembr e 1984 , eg l i  
venne  consegna to  a l le  au tor i tà  d el  nos tro  paese  in  accogl imen to  de l le  domand e d i  
es trad iz ione  ( …). 
A pa r t ir e d a l 17  o ttobr e  1979,  ( …) SINDO NA v enne r ip etu tamen te  in ter rog a to  su l  suo  
rap imento  ( …). 
In  ta li  in ter rog a tor i  SI NDON A r accon tò  (…)  come fo sse s ta to  sequ es tr a to  a New York  
nel  po mer igg io  d e l 2  ago s to  1979  da  alcun i scon osc iu ti ,  co me  fos se  s tato  tenu to  
in in ter ro ttamen te pr ig ion iero  f ino  a lla  su a l iber azion e ,  come  fosse  s ta to  r ipe tu tamente  
in ter rog a to  e cos tr e tto  a scr iv ere  messaggi  ed  a f orn ire  informaz ioni ,  co me  fos se  s tato  
fer i to  a l la g amb a  s in is tra  con  un  co lpo  d i  p is to la  sp ara tog l i  d a un a  donna  de l  gruppo d e i 
sequ es tra tor i  duran te un  ten tat ivo  d i  fug a,  e come inf ine  fos se  s ta to  r i la sc ia to  i l  ma t t ino  
del  16  o t tobr e.  ( …) 
Poiché  il  p rogr edi re  de l le ind agin i  svo lte  su l la  v icend a  (…)  r endev a  s empr e p iù  
man if es to  ch e non  d i un  s eques tro  d i p er sona  s i  e ra tr at t a to ,  ma  d i  un a gr ande  
mess inscen a  a t tua ta p er  deg l i  scop i  ch e  an cor a appar iv ano  oscur i ,  f in a lmen te  SI NDON A,  
in  du e  co l loqui  avut i  i l  17  g iugno  ed  il  1 ° lug l io  1980 con  ag en t i  d e ll’ F.B .I . ,  ammise  d i  
essers i  vo lontar iamente  a l lon tan ato  d agl i  S tat i  U nit i  e  d i es ser e  venu to  in  I ta l i a 
s imulando  i l  p ropr io  r ap imento ,  descr i ss e so mmariamente  lo  svo lg ers i  d e i f a t t i  e  ind icò  
alcun e d e lle  per sone  che  lo  avev ano  a iu ta to  ed  as sis t i to  in  questa  impr esa.  ( …) 
Le  minu z iose ed  approfond i te  indag in i svol te d a l le  au tor i t à i ta l ian e  e  d a qu el le 
s ta tuni tens i ( …)  hanno  por ta to  a l l’ acqu is iz ione  d i un a  grand e massa  d i  r isu l tan ze 
probator ie,  su l la b ase d e l le  qua l i  i  mag is tr at i  han no potu to  r icos tru ir e con  suff ic ien te  
esat tezza i  mov imen t i  d i  Mich e le  SIN DONA  dur ante  i l  p er iodo  d el la sua  s co mpar sa ,  e  g l i  
in terv en ti  d i a iu to  e d i a ss is ten za a lla  messin scena a ttu a t i  d a nu merose a ltr e  per sone .  
(…) 
La  s comp ar sa  d i  Miche le SINDO NA  non v enne  d ec is a  improvv isamen te .  I l  3  apr i le  1979 
ta le Joseph  BONA MI CO,  resid en te a New York ,  r ich iese l’ emiss ione  d i un  passapor to  a 
suo  no me. ( …)  Qu el  p assapor to  ( …)  fu  u t i l izzato  da  Mich e le  SI NDON A,  con  i l  f a lso  
nome d i Jo seph  BO NA MI CO , p er  tu t to  i l  per iodo  de l la  su a  s comp arsa.  
I  p r im i pr ep ara t iv i p er  i l  v iagg io  c land es t ino  in  I ta l i a ( …)  s i  co llo cavano  in  un  p er iodo  
par t ico lar men te d e l ica to  d e ll’ in tera  v icend a d i S INDONA . 
Egl i  in f a t ti  i l  19  marzo  1979  er a  s ta to  formalmen te  incr imin a to  p er  i l  fa l l imen to  d e lla  
banca  F RAN KLIN ,  e  s i  trov av a l ibero  su  cau z ion e.  Su l v er san te i ta l iano  d el  
proced imen to  per  la  b ancaro tta  de l la  BAN CA PRIVATA  I TA LIANA , SIND ONA  av ev a 
v is to  con clud er si  in  modo a  lu i  sf avorevo le i l  g iudiz io  d i  impugn azion e  avv erso  la  
d ich iaraz ion e d i in so lv en za ,  av endo la Cor te d i  Cassazion e  r ig e t ta to  i l  r i corso  in  d a ta  31  
mar zo  1979 ( …) . 
In tan to  in  qu el  p er iodo  cont inu avano  le  pr ess ion i  in t im id a tor ie  su  Enr ico  CU CCIA ,  i l  
quale  i l  22  marzo  s i  er a in con tra to  a  Zur igo  con  MA GNON I e i l  10  e l’11  apr i le  a N ew  
York  con  SI NDON A,  sub endo in  en tr amb e  le  c ir costanze  pesan t i  m inacce .  In  
ques t’u lt imo co lloqu io  SIND ONA  ( …) av eva  accenna to  a l  suo  propos ito  d i “f ar  
sco mpar ir e”  A MBROSO LI ( …) . 
Da qu a lche  s e tt iman a p r ima  d el la p ar tenza SIND ONA d iscu teva  con  Jo seph  Maca luso  
del l’oppor tun ità  d i  r ecars i  a l l’ es tero  p er  qu a lch e  tempo,  e  n el  lug l io  ind iv iduò la pr ima  
meta d e l suo  v iaggio  ( …). 
Fra  la  f in e  d i  g iugno ed  i  p r im i d i  lug l io  SIND O NA convocò  a N ew  York  U mber to  
CA STELNUOV O,  con  cu i  avev a  famil iar i t à p er  mot iv i d i  par en te la,  e  g l i  co municò  la 
propr ia  in ten z ione  d i to rn are  in  I t al i a,  p r egando lo  d i  g es tirg l i  de l le  so mme ch e  avr ebb e 
depos i ta to  in  Sv izzer a p er  l e es ig enze  d i  ta le sog giorno .  Cos ì  i l  16  lug lio  1979  i l  
CA STELNUOV O ( …)  apr ì  p resso  l ’UNIO NE D ELLE BAN CH E SVI ZZERE d i Ch iasso  il  
conto  corren te n .  643333 )  e af f i t tò  un a casse tta  d i s icur ezza ( …) .  
Ancor  pr ima,  Mich e le  SI NDON A avev a  info rmato  Joseph  MI CELI  CRI MI d e l propo si to  
d i f ing ere  un  rap imen to  per  v enir e ,  c land es t ino ,  in  I t a li a .  MI CELI CRI MI,  ch e  SIND ONA  
conoscev a  da  tempo,  era  un  medico  s ic i l iano  che  v iv ev a p ar te  d el l’ anno in  I ta l ia  e  p ar te  
in  U.S .A .,  era  masson e ed  er a in  con tat to  con  Jo hn GA MBI NO ( …) . SIND ONA  gl i  av ev a 



conf id a to  ch e i l  v iaggio  era  f ina l izza to  a l  r ecupero  d i  do cumen ti  essen zia li  p er  l a sua  
d ifesa  n el  pro cesso  F RA NKLI N ed  a l la  org anizzazion e  d i  un a sep ar az ion e d e lla  S ic i l ia  
dal l’ I t al i a,  p er  so t tr ar la  a l l’ inf lu en za  d el  comun ismo  (…) . 
Ne l lug lio  1979  in tervenn ero  una  s er ie  d i t elefon ate  e  d i in contr i  f ra  v ar ie  per sone  che  
svolsero  poi  ruo l i  d iv ers i  n e lla  gest ion e d e l f in to  rap imen to .  
I l  3  lug l io ,  d a ll’u ten za  d i Rosar io  SPA TO LA  (ch e SINDO NA av eva  in  pr eced en za  ten tato  
d i f avor ir e ind ir izzando lo  a  Ruggero  G erv ason i,  in ter es sa to  in  numero se  so c ie tà ed il i ,  
perch é  lo  in trodu cesse  a  l iv e l li  p iù  e lev a ti  n el l’A lbo  Naz iona le d e i Pubbl ici  App a lta tor i  
…) v enn e ch iamata  la  re sid en za  d i SINDO NA a  New  York ,  l’Ho tel  P ier re  ( …) ; lo  s te sso  
g iorno ,  d al l’u ten za d i  Fr ancesca Pao la LON GO,  insegn ante  pa lermi tan a  amica  d i  MI CELI  
CRI MI , fu  ch iamato  i l  numero  d e l l’uf f ic io  d i  Miche le SINDO NA  a  N ew York  ( …) ;  ne i  
g iorn i su ccess iv i in ter corsero  a lcune  te lefon ate  f ra l e u tenze  d i  Rosar io  SPA TO LA e  d i  
John  GA MBINO  ( …),  i  qu a li  incon tr arono SIND ONA a  New York  v erso  la  f ine  de l  mese  
(…).  Jo seph  MACALUSO , ch e SINDO NA in con t rò  tr a  l’ a l tro  i l  18  lug l io  a  S taten  Is land  
ed  i l  29  al  P ier re ,  t enn e conta t ti  cont inu i,  p erson al i  e  te lefon ic i ,  con  suo  f r a te l lo  
Sa lva tor e MA CA LUS O r es id ente  a  Racalmu to .  I l  30  lug lio  SI NDON A in contò  a N ew  
York  W alter  NA VA RRA  (…) . 
Verso  la  f ine  d i lug lio ,  Joseph  MA CA LUS O co municò  ad  An ton io  CA RUSO  –  per sona  a 
lu i  leg a ta d a r appor t i  d i  co l labor azion e  ne l  l avor o  –  che  Miche le SINDO NA in tendev a  
venir e  in  I ta l i a “pe r  f ar e d el la S ic i li a  una  ter r a  ind ipend en te” ,  e g l i  ch iese d i  
acco mpagn ar lo  n e l v iaggio  in ter cont in en ta le ( …) . 
I l  2  agos to  1979 , dunqu e ,  in iz iò  l’ avv en tura  euro pea  d i Miche le SIND ONA . 
Al le  19  lo cal i  An tonio  CA RU SO  e  Mich e le  SI ND ONA ( …)  pa r t irono  da l l’aeropor to  
in tern az ion a le  J .F .  KEN NEDY d i  N ew York  ( …) ,  d ir e tt i  a  V ienna .  V i g iunsero  n e l la  
tard a  matt in a ta  su cces s iva  ( …).  A l l’aeropor to  tro varono ad  a t tend er li  G abr ie le 
IRN ES BERG ER e Guen ter  BLU MAUER.  (…)   
Ricong iun tos i  con  SIN DONA  e con  CA RUSO ,  MACA LU SO eff e ttuò  un a telefon ata  in  
U.S .A . ( …) . I l  nuovo progr amma p er  i l  r i en tro  d i  SIND ONA  in  I tal i a v enn e pron tamen te  
dec iso  e p as sò  a lla  fa se  esecu t iva  lo  s tes so  5  ago sto .  ( …)  Jo seph  MA CA LU SO vo lò  a  
Catan ia  pr endendo  al logg io  a ll ’Ho te l Ex ce ls ior  ( …). 
Miche le SINDO NA lasc iò  V ienna  n el  po mer igg io  de l  6  agos to  e  g iun se  ad  Aten e la ser a 
con  i l  vo lo  0S  381 ( …) . 
L’8  agos to  Joseph  MI CELI  CRI MI pr eno tò  un  b ig lie t to  aereo  per  A tene ,  va l ido  p er  i l  9 ;  
non  u t i l izzò  tu t tav ia qu es to  b ig l ie t to ,  pur  e ssend osi  recato  ad  Aten e i l  9  ago s to .  Lo  
s tes so  9 ,  in f at t i ,  eg l i  p r enotò  qua t tro  b ig l ie t t i ,  tu tt i  per  la  cap i tale g reca ,  in tes tandone  
uno a  s é,  uno  a  Fr ancesco  FO DERA’ ,  uno  ad  Ign az io  PU CCIO  e uno  a  G iaco mo VITALE 
(…) ; eg li  n e u t il i zzò  uno  e  g iunse ad  Aten e lo  s tesso  g iorno  ( …) . Gl i  a l tr i  v enn ero  
u ti l i zza ti  i l  12  ago sto .  
Pr ima  d i p ar tir e  per  la  Gr ecia ,  MI CELI CRI MI  s i  er a  preo ccupa to  d i  trovar e  per sone  
f ida te ch e lo  potes sero  acco mpagn ar e e a iu tar e p er  i l  r i en tro  c land es t ino  d i  SIND ONA  in  
I ta l i a.  La  s ce l ta  era  cadu ta su  G iaco mo  VI TALE,  ch e MI CELI  CRI MI sap ev a es ser e  
cogna to  de i  Bontad e ( f amig l ia  maf iosa  pa lermi tana)  ed  essere  “per sona  ch e  s apev a  
man tener e  i l  s i l en z io”  ( …).  I l  7  ago s to ,  qu ind i ,  MI CELI  CRI MI  te lefonò a Mich ele  
BA RRESI  ( in  conta t to  con  VITALE p er  e ssere  en tramb i af f i l i a ti  al l a logg ia masson ica  
CA MEA  …),  ( …) e  g l i  ch iese co me  po ter  r in tr acciar e Giacomo  VI TA LE ( …).  Gr az ie a l le  
ind icaz ion i d i  BA RRESI,  MI CELI CRI MI  r in tr acciò  G iaco mo VITALE e  g l i  e spose la 
s i tu az ion e.  V ita le accet tò  d i org an izza re  i l  r ien tr o  d i  SI NDON A ( …)  e  s i  p reo ccupò d i 
trovar e  le  per sone  ada t te  ad  a iu tar lo ,  Fr an cesco  FODERÀ e Ignaz io  P U CCIO . I l  p r imo 
era  pur e un  massone  af f il i ato  al la CA MEA ( …) , i l  secondo  er a  l’ esp er to  d i  nav ig az ion e 
che ,  g raz ie  a i  suo i p reced en t i  d i  con tr abband iere ,  avev a  in  Gr ecia  l e  en tr atur e  necessar ie 
per  r ep er ir e  un  n a tan te d a  u t i l i zzar e  per  r aggiung ere  la  S ici l i a ( …) . 
Con tempor aneamen te MI CELI CRI MI  avev a (…)  te lefon ato  a  G aetano  PIA ZZA,  massone  
d i Ca ltan is se t ta  che  cono scev a d a  qua lche  anno e  ch e g l i  er a s ta to  presen tato  d a 
Sa lva tor e Be lla ssai  –  d ir ig ente  presso  la  Reg ion e  S ic i l ian a e  af f i l ia to  a l la  loggia  
masson ica  P2  –  e g l i  av eva  ch ies to  la  d i spon ib i l i tà  ad  o sp i tare  SI NDON A.  I l  P IAZZA  
(…) av eva  accet ta to .  
I l  12  agos to  Giacomo  VI TALE, Fran cesco  FOD ERÀ  e  Ign az io  PU CCIO  g iunsero  ad  
Atene  u ti l izzando i  b ig l iet t i  acquis ta t i  d a MI CELI CRI MI i l  9  ( …) . 
I  c inqu e ( …)  par t irono  a l le  21 ,30  d el  14  ago sto  con  la  mo ton ave  S .  And rea e  g iun sero  a 
Br indis i  a ll e  ore  15 ,45  d el  g iorno  success ivo .  A Br indis i  s i  d iv i sero :  VI TA LE, FOD ERA’  
e SINDO NA s i d ir essero  ver so  la Sic il i a su  un a  Fiat  131  nolegg ia ta a l l’AVIS  ( …) ; 
MI CELI  CRI MI  e  P U CCIO p ar t irono  p er  Pa lermo  in  treno  ( …). 



Già d a Aten e,  con  a lcun e te lefon a te ,  MI CELI  CRIMI  avev a pr eavver t i to  Fran cesca  P ao la  
LONG O e Gae tano  PI AZZA  ch e  SIND ONA  sareb be g iun to  a  casa d i  ques t’u l t imo  la  no tte  
f ra i l  15  e i l  16  agos to .  Cos ì avv enne :  SIN DONA  giun se  a Ca ltan isse t ta ,  dov e  er ano  ad  
at tender lo  i l  PIA ZZA  e  la  LONGO ,  ver so  le 1 ,30  d i  no tte .  Subi to  dopo aver  cen a to ,  
VITA LE e FOD ERA’ se n e and arono,  ed  i l  lo ro  p osto  d i  acco mpagn a tor i  v enne  pr eso ,  la  
ma t tin a  su cces s iva ,  d a  MI CELI  CRI MI ch e er a ar r iva to  da  P a ler mo . 
Lo s tes so  g iorno  16  G ae tano  PIA ZZA acco mp agn ò a  P a ler mo SIND ONA , la LON GO e  
MI CELI  CRI MI  ( …).  SI NDON A v enne  osp i ta to  n el l’ appar tamen to  d e l la  LONGO ,  in  
p iazza  D iodoro  S icu lo  n°  4 ,  dov e r imase  p er  c irca un  mese .  
Ne llo  s tesso  p er iodo ,  con t inuarono  i  con ta t t i  tr a le  p erson e ch e p ar tec ipav ano  a l la  
ges t ione  de l  f in to  r ap imen to  (pe r  esemp io  l’11  agosto  s i  v er if icò  un a lunga  te lefon ata  tr a  
l’u ten za  p aler mi tan a d i Ro sar io  SP ATOLA  e qu e lla  nuovayor ch ese d i  John  GA MBI NO 
…) e  s i  p r ed ispo sero  incon tr i  a  P aler mo f r a SIN DONA  e  pe rson e che  svo lg evano  un  
ruolo  n e lle  v icende  d i qu es to  per iodo  ( …). 
I l  22  agos to  MICELI CRI MI p ar tì  p er  N ew  York  con  i l  dup l ice  co mp ito  d i tr anqui l l izzare  
i  f ami l ia r i  d el  SIN DONA  che  ignorav ano  la  na tur a s imu la ta d e l sequ es tro ,  e  d i  
aggiorn ar e qu e ll i  ch e  s apev ano  (…).   
Secondo Fran cesca  P ao la  LONGO ,  i l  v iagg io  er a serv i to  a MI CELI CRI MI anch e  per  
por tar e  in  U .S .A . a lcun e d e l le  le t ter e  ch e  SIND O NA scr iv eva  in  S ic il i a f ing endo d i  
esser e r ap i to .  Ta li  le t t ere ,  sped i te d a Brook lyn , e rano  g iun te  ai  d es tin a tar i  i l  27  ago sto  
(…). 
Ne i g iorn i success iv i s i  v er if i carono f r en et ic i  sp ostamen ti  f r a l’ I t al i a e  g l i  S ta t i  Uni t i  d i  
var i  p erson aggi  che  p ar tecip av ano a lla  gest ion e del  f in to  r ap imento .   
I l  25  agos to  p ar tì  p er  g l i  U.S.A .  S alv a tore  MA CALUS O ( …) . 
I l  4  s e ttembre  An ton io  CA RUSO  dag l i  S ta t i  Uni t i  s i  por tò  pr ima  a Pa lermo , dov e  (…)  s i  
incon trò  con  S a lva tor e MA CA LUSO  ( …) , e po i  a  Roma ( …) . Secondo  MI CELI  CRI MI,  in  
uno  de i  suo i v iaggi  CA RU SO  av eva  por ta to  a  SI NDONA  una  macchin a  per  s cr iver e  d i  
t ipo  amer icano , d a u t i l i zzar e  (…) p er  r ed ige re  i  messaggi  d ei  “sequestr a tor i”  ( …). 
I l  6  s e ttembre  g iunse a  P aler mo anch e  John  GA MBINO ,  accomp agna to  da  un’ amica ,  
Mix ie  RI TZ, con  la  qua le pr ese a l loggio  al l’Ho te l Vi l la  Ig iea ,  in  una  s tanza,  la  404 , 
prenota tag l i  da  Rosar io  S PA TO LA.  I l  g iorno  s te s so  d el  suo  ar r ivo  te lefonò n e ll ’uf f ic io  d i  
New  York  de l la  E.A .  CONS ULTAN TS  d i Pier  S andro  MAG NONI  ( …). 
I l  7  s e ttembre  g iunse in  Europ a an che  V in cen t  MACA LU SO,  f ig lio  d i Joseph:  ar r ivò  a 
Mi lano  in  aereo ,  pro segu ì  per  Lugano  ( …).  Qu i  f u  ragg iun to  d a  Umb er to  
CA STELNUOV O,  ch e  g l i  con segnò  50 .000 do l lar i  in  a ssegni  ( …)  emess i d a l l’U.B.S .  d i  
Ch iasso  su l con to  ch e i l  CASTELNUO VO  av eva  aper to  d ie tro  i s tru z ioni  d i SINDO NA  e  
d i MAGN ONI ( …) . 
Un’ul ter ior e con segn a d i  den aro  proven iente  da l lo  s te sso  con to  venn e  ef f e ttu a ta d al  
CA STELNUOV O ad un  al tro  emis sar io  d i  SIN DO NA,  i l  g iorno  11  s et tembr e .  Inf a tt i  
Vin cen zo  SPA TO LA  ( …) in  que l  g iorno  s i  in con t rò  a  Lo sann a  con  il  CA STELNUOV O,  
r icev endo 100 .000 do l lar i  ( …).  A  que l l’ incon tro  ev id en temente  s i  r if er ivano  alcun e d e lle 
annotazion i  su l b ig l ie t t ino  s equ es tr ato  a V in cen zo  SPA TO LA  a l  mo mento  d el l’ ar res to :  
su l  b ig l iet t ino ,  in fa t t i  er ano  ind ica ti  g li  elemen t i  u t i l i  p er  po ter  in con trar e  i l  
CA STELNUOV O,  o ltr e  a l  numero  d i  t e le fono d e l l’a lb ergo  d i  P aler mo dov e  er a a l loggia to  
John GA MBINO  e  il  nu mero  d el la sua  s tanza  (…). 
Ne i g iorn i segu en ti  Miche le SINDO NA  sogg iorn ò  a  P a ler mo,  ( …) s i  in contrò  anch e con  
Wal ter  NA VA RRA  ( …) i l  qu a le  ( …) av eva  v is to  anch e  John GA MBIN O.   
Ne l f r a ttempo,  p er  in car ico  d i  SIND ONA , Joseph  MI CELI  CRI MI dopo  essers i  incon tr ato  
a Ro ma con  Wal ter  N AVA RRA  ( …) si  r ecò  ad  A r ezzo  per  un  co l loquio  con  Lic io  GELLI 
al  f ine  d i r appr esentarg l i  l e  n ecess ità  f in an z iar ie  d i  Miche le S INDO NA e  de i  suo i 
fami l iar i ,  e  d i  ch iederg l i  a iu to  ( …) . 
Dopo ch e  la  no t te f r a  i l  24  ed  i l  25  se t tembr e d a l la  casa  d el la LON GO er a s ta ta ch iamata 
l’u ten za  te lefon ica  amer icana  de l la f amig l ia  MA GNONI , i l  ma t t ino  d e l 25  Mich e le  
SINDON A –  ch e  in tan to  s i  e ra  tra sfer i to  a  Torr e t ta ,  in  un a v i ll e tt a  d i  p ropr ie tà d i  
Anton ino  TERRANA , suocero  d i  Rosar io  SPA TO LA -  al lo  s copo d i  rend er e p iù  cr ed ib i le 
la  messa in  s cen a d e l r ap imen to  v enn e f er i to  ad  una g amb a  con  un  co lpo  d i  p is to la  
spar atog l i ,  a  sua  r ich ies ta,  da  MI CELI  CRI MI  co n  l’ as s is ten za d i John  GA MBIN O e d e l la  
LONG O ( …) . 
I l  1 °  o ttobr e  SIND ONA , tr ascors i  a lcuni  g iorn i  d i conv alescenza  ne l la  v il l a d i  Torr e t ta  in  
cos tan te co mpagn ia d e lla  LO NGO  e  con  f r equ ent iss imi con ta t ti  con  John G A MBINO  
(…),  r i en trò  a P a le rmo  ne l la  casa  d el la s tes sa LO NGO,  e d a qu e l momen to  s i  d ed icò  
preva len temen te,  con  i  suo i co llabor ator i ,  a ll a  pr epar azion e  de l l’ incon tro  d i  V ienna .  



I l  2  o ttobr e  ( …) d a Mi lano ,  v enne  sp ed ita  a l lo  s tudio  ro mano d e ll’ avvo ca to  GU ZZI  la  
le t t era ,  for mata  da  SI NDON A a Pa lermo ,  con  cu i  i  “s equestr a tor i”  dav ano  le  i s truz ion i 
per  l’ incon tro  d i V ienna ,  e  ne i  g iorn i  su ccess iv i  i  f in t i  r ap itor i  t e lefonarono  p iù  vo l te  
al lo  s te sso  GU ZZI pr eo ccup andos i  per  i l  man ca to  ar r ivo  de l la  miss iva  ( …) . SI NDON A,  
avendo  cos ì appr eso  ch e qu e l la  le t ter a  sp edi ta p e r  pos ta  a G UZZI  non ar r ivav a,  for mò 
una nuov a le tt er a con  un  messaggio  d ei  “rap i tor i”,  e  at tr av erso  John GA MBIN O,  la  
LONG O e Ro sar io  SP ATOLA ,  la  fece p erv enir e  a  V incen zo  S PA TO LA con  l’ in car ico  d i  
recap itar la n e llo  s tud io  d e l l ega le a  Ro ma. 
I l  2  o ttobr e  una  p erson a ch e pr esen tò  i l  f a lso  pas sapor to  a  nome d i  Joseph  BONA MI CO 
camb iò  in  ban ca  a Pa lermo  100.000  do llar i  ver sando l’ equ iva len te  in  l ire  su l  con to  d i  
Rosar io  SPA TO LA  (…) .  S i tr at t av a,  vero simi lmente ,  de i  100 .000  dol lar i  consegna t i  l’11  
se t tembre  a Losann a d a l CA STELNUOV O a  V incenzo  S PATOLA. 
L’8  o t tobre  John  GA MBINO  -  in tend endo  accompagnar e  SIND ONA  ne l  proge t tato  
v iagg io  a  V ienna  e  r i ten endo ev id entemen te p iù  prudente  a ssu mer e  un’ id en ti t à meno no ta 
del la sua  -  o t tenne  d al  Comun e  d i  P a ler mo , pr esentando  te st i  f al s i ,  una  car ta d’ id ent i tà  
recan te  la  su a  fo togr af ia e l e g en era l i tà  d i Rosar io  SPA TO LA  ( …).  S empr e  per  
acco mpagn ar e SI NDON A in  Aus tr ia ,  tr ami te Giacomo  VI TA LE venn e  r icon ta t tato  lo  
s tes so  8  o t tobr e Fran cesco  FOD ERA’ , i l  qu a le  acce t tò  l’ in car ico  ( …)  I l  med es imo 
g iorno ,  e ch iar amen te in  v i s ta  de l le  es igen ze d e l v iagg io ,  John  G A MBINO  d al  Mo tel  
AGIP d i  P a ler mo telefonò  a  Fr an cesco  F AZZINO  a  N ich e l ino  ( TO)  ( …). 
Co me conv enu to ,  la  s er a d e ll’8  o ttobr e  SIN DON A e  G A MBINO  lasc iarono la casa d e lla  
LONG O dopo  av er le af f ida to  una  bus ta con ten en te  i l  messaggio  d ei  “rap i tor i”  
al l’ avvoca to  GU ZZI  e  le  is tru zion i  per  l’ in con tro  d i  V ienna ,  con  l’ in car ico  d i  con segn ar e 
i l  p l ico  a  Rosar io  SPA TO LA  i l  qua le a  su a vo l ta  doveva  af f id ar lo ,  p er  i l  r ecap i to ,  al  
f rate l lo  V in cenzo  ( …).   
I  due ,  qu ind i,  ins ieme a l FOD ERA’  par t irono  in  aer eo  da  P a ler mo p er  Milano  u t i l izzando 
(…) b ig l ie t t i  acqu ista ti  d a Ro sar io  SP ATO LA  ( …),  e d a qu i  prosegu irono p er  l’ Aus tr ia  a  
bordo  de l l’au to mobi le gu id a ta  da  un  uomo  con  il  qua le,  in  s egu i to  ad  appun tamento ,  s i  
erano  incon tr at i  a  Mi lano .  La no t te f r a l’8  ed  i l  9  o t tobr e la co mi t iva  al logg iò  n e l le  
v ic in anze  d i  V ienna  ( …),  e G A MBINO  te lefonò al la LON GO  per  informar la  che  “er ano  
usc i ti  da l l’ I ta l i a e ch e s tav ano b en e” .   
I l  9  o ttobr e  GA MBI NO,  informato  te lefon icamen te  che  V in cen zo  SPA TO LA  er a  s ta to  
ar res ta to  mentr e  recapi tav a i l  p l ico  d i SINDO NA  ne l lo  s tud io  de l l’ avvoca to  G UZZI , 
r ien trò  in  I t al i a ( …) , l asc iando  in  Au str ia SIND ONA e  FOD ERA’ , e  prese  al logg io ,  n el la 
no tte  f ra  i l  9  e  i l  10  o t tobr e,  al l’Ho tel  S cala  d i  Bolzano  (…). 
E’  cer to  che  l’uomo  ch e  s i  in contrò  a Mi lano  la s era  d el l’8  o t tobr e con  SIN DONA , 
GA MBINO  e  F ODERA’,  che  li  accomp agnò  in  I tal i a con  la  propr ia  au to mobi le e  r i to rnò  
il  g iorno  segu en te  in  I t a li a  a ss ieme a l G A MBIN O ( …),  era  Fr an cesco  FA ZZINO . ( …)  
John GA MBINO , a ttr av erso  g li  S PATOLA,  er a  impar en ta to  con  il  F AZZINO  ( …) ; ( …)  
pochi  g iorn i  pr ima , e mentr e  an ch e i l  GA MBIN O  s i trov ava  a Mi lano ,  i l  FA ZZINO  av ev a 
preso  par te a ll’ a t ten tato  incend iar io  a l la ab itazio ne milan ese d i  Enr ico  Cu cc ia,  esegui to  
per  in car ico  d i  SIN DONA  ( …). 
L’arr es to  d i  V in cen zo  SP ATO LA , e  sopr at tu t to  i l  s equestro  d a p ar te  d el le au tor i t à d e l 
messaggio  d ei  “rap i tor i”  d ire t to  a  GU ZZI , r e sero  (…)  ina t tu abi le i l  p rog e t ta to  in con tro  d i  
Vienna ,  e  indu ssero  SIND ONA  a  r ien tr are  n egl i  Stat i  Un i ti .  
(…) SIND ONA  volò  ( …) d a  Mon aco  a  Fr an cofor te i l  12 ,  ma r i tardò  d i un  g iorno  la 
par ten za  p er  New  York ,  dov e  g iun se  al le or e  18 .40  de l  13  o t tobre  ( …).  Su l l’aer eo ,  
comp i lò  la d ich iar az ion e dog an ale  ( …) so t toscr ivendo con  i l  nome d i  Joseph  
BON A MI CO  i l  re la tivo  modulo ,  su l qu ale  poi  l’  F .B.I .  r i l evò  le sue  impron te d ig i ta l i  
(…). 
La  traccia  per  cer care  ind iz i d e lla  presen za d i  SI NDONA  su  que l  vo lo  era  g iunta  da l  
b ig l ie tt ino  s equest ra to  a  John  GA MBI NO d a l la  p oliz ia l a s er a d e l 12  o ttobr e ,  su l  qu ale  
comp ar iva ,  f ra  l’a l tro ,  l’anno taz ion e “741  –  sab a to  –  Fr an cofor te” ( …) . I l  s ign if icato  d i 
ques ta  annotazion e  er a  d iv enu to  ch iaro  qu ando i l  21  o t tobre ,  in  s egu ito  ad  un a 
perquis iz ion e esegu ita  ne l la  ce l la  dov e er a d e ten uto  Ro sar io  SP ATO LA , er a s ta to  
sequ es tra to  a l lo  s te sso  un  appun to  scr i t to  d i suo  pugno (…) ,  ev id entemen te d es t ina to  ad  
esser e tr asmesso  a l l’ es terno  e r eso  no to  a l  f in e d i scag ionar e  i l  f ra te llo  V in cen zo .  
Ne ll’ appun to  Ro sar io  av ev a scr i t to  ( …)  ch e  SIN DONA  “qu ando a  s en t i to  ch e av evano  
ar res ta to  SPA TO LA , subi to  s i  spos ta in  Ger mania a Fr ancofor te e d a  l ì  sub i to  po i  è  
r ipar t i to  p er  l’ amer ica ,  ch e dopo  du e g iorn i ar r iv ato  in  amer ica  ci  è  s ta to  i l  co lpo  d i  
scena…” ( …) 



SINDON A,  g iunto  a  N ew  York  i l  13  o t tobre ,  ven ne o spi tato  e n ascos to  da  Rosar io  
GA MBINO , f r a tel lo  d i  John  ( …),  e r i comp arve  i l  16  o t tobre  ( …). 
Anch e Joseph MI CELI CRI MI  ( …) p ar t ì  a ll a  vo l ta d i  New York  ( …) . 
John  GA MBINO , p ar ti to  i l  10  o t tobr e d a Bo lzano  (…) ,  g iun se  la  s er a s tes sa  al  Mo tel  
Agip  d i  P a ler mo ( …) ,  dove  i l  g iorno  12  fu  f er mato  p er  accer tamen ti ,  ven endo qu ind i 
r i la sc iato .  
I l  14  o ttobr e  eg l i  s i  p r esen tò  a Fiu mic ino  per  imbarcars i  per  N ew  York  e ,  pur  essendo  in  
possesso  d i  r egolar e p as sapo r to ,  mos trò  in  dog an a un  passapor to  scadu to ,  co me p er  far  
cons tar e  a l la  po l iz ia l a sua  presenza in  I ta l ia ,  e  d opo essere  s tato  r esp in to  tr ascorse la 
no tte  f ra  i l  14  ed  il  15  a l l’hote l Reg ina  d i Ro ma (…).  Po i  fece p erd ere  le  su e  tr acce ,  
r ien tr ando ev iden temen te  p er  a lt re  v ie  neg l i  S ta t i  Un it i .  
(…) 
La  r ico stru z ione  d el la messa  in  s cena  e d e lle  su e  co mp lesse moda l i tà  d i a ttu azion e  off re  
una pr ezio sa  ch iav e d i  l e ttur a  de l  per sonagg io  SI NDONA , d e l la  su a p erson a l it à  to r tuosa ,  
e d e lle  su e sconf in ate  cap ac i tà  d i f rod e  e  d i s imu laz ione  tea tr ale.  ( …) 
I l  con tes to  e lo  s ta to  de l l’ in ter a v icend a  s indoniana n e ll’ epo ca  in  cu i v enn e d ec i sa  la  
s imulazion e  de l  rap imen to ,  a lcun e  d ich iar azion i  rese dur an te  le  pr ime  ind ag in i  d a 
person e v icin e  a  SI NDON A,  e  tu t to  lo  svo lg imen to  d e lla  messa  in  scen a con  i  numeros i  
messaggi  d ei  “rap i tor i”  e  d el  “rap i to ”,  ev id enz iano  in  pr imo  luogo ( …)  una  f ina l i tà  ch e  
s i  po tebb e ch iamare  pubb lic itar ia,  in  qu anto  r ivo lta  a  r ico s ti tu ire  in  sen so  po si t ivo  
l’ immag in e d e l f in anz iere ,  a  qu el  pun to  gr avemente  d eter iora ta,  ed  a  propag and are  con  la  
mass ima  r i sonan za l’ assun to  de l la su a  est ran e ità  ai  d el i t t i  at tr ibu it ig l i  e ,  in  p ar ti co la re ,  
al l’o mic id io  d e ll’ avvo ca to  A MBRO SOLI. 
SINDON A è sempr e s ta to  mo lto  s ens ib i le  al l’ es igenza  d i  proporr e a l  pubb l ico  
un’ immagin e  pos it iv a d i  s è,  e  c iò  a buon a  rag ion e,  e ssendo eg l i  consap evole d e l fa t to  ch e 
ben  d if f ic i lmen te g l i  uo mini  de l  po ter e u f f ic ia le ai  qu al i  s i  r ivo lg eva  per  la  s i s temaz ione  
del le pro cedure  a suo  ca r ico ,  avrebb ero  potu to  a iu tar lo  con cr etamen te qu a lora  la  su a  
immagin e  pubbl ica  fos se  s tata  impr esentab i le .  
Ques ta es ig enza  er a  d iv en ta ta p ar ti co la rmen te  acuta  n el la pr imav er a d e l 1979 , qu ando  
tu t to  s embr av a svolg er si  in  modo p er  lu i  ne t tamente  sf avor evole ,  con  i l  sos tanz ia le  s tal lo  
dei  ten ta tiv i  d i  s a lva taggio  d el la BAN CA  P RIVA TA I TA LIA NA e  la  formale  
incr imin az ione  neg l i  S ta t i  Uni t i  p er  i l  fa l l imen to  de l la  F RA NK LIN BANK , e  quando  eg l i  
avev a  dec iso  d i  r eag ir e pr ep arando  un  a t ten tato  a i  d ann i d e ll’ avvo ca to  A MBRO SO LI,  pur  
avendo  la  consapevo lezza che  l’op in ion e  pubbl ica e l a s tampa  lo  avr ebbero  ind icato  
come i l  p robab i le  mand an te  d i un  s im i le  d el i t to .  
E’  inf at t i  s ign if ica t ivo  r i l evar e  co me  le  at t iv ità  d ec is ion a li ,  p rep ar ator ie ed  esecu tiv e  
del l’ a tten ta to  a  G iorg io  A MBROSO LI  e  d el la s imulazion e  de l  s equestro  s i  fossero  svo l te  
nel le s te sse epoch e ,  t an to  d a g ius t if icar e l a conv inz ion e ch e f r a  l e  due  impr ese v i  fos se  
un  prec iso  rappor to .  
(…) 
E’  log ico  qu indi  conc lud ere  che  SIN DONA ,  g ià  ind ica to  co me  ban caro tt i ere  in  I t al i a e  
negl i  S ta t i  Uni t i ,  p r eved endo  o  temendo d i  e sser e sosp et ta to  qu ale  mand ante  
del l’ a tten ta to  ch e  s tav a  prep ar ando con tro  G iorg io  A MBRO SOLI ,  ed  essendo 
consapevo le ch e tu tto  qu es to  po teva  inf lu ir e  sf av orevolmente  su ll ’e si to  de l le  pro cedur e  
in  corso  a suo  ca r ico  in  en tr amb i  i  p aes i,  av es se  idea to  la c lamorosa  s imu laz ion e d e l 
propr io  sequ es tro  ad  op era  d i un’org an izzaz ion e ter ro r i s t i ca  d i s in i s tr a ,  r ip ropon endos i,  
f ra l’ a ltro ,  d i  d is trar r e  l’op in ion e pubb l ica i t al i ana e s ta tun itense  da i  de l i t t i  a  lu i  
at tr ibu it i ,  e  d i  so st i tu ire  a l l a propr ia immag ine  p ubblica d i  ban caro t t i ere  e  d i mandan te 
d i un  assas sin io  que l la d i v i t t ima d e ll’ a l tru i  ma lvagi tà.  Tut to  c iò  conf id ando n e lla  s car sa  
memor ia  ch e  i l  pubbl ico  h a  de i  de l i t t i  co mmess i da taluno ,  quando  de l la s tes sa  p erson a s i  
o f f re,  con  gr and e r ison an za  pubb lic itar ia,  un’ immag in e in  ch iave  p ie tosa  e  v it t im is t ica  
che  r ie sca  a  sovr appors i  a l la  pr ima . 
Quando SIND ONA  pred ispo se la s imu laz ione  de l  propr io  r ap imento  s i  er a  con c lusa so lo  
da un  anno  la  trag ica  v icend a d e l sequ es tro  de l l’ on .  MO RO ad  oper a  de l le  Br iga te Ro sse 
(…).  SI NDON A,  ideando la messa  in  s cena  d el  p ropr io  r ap imen to ,  ebbe  s icuramente 
present i  le  cron ache  d el  s equ es tro  MO RO , tan to  che  n e im i tò  v ar ie moda l i tà  ( …).  Egl i  
qu indi  vo l le  su sc i tar e  an ch e p er  sé  un’ugu ale  on data  d i  commozion e e  d i  p ie tà,  contando 
d i avv alersen e s ia  ne l le  pro cedur e  i t a li an e che ,  soprat tu t to ,  in  qu e lle s ta tun iten si ,  dov e  
da tempo  la  su a l inea  d i  d if esa f acev a leva  su l l’ a ssunto  d el la p er secuz ion e co munis ta  a i  
suoi  dann i .  Ino l tre ,  con  la  messa  in  scen a d e l r ap imen to  eg li  accr edi tava  l’e s is ten za d i  
una org an izzaz ion e v io len ta e  m is ter io sa ,  a  lu i  o st i le ,  ch e po teva  anch e essere  
responsab i le  de i  de l i t t i  a  lu i  ing iu s tamen te a t tr ib u it i .  



L’ipo tes i ch e a l la  s imu laz ion e d e l sequ es tro  non  fosse  es tr anea un a  s if f at ta f in al i t à 
“pubbl ic itar ia” ,  ed  in  par t i co lar e l a f in al i t à d i cr ear e  una  gr ande  cas sa  d i r i sonan za  al la 
te s i  d if ens iva  d i SINDO NA su ll’o mic id io  A MBROSOLI ,  è  confor ta ta  s ia d a l la  cur a  con  
la  qu ale  i  “s equestr a tor i” ,  o ss ia lo  s te sso  SIND O NA,  in  v ar i  messaggi  avev ano tr asmesso  
d ispos iz ioni  su l le  for me  d i pubb l ic i tà d a d ar e a i  lo ro  scr i t t i  ed  a qu an to  g l i  avvo ca t i  
GUZZI e  GA MBI NO avr ebbero  v is to  dur an te l’ in contro  d i Vienn a (dov e SIND ONA  
in tend eva  pr esentar s i  n el la p ieto sa  condiz ione  d i  pr ig ion ie ro  r ecen temente  fer i to  con  un  
co lpo  d i p is to la) ,  s ia d al  contenu to  d e l la  le t ter a  pervenu ta i l  27  agos to  a ll’ avvo ca to  
GUZZI,  n el la qu a le  SI NDON A sos ten ev a la sua  estr ane i tà a ll’o mic id io  A MBROS OLI  ed  
af fer mava  che  d i c iò  erano  convin t i  an che  i  suoi  sequ es tra tor i .  ( …) 
Una a t ten ta an al is i  de l le l et t ere  che  SIN DONA  tr asmise  d al la sua  f in ta  cond iz ione  d i  
pr ig ionia,  e  d e i messagg i d a lu i  a t tr ibu i t i  ag li  in es is ten t i  s equestr a tor i  –  le t ter e  e  
messaggi  n ei  qu al i  s i  r acco mandano , o  s i  sugg er i scono , d e ter mina te for me d i pubb l ici tà –  
r ive la ch ia ramen te ch e la messa in  s cen a  de l  rap imen to  ebb e d a  par te d e llo  s tes so  
SINDON A un’ a ltr a ,  e  forse pr ev alen te ,  f in a li t à :  quel la d i  e ser c i tar e un a  con t inua  e 
pers is ten te  press ione  r ica t ta tor ia  su  amb ient i  e  p erson e a llo  s copo  d i  o tten ere  un  a iu to  
concr e to  e  fa t t ivo  che  v ales se  a f arg li  sup er are  l a cr it i ca  s i tu az ion e in  cu i s i  trov ava .  
Bas ta  legg er e,  al  r iguardo , l a l e tt er a p erv enuta  a l l’avvo cato  G UZZI i l  27  agos to  ( …) , i l  
messaggio  te lefon ico  tra smesso  d a lla  LO NGO , n el la f in ta v es te d i po r tavo ce  de i  
“rap i tor i” ,  a l l’avvo cato  GU ZZI i l  3  s e ttembre  ( …),  e l a l et t era  d el  “rap i to ” r ecap i ta ta 
al lo  s te sso  GU ZZI i l  12  s e ttembre  ( …) p er  con statar e co me  SIN DONA ,  da  un  la to ,  
vo lesse r appr esen tar e i  p ropr i sequ es tr ator i  co me  ind iv idu i f ermamen te in ten z iona t i  ad  
accer tar e,  do cumen tar e e  rend er e d i  pubbl ico  do min io  a t t i  d i  corru z ione ,  “op eraz ioni  
ir rego lar i”  e ma lefa t te v ar ie  che  s arebb ero  s tate commesse n eg l i  ann i pr eced en ti  da  
uomin i  po l i t ic i  e  da  p erson aggi  d el  mondo econo mico  e  f inan z iar io ,  e,  d al l’ a ltro ,  
in tend es se  presentar e se  s tesso  come p erson a  ch e ,  p er  qu an to  lea le e  r i lu t tan te,  avrebb e 
potu to  esser e cos tr e tta  da l la  n eces si tà d i  s alv ar e la  propr ia  v i ta  a  forn ir e i  do cu men t i ed  
a f ar e l e r iv elazion i  r ich ies te ,  e  qu ind i  co me p ersona ch e mol t i  av evano  in ter es se  ad  
aiu tare  in  qu e l f r ang ente .  
I  dest in a tar i  d i  qu es te  pr ess ion i r i ca t tator ie,  ai  q ual i  SIN DONA  r improv er ava  d i non  
aver e  ma i mosso  un  d i to  per  aiu tar lo ,  ven iv ano indica t i  g ener icamente  ne i  var i  messagg i  
come p er sone  de l la D emocr azia  Cr i s t i ana ,  de l  P a r t i to  So c ia l is ta  e d e l Par t i to  
Soc ia ld emo cr at ico ,  e come  esponen t i  d e l “p adron ato ”  e  d el  mondo  f inan z ia r io ,  qu a l i  
co loro  che  appar iv ano su l la f amosa “ li s ta  de i  50 0” t i to lar i  d i  ir r ego lar i  depo s it i  ban car i  
es ter i ,  e  t a li  ind icazion i  er ano  co munque  for mula te  in  modo d a  con sen t ir e a ll e p er sone  
in ter es sa te d i  r i conoscers i  co me  d es tin a tar i  de l le  r i ch ies te  d i aiu to .  E  c iò  ch e SIND ONA  
si  a spe t tava  da  cos toro  er ano  a iu t i  f inan z iar i  –  magar i  masch era t i  co me  r is ca t to  d a  
versare  ag l i  in es i s ten ti  s equ es tr ator i  –  e,  a  secon da d e lle  s ingole  poss ib i li t à  e  
comp e ten ze,  fa t t iv i  in terv en ti  a  sos tegno  de i  pro get t i  d i  s a lva taggio  che  con t inu avano  ad  
esser e co lt iv a ti .  
De l r es to ,  an che  neg l i  ann i e  ne i  mes i  preceden t i  SIND ONA , tr asmet tendo a ttr av erso  
l’avvo cato  G UZZI a l l’on .  AND REO TTI d e lle  r i ch ies te  d i  in terv en to  in  suo  a iu to ,  le  
avev a  accomp agna te t alvo l ta con  messagg i so tt i lmen te r ica t ta tor i ,  r appresentando i l  
per ico lo  d i  dover  f are  r ive laz ion i  co mprometten t i  ( …) . E  s empr e con  min acce d i  questa  
natur a  ( …) n e i pr im i  mes i  de l  1978 SINDO NA aveva  cos tre t to  Rob er to  CALVI  a 
versarg li  una  cosp icu a  so mma d i  dan aro .  
Le  pr ess ion i r i ca t tator ie po ste  in  esser e d a  SIND ONA n e l p er iodo  d e l f in to  r ap imen to  n e i 
confront i  d i un  cer to  es tab il ish ment  po li t i co  e f inanz iar io  non  furono qu ind i ch e la 
prosecuz ion e d i  quest i  me todi ,  a t tua t i  qu es ta vo l ta  n el la corn ice  d i  un  in scen ato  
sequ es tro  ter ror is t ico  des tin a to  ad  a t tr ibu irv i p ar ti co lare  e f f icac ia in tim ida tr ice .  ( …) 
Sempre  a  propos i to  de l le  f ina l i tà  de l  rap imen to  e  de l  v iagg io  segr e to  d i  SIND ONA  in  
Sici l i a,  re s ta  da  ch ied ers i  qua le v a lore  a t tr ibu ir e  al le du e  d iv erse  sp ieg azion i  forn ite  
dal lo  s te sso  quando  s i  r iso ls e ad  ammetter e l a s imulazion e  (…) . 
Ne lla  pr ima v ers ion e SINDO NA sos tenne  d i es se re v enu to  in  S ic i l ia  s imu lando i l  p rop r io  
rap imento ,  a l  f in e  d i  d are  i l  suo  con tr ibu to  ad  un  proge t to  d i  so llev az ion e ar mata 
del l’ iso la,  d a at tu ars i  con  la  pa r tecip azion e  de l la  massoner ia,  de l la maf ia e  de l le  
organizzaz ion i d i tr af f ican t i  d i  d rog a ,  e d est in ato  a l la  s ecess ione  d el la Sic i li a  da l l’ I ta l ia  
dove or mai  s i  s tav a  s empr e p iù  d i f fondendo  il  comunismo . Questa  sp ieg azion e ,  s ia  pure  
con  meno  dov iz ia d i  par t i co lar i ,  v enne  so stenu ta  anch e  da  CA RU SO n e l suo  memor iale 
(…) e  da  MI CELI  CRI MI  in  alcun e d ich iar azion i  i s tru t tor ie  ( …). 
Con  la  s econd a v ers ion e,  SI NDON A spiegò  ch e la sua  v enuta in  S ici l ia  era  s tata  dec is a –  
in  segu i to  a  so llec itazion i  a  lu i  tra smesse  at tr ave rso  MI CELI  CRI MI  da  un  mov imen to  



poli t i co  sep ar at is ta cu i p ar tec ip avano  var i  e spon ent i  de l la masson er ia  –  a llo  s copo  d i  
u ti l i zzar e la sua  popo lar i tà  ed  i l  car i sma  per sona le  d i cu i eg li  god eva  n el l’ iso la,  a  
sostegno  e  d if fus ion e d i t a le  mov imen to ,  d a  a t tua rsi  con  metod i esc lus ivamente  pol i t ic i  e  
non  in surrez iona l i .  
Ora ,  appar e  ev id ente  ch e  en tr amb e le v er sion i ,  n ei  ter mini  in  cu i sono  s ta te  for mula te ,  
non  r i spondono a l v ero ,  non  potendos i  cer to  cr ed ere  che  SIN DONA  ed  i  suo i amic i 
s ic il i an i  avessero  pr eso  s er iamente  in  cons ider az ione ,  co me  r ea l izzab ile ,  i l  p rog e tto  d i 
una so l levaz ione  armata  d el la Sic i li a con  f ina l it à  s eces sion is te ,  n é ch e fo sse s ta ta  
organizza ta l a messa  in  s cena  de l  s eques tro  e l a perman enza seg re ta d i SIND ONA  a  
Pa ler mo  aff in ché  lo  s tes so ,  n el lo  s ta to  d i l at i tan za e c landest in i tà  in  cu i  s i  t rovav a,  
po tesse svolg er e a t t iv i tà  po li t i ca  n el l’ iso la me t tendo a  f ru tto ,  in  f avore  de l  mov imen to  
ind ip end en ti s ta ,  i l  suo  car i sma p er sona le.  
E’  tu ttav ia pos s ib i le ch e qu es te sp ieg az ion i con tengano  alcun i spunt i  d i  v er i t à,  d ato  che  
rea lmen te a lla  per manen za segr e ta  d i S INDO NA in  Sic i li a  co l labor arono  la  massoner ia 
del l’ iso la ed  esponen t i  d e lla  maf ia  e d i Co sa  No s tra ,  e  v is to  ch e in  ef f e tt i  da  qu el l’ epoca  
s i  è  ass is t i to  ad  un  progr es sivo  accen tu ars i  de l  connota to  ev ers ivo  ed  an t is ta tua le d e lle  
at t iv ità  e  de l le org an izzaz ion i maf io se ,  con  una  s er ie  d i  s angu inos i a t ten tat i  t er ror is t ic i  
comp iu ti  contro  r appresen tan ti  d el lo  S ta to  e  d el le is t i tuz ion i in  S ic i l ia .  Su  tale  a spe t to  d i  
quel la v icend a  d i  SI NDON A non  sono  tu t tav ia  emer se  r isu l tan ze  che  consentano  d i  
perven ir e a  qua lche  conc lus ion e in  t er min i  d i  suf f ic ien te  cer tezza» .  

  
 Da lla  su espos ta r i cos tru zion e  co mp iuta  da l la  s en ten za d e lla  Cor te  d i  A ss is e d i  Milano  
emergono,  dunqu e,  s ia l a cos tan te  az ione  d i sos tegno esp l ica ta  in  f avor e d e l Sindon a ,  dur an te  i l  
suo  s imula to  r ap imen to ,  d a sogge t ti  leg a ti  ai  g ru ppi maf io si  f acen t i  capo  a Stef ano  Bon tate  e  a  
John  G amb ino , s ia  l e  f in a l it à  “pubb l ic i tar ie” e r i ca t ta tor ie (n e i confron ti  d i ambien ti  po li t i ci  e  
f inan z iar i)  p ersegui te d a l Sindon a  con  ta le op er azion e ,  s ia  i l  p roge t to  secess ion is ta sos tenu to  
dal  f inan z ie re  s ici l iano .  
 I l  co involg imen to  d i  au to revo l i  espon en ti  d i “Co sa  Nos tr a”  n el la co mples sa  v icend a è 
u lter ior men te ev iden z ia to  da l le  d ich iaraz ion i d i una p lur al i t à d i co l labor a tor i  d i g ius t izia ,  i  
qual i  hanno  al tr es ì  r if er ito  in  mer i to  a l le  f in al i tà  ch e i l  S indona  in tend eva  p erseguir e  in  
occas ion e d e l suo  r i to rno  in  I ta l ia .  
 Fran cesco  Mar ino  Manno ia  al l’ud ienza d e l 4  nov embr e  1996 h a r if er ito  qu anto  s egu e: 
 

P.M. NATOLI :  pass iamo  ad  un  a l tro  argo men to .  Lei  h a sen t ito  p ar lar e in  
"CO SA  NOS TRA"  d i MICHELE S INDO NA?  

MA NNOI A F . :  s ì ,  io  ho  sen t ito  p ar lar e d i  MI CH ELE SIND ONA  in  un a  
specif ica c irco stan za ,  d ir e ttamen te d a STEF ANO  BON TAD E. 

P.M. NATOLI :  qual  è qu es ta c irco stan za?   
MA NNOI A F . :  dopo l ' incon tro  d i  cu i ho  g ià  par lato ,  avv en uto  a l " BA BY  

LUNA " con  a lcun i membr i d i  " COS A N OS TRA " s ta tun i ten si  e  
al tr i  membr i d i " CO SA N OS TRA" d e l p aler mi tano , n e l qu a le  
f ra l ' a l tro  s i  è  p ar la to  ( . . . )  d i  r af f in are  del la morf in a ,  
del l 'e ro in a. . .   

P .M. NATOLI :  quindi  è l ' in con tro  d e l l ' in iz io  de l  '79  al  qu ale  prende p ar te  
JOHN  GA MBI NO ?  

MA NNOI A F . :  esat tamen te .  Su cces siv amen te dopo , io  and a i a ll a  r i cerca  d i  
trovar e  i l  pos to  ad a tto  pe r  r af f inar e  questa  morf ina.  Ricordo  in  
un 'occas ione  che  mi  reca i ins ieme a  SA LVA TO RE FED ERI CO  
e RO SA RIO  ( . . . )  a  v i s i t are  qu es ta  v i ll a in  PIA N O TO RRETTA,  
d i ROSA RIO  S PATOLA,  per  v eder e  s e s i  po tev a  in  qu es ta v i l la ,  
appunto ,  de l lo  SPA TO LA,  r ea l izzar e ( . . . )  questo  t ipo  d i 
lavor azion e  d i  qu es ta  morf in a .  Io  v is it a i  a t ten tamen te la v i ll a  e  
cer cai  i l  pos to  ad a t to  p er  r af f in are  ( . . . )  qu es ta er o ina ,  questa  
morf in a .  L 'unico  po s to  er a un a cu cin a  ad iacen te  al la v i l le t ta ,  
ma  e ra  d i  modeste  d imens ioni .  Ri torn ammo,  d is s i  a  BON TAD E 
che  in  ef f et t i  ( . . . )  non  er a gr an  ch e  per  af f rontar e  que l  c iclo  d i 
lavor azion e  ch e  er a  abb as tanza  con si s ten te ,  er an o  p iù  d i cento  
ch i l i  a l lora ,  d i  ra f f in azion e  d i  mo rf in a .  P assò  un  breve  p er iodo  
d i t empo , non  s i  r iu sciv a a  t rovar e ( . . . )  qua lcosa d i megl io ,  e 
al lor a io  and ando  sempr e a  t rovar e BONTAD E a MA GLI O CCO,  
g li  d is s i :  "S TEFANO ,  io  credo  d i po ter  es ser e  in  condiz ion i d i 
fare  qu el la morf ina  n el la casa,  appunto ,  n e l la  v il le t t a in  zon a 



TO RRETTA,  d i ROSA RIO  S PATOLA".  A  que l  p unto  
BON TA DE mi  d i sse,  d ice : "no ,  F RAN CO,  ad esso  non  è p iù  
possib i le,  per ch é in  que l la  v i ll e tt a  ad es so  c 'è  r in chiu so  
SINDON A".  E io  g l i  ch ies i:  " ma  S TEFAN O cosa  abbiamo a ch e 
fare  no i con  SIND ONA ?"  E  S TEFANO  in  po ch e paro le  mi  
sp iegò  ch e SINDO NA er a r ifug iato  a PALERMO ,  a t trav erso  
l ' a iu to ,  d ic iamo , d i  JOH N GA MBINO  era  s ceso  d agl i  S TA TI 
UNITI  po i at tr av erso  GIA CO MO VITALE,  cogna to  d i  
STEFAN O BO NTADE lo  av eva . . .  er a  and a to  a pr ender lo ,  se  
non  r icordo  male  in  G RECIA , f ino  a  che  lo  h ann o por ta to  a  
PALERMO  e  dov eva  s imular e un  f in to  s equ es tro  perch é ,  
d ic iamo ,  av eva  f a tto  un  f a l l imento  e qu ind i dov eva g ius t if icars i  
anch e  d i  un a gro ssa,  d ic iamo , qu an ti t à d i  den aro .  So  ch e ( . . . )  i l  
SINDON A er a in ter es sa to  an ch e,  an ch e a  ( . . . )  un  proge t to  d i  un  
sep ara t ismo ( . . . )  per  r ender e  la  SI CI LIA , d ic iamo, 
ind ip end en te .  Un prog e tto  che  er a  mo l to  en tus ias to  an che  
SALV ATO RE IN ZERI LLO ma che  BON TA DE ( . . . )  non  
condiv id eva .  Io  non  appro fondi i  ( . . . )  i  p ar ti co lar i  d i  qu es ta  
v icend a p er ché  non  ero  tan to  in teressato .  In  qu e l l 'o ccas ione  
del la p er man en za  d i S INDO NA in  SI CI LIA , su ccess iv amen te  
dopo, S TEFA NO BONTAD E man if es tando a MI CHELE G RECO 
( . . . )  l a  sua  vo lontà ,  ( . . . )  i l  suo  rag ion amen to ,  al l ' in terno  de l la 
s tru t tura  espon endo la sua  log ica,  d i ss e a  MI CH ELE G RECO  
che  " CO SA NOS TRA"  sar ebbe  r imas ta ind ie tro  s e non  s i  
sar ebbe ,  d ic iamo,  adden tr a ta  o ,  comunqu e,  avreb be cerca to  in  
qualch e modo d i  a l l acc iar e  ( . . . )  nuov e amic iz ie ( …),  d i 
al l arga re  i l  suo  ragg io  d i conoscen ze p er  av er e p iù  po ss ib il i tà  
ad  in trodurs i in  s i tuaz ioni  che  po tev ano  essere  come  
Mag is tra tur a,  come po l i t i ca,  come tan te  a l tr e cose,  e  S TEFAN O 
BON TA DE er a  uno  ch e gu ard ava  in  avan t i  e  non  guardav a  mai 
ind ie tro .  E a  vol te s i  lamentav a d icendo :  "s iamo  una massa d i  
ignoran ton i ch e mo lt i  p ref er is cono  guard ar e sempre a l p r esen te  
e non  a l  fu turo" .  E r icordo  che  i l  MI CHELE G RECO  con tr as tò  
i l  BO NTA DE ch e  g ià  er a  d iv enu to  capo  commiss ione ,  
MI CH ELE G RECO,  contr astò  i l  BON TAD E dicendo ch e i l  far e  
par te  d i  alcun i uo mini  d el la masson er ia  contr as tava con  qu e l le  
che  erano  le  rego le d i  " COS A NOS TRA" . I l  BON TAD E d is se  
che  cer tamen te  non  avr ebbero ,  non  avr ebbero  immisch iato  i l  
compor tamen to  o  le  rego le d i  " COS A NOS TRA"  con  le a ltr e ,  
con  l 'a l tra ,  d ic iamo , as soc iaz ion e,  d ic iamo , con  l 'a l tr a s e t ta .  
Co munque  nonos tan te i l  d in iego  d e l MI CHELE G RECO i l  
BON TA DE l 'u l t imo  per iodo  de l la  su a  v i ta,  f ece p ar te ,  ad er ì  a 
ques ta . . .  a  qu es ta  s e t ta ,  p er  tr ami te an che  d i suo  cogna to  
GIACO MO  VI TA LE.  

P .M. NATOLI :  ques ta  che  le i  def in is ce  s e t ta ,  qu ind i,  che  cos 'er a? Er a la?   
MA NNOI A F . :  era  un a « log ica  masson e»  ( logg ia masson ica ) .  Io  mi  r icordo  che  

GIACO MO  VI TA LE er a  deno mina to  "33" .  Or a  io  non  mi  
r icordo  la . . .  p ropr io  la d ef in iz ione  esat ta d i  ques ta . . .  d i  qu es ta  
loggia .   

(…) 
P.M. NATOLI :  . . .BON TAD E le p ar lò  d i  un  prob lema  nascen te  d al  g iuramento ?   
MA NNOI A F . :  me  ne  p ar lò ,  per ch é MI CHELE G RECO  gl i  fece osserv ar e ch e 

ques to  con tras tav a con  le  rego le,  d ic iamo , d i  " COSA 
NOSTRA".  Ma BON TAD E g l i  r ep licava ,  ha  rep l ica to  d icendo 
che  cer tamen te  non  avr ebbe  inf lu i to  mo l ti ss imo  su lle  rego le d i  
"CO SA  NOS TRA" ,  per ch é s ar ebbero  s empre  r imaste v iv e e ,  
d ic iamo ,  e  fe r ree a l l ' in terno  d el la propr ia p er son a.  Ma ch e 
neces si tav a cer tamen te  in  tu t ti  i  mod i,  a l la rgar e i l  r agg io  d i  
amiciz ia ,  d i ,  appun to  d i  cono scen ze  p er  non  r imanere  ind ie tro  
ed  es ser e  s empr e l imi tat i  in  alcun i,  alcun i camp i .   

(…) 



P.M. NATOLI :  sen ta ,  r i to rn iamo  un  a tt imo su  SINDO NA e  su l suo  f in to  
rap imento  in  SI CILI A n e l '79 .  In  ch e epo ca  s iamo? Per  
co l lo car lo  ne l  tempo.   

MA NNOI A F . :  eh ,  io  ho  g ià  de t to ,  no i l a r iun ione  al  " BA BY LU NA" l 'abb iamo  
fat ta n e i pr imi  d i. . .  n e i p r im i  de l  '79 . . .   

P .M. NATOLI :  del  '79 .   
MA NNOI A F . :  . . .qu ind i  a lcun i mes i dopo  s i  cerca  d i  r af f in ar e q ues te . . .  ques ta  

ero in a ,  e po i  appr endo  ch e  i l  SIN DONA  era  venu to  a  
PALERMO  e  che  non  c ' era  p iù  la pos s ib i l i tà ,  qu indi s iamo 
nel la. . .  n e lla metà  de l  '79 ,  quasi  n el l 'e s ta te.   

P .M. NATOLI :  quindi  n el l ' es ta te d e l '79 .   
MA NNOI A F . :  ecco ,  po tr ei  sb ag liar e d i  qua lche  mese ,  ma io  no n  posso  esser e 

comp letamen te pr eci so .   
P .M. NATOLI :  beniss imo .  S empr e con  r i fer imen to  a  ques to  f in to  s equestro  che  

s i  è  v er if ica to  ne l  '79  a p ar tir e  da l l 'e s ta te ,  l e i  sa  se  questo  f in to  
sequ es tro  h a  una  qu alch e r e laz ione  con  gr av i d e l it t i  ch e s i  
ver if i carono in  qu e l lo  s tes so  anno ? In tendo r if er i rmi  ag l i  
omic id i  d i MI CHELE REINA , d i  MIN O P ECO RELLI , d i  
AMBROSO LI,  d el l 'Avvo ca to  A MBRO SO LI,  de l  Dot tor  BO RIS 
GIULIA NO , d e l G iud ice  CESA RE TERRA NOVA . Qu es t i  
omic id i  v engono comp iu t i  tr a i l  9  mar zo  d e l '79 ,  quel lo  d i  
REINA , p er  f in ir e a l  26  s e ttembre  d el  '79  con  l 'o mic id io  d i 
CESA RE TERRANOV A.  S a se  c ' è  una  qu alch e r e laz ione?   

MA NNOI A F . :  io  non  ho  e lement i  u ti l i  d a  poter  forn ir e  a l la  Cor te  e a ll a  
Signor ia Vo str a ,  p er  po ter e d ir e se  v i è un  f i lo  condutto re .  Non 
ho  e lemen ti  u ti l i .   

P .M. NATOLI :  ho  cap ito .  E  la  venu ta d i  SIN DONA  in  SICILIA  che  n atur a  
avev a ,  che  f ina l i tà  avev a,  che  s copo  av ev a?   

MA NNOI A F . :  per  qu e llo  che  ho  sen t i to  io ,  lu i  av eva  un  prog e t to ,  i l  qu a le  
anch e  l ' IN ZERI LLO  cond iv idev a ,  un  proge t to  po li t i co  ( …)  
sep ara t is ta.  Vo lev a  s epar ar e l a SI CILI A d a ll ' I TA LIA,  ma  io  
non  mi sono add entr a to  (…)  a qu es t i  co mment i .   

P .M. NATOLI :  sa  s e in contrò  con  p erson e  d i  r i l i evo  dur an te  i l  p er iodo  d el  
f in to  s equ es tro  in  SI CI LIA ?  

MA NNOI A F . :  no ,  qu es to  non  lo  so .   
P .M. NATOLI :  quindi  d i in cont r i  con  p erson e es tern e a " COSA  NOSTRA" le i  

non  s a nu l la?   
MA NNOI A F . :  no .   
P .M. NATOLI :  quindi  so l tan to  con  uo min i  d 'onor e .   
MA NNOI A F . :  per  qu e llo  che  mi  ha  r ife r i to  S TEF ANO  BON TA DE.   
P .M. NATOLI :  ancor a  un 'a ltr a  domand a.  Qu ale  in teresse po teva  aver e  " COS A 

NOSTRA" a l la  s epa raz ione  de l la SICILIA  d al l ' I TALIA  ne l  
1979?  

MA NNOI A F . :  ma  co me ho  de t to ,  l ' in teresse sca tur iva  da  qu es ta  id eo logia ,  
ques ta  d ic iamo  nov ità  de l  SIN DONA , ch e er a co ndiv is a d a 
INZERILLO . Può  d ars i  ch e v i  er a  qua lcosa p er ch é 
l ' I NZERI LLO  la  condiv id eva ,  ma l ' IN ZERI LLO cer tamen te non  
era  un a p erson a in tel l igen te co me  il  BON TA DE, mag ar i av eva  
qualch e sugger i tor e o l tre  o ceano ; ma  r ipe to ,  io  n on  mi sono 
adden tr ato  a qu es ta s i tu az ion e.  So  so lo  ch e  i l  BO NTAD E non 
era  tan to  en tus ias to  d i  ques to .   

  
 Ne lla  su cces siv a  udien za  d el  5  novembre  1996 , i l  Mar ino  Manno ia h a  agg iun to : 
 

AVV.  S BA CCHI:   s en ta ,  l ei  h a conosc iu to  JO HN  GA MBI NO?  
MA NNOI A F . :  s ì ,  l 'ho  conosc iu to .   
AVV.  S BA CCHI:  e sa  p erch é è  venu to  a  PA LERMO  GA MBI NO ?  
MA NNOI A F . :  JOHN  GA MBI NO  è  venu to  a  P ALERMO  s ia p er  l a s i tu az ion e d i  

SINDON A,  s ia p er  l a r af f in az ion e d e ll ' ero in a .   
AVV.  S BA CCHI:  non  è  venu to  so lo  p er  l ' ero ina?  
MA NNOI A F . :  in  qu e l p er iodo  d i  t empo er a in ter es sa to  an ch e a l la  s i tuaz ion e 

SINDON A.   



AVV.  S BA CCHI:  era  in ter es sa to .  Le i  da  ch i  lo  sepp e?  
MA NNOI A F . :  da STEFA NO BON TAD E.   

  
 Ana loghe  af fer maz ion i er ano  s ta te  comp iu te  d al  Mar ino  Manno ia  n el la d epos iz ione  r esa 
in  d a ta  4  febbr a io  1993  ne l  processo  in staur ato  n ei  confront i  d i John  G ambino  ed  al tr i  impu ta t i  
davan t i  a l  Tr ibuna le d e l Distr e t to  Sud d i New Yo rk ,  d i  cu i s i  r ipor tano  i  p as sagg i  p iù  
s ign if ica tiv i :  
 

D. :  Ch e cosa è  accadu to  dopo ch e h a r af f in ato  i  60  e  g li  80  ch i logrammi  d i morf ina  
nel  mag azz ino  d av an ti  al l a v i ll a  d i  G iov anni  Bon ta te? 

R .:  Ho ch ies to  a  S tefano  d i trov are  un  a l tro  po sto  p e r  l a  raf f in az ion e d e l l’ero in a.  
D. :  E l’h a trov ato ? 
R .:  Anda i a v ed ere  un a v i ll a  ch e  s i  trov ava  a Torr et ta,  ne l le montagn e,  ins ieme a  

Sa lva tor e Fed er ico  ( …)  e  Rosar io  Sp a to la .  
D. :  A ch i  app ar tenev a la v i l la?  A Spa to la  o  a  qu alcu n  a l tro? 
R .:  A Rosar io  Spa to la .  
(…) 
D. :  Cosa  è  su ccesso  qu ando  è  anda to  ne l la  v il l a d i  S pato la n e l le  mon tagne? 
R.:  Ho isp ez ion ato  la  v il l a p er  ved er e se  fos se  ada t ta  a l lo  scopo . L’un ica  s tanza dov e  

avremmo  po tu to  lavorar e con  la  morf in a er a un a specie  d i  d isp ensa v icino  al la 
casa ,  ma non  era  pa r t i co lar men te ad at ta.  

(…) 
D. :  Cosa  ha  f at to  dopo aver  d ec iso  che  la  v il l a d i  Ro sar io  Spa to la n el le mon tagn e  a  

Torre t ta  non  and av a b ene? 
R.:  Ho ch ies to  a  S tefano  d i trov armi  un  al tro  pos to .  
D. :  Lui  g lie lo  h a  trov a to? 
R .:  C i h a  prova to ,  ma  h a so lo  pe rso  un  s acco  d i t emp o. A l lor a,  dopo 20  g iorn i ,  quasi  

un  mese,  sono  torna to  da  S tefano  e g l i  ho  de t to  che avr ei  r af f in a to  la morf ina  
nel la v i l la  d i Rosar io  Spa to la.  

D. :  Cosa  ha  de t to  quando  g l i  ha  ch ies to  d i usar e l a v il l a ch e in  preceden za av eva  
r if iu ta to? 

R .:  Mi  ha  de t to  ch e non  era  p iù  po ss ib i le,  p erch é  ad esso  n e lla  v i l l a c’ era  Mich e le  
Sindon a.  

D. :  Le  h a d et to  co sa  ci  f acev a Mich ele  S indona  ne l la  v i l la? 
(…) 
R.:  Io  g l i  ho  ch iesto :  co sa  c’en tr a Mich ele  S indona?  Lui  mi  ha  r ispo sto  che  er a  

in ter es sa to  a  lu i ,  To tucc io  In zer il lo  e  John  G amb ino .  Mi h a  sp ieg a to  ch e Sindon a  
avev a  d ich iar a to  b an caro t ta ,  av ev a d efr auda to  molte  per sone  e s tav ano s imu lando  
un  rap imen to .  

D. :  In  questa  occas ione  è s ta to  d e tto  qu alcos’ a l tro  r iguardo  a S indona? 
R.:  Sì .  ( …)  Che  Miche le S indon a er a ar r iv ato  in  S ic i li a  da l l’A mer ica .  John  Gamb ino  

g li  avev a  organ izza to  i l  v iagg io  d al l’ Amer ica f in o  a l la  Gr ecia .  I l  cogn a to  d i 
Stefano  Bon ta te,  G iaco mo Vi ta le ,  er a and ato  in  Grecia .  An ch e lu i er a un  masson e.  

(…) 
D. :  Duran te  la  vos tr a conv ersaz ion e,  Bon ta te non  g l i  ha  r accon ta to  n ien te  d i qu e llo  

che  è successo  una  vo l ta  ch e  G iaco mo V i ta le è  ar r iva to  in  Gr ecia? 
R .:  L’unica cosa  ch e mi h a  de t to  è  ch e Giacomo  V i ta le  lo  h a  accomp agna to  in  S ici l i a 

a Pa lermo  e  po i a l la  v i l l a d i  Ro sa r io  Sp a to la .  
D. :  Bon ta te l e h a  racconta to  a ltro  r iguardo  a Mich ele  S indona? 
R.:  Mi  ha  de t to  ch e Mich ele  S indona  vo lev a  ch e Stef ano  ed  a l tr i  membr i d i Co sa  

Nostr a  d iv en tassero  masson i .  Mi  h a anch e  de t to  che  l’unico  in teresse ch e av eva  
nei  confront i  d i S indon a er a cos t i tu i to  da l  fa t to  che lu i av eva  invest i to  i  suo i 
so ld i,  qu el l i  d i  S tefano  Bonta te,  ed  anch e qu e l li  d i  To tucc io  In zer i l lo  e  John  
Gamb ino . Ha  d et to  an ch e che  Miche le Sindon a  v olev a  la  s epar azion e  da l l’ I ta l ia .  

D. :  Sep araz ione? 
R.:  Ch e la Sic il i a s i  s ep arasse d a l r es to  de l l’ I ta l i a.  
D. :  E’  s ta to  d e tto  al tro  r iguardo  a  S indon a dur an te  q ues ta  conver saz ione  con  Bon tate? 
R .:  Non r icordo , in  s egu ito  ho  p ar lato  a l tr e vo l te  con  S tef ano  Bonta te .  
D. :  (…) Mi  può  d ir e  quando  r icord a  d i  av er e avu to  q ues ta  conver saz ione  su  Miche le 

Sindon a? 
R.:  Ne ll’ au tunno d e l 1979 .  Non r icordo  la d a ta  esat ta.  
(…) 



D. :  Le i  ha  de t to  pr ima d i av er  p ar la to  con  S tefano  Bonta te d i  Mich e le  S indon a in  a l tre  
occas ion i.  

R .:  Sì .  
D. :  C i può  d ire  cosa s i  r icord a  d i  que l lo  ch e Bon ta te  le  d iss e  r igu ardo  Mich e le  

Sindon a ( …) 
R.:  (…) Par lando con  Mich e le  Gr eco ,  Bonta te  g l i  av eva  d et to  ch e s arebb e s ta to  

impor tan te  ch e  a lcuni  membr i en trassero  a far  pa r te  d i un a  logg ia masson ica  
tramite  Mich e le  S indon a.  G l i d is se  anch e ch e Co sa  Nos tr a n e avr ebbe  tr at to  
vantagg io  e  ch e avr ebbe  avuto  l’occas ion e d i s tr ingere  amiciz ie  con  p erson e d i  
al to  l iv e llo .  

(…) 
 Miche le G reco  non  era  d’ accordo  ed  av ev a messo  in  imb ar azzo  S tef ano  Bon ta te ,  

d icendo  ch e  una  vol ta ch e un  membro  d i  Cosa No str a av eva  pr es ta to  g iur amen to  
d i r iman er e f ed ele  a l la  su a  organ izzazion e  non  p otev a  prestar e un  al tro  
g iuramento  p er  d iv entar e masson e .  

 Bon ta te er a amar egg ia to  e  me  ne  pa r lò .  Mi  d isse  che  non  avr ebbe  mai  tr ad i to  Cosa  
Nostr a  e  che  Cosa Nos tra  era  f at ta p er  per sone  in  gran  p ar te  ignor an ti ,  ma 
malgr ado  tu tto  ciò ,  lu i  s arebb e  en tr ato  a f r a  par te d i  una  loggia masson ica.   

 
 Ne ll’ in ter roga tor io  r eso  d avan t i  a l  P .M.  in  d ata  2 9  genn a io  1994 , in  s ede  d i commission e  
rogator ia in ternaz iona le,  i l  co l labora tor e d i  g iu s t iz ia av eva  af fer mato : 

 
Io  non  ho  v i s to  p erson a lmen te  SIN DONA  Miche le.  Ho  saputo  d a BO NTATE Stef ano  
del la sua  pr esenza  a  P a ler mo n e l modo  so tto  sp ecif icato .   
Io  ed  al tr i  dov ev amo  ra f f in ar e un a  grossa  quan t it à d i  morf in a ( è un  ep isod io  che  ho  g ià  
raccon ta to) ,  e  av evo v i s ion a to ,  come po ss ib ile  lu ogo per  l’ in sta l laz ione  d el  labor a tor io ,  
la  v il l a ch e SPA TO LA  Rosar io  avev a a  P aler mo in  zon a P iano  de l l’O cchio .  
Que l luogo  in izia lmen te  non  mi er a sembr ato  ada tto ,  e  n e avevo  esamin at i  a l tr i .  
Success ivamente  inv ece  p ensai  che  tu t to  so mmato  que l la  v il l a er a i l  luogo  p iù  ada t to  tr a 
quel l i  ch e av evo v is to .  
Quando p erò  lo  d is s i  a  BO NTA TE Stef ano ,  eg l i  mi  d isse  ch e  non  era  pos s ib i le d isporr e  
del la v i l la ,  p er ché  in  qu e l p er iodo  v i  d imor ava  S INDONA  Mich e le.  
Io  ch ies i a  BON TA TE “ma ch e c’en tr a SIND ON A con  no i?” .  
I l  BONTATE mi r i spose che  v i er a un  in ter esse  a  s imu lare  i l  s equ es tro  d i  SIN DONA ,  e  
che  a qu es to  er ano  appun to  in te ressat i  lu i  s te sso ,  INZERI LLO S a lv ator e  e  GA MBI NO  
John. 

  
 Da lle  d ich iar az ioni  de l  Mar ino  Manno ia  s i  desu me , qu ind i,  che  il  Bon ta te,  n el  
comun icarg l i  ch e i l  Sindon a  s i  trov ava  n el la v i l l a r i en tr an te n el la d i sponib i l i t à  d i  Rosar io  
Spa to la ,  g l i  r if er ì  ch e eg l i  s tesso ,  Sa lv a tore  In ze r i l lo  e  John  G ambino  e rano  in ter essa ti  a  
s imular e i l  sequ es tro  de l  f inan z ier e  s ic i l iano ,  e  ch iar ì  ch e  la  messin scen a r eal izza ta  d al  S indon a 
era  d eter min a ta  d a du e r ag ion i:  la  n eces si tà d i  g iust if icars i  per  la  p erd i ta d i  una  elev ata  so mma 
di d en aro  n e l corso  d el  suo  crack  f inan z iar io  e  l’ in ten to  d i  a t tu are  un  prog e t to  sep ar at is ta 
(condiv iso  d a Sa lv ato re  Inzer i l lo ,  ma non  d al  Bo nta te) .  I l  Bon tate  sp iegò  al  Mar ino  Manno ia  che  
il  G ambino  ed  i l  V i tale  av evano  aiu ta to  i l  Sindon a a far e r i to rno  in  S ici l i a,  agg iunse  ch e  i l  
p ropr io  in teressamen to  n e i confron ti  d el  S indon a  er a  conn es so  a l f a tto  che  ques t’u l t imo  avev a  
comp iu to  inv es t iment i  pe r  conto  d el lo  s tesso  Bo nta te,  d el l’ In ze r i l lo  e  de l  Gamb ino ,  sp ecif icò  
che  il  S indon a vo leva  che  a lcun i espon en ti  d i " Cosa  Nos tr a"  ( tr a cu i lo  s tesso  Bon ta te)  
ader is s ero  a lla masson er ia,  e  pr ec isò  d i av ere  r ap presenta to  a  Mich e le  Gr eco  l’oppor tuni tà ch e 
alcun i membr i  de l l’a sso c iaz ione  maf iosa d iv en is sero  massoni  p er  in trecciar e r e laz ion i con  
person aggi  d i a lto  l ive l lo ,  s en za  però  o t ten er e i l  consenso  de l  capo  d e l la  “Co mmiss ion e” .  
 I  con tat t i  in tercor si ,  duran te i l  f in to  sequ estro ,  tr a i l  Sindon a  ed  il  Bon ta te trov ano 
puntua le r i scon tro  ne l le  af fer maz ion i d i  a l tr i  co llabora tor i  d i  g iu s tiz ia .   
 In  par t ico lar e,  Fr ancesco  D i Car lo  a ll’ud ienza  de l 30  o ttobr e  1996 h a d ich iar a to  d i  av er e 
appreso  d a  S tef ano  Bonta te  che  ques t’u l t imo ,  ne l  per iodo  in  cu i  i l  S indon a s i  era  r eca to  in  
Sici l i a,  lo  avev a  in con tra to ,  av eva  d is cusso  con  lu i d i  qua lche  argomen to ,  e  non  av eva  po i p iù  
volu to  incon tr ar lo ,  de f in endo lo  “un  p azzo  v iven te”  ( “m i ricordo  s emp re  in  qu e lle po ch e 
ci rco s tanze che  ci  sono  s ta te  con  S tefano  Bonta te,  m i raccon ta  un  fa t to .  Ch e  quando i l  S indona 
era  s ta to  in  S ici l ia ,  n e lla  pro v inc ia  d i  Palermo o  v icino  Palermo,  S te fano  era  anda to  a  
conoscerlo  e v is i tar lo .  Ra cconta to  da  S tefano ,  l ' ha  de f in i to  so lo  … non  so  d i che  cosa  avevano 
d is cus so  o  d i  che  cosa  a vevano  par la to ,  l 'a veva  def in i to  un  paz zo  viven te .  E  nem meno  lo  vog lio  
ved ere  p iù ”) .  



 Le  d ich iaraz ioni  d el  D i  Car lo  d iv ergono  da  que l le d e l Mar ino  Manno ia con  r igu ardo  a l la  
descr iz ion e d el l’  at t eggiamen to  tenu to  d a l Bon ta te  n ei  confront i  de l  S indona  dur ante  l a  
perman enza d i  ques t’u l t imo  in  Sic il i a.  
 Ques ta d iv ergen za non  è  p erò  r iconduc ib i le  a l  mendac io  d i  nessuno  de i  due  co l labora tor i  
d i g ius t izia .   
 In  propos ito ,  occorr e ch iar ir e ch e –  come si  d esu me  da l le af f ermazion i  co mp iute  da l 
co l laboran te Ange lo  S iino  –  i l  Bonta te  era  anda to  in con tro  a  grav i  d if f ico ltà  ne i  rappor t i  con  
al tr i  e sponen t i  maf io si  a causa d e l r i to rno  d e l Sindona in  S ic i li a .  
 E’  qu ind i p erf et tamen te  compr ens ib i le  ch e  i l  Bo nta te,  p ar lando  con  un  suo  “uo mo d i  
f iduc ia” -  qua le er a i l  Mar ino  Manno ia -  contes tu almente  a l lo  svolg ers i  de l la v icend a,  abbia  
espos to  in  modo esaus t ivo  i l  con tenu to  de i  suo i r appor t i  con  il  S indon a,  ma  in  s egu i to  -  pur  
ammet tendo d i e ssers i  r eca to  a  f ar  v is i ta  al  S ind ona -  abbia cerca to  d i  r id imens ionar e  la  na tur a e 
l’ in tens i tà  d i t al i  con ta tt i  ne l  cor so  d e l co lloqu io  con  un  “uo mo d’onor e” lega to  a l lo  
sch ier amen to  cor leonese  come i l  D i Car lo ,  sos tenendo d i  non  aver e  cond iv iso  min imamen te i  
d is egn i d el  S indon a e  d i  aver e  mani festa to  l’ in ten to  d i  non  in contr ar lo  p iù .  
 E’ ,  pe ra l tro ,  ovv io  che  d eve  at tr ibu irs i  un a  s icur a pr ev alen za  al la pr ima  ve rs ione  d ei  
fat t i ,  es sendo  ev id en te  ch e ,  in  mancan za  d el  consenso  de l  Bonta te ,  un  sogg e t to  a lu i 
s tr e tt amen te lega to  -  p er  r appor t i  d i  af f in i tà ,  p er  i l  v inco lo  asso c ia t ivo  d i  na tur a maf io sa  e p er  
comun i  in teress i  -  come  i l  V ita le ,  non  avrebb e  ce r tamente  potu to  prestar e un  cos tan te sos tegno 
al  S indon a p er  d iv ers i  mes i  ne l l’anno  1979 . 
 La  cir cos tanza  ch e i l  S indona  n el  co rso  d e l suo  f in to  s equ es tro  abb ia incon tr a to  i l  
Bon ta te e  l’ In zer i l lo  trov a  r i scon tro  ne l le  d ich iar az ion i d e  r ela to  de l  co l labor a tor e d i g iu st izia  
Tommaso Bu sce tta ,  i l  qu a le  al l’ud ienza d e l 9  g ennaio  1996  ha  r ifer i to  qu an to  segu e : 
 

DO MAND A -  Le i  ha  cono sciu to  Mich e le  S indon a?   
RIS POS TA  -  No.  
DO MAND A -  Al l ' in terno  d i Co sa  No str a  l e  è  s tato  p ar la to  mai  d i Mich ele  

Sindon a?   
RIS POS TA  -  Sì .  N e l 1980  mi  trova i  in  condiz ion i d i p ar la re  con  due  la t i t an t i  

masson ic i  tu t t i  e  du e ,  uno  era  i l  cogna to  d i  Bontade ,  cr edo  ch e s i  
ch iamav a  V ita le ,  non  r ico rdo  i l  no me .  Avevo  sap uto ,  at tr aver so  
Bon tad e ,  che  S indon a er a and ato  a trov are ,  acco mpagn a to  d a du e  
uomin i  d 'onor e  amer icani ,  an che  s e  s ic i l ian i  d i  n asci ta,  avev ano  
acco mpagn a to  S indon a pr esso  Bon tade  e In ser i l lo  (r ec t ius  Inzer i llo :  
n .d .e.) .   

DO MAND A -  In  ch e  anno  l ' avev ano  accomp agn ato ?  
RIS POS TA  -  O '78  o  '79 .   
INTERVENTO  D EL P RESI DEN TE –   
 Uno e ra  V ita le e l 'a l tro  ch i  er a d e i l a ti t an t i?  
RIS POS TA  -  Uno d i A lcamo , ma  non  so ,  l 'ho  p erso  d i  v is ta,  e  nean ch e r icordo  la 

f is ionomia.  Erano  masson ic i  tu t t i  e  du e ,  e tu t ti  e  due lat i t an t i  per  
fat t i  in er ent i  a  S indon a,  a  b ig l ie tt in i. . .  er a un a cosa  ch e  non  mi  
in ter es sav a,  e non  r icordo  n ean ch e la f is iono mia  d i qu es to  a lcamese 
masson ico  ins ieme a  V ita le .   

DO MAND A -  Le  d issero  per ch é Sindon a er a v enu to  in  S ic i l ia?   
RIS POS TA  -  Sindon a,  s econdo qu e llo  che  mi  d i ssero  loro ,  in tendo d ir e Bon tade  e  

Inser i l lo  (r ect ius  Inzeri l lo :  n .d .e .) ,  d iss ero  ch e  e ra v enu to  in  S ic i l ia  
per  prov ar e a far e un  co lpo  d i Sta to ,  cose ch e lor o  tr asmisero  in  
Co mmission e  d i  Cosa Nos tr a,  ebb ero  un  d in iego ,  non  n e p ar la rono 
p iù ,  e non  ebb ero  p iù  conta tt i  con  S indon a.   

 
 I l  t en ta t ivo  d i  “co lpo  d i S ta to ” men z iona to  da l  Buscet ta può  iden t if icars i  con  il  p rog et to  
sep ara t is ta ch e,  s econdo  il  Mar ino  Manno ia ,  co st itu iv a uno  d egl i  s cop i d el  v iagg io  s egre to  de l  
Sindon a a  P aler mo. 
 Anch e le u l ter ior i  ind icaz ioni  espr esse  da l  Mar in o  Manno ia in  ord in e  a l le r es tan t i  
f ina l i tà  p ersegui te d a l Sindon a  trov ano  conf er ma  in  d ich iaraz ion i d i a l tr i  co l laboran t i .  
 In  par t ico lar e,  per  qu anto  at t ien e  a l  co l leg amen to  esi s ten te tr a i l  r i to rno  d e l Sindon a  in  
Sici l i a e l a p erd i ta  d i un a e lev a ta  so mma d i d enaro  ne l  cor so  d e l cra ck  d e l suo  imp ero  
f inan z iar io ,  un  s ign if ica tivo  r is con tro  s i  r inv ien e  ne l le  af fer maz ion i d i  G asp are  Mu to lo ,  i l  qua le 
al l’ud ienza d e l 30  magg io  1996 h a r if er ito  qu anto  s egue : 
 



P.M.:  Signor  Mu tolo ,  pass iamo ad  un  a ltro  argomen to .  Le i  duran te l a sua  
v ita  passa ta  in  Cosa  Nos tr a h a  mai  s en t ito  p ar lar e d i  Mich e le  S indon a?  
E se  è  s ì  in  che  o ccas ion e,  in  che  ter min i? 

MU TO LO  G .:  Guard i,  io  n e ho  s en ti to  par lar e spesso  d i  Mich e le Sindon a .  Io  d i  
Miche le Sindon a  ho  p ar la to  d ir e ttamen te con  Riccobono,  sono  s tato  in  
galer a,  d ic iamo . Al  do tto r  Cr in i ( rec tiu s  Crimi:  n .d .e.)  a  qu e llo  che  
curò  la f er it a  . . .  d i  Sindon a  ne  ho  s ent i to  p ar lar e ,  ne  ho  p ar la to  con  
d iver s i  p erson agg i.  Uno  deg l i  u l t im i ch e n e  par la i  è  s ta to  un  cer to ,  
d ic iamo ,  non  mi  r icordo  or a . . .  ma co munque  io  ne ho  s en ti to  par lare  
che  qu ando lu i è v enu to  a  P aler mo,  d ic iamo , er a fat to  ven ir e 
dal l 'A mer ica  p erch é ,  d iciamo,  av ev ano inv es ti to ,  a lcuni  maf ios i  co me 
Bon ta te,  In zer i l lo ,  Ri in a,  Ter es i  in somma tan t i  p erson aggi  impor tan ti  
maf ios i ,  d e i so ld i  su  S indona  p erch é ,  non  lo  so ,  nel le b an che ,  p er ché  
anch e  i  maf ios i  inv es tono  ne l le  az ion i d e l le  ban che,  de l la bor sa  e  
quindi  . . .  p erò  le  co se  andarono  male  a Sindon a ,  è v enu to  qu a in  
Sici l i a e m i r icordo  ch e ( . . . )  con  il  R iccobono  è  s ta to  ch e  quando  lu i  è 
venuto  era  p er  r ecuper ar e i  so ld i  che  dovev a  dar e  d ic iamo  a i maf ios i.  
A un  cer to  pun to  i l  S indona  fa  un a l is ta che  man da a Ro ma a un  
avvoca to ,  non  mi r icordo  co me  s i  ch iama,  ce  la  p or ta  i l  f r a te l lo  d i  
Spa to la ,  qu e llo  che  cos tru iv a ,  d iciamo,  per  In zer il lo  S a lva tor e,  ques to  
Spa to la  V incen zo  ar r ivando ,  d ic iamo,  l ' avvo ca to  Guzzone ,  Guzzon i,  
qualcosa  de l  gen er e,  trova  inaspe t ta tamen te  i  car ab in ier i .  I  carab in ie r i ,  
d ic iamo ,  ar r es tano  qu es to  Sp ato la e  non  s i  s a ch e  f in e  fa  qu es ta  l i s ta  
d i 500  nomin a tiv i  in  cu i  ch ied eva  i  so ld i  S indona .  A  qu el  pun to ,  
inso mma,  l 'hanno  fa t to  and ar e v ia  d i nuovo  inso mma p er ché  ci  
in ter es sav a ch e a i maf io si  r ecup er are  i  so ld i  ch e  avev ano  da to  a  
Sindon a . . .   

P .M.:  E qu es to  s copo d e l v iaggio  d i S indon a in  S ic i l ia ,  l e i  lo  appr end e . . . ?  
Vuole r ip eter e d a  ch i? 

MU TO LO  G .:  Da Ro sa r io  Riccobono. 
P.M.:  Ch e avev a  inv es t i to ,  avev a inv es t ito  d ei  so ld i? 
MU TO LO  G .:  . . .Dopo  ne  par lo  con  Mica l izz i Sa lv a tore  ma  la  p erson a p iù  impor tan te 

è Ro sar io  Riccobono. 
(…) 
PRESI DEN TE:  Mu to lo ,  s en ta ,  qu es ta l is ta d i  500  no mi  che  cosa era?  Che  co sa  in tend e 

d ire?  Che  co sa h a sapu to  su l l ' argomen to ? 
MU TO LO  G .:  Dunque,  i l  S indon a,  almeno,  per  come  mi r accon ta  Riccobono  per  i  

suoi  amic i  ch e  av eva ;  po li t ic i ,  masson i ,  non  lo  so  . . .  p erson e 
impor tan t i  però  tu tt i  con  so ld i,  non  lo  so  qua l i  p o tev ano  essere  g li  
in ter es si  io  non  pos so  sap er e . . .  er ano  500  p erso ne tr a po l it i c i  ed  a l tr i  
person aggi  in  cu i i l  Sindon a  ch iedev a ,  inso mma, dei  so ld i.  So ld i in  
modo che  qu es te  p erson e c i d av ano e qu es to  Sp a to la  i l  f r a te l lo  d i  
Rosar io  Spa to la  fu  ar r es ta to ,  d ic iamo , n e ll ' andro ne dov e dov ev a 
por tar e  questa  l i s ta .  Or a  non  mi r icordo  b ene  co me  s i  ch iama 
ques t ' avvo ca to  però  erano  un a l is ta  d i no mina t iv i  ch e in  qua lche  modo 
erano  co invo l t i  n e i tr af f ic i  ch e f acev a ,  d ic iamo ,  Sindon a.  

  
 La  cir cos tanza  ch e i l  S indona ,  in  occas ione  d el  suo  v iagg io  segr e to ,  in tend esse  
recup er are  so mme di  d enaro  pr eced entemen te af f ida teg li  d a au to revo l i  espon en ti  maf ios i  per ch é 
provvedesse ad  inv es t ir le ,  è  perf e t tamen te co erente  s ia con  le  ind icaz ioni  forn i te  d al  Mar ino  
Manno ia  c ir ca le r ag ioni  che  av ev ano sorre t to  l’ in ter es se man if es tato  d al  Bon ta te p er  i l  
f inan z iere  s ici l iano ,  s ia  con  l’ accer ta to  svolg imento ,  d a p ar te  de l  S indona ,  d i  at t iv ità  d i  
r ic ic lagg io  de i  proven t i  d e l n ar cotr af f ico .  
 Ne resta ,  p er tan to ,  confe rmata  l’ a t tend ib i li t à  d e l nucleo  essenz iale  de l le in formaz ioni  
apprese  d al  Mu to lo  in  ord in e  a l le  r ag ion i  de l la  mess in scena  r ea l izza ta  d al  S indon a.  
 Appa iono,  invece ,  r i condu cib i l i  ad  una  er r a ta co mpren sion e ,  d a p ar te d el  Mu to lo ,  d el le 
cir cos tan ze  co mun ica teg l i  d a l Riccobono ,  a lcune  af f er maz ioni  concern ent i  l a  c .d .  “l i s ta  de i  
500”.  
 Da ll’ esame  d el le d epos izion i  de i  t e s t i  M. l lo  Nov embr e ,  avv .  Gu zz i  ed  on .  Teodor i  s i  
ev in ce ch e la c.d .  “ l is ta  d ei  500 ” r appr esentav a lo  s trumen to  a ttr av erso  cu i  er a  poss ib i le  r is al ir e 
ai  sogg e tt i  ch e  av ev ano espor tato  cap i ta l i  da l l’ I t al i a a l l’e stero  a t trav er so  la  F in abank  d i 
Gin evra .  Ne i  confron t i  d i  ques ti  sogg e tt i  s i  p rocedet te -  p r ima  de l la  pronun zia  de l la  s en ten za 



del  14  o t tobr e 1974 , con  cu i  i l  Tr ibun ale  Civ i le d i Mi lano  d ich iarò  lo  s tato  d i inso lv en za  de l la 
Banca  Pr iva ta I t al i ana  -  a l  r imborso  d el le somme loro  dovu te ,  romp endo i l  c .d .  cordon e  
san i tar io  (c io è i l  b lo cco  d el le op er az ion i f in anz iar ie)  impos to  ne l  lug l io  1974  d al la Ban ca  
d’I ta l i a.  Come ha  ch iar ito  i l  te s te  Nov embr e,  tra  i  sogge t t i  in  qu es t ion e v i  er ano  an che  p erson e 
co l lega te a  par t i t i  po li t i ci ,  soc ie tà  ind icate  co me  r icondu cib i l i  a ll a  Demo craz ia  Cr is t ian a ,  
nonché  i  f r a te l l i  G aetano , Fran cesco  e Cami l lo  Cal tag irone .  
 L’ in teresse mani festa to  d a l Sindon a ,  n el  corso  d el  suo  s imula to  r ap imen to ,  p er  l a “ li s ta  
dei  500 ”,  è  d esu mib i le  d al la l e tt er a d a lu i  ind ir izza ta a ll’ avv . Guzz i e p erv enuta  in  d ata  27  
agos to  1979  al l’uf f icio  d el  f inan z ier e  s ic i l iano  a New  York .  Si  è g ià  r i lev a to  ch e con  qu es ta 
miss iva  i l  S indon a r ese  not i  g li  s cop i p ersegu it i  dai  suo i  “r ap i tor i” ,  so s ten endo,  tr a l’ al tro ,  ch e 
cos toro  vo levano  o tten ere  d a lu i no t iz ie e  docu ment i  su l l’“e len co  de i  500” .  Le r ich ies te d i  
no tiz ie e do cu men t i v enn ero  r ib adi te e  sp ec if ica te n e lla  l e tt er a g iun ta a ll’ avv . Gu zzi  i l  
success ivo  12  s e t tembre .  
 Non v i è dubb io  ch e  i l  posses so  d i  s im i l i  no t iz ie e do cumen t i po tesse  rappr esen tar e  un  
impor tan te  s trumen to  d i  r ica tto  n ei  confront i  de i  sogge t ti  ch e  av ev ano espor tato  cap i ta l i  
al l’ es tero  ed  av evano  r icevu to  i l  re lat ivo  r imborso ,  a l  f in e d i indur l i  a  corr ispond er e a l  Sindon a  
le  so mme di  d enaro  che  avrebb ero  dovu to  esser e res t i tu i te  ad  espon en ti  d i " Co sa  No str a" .   
 Non s i  co mprend e ,  p erò ,  p er  qu a le  r ag ion e  la  documen taz ion e r e la t iva  al la “ l is ta  d ei  
500” dov es se  esser e tr asmessa d a l Sindon a  a l l’av v . Gu zzi .  N é è v eros imi le ch e la s tes sa 
documen taz ione  s ia sco mp arsa a segu i to  d e l l’ar r es to  d i  V incen zo  Spa to la .  
Dev e dunqu e r i t ener si  che  il  Mu to lo ,  dopo av ere  r icevu to  d a l Riccobono  d eter min a te  
informazion i  in  mer i to  a l le  f ina l it à  de l  v iagg io  in  S ic i l ia  de l  S indona ,  a l l’ in ter esse  d i  
ques t’u lt imo p er  l a do cu men taz ion e a tt in en te  a l la “ li s ta  de i  500” ,  ed  a l l’ inv io  d i un  p lico  
al l’ avv .  Gu zzi  tramite  V incen zo  Sp a to la ,  abb ia  co lleg a to  d edut t iv amen te  in  modo er ron eo  a lcun i  
d i qu es t i  d iv ers i  da t i ,  iden t if icando ind eb itamen te con  la “ l is ta  d ei  500 ” i l  messagg io  che  
Vin cen zo  Sp ato la avr ebbe  dovu to  tr asmet ter e  a l l ’avv .  Gu zz i  per  conto  d el  S indon a.  
 Ques ta imprec is ione  non  in tacca,  tu t tav ia ,  i l  v a lo re d imos tra t ivo  d e l le  u lter ior i  no t iz ie 
forn i te  a l  Mu tolo  d al  capo  d el la sua  “famigl ia” ,  i l  qu a le  avev a s tab i li to  con  lu i un  s aldo  
rappor to  f iduc iar io  e (per  le  rag ion i  sopr a r iassu nte)  avev a  la  poss ib i li t à  d i  d i sporre  d i pr eci s i  
elemen t i  conosc i tiv i  in  ord ine  al l’ ef fe t t ivo  s ign if ica to  d e l la  v icenda  in  esame . 
 La  cir cos tanza  ch e i l  S indona ,  dur an te la  su a  per man en za  a  P a ler mo , abb ia  incon tr ato  i l  
Bon ta te ed  in tr at tenu to  s tr e tt i  rappo r t i  con  il  G ambino  e con  l’ In ze r i l lo ,  s i  desume d a l le  
d ich iaraz ion i d e l co llabor ator e  d i  g ius t iz ia Ang e lo  Si ino ,  i l  qu a le  h a pr eci sa to  ch e  i l  f in an zier e 
s ic il i ano  man if es tava  l’ in ten to  d i org an izzar e un  co lpo  d i Sta to ,  ma  -  ad  avv iso  d i G iacomo  
Vi ta le -  p erseguiv a ,  in  ef f e tt i ,  f in a li t à r i conduc ib il i  a l l a tu te la d e i propr i  in teress i  e  cer cav a  d i  
r ica t tar e  i l  s en .  Andr eot t i .  
 Secondo la prosp et tazion e formu la ta n el la su a  depos iz ion e d ib a tt imen tale d al S i ino ,  
ques t’u lt imo, cir ca 15  g iorn i dopo una gar a au to mobi l is t ica svo l ta si  i l  14  e 15  lug l io ,  trovando si  
in  un  alb ergo  s ito  a Cefa lù  in  C.d a Mazzaforno , incon trò  i l  V ita le ,  i l  Fod erà e i l  Barresi ,  i  qu al i  
g li  comun icarono  ch e i l  Sindon a s i  trovav a  in  Sici l i a.  I l  V i ta le r accon tò  d i es se rs i  r eca to  ad  
Atene ,  ins ieme  a l Foder à ,  p er  pr e lev ar e i l  Sin dona,  e  d i aver lo  quind i  condo t to  a Pa lermo  
par tendo da P a tr asso  con  una imb arcazion e ,  sbarcando in  Pug l ia,  p rosegu endo i l  v iagg io  in  
au tov e t tura  e  f acendo tappa  a  Catan ia  ed  a Cal tan isse t ta .  I l  V ita le ,  ino l tre ,  in for mò i l  Si ino  ch e  
s i  s tav a  organ izzando  un  co lpo  d i  S ta to  s epar a ti s ta .  
  I l  Sindon a fu  po i presen tato  d a l V ita le a l  S i ino  quando quest’u l t imo , ne l la second a  
decad e d el  mese d i agos to  d el  1979,  s i  r ecò  ne l l’ ab i taz ion e d el la Longo.  In  qu es ta  occas ione  er a  
presente  an ch e Stef ano  Bon tate .  
 I l  Vi ta le incar icò  il  S i ino  d i re star e “a d ispo s iz ion e” d el S indon a,  con  i l  comp i to  d i  
agevo lare l a rea l izzaz ion e d i tu t te l e su e esig en ze d i v i ta e d i accomp agn ar lo  n e i luoghi in  cu i i l  
f inan z iere  s ici l iano  dov eva  r ecars i .  
 Anch e i l  Sindon a p ar lò  a l  S iino ,  in  tono  enfa t ico ,  d e l co lpo  d i Sta to .  
 In  v is ta d i qu es to  prog e tto ,  n el la ter za decade  del mese d i ago sto  1979 i l  S i ino  ed  i l  
Vi ta le s i  r ecarono a  G io ia Tauro ,  dove  incon tr arono i  t i to lar i  d e ll’ emi t ten te t e lev is iv a “Te le  
Mon te Tauro” ,  i  qu a li  avr ebbero  dovu to  met ters i  a  lo ro  d i spos iz ion e per  la co llo caz ion e,  su  un  
r ipe t i to re ad  es si  appar ten ente ,  d i un  app arecchio  idoneo  ad  in ter romp er e le co municaz ion i  
rad io te lev is iv e tr a l a pen iso la i t al i ca e l a S ic il i a.  I l  V ita le ,  dopo av ere por tato  i  s alu t i  d i  
Stefano  Bon tate e d i En zo  Caf ar i  ( sogg et to  inser ito  n e ll ' amb iente d el la ‘ndranghe ta  ca labrese e  
del la masson er ia)  a i  t i to lar i  d e l l’emit ten te ,  ch iese s e fos se  pos sib i le  avva lers i  d i un  tecn ico  per  
ins tal lare  i l  p r ede t to  app arecchio ,  ed  o ttenn e r isp osta af f ermat iva .  
  Pochi g iorn i dopo , i l  Si ino  ed  il  Vi ta le s i  r eca rono in  loca li t à Mon te Soro ,  per  v er if icar e  
se  fosse  poss ib i le  d annegg iare  g li  imp iant i  rad io telev is iv i ins tal la ti  in  t ale  luogo . 
 Fu  esamin ato  anch e un  al tro  proge t to  tenden te ad  iso lare la S ici l i a a ttr av erso  i l  b lo cco  



del lo  s tre t to  d i Messin a .  A ta l  f ine ,  n e i pr im i g iorn i d el  mese d i se t tembr e d el  1979,  i l  Si ino ,  i l  
Vi ta le ed  i l  Barr es i s i  reca rono a Mess in a,  d ove presero  p ar te al l a r iun ion e d i un a logg ia  
masson ica i l  cu i  capo  er a P epp ino  Cos ta ,  i l  qu ale er a leg a to  d a s tr et t i  r appor ti  d i  amic izia a i  
cap i tan i  ed  ai  d ire t tor i  d i  macch ina  d ei  tragh e t ti  che  p ercorr ev ano lo  S tre t to  d i  Mess in a.  
 In  epoca su ccess iva a i  v iagg i a G io ia Tauro  e a Mon te Soro ,  i l  V i ta le,  conv ersando con  i l  
Si ino  in torno  a lla f in e de l mese d i agos to  197 9, man ifestò  i l  dubb io  ch e il  S indona s i  fo sse  
reca to  in  S ic i l ia  non  p er  rea l izza re  un  co lpo  d i  S ta to ,  ma p er  a l tre  f ina l it à  recond i te .  
 I l  S i ino ,  dopo esser e s tato  “messo  a d i spos iz ion e” d e l S indona ,  lo  accomp agnò sp esso  ad  
incon tr ar e a l tre  per sone  e ad  ef f et tu are  te lefon ate d a un a cab ina  pubbl ica  s it a n e lle v icin an ze  
del l’ ab itazion e  de l la  Longo. 
 Tra l’ al tro ,  i l  S i ino ,  ins ieme al V i tale ,  acco mp ag nò il  Sindon a a Monde l lo ,  dov e er a s tato  
f is sa to  un  appuntamen to  con  An tonino  Sa lvo .  I l  Sindon a,  dopo av ere sa lu ta to  An ton ino  S a lvo ,  s i  
al lon tanò  con  lu i p er  un  tempo  sup er iore  ad  un’ora,  e ,  qu ando fece  r i to rno ,  magni f icò  la  
bel lezza d e lla v i l la  in  cu i s i  era  recato .  Dop o av ere  accomp agn ato  nuovamente i l  Sindon a  
nel l’ appar tamen to  de l la Longo, i l  V i tale r if er ì  a l  Si ino  ch e i l  medesimo sogg et to ,  un i tamen te ad  
Anton ino  Sa lvo ,  er a anda to  ad  incon tr are  l’ avv .  Guarr as i.   
 I l  S i ino  ebb e modo  d i ud ire  ch e ,  in  un a conc i ta ta conver saz ion e te lefonica ef f et tu ata  
med iante i l  p r ed et to  imp ianto  pubb l ico ,  i l  Sindo na d iceva ad  a l ta voce: “G iu l io ,  tu  non  m i puoi  
fare qu es to ”.  Su cces s ivamen te i l  Si ino  domandò  a l Vi ta le  ch i  fosse i l  sogge t to  d i  nome Giu l io  
cu i i l  S indona te lefon ava .  I l  V i tale r ispose ch e s i  tra t t ava d el l’on .  Andr eot t i ,  espr es se l’ avviso  
che i l  S indona fo sse g iunto  in  I ta l ia an che p er  r ica t tar e i l  med esimo esponen te po li t ico ,  e fece  
cap ir e ch e i l  S indona “aveva  de i docum en t i mol to  (…) co mprom etten t i  ch e potevano creare deg l i  
imbara zz i a l l 'Ono revo le Andreo tt i”.  G ià in  preceden za,  i l  S i ino  av ev a cons tata to  ch e i l  V ita le  
“espr im eva dubb i su l fa t to  che i l  S indona era  venuto  per i l  go lpe sepa rat i s ta .  D iceva  ch e s i  era  
venu to  a  fare  i  fa t t i  suo i” .  
 L’ab i taz ione d e lla Longo , ne l per iodo  in  cu i v i d imor av a i l  Sindon a ,  er a f requ enta ta d a  
alcun i espon en t i  maf io si ,  co me  S tefano  Bon ta te e Ca logero  D i Magg io .  
 I l  S iino  as si s te t te ad  un  in contro  svol tos i p r es so  una v i l la s i t a in  loca l it à Por tel la d i  
Renda ,  ne l corso  d el qu a le L ic io  G e ll i ,  in  pr esenza d i Mich e le Barr es i,  d i  G iaco mo V ita le e d i  
Aldo  V ita le (sogg e tto  af f il i ato  al la logg ia massonica CA MEA) , def in ì “una pazzia” i l  p roge t to  
del  S indon a,  che  in tend eva  rea l izzare  un  co lpo  d i  S ta to .  
 Dopo l’ ar r ivo  in  S ic i l ia d i John  G amb ino  (v er if ica tos i in torno  al 6  s et tembr e 1979 o  n e i  
g iorn i immed iatamen te su cces s iv i) ,  i l  S i ino  non  v id e p iù  i l  S indon a,  i l  qu a le s i  tr as fer ì  in  un  
luogo d iv erso  da l l’ ab i taz ion e d e lla  Longo . 
 Verso  la f ine d el mese d i se t tembr e,  G iaco mo  Vita le d is se a l  S i ino : “guarda ch e d i  
quel la  co sa  non se n e fa  p iù  n ien te ,  perch è te lo  avevo  de t to ,  qu es to  s i  venne a  fa re i  fa t t i  suoi” .  
I l  V ita le ,  ino l tr e,  incar icò  i l  S i ino  in  un  pr imo  tempo d i acco mpagn ar e i l  S indon a a V ienn a a  
bordo  d i un’au tove t tura ,  ed  in  un  secondo tempo –  essendo s ta to  mod if ica to  l’or ig inar io  
programma –  d i acquis tar e du e b ig l ie t t i  aer e i p er  V ienna .  I  b ig l iet t i  avr ebbero  dovuto  esser e  
u ti l i zza ti  d a l S iino  e d al V i tale .  I l  v iaggio ,  però ,  non  venne p iù  ef f e t tua to  a segu i to  d el l’ ar res to  
del  f r ate l lo  d i  Ro sa r io  Sp a to la .   
 I l  S i ino ,  a ll a no tiz ia de l l’ar r es to ,  r imase mo l to  p reoccup ato ,  in  quan to  avev a g ià appr eso  
dal  V ita le che  “ i l  S indona era  o rma i g es t ito  da  Totu ccio  Inzer i llo  e  da i Gamb ino  e da  Sar ino  
Spato la ” .  
 In  s egui to  an ch e i l  Sindon a ,  g iun to  n eg li  U .S .A .,  venn e tr a tto  in  ar r es to .  
 Co mmentando lo  sv iluppo  deg l i  ev ent i ,  Rosar io  Spa to la ,  r if erendo si  a l  S indona ,  d is se  a l  
Si ino : “ io  lo  pensa vo  che qu es to  s ignore faceva  questa  f ine” ,  ed  aggiun se : "o ra  questo  c i  
consuma  a  tu t ti" .  
 Dopo av er e in ter ro t to  i  p ropr i r appor t i  con  i l  Bon tate n e l s e t tembre  1980,  i l  Si ino  
raccon tò  la v icenda ,  e s egn atar men te i l  p roge t to  d i co lpo  d i s ta to ,  a G iovann i Brusca,  i l  qu ale  
ne infor mò i l  p ropr io  padr e .  
 Ne l per iodo  su cces sivo ,  i l  S i ino  in con trò  i l  Bon tate so lo  una vo l ta ,  in  un a tr a ttor ia s i ta a  
Campob e llo  d i  Mazar a.  In  ques ta  occas ione ,  i l  Bon tate af f ermò  d i  e sser e “s ta to  ro v inato ” e  
specif icò  ch e la v icenda r iguardan te i l  v iagg io  del S indon a in  S ici l i a “g li  a veva  crea to  una  s er ie  
d i gua i” con  g l i  a l tr i  espon ent i  maf ios i .  
 I  passagg i s al ien ti  d e lle d ich iar az ion i re se d a l co l labora tor e d i g iu st iz ia Ang e lo  S i ino  
al l’ud ienza d e l 17  d icembre  1997 sono d i  s egui to  tr ascr i t t i :  
 

P.M.:  E ar r iv iamo a un  p erson aggio  che  le i  ha  r ipe tu tamen te 
men z iona to  f ino  a po c 'an z i,  MI CH ELE SIN DON A.  

SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  (…) Quando  lo  conosce?   



SIINO A. :  Lo  conosco  in  occas ion e d el la sua  v enuta  in  S ici l ia  in  casa d e lla  
s ignor a LO NGO  in  p iazza  D iodoro  S icu lo  a  P aler mo ( …) .  

P .M.:  Quando avv iene  ques ta  cono scen za?   
SIINO A. :  Avviene  qu ando io ,  acco mpagn a to  d a l GI A CO MI NO VI TA LE mi  

reca i in  de t ta  casa  e fu i  messo  a d ispo s iz ion e p er  ogni  b isogno , 
cos ì m i d is se ,  e  con  mio  so mmo  d isd egno,  p erch è  er av amo  in  
p ieno  agos to ,  p er  tu tt i  i  b isogn i d e l s ignor  S IND ONA,  cio è  
acco mpagn ar lo  . . .   

P .M.:  Mi  s cus i,  m i  s cus i un  at t imo  pr ima  d i  andar e  a i  b isogn i d i  
SINDON A,  ago s to  d i ch e anno ?  

SIINO A. :  1979.  
(…) 
P.M.:  Quando le v iene  pr esen ta to  SIND ONA  que l lo  è  i l  p r imo  mo men to  

in  cu i l ei  apprend e  de l la  pr esenza  d i  SI NDON A o . . .   
SI INO A. :  No, qu e l lo  è i l  mo men to  propr io  f is ico  d el la . . .  c ioè  la  

presentaz ione  f is ica .   
P .M.:  invece qu and 'è  che  le i  av eva  appreso  . . .   
SI INO A. :  Io  ho  appr eso  d e l la  pr esenza d i  SIN DONA  in  Sic il i a qu ando  

dopo essermi  ec li ss a to  immedia tamente  dopo la dodic i  o re  d i 
Campob e llo  . . .   

P .M.:  Ch e s tamat tin a  abb iamo  v is to ,  Pr es id ente ,  14-15  lugl io .   
(…) 
SIINO A. :  . . .  p er  cu i  ev id entemen te sono s ta to  fuor i  una  v entin a  d i  g iorn i 

dopo . . .  no ,  meno , un a  quind ic ina  d i  g iorn i.   
P .M.:  Una qu ind icin a  d i  g iorn i  dopo ?  
SIINO A. :  La  dod ic i  ore  d i Campob e llo  e dopo  esser e s ta to  cer cato  e 

r icer ca to  in  tu tt i  i  modi  e  le  man iere  d a p ar te  de l  BA RRESI,  m i  
reca i a ll 'ho tel  Ba ia d e l capi tano ,  dov e trov ai  . . .   

P .M.:  Dove s i  trov a la Ba ia  de l  cap i tano ?  
SIINO A. :  Baia  de l  cap itano  s i  trov a a  Mazzaforno  in  . . .  Cefalù .   
P .M.:  Mazzaforno , Cefa lù .   
SI INO A. :  Ch e è un a  co sa  . . .  un a bo rga ta d i Cef a lù  dov e c 'è  questo  alb ergo  

e pr a ticamen te  l ì  incon tr a i i l  VI TA LE,  i l  FO DERA'  ed  i l  
BA RRESI ,  con  le r i spe t t ive  s ignor e.  Er ano  par t ico lar mente  
eufor ic i .  Mi  ch iamarono a  par te e  m i  d i sse:  " T i comunich iamo. . ."  
pr ima  mi r improv erarono  pe rch è ero  sp ar i to .   

(…) 
SIINO A. :  Io  pra t icamen te v ado  a  Mazzaforno ,  v edo  qu es te person e ch e 

bonar iamen te mi r improver ano : " Al  so l i to  tuo ,  q uando c 'è  
b isogno  d i  te  s co mpar i"!  e  ci  d ico :  "p erch è"  "Eh ,  per ch è!  Pr ima 
d i tu t to  t i  comun ich iamo ch e pr a ticamen te  SI ND ONA è  qui  con  
noi a  P aler mo e po i  tu  dov evi  r ecar ti  con  Giacomino e  Ciccio  a 
prender lo  ad  A tene" .   

P .M.:  Giaco mino e Cicc io  ch i  sono ?  
SIINO A. :  Giaco mino . . .  sono  GIA CO MI NO  VITALE e  F RA NCES CO  

FODERA' .   
P .M.:  E FRAN CES CO  FO DERA ' .   
SI INO A. :  Pra t icamen te  mi  dov evo r ecar e con  loro  a pr end er lo  ad  A ten e.  

Era  s tata  prev is ta un a  ev en tua l i tà ,  sempr e p er  qu el lo  ch e  loro  mi  
raccon tarono ,  ch e dov ev a es ser e  pre leva to  con  u na b ar ca  d i 
propr ie tà d i  AN GELO  RAND AZZO , d ico  b arca  p er  d ir e un a  
barca  d i  al tur a.   

P .M.:  Una b ar ca  d i a l tura  co me a  mo tore  o  a  v ela?  
SIINO A. :  A ve la,  a  v e la .  Ch e  pra t icamen te er a d i  propr ie tà  d i  AN GELO  

RAN DA ZZO .  Qu es ta  b arca ebb e un  avar ia e re stò  a l  por to  d el  
Pir eo ,  ma lgr ado  che  po i Giacomino  mi d i sse:  "S ì ,  ava r ia,  qu es to  
è scan to"  p er  l ' avvoca to  COPPI :  "E '  paur a  questa"  c io è d is se che  
ANGELO  RAN DAZZO  av ev a avu to  p aur a a  imbarcar e  
SINDON A.   

(…) 
P.M.:  (…) Lei  h a d e tto  du e o  tre  vo lte :  "p ar lano ,  par lano" ,  a l  p lur ale .  

Ch i è  ch e p ar la  e l e d ice  qu es te  cose?   



SIINO A. :  Sopra t tu t to  GIA CO MINO  VI TALE.  
(…) 
P.M.:  E qu ind i l e r accon ta d iciamo d i qu es to  . . .   
SI INO A. :  Di  questo  sogg iorno  greco .   
P .M.:  No, d i  questo  prog et to  d i pr e lev amen to  d e l SIND ONA a l qu a le  

avrebb e  dovuto  p ar tecip ar e an che  le i .   
SI INO A. :  Sì ,  m i d ice  ch e  io  ero  sco mparso  e  lo ro  erano  s ta ti  cos tr et t i  ad  

andar c i d a  so li .  Pr ima er ano  s ta t i  a ll 'ho te l  ( …) H il ton  d i A tene  e 
poi in  un  ho tel  d el  P ir eo  qu ando pr a t icamen te av evano  avuto  la  
cer tezza ch e l 'ANG ELO RANDA ZZO non  vo lev a  por tar e 
SINDON A a causa d e l l ' av ar ia ,  in  S ic i li a .  po i  m i raccon tò  ch e s i  
erano  imb ar ca t i  a  P atr as so .   

P .M.:  Ecco , la  cosa p iù  impor tan te inv ece  co sa  le  r acco nta  d i qu e llo  
che  ef fe t t ivamen te f ecero  e ch i lo  fece.   

SI INO A. :  Pra t icamen te  è s ta to  lu i . . .   
P .M.:  Lui ,  GIA CO MO VITA LE,  cio è?  
SIINO A. :  E CI CCIO  F ODERA' .   
P .M.:  E CI CCIO  F ODERA' ,  ch e cosa  fecero?   
SIINO A. :  Si  imb arcarono  a  P a trasso .   
P .M.:  Sì .   
SI INO A. :  E sbar carono in  Pug lia  e  a f f i t tarono  un a macch in a e s i  sono  

d ire t t i  in  S ic i l ia .  Passarono d a  Ca tania ,  dov e fur ono osp ita t i  in  
alb ergo  da  TANO  G RA CI  ins ieme ad  a l tre  pe rso ne . . .   

P .M.:  TANO  G RA CI  è i l  cava l ier e?  
SIINO A. :  GAETANO  G RACI,  cav al iere  d el  lavoro  d i Ca tania .   
P .M.:  I l  cava l ie re  de l  l avoro .  E furono o spi tat i  dove?   
SIINO A. :  In  un  a lbergo . Non mi d is sero  qu ale .   
P .M.:  Sì .   
SI INO A. :  E po i  pra t icamen te . . .  un  alb ergo  ch e  mi  par e d i s sero  add ir i t tu r a  

che  era  d i propr ietà  de l  G RA CI . Poi  m i  d i ssero ,  non  so  s e era  d i 
Catan ia  o  d i  Taor min a ,  m i d is sero  po i ch e andaro no a  
Cal tan isse tta .   

P .M.:  Dove lo  s a?   
SIINO A. :  Sì ,  sono  anda t i  a  casa  de l l 'avvo cato  PIA ZZA  ch e  io  po i ho  

conosciu to ,  conoscevo,  e ra  un  avvo ca to  d i  Cal tan isse t ta .  
Ver amen te  un  avvo ca to  d i  S an  Ca taldo  d i cu i con oscevo la f ig l ia  
a no me Is ab e lla.   

P .M.:  E i l  PIAZZA  era  masson e?   
SIINO A. :  Sì ,  i l  PIA ZZA  era  masson e.   
P .M.:  Era  masson e.   
SIINO A. :  E po i  pra t icamen te fu  por ta to  a  P a ler mo a  casa  d el la s igno ra  

LONG O ch e era  amica  d i JOS EPH  MI CELI  CRI MI , ch e er a un  
med ico  or ig inar io  an ch 'eg l i  d i  S alemi .   

P .M.:  Quind i a  casa d e l la  s ignor a ( …)  LONGO  a p iazza D iodoro  
Sicu lo ,  l e i  conosce i l  SINDO NA . Ch i g l ielo  pr esenta ,  for se  lo  h a 
g ià  d et to  ma . . .   

(…)  
SIINO A. :  Me lo  presen ta GIA CO MO VITA LE e . . .   
P .M.:  Siete  voi  du e so l i?  
SIINO A. :  No, no ,  pra t icamen te c 'er a  an che  S TEFAN O BO NTA TE e mi  p are  

MI CH ELE BA RRESI .   
P .M.:  I l  "mi p ar e" ?  
SIINO A. :  Mi  par e p er chè  non  ne  sono  s icuro .   
P .M.:  Cioè  qu es ta  vo lta  è  un  forse.   
SI INO A. :  Non ne  sono  s icuro  se  c ' er a an che  Mich e le  o  no .   
P .M.:  E i l  " mi p ar e"  è  r if er i to  a MI CH ELE BA RRESI ?   
SIINO A. :  A MI CH ELE BA RRESI.   
P .M.:  Quind i s icur amen te  c ' è  GIA CO MO VITALE . . .   
SI INO A. :  Sicuramente  c ' erano  S TEFAN O BO NTA TE,  GIA CO MO V ITA LE 

ed  io .   
P .M.:  E lei .   



SIINO A. :  Poi  en trò  immed iatamen te,  sub i to  dopo , s ia  l a  s ignora ch e 
MI CELI  CRI MI . MI CELI CRI MI fu  in  un  cer to  s enso  a l lon tan a to  
d i malo  modo  in  qu an to  d icev a  i l  BON TA TE ch e  MI CELI  CRI MI  
era  un a sp ia  de l la  CIA , p ensav a . . .  d iceva  ch e  er a un a sp ia ,  
p resu mib i lmen te  d el la CI A,  pe r  cu i non  s i  f id ava  mo l to  d e l 
MI CELI  CRI MI . E  inf a t ti  ( …) tendev a  s empr e a  l asciar lo  a l  d i  
fuor i  d e i no st r i  d is cors i .   

P .M.:  Quind i d ico  qu es to  lo  d icev a ovv iamen te  in  un  ambien te  
r is erv ato ,  non  . . .   

SI INO A. :  Cer to ,  non  in  ambien te  . . .  Ch iaro ,  ch iar amen te .   
P .M.:  No, d ico ,  non  dav an ti  al  MI CELI  CRI MI .  
SIINO A. :  No, ch iar amen te no .   
P .M.:  E lei  avev a d e t to  ed  io  poi  avevo  in ter ro t to  l a su a r ispo s ta ,  ch e 

fu  messo  a d i spos iz ion e d i  SIND ONA .  
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  Ch e s ign if ica ,  messo  a d ispo siz ione?   
SIINO A. :  Cioè  pr at icamente  mi  d i sse ch e dov evo s tar e pro pr io  f er mo l ì  a  

d ispos iz ione  d i SINDO NA.  Cioè  s e  lu i  av ev a b isogno d i  andar e 
in  un  pos to ,  d i e ssere  accomp agn ato  in  qu a lch e  p osto ,  qu a ls ia s i  
b isogno , qu a ls ia s i  cosa,  dov evo s tar e l ì  a  d i spos izion e  de l  
SINDON A,  co sa  che  propr io  p er  me fu  uno  cho c  in  qu e l 
momen to .   

PRESI DEN TE:  Ch i è? I l  sogg et to  ch i  è?  
SIINO A. :  Ch i,  ch i  me  lo  d isse?  
PRESI DEN TE:  I l  sogge t to  ch e g l ie lo  d isse .   
SI INO A. :  GIACO MO  VI TA LE.  
(…)  
P.M.:  Sen ta ,  una  domand a d i  ch iar imento :  ma qu ando  lei  apprend e  ch e 

SINDON A si  trova  in  Sic il i a,  no ? p er chè  mi  par e  d i  cap ir e ch e 
quando s ie te  a Mazzaforno  le  d icono  g ià  c ' è  SIN DONA  a  
Pa ler mo , è cos ì?  

SIINO A. :  Sì ,  s ì ,  m i d icono . . .   
P .M.:  E lei  r icev e d iciamo la comun icaz ione  e r es ta tr anquil lo  o  h a  una  

reaz ione  d i t ipo  d iv erso ?  
SIINO A. :  No, pr a t icamen te ho  avu to  pr ima un a r eaz ion e eu for ica ,  c ioè  

anch ' io  mi f eci  tra spor tar e d a l l ' eufor ia   
(…) 
P.M.:  Le  f acc io  un a do manda  ( …) p iù  prec is a : l ei  g ià  s apev a  ch e 

SINDON A er a spar i to  d ag li  S tat i  Un i ti  oppur e no ?  
SIINO A. :  Lo  sap evo d a i g iorn a li .   
P .M.:  Ecco .  
SIINO A. :  Infat t i  tu t to  po tevo  p ensar e ch e S INDO NA . . .  Lo  s apevo  r ap i to ,  

s i  d iceva  che  fos se  r ap i to  da  org anizzaz ioni  ter ro r is t ich e ,  ma  mai 
potevo  p ensare  che  SIN DONA  era  a Pa lermo  e  n e lle  man i d i  
GIACO MINO  VI TA LE,  accomp agna to  da  GI A CO MIN O VITA LE 
e CI CCIO  F ODERA' .  Propr io  non  lo  p ensavo pro pr io .   

P .M.:  Propr io  per  qu es ta  r ispo sta ,  qu ind i l ei  era  con sap evole  ch e  
SINDON A er a appar en temen te  rap i to  o  s equ es tr a to  add ir i t tu r a,  
accet ta tr anqu il l amen te  qu es to  in car ico  oppur e  cerca  d i  
dec l inar lo ,  s i  r appresenta un  p er ico lo  p er  l e i .   

SI INO A. :  Cer tamen te pr ima  ho  avu to  un a  reazion e  (…)  euf or ica .   
PRESI DEN TE:  Ma p er chè?   
SIINO A. :  Cioè  pr at icamente  mi  d i sse:  "Ah ,  co me ,  c ' è  SIND ONA qu a" ,  

erano  tu t t i  lo ro  pur e eufor ic i ,  con ten t i  d i  av er e u n  per sonagg io  
s imi le con  loro .  Dopod ich è co min c ia i  a  pr eoccup armi  e  
comin cia i a  ch ieder e  ch e cosa  er a  venu to  a  f are  SINDON A,  
perch è  SIND ONA  er a  a  P a ler mo .  

P .M.:  Ecco , che  cosa sa  qu indi  le i  de l  v iagg io  d i  SIN D ONA a  P aler mo 
o  in  S ici l i a.   

SI INO A. :  In  pr imis  i l  s ignor  GIA CO MI NO  VITALE mi d i s se ,  d ice :  
"Ange lo ,  s t iamo  organ izzando  un  co lpo  d i s ta to ,  co lpo  d i s ta to  
sep ara t is ta" ,  cio è  d icevano  che  s e s i  v eniv ano  a  crear e d e lle  



si tu az ion i p ar ti co lar i  a  Ro ma qua le l ' al l argamento  . . .  la  
creazion e  de l  co sidd e t to  compro messo  s tor ico  s i  sar ebbe  dovu to  
fare  qu es to  co lpo  d i  s ta to ,  qu es ta sep ar az ion e ( …) da l l ' I t a li a  
del la Sic i li a .  Io  pra t icamen te sono r imas to  mol to  perp lesso  d a 
ques ta  cosa.  Inso mma, r es tai  un  pò  mer av ig lia to ,  co munque  mi  
fec i  un  pò  tra spor tar e e  acce t ta i  d i  f are  qu el lo  ch e mi v en iva  
ord ina to .   

P .M.:  Signor  SIIN O,  quando  VI TA LE le  f a qu es ta conf iden za o  le  
comun ica  ques ta  no tiz ia  s iete  voi  du e so l i  o  c 'è  d el l 'a l tr a g en te?   

SIINO A. :  No, no ,  c i  sono  tu t ti ,  c ' è  MI CHELE BA RRESI  e  c ' è  an ch e 
CI CCIO  FO DERA ' .   

P .M.:  E v i  trov a te  dov e?  Riesce a  r i cord ar lo?   
SIINO A. :  Sì ,  a  mazzaforno ,  mess i d i  l a to ,  c ' er ano  le s ignor e ch e 

conver sav ano  e  no i c i  s iamo  al lon tana t i .   
P .M.:  Ma è  la  s te ssa o ccas ione  ch e  le i  h a  g ià  r if er i to  o  è un  a l tr a 

occas ion e?   
SIINO A. :  Non lo  so  s e  è  s tato  propr io  n e l la  s tessa  occas ion e ma  p enso  

propr io  d i  s ì .   
P .M.:  Quind i c ioè  in  co inc id enza  con  la  pr ima no t izia del la pr esen za  d i 

. . .   
SI INO A. :  Di  SIND ONA  in  S ic il i a.   
P .M.:  Di  SIND ONA , e  quind i  an cor  pr ima che  le i  lo  co noscesse  

f is icamen te.   
SI INO A. :  Sì ,  an cora  pr ima ch e io  lo  conoscess i.  in fa t t i  qu ando io  l 'ho  

conosciu to ,  l a  pr ima  cosa che  lu i mi  p ar lò  d i qu esto  co lpo  d i  
s ta to  con  un  f are  enfa t ico ,  (…)  anch e  lu i  er a  mo l to  ecc i ta to ,  m i 
comin ciò  a d ir e che  f in almen te la S ic i li a  ( …) sar ebbe  s tata  
l ib er a ta .  In somma,  de l le cose un  po co  p ar tico lar i .  Io  lo  gu arda i  
un  pò  s tr ano , s tr an ito ,  per ch è d icev a d e l le  co se  che p er  me mi 
sembrav ano  pazzesch e.  Co munque  s tandogl i  v ic ino  per  un  po co  
d i g iorn i ho  v is to  ch e av eva  una  cu l tur a fuor i  d al  co mune  d i f a t t i  
s i c il i an i ,  c io è pr a ticamen te  mi  co minc iava  a p ar lare  d el lo  sb arco  
dei  mi l le  a tu tta  l ' epopea  r i sorg imen ta le s ic il i an a  e  non .  Era  un a 
person a mo lto  informata  su i  fa t t i  s i c il i an i.  P erò  debbo d ir e ch e 
in  un  al tr a o ccasion e  poi  GIA CO MINO  VI TA LE mi  d isse : "S ì,  
co lpo  d i s ta to ,  s a  ch i  v inn i  a  f are  ch is tu " .   

P .M.:  Cioè?   
SIINO A. :  Cioè  pr at icamente  lu i  me ttev a in  dubbio  che  la  v er i t à d e l 

SINDON A,  c io è qu e l lo  che  d icev a i l  SINDO NA  r iguardo  al la 
ques t ione  de l  co lpo  d i  s ta to ,  lu i  d iceva  che  dov eva av ere  deg l i  
al tr i  f in i  recond it i .   

P .M.:  E mi s cus i ,  p er  s eguir e  un  a tt imo l 'evo lu z ione ,  q ues to  dubb io  
GIACO MO  VI TA LE gl ie lo  man if es ta qu ando ?  

SIINO A. :  In torno  a l la  f ine  d i agos to .   
(…) 
P.M.:  (…) le i  qu ando in con tra  i l  SI NDON A,  s e è  in  gr ado  d i  co l lo car lo  

nel  tempo .  
SIINO A. :  Seconda  d ecade  d i agos to .   
P .M.:  Ne lla  s econd a  decade  d i  agos to ,  qu indi  so s tan z ia lmen te  g lie lo  

man if es ta  qu as i subi to  ques to  dubb io .   
SIINO A. :  Sì ,  d iciamo sì .  Pra t icamente me lo  man ifesta  dop o (…)  i l  nos tro  

v iagg io  a  G io ia  Tauro  e  a Mon tesoro .   
P .M.:  Ecco , n e vuo le p ar lar e  d i  qu es to  v iaggio ?   
SIINO A. :  Sì ,  p r a ticamen te  G iaco mino mi  d isse  ch e  dovev amo andar e  a  

Gio ia  Tauro .  A Gio ia Tauro  abb iamo in contr a to  due p erson agg i,  
padre  e f ig lio .  Qu es ti  p erson aggi  erano  ti to lar i  d i  un a  
te lev is ione ,  m i p ar e ch e s i  ch iamasse o  Te le  Tau ro  o  Te le Gio ia 
Tauro .  Uno d i  quest i  per sonagg i  er a  c laudican te .  Amb edu e so  
che  sono  s tat i  ucc is i  n e i pr imi  anni  '80 .  Qu es t i  d ue p erson agg i 
(…) t i to lar i  d i  ques ta  te lev is ion e ,  dov ev ano met ters i  a  
d ispos iz ione  nos tr a.  La  pr ima cosa  ch e abb iamo  fat to ,  ch e h a 
fat to  GIA CO MINO  VI TA LE è  qu el la d i  por tar e i  sa lu ti  d i  



STEFAN O BO NTATE e  d i  ENZO CA FA RI  a  questo  ( …).  E  ( …) 
il  mot ivo  de l  nos tro  v iagg io  era  d i po tere  co l lo ca re in  una  
montagn a che  c ' er a sopra  G io ia  Tauro  in  un  r ipe t ito re  d i  
propr ie tà d i  ques ti  s ignor i un  appar ecch io ,  un  l in ear e ,  che  era  
(…) un a  co sa  p er  accecar e tu t te  le  comun icaz ioni  rad io te lev is ive  
tra  l ' I t a li a  e  la  S ici l ia .   

P .M.:  E come  dovev a  avv en ire  o  po teva  avven ir e qu es to  fa t to?   
SIINO A. :  Cioè  pr at icamente  questo  monte  ch e c 'è  su  G io ia  Tauro  è a 

specch io  con  Mon tesoro  ch e s i  trova  in  prov in c ia  d i  Messin a tr a  
Sanfr ate l lo  e Cesarò .   

P .M.:  Sì .   
SI INO A. :  E dov e c i sono  un  s acco  d i an tenn e te lev is iv e,  an tenn e  d i  tu t t i  i  

t ip i  e  co lor i ,  an che  r ad io ,  an che  d i . . .  an tenne  mi li t ar i .  E  
prat icamente  ( …) qu es ta montagn a è  a  sp ecch io  con  Mon tesoro ,  
dovevano  accecar e ( …)  queste  an tenne .  Dovev an o far e  in  modo  
che  non  c 'e rano  p iù  conta t ti  r ad io  tra  l ' I t a li a  e  l a  S ic i l ia .  E  
natur a lmen te  i l  VI TA LE d is se  ch e  s e av eva  un  tecnico  ch e  
potev a  in sta l lar e  questa  app ar ecch ia tur a ch e dov eva  forn ire  i l  
VITA LE,  noi  cio è.  I l  t i to lar e d e lla  t e lev is ion e  d i sse  che  lo  
avev a .  I l  VITALE g l i  d i ss e ch e era  d i f idu c ia ,  io  rabbr iv id i i  
quando i l  t i to lar e d e lla  t e lev is ion e d i sse che  s e  n on  er a  d i  
f iduc ia ce lo  facevamo d iv en tar e ,  a li as  che  er a  d i sposto  pur e ad  
ammazzar lo .   

P .M.:  Cioè  che  s ign if icava?   
SIINO A. :  Sign if icav a che  dopo  av er  . . .  dopo av er  ins ta lla to  questo  

appar ecch io  s arebb e  s ta to  ucc iso .   
P .M.:  Ho cap i to .   
SI INO A. :  A magg iore  s icur ezza.  Po i in  ef f e t t i  no i . . .   
P .M.:  Mi  s cus i,  ques to  v iaggio  avvien e qu ando?   
SIINO A. :  Diciamo ch e avvien e pr ima  d el la f in e d i  ago sto .   
P .M.:  Pr ima  d el la f in e d i  ago sto .   
SI INO A. :  Sì ,  t erza  decade  d i agos to .   
P .M.:  Per  co l locar e n e l t empo  con  r if er imento  ad  a ltr i  at t i  d e i qu a l i  g ià 

d ispon iamo  ne l  fa sc ico lo  d el  d iba t t imen to ,  MI CELI CRI MI  in  
ques to  p er iodo  è  a  P a ler mo o  s i  er a  a l lon tan a to?   

SIINO A. :  Mi  par e . . .  non  g l ie lo  so  d i re .  Co munqu e era  un  per iodo  
an teced en te  al la v enu ta  d i GIOVA NNI GA MBIN O in  S ic il i a,  d i  
JOHN  GA MBI NO .  

P .M.:  Di  JOH N GA MBINO   
SIINO A. :  GIOVAN NI G A MBINO .   
(…)  
P.M.:  Al lora ,  co me  lo  ch iamava te vo i ,  GI OVAN NI GA MBIN O qu ando  

ar r iv a  a  P a ler mo ?  
SIINO A. :  Ma n e i pr im i . . .  n e i p r imi  d i se t tembr e,  in torno  a l 6 ,  7 ,  8 ,  9 ,  

p r ima  decade  d i s e t tembr e.   
P .M.:  Quind i n e i pr imi  d i se t tembr e.  E  qu es to  v iagg io  è an ter ior e.  

Dopo ques to  v iaggio  che  co sa  f ate?  
SIINO A. :  Andiamo  a  v eder e  e sa t tamente  l 'ub icaz ione  de l le  an tenne  d i 

Mon tesoro .   
P .M.:  Quind i è  s empr e le i  con  GIA CO MO VI TA LE.   
SIINO A. :  Sì ,  con  GIA CO MO VITA LE.  S iamo  and a ti  a  v ed ere se  a 

Mon tesoro  c ' era  un  pr esid io  d i  Carab in ier i ,  qu a tt ro  car abin ier i  
c ' er ano .  Fr a l ' al tro  quando  ci  s iamo  and a t i  i  Car abin ier i ,  c ' er a 
mol to  ca ldo ,  e rano  un  pò  cos ì,  e rano  mo l to  . . .  Cer to  s tar e a  
guard ia  d i  qu es te  cose non  dovev a  essere  mol to  en tus iasman te.  
Tra  l ' a lt ro  c ' er ano  an che  un  s acco  d i  per sone .  Ab biamo  
convenu to  ch e  l 'un ico  modo  p er  cercar e d i  po ter e  far e  qua lche  
danno er a d i ar r ecar e d ann i f i s ic i  a ll e  per sone ,  a i  car ab in ier i ,  
cio è  dovev amo  f are  qu alch e azion e  v io len ta  ne i  confront i  d e i 
car ab in ier i .  d ebbo d ir e ch e an che  lo  s tes so  GI A COMI NO  
VITA LE d ice : "ma gu ard a,  sono  de i  rag azz in i,  ma c 'amo a  far e?"  



e non  . . .  l a  cosa . . .  d ice:  " Semmai lo  facciamo sempre  tramite  
Mon te Tauro " .   

P .M.:  Quind i m i scu si ,  r i spe t to  a l la  v i s it a  ch e fa te in  Calabr ia ,  questa  
seconda  p er lu st raz ione  co me si  co l lo ca ,  a  d is tan za d i  quan to  
tempo ?  

SIINO A. :  Poch i g iorn i.   
P .M.:  pochi  g iorn i .   
SI INO A. :  Sì ,  po ch i g iorn i p er chè  s econdo me  . . .   
P .M.:  Voi  co munque  erav a te  g ià  r i to rna t i  a  Pa lermo  e s ie te and at i  a  

Mon tesoro .   
SIINO A. :  Sì ,  s iamo r i torna t i  a  P aler mo e po i  s iamo  r itorn a t i  a  Mon tesoro .   
P .M.:  Sen ta ,  con  r ifer imen to  a i  luogh i  da i  qua l i  tr asmettev a Tele  Tauro  

o  te le  G io ia  Tauro .   
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  Le i  ha  ma i sapu to  i l  nome  de l la  montagn a d a lla  q uale  s i  dov ev a 

con  i l  l inear e accecar e  Mon tesoro?   
SIINO A. :  No, non  l 'ho  mai  s aputo .   
(…)  
PRESI DEN TE:  Al lora  i l  Mon te Tauro  che  cosa è?  
(…)  
SIINO A. :  Era  Te le Mon te Tauro .   
P .M.:  Te le Mon te Tauro  è  i l  nome d e l la  emit ten te  te lev is iv a.  Qu indi  è 

inu t i l e ch e io  l e ind ich i  de l le lo ca l it à  de l la  Calabr ia  p erch è  le i  
non  s arebb e  in  gr ado  d i d ir c i  . . .   

SI INO A. :  No, non  sono ,  per ch è non  se n e  par lò  (…)  al la m ia  pr esenza .   
P .M.:  Un u lt ima  cosa,  con  r ifer imen to  a  Te le Tauro .  D el le du e  per sone  

padre  e f ig lio  ch i  avev a  que l la  inva l id ità?  
SIINO A. :  I l  f ig l io  er a inv al ido ,  er a po l iomiel i t ico .   
  
Ne lla  su cces siv a  udien za  d el  18  d icembr e 1999  il  S iino  h a agg iunto  qu anto  s egu e: 
 
P .M.:  Signor  SIIN O,  ier i  av evamo  in ter ro tto  i l  suo  esame  pa r lando d e l 

momen to  in  cu i er a g iun to  a  P aler mo GI OVAN NI  GA MBI NO.   
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  E lei  avev a d e t to  in torno  a l 6 ,  7 ,  8  d i se t tembr e mi  p are  d i 

r icord ar e,  è cos ì?  
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  Stavamo  pure  r iper corr endo la a tt iv i tà  da  le i  svo lta  in s ieme  a 

GIACO MO  VI TA LE and ando  dappr ima  in  Ca labr ia  ad  in contr ar e 
quel le p erson e  presso  que l l 'emi t ten te  t e lev is iv a . . .   

SI INO A. :  Sì .   
P .M.:  E po i  m i p ar e d i  r i cord are  che  le i  ha  d et to  ch e s iete  and a ti  a  f ar e 

una . . .   
SI INO A. :  Una r icogn iz ion e a  Monteso ro . .   
(…) 
P.M.:  (…) qu esta r i cogn iz ion e a  Monteso ro  era  avvenu ta?   
SIINO A. :  Ne ll 'u l t ima d ecad e d i  ago sto .   
P .M.:  E qu ind i pr ima  de l l 'ar r ivo  d i  GI OVAN NI G A MBINO.   
SIINO A. :  Cer tamen te.   
P .M.:  Sempre  s egu endo al lor a  questo  pe rcor so ,  in  mod o da  con c lud er lo  

e po i  par leremo d 'a ltro ,  ch e cosa  avv iene  in  qu es to  torno  d i  
tempo ? Qu ind i s iamo arr iv at i  a l la  f ine  d i agos to ,  p r im i d i  
se t tembre  d el  1979 .  

SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  Sia con  r if er imen to  a l t en ta t ivo  d i  go lp e s epar a ti s ta,  s ia con  

r ife r imento  ag l i  a l tr i  f at t i ,  a ll e  a l tre  v icend e d i  cu i l ei  è  s ta to  
pro tagon ista ,  cio è  i l  suo  esser e a d ispo s iz ion e d i SINDON A.   

SIINO A. :  Beniss imo .  Io  sono s ta to  messo  a  d ispo siz ione  d i  SIND ONA  e  lo  
acco mpagn a i spesso ,  s ia p er  in con tr are  pe rson e,  s ia p er  por tar lo  
a f ar e d e lle  t e lefon a te che  lu i  f acev a d a  una  cab ina telefon ica  
che  era  v ic in a a P.zza  D iodoro  S icu lo .  Pr a t icamente  io  un  
g iorno ,  ins ieme a GIA CO MI NO  VITALE, acco mpagna i  



SINDON A a Monde l lo  ( …) , av evamo  un  appuntamen to  con  NIN O 
SALV O ch e asp e ttav a in  macch ina ,  ne l la  su a  macch in a,  n el la 
zona  d i V ia le  de i  P iopp i,  a l l a f in e d i  Via le d e i P ioppi,  in  un a 
p iazze t ta che  c ' è  a l la  f ine  d i Via le  d ei  P iopp i a  Mond e llo .  I l  
SINDON A scese  da l la  macch in a,  s i  s alu tò  con  NI NO S ALVO,  s i  
sa lu tò  af f et tuosamen te con  NINO  SA LV O,  co me che  s i  
conoscessero  d a  lungo  tempo,  e se  n e andò e  man cò p er  c ir ca ,  
non  lo  so ,  un 'or a e  mezza,  un 'ora  . . .  p iù  d i  un 'ora  co munque .  
Susc i tando anch e  r i sen t imen to  d i  GIA CO MINO  VITA LE che  s i  
sen t iva  un  po '  messo  d a p ar te ,  non  messo  a l  corr en te .  Inf a tt i  
d ice :-" Ma a  quest i  quan to  l i  dobb iamo asp e ttar e ancor a" ? Er a 
p iu t to sto  n ervoso ,  ir r i t a to  d i  questa  s i tuaz ione .   

P .M.:  Quind i l ei  e  GIA CO MO  VI TA LE s ie te  r imas t i  in  macchin a?  
SIINO A. :  Sì ,  ad  aspe t tar e  in  macch in a,  n el la no st ra  macch ina ad  aspe t tar e  

in  qu es ta p iazzet ta ch e,  gu ard i ,  è  a l l ' in cro cio  tra  Viale  G iunone  e  
Viale  de i  P ioppi .   

P .M.:  Ecco .  
SIINO A. :  Pra t icamen te  c ' è  una  ro tonda ,  or a  mi  r icordo  ch e  forse  c ' era  

anch e  un  ch iosche t to  ch e v endev a  ge lat i .  Co sì .  E ravamo un  po '  
mess i l ì  ad  aspe t tar e  e tc . . .  G iaco mino  era  nervo so .  Infa t t i ,  
quando v enn e i l  S INDO NA,  s empre  accomp agn ato  da l  SA LVO  
che  s a lu tò  e se  ne  andò,  i l  G iaco mino,  con  f are  s fo t ten te,  d i ss e : -
"Miche le,  come s ta  l 'Avvo ca to"?  D ice :-  " Ben e ,  b ene" .  Comunqu e 
il  SI NDON A er a tu tto  pr eso  ne l  magn if icare  l ' ab i taz ione  in  cu i 
era  s tato .  D icev a che  era  un a v i ll a  in  s t i le  mor esco ,  mo l to  b e l la .  
Addir i t tu r a  c ' era  una  v asca  al l ' in terno  d i  qu es ta  casa  con  d e lle  
fontan e .  Diceva  ch e  s im i l i  d imo re  ormai s i  po tev ano tener e  
so lamen te  in  Sic i li a.  Qu es to  è  qu el lo  ch e  d i sse.   

P .M.:  E lei  h a ma i  avu to  modo  d i s ap er e ch i  fos se l 'Av voca to ?  
SIINO A. :  Sì ,  qu ando abb iamo  lasc ia to  MI CH ELE SIN DON A sempr e  ne l la 

casa  d el la s ignor a  LONGO  a P .zza  D iodoro  Sicu lo ,  io  do manda i  
. . .  sono  un  po '  cur ioso  . . .  domand ai  al  VI TA LE:  "Ma ch i  er a  
ques to  Avvoca to  d a cu i sono  and at i" ?  "N ien te,  n on  lo  h ai  cap i to?  
Era  l 'Avvoca to  G UA RRASI " .  Non  ho  ch iesto  p iù  d i  tan to  per ch è,  
pera l tro ,  non  mi in teressava  la  cosa.  A l tre  vo lte  debbo d ir e ch e 
acco mpagn a i i l  SINDO NA in  d iv er si  pos t i .  Mi p a re ch e s i  
incon trò  con  un  per sonagg io  ch e mi p ar e ch e s i  ch iamasse  DI  
PASQU ALE,  e f acev a  l 'o tt i co ,  e s i  incon trò  pure  . . .  er a un  
masson e pur e qu esto  s ignor e,  ques to  DI  P ASQU ALE,  er a  un  
grosso  masson e ,  p enso  ch e  er a  a i  ver t ic i  de l la masson er ia  
paler mi tana  d i a lt r i  r i t i  però ,  non  d e l r i to  a cu i appar ten eva  La  
Camea .   

(…)  
P .M.:  Mi  s cus i s ignor  SII NO,  andando  p er  s in tes i ,  qu in di in  queste  

v is i te ,  se  può  d ir c i s in te ticamen te  ch i  le i  ha  v is to  ch e i l  
SINDON A h a in con tra to .  ( …) 

SIINO A. :  Ha in con tra to  an ch e un  cer to  SAPI EN ZA , ch e av eva  un a f abbr ica  
d i macch ine  d i ca f fè .  Ha  incon tr ato  un  cer to  TELARO .   

P .M.:  Un cer to ?  
SIINO A. :  TELA RO , er a pur e  un  a ltro  espon ente  massonico .  Co munque  al le 

vo lte  pure  mi  h a . . .  s i  è  f a t to  acco mpagn ar e in  po st i  e  io  non  
sap evo con  ch i p ar lava .  In  qu es to  momen to  non  r icordo  b ene  i  
nomi ,  ma comunqu e  s i  in con trò  con  p ar ecch ie  p e rsone  a  l iv e l lo  
paler mi tano .   

P .M.:  Sen ta ,  quest i  . . .   
SI INO A. :  Cioè  s empre  ne l la c it t à d i  P aler mo.   
P .M.:  Sempre  ne l la c it t à d i  P aler mo.  Qu es t i  in contr i  av veniv ano , 

d ic iamo ,  avv ennero  in  un  arco  d i t empo  lim ita to?  O s i  snod arono  
durante  l a  per manen za d el  SI NDON A?  

SIINO A. :  No, s i  snod arono  duran te l a p er man en za  de l  SIN DONA  a  
Pa ler mo , che  v a d a l suo  ar r ivo  in torno  a l 7 ,  8  d i se t tembre ,  
quando po i  sp ar ì  ins ieme a l G IOVA NNI GA MBI NO.   



P.M.:  Quind i sono  . . .  en tro  quest ' arco  d i t empo ?  
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  Sen ta ,  l e i  h a  fa t to  g ià accenno a l f a t to  ch e h a accompagn a to  i l  

SINDON A a far e d e l le  te lefona te in  una  cab in a n ei  pr ess i  d i  
P .zza Diodoro  S icu lo .   

SI INO A. :  Sì .   
P .M.:  Ma p er chè  dov eva  accomp agn ar lo?  Lo  accomp ag nava  in  

macchin a?  
SIINO A. :  No, lo  accomp agn avo non  mi  r icordo  s e in  macch ina  o  a  p ied i .  

Evid en temente  cer cav amo  anch e  per  br ev i  p ercor si ,  d i  far la ( …)  
in  macch ina ,  p er chè  c ' er a sempr e un a cer ta  preo ccupaz ione .  
Bench è i l  SIND ONA  er a ,  r isp e t to  a qu e l lo  che  er ano  le 
fo togra f ie  ch e av evamo  v is to  n ei  g iorna l i  e  ne l la  t e lev is ion e,  era  
mol to  inv ecch iato ,  mo l to  sc iup ato .  C'er a qu e lla  f osse t ta che  
avev a  su lla  f ronte  ch e  er a  an cor a p iù  in  r is al to .  E pr a ticamen te  
devo d ir e ch e anch e  per  br evi  p ercor si  usav amo  la macch ina .  
Non r icordo  s e p er  and ar e . . .   

P .M.:  Mi  s cus i,  so l tan to  per  r icord ar e l 'ef f ig e ,  in  qu e l per iodo  r icord a  
se  por tas se  b arba  e b aff i  oppur e  no?   

(…)  
SIINO A. :  Co mple tamente  non  l 'ho  mai  v i s to  n è con  barb a e  nè  con  b aff i .  

Al lora  pr at icamente  io  lo  acco mp agnavo  per  un a rag ion e  prec is a 
a t elefon are .  A llor a  (…) i l  t elefono  ch e u sav amo  er a  a  ge t ton e.  
Per  cu i  lu i  faceva  d iver se  te lefona te,  qu as i quo t id ian e .  La  s er a 
c ' er a un  cer to  orar io  ch e co me  s i  ar r iv ava  al l ' imb runire ,  in torno  
al le o t to  e  mezza,  nov e,  pr at icamente  noi  usc ivamo p er  f ar e 
ques te  te lefon ate,  qu as i ogn i  s era .  Qu ando io  son o s ta to  con  lu i .  
Pra t icamen te  io  av evo provv edu to  ad  acquis tar e  un  s acch et to  d i  
get ton i ch e tenevo  ( …) in  una  s acca  d i  p el le scamoscia ta .  E  
porgevo qu es t i  g e tton i  a  SI NDON A man  mano  ch e s i  andav a 
scar icando la g e tton ier a,  per ch è f acev a  de l le  te le fonate  
abbastan za  lunghe .  P er  cu i ev id en temen te  av ev a b isogno  ch e  io  
g li  porg ess i  ques ti  g et ton i.  In  ef f e tt i ,  in  una  d i q ues te  te lefon ate,  
g li  ho  s en t i to  d ir e,  p ropr io  le tt er almente  . . .  ah ,  e rano  d e lle  
te lefon ate sp esso  conc i ta te.  I l  SINDO NA er a p ar ti co larmen te  
nervoso  in  qu el  p er iodo ,  par lava  a  s ca tt i ,  ( …)  av eva  un  modo  
brusco  d i  approcc io .  P er  cu i qu es te t e lefon a te  sp esso  erano  
tumu l tuose.  In  una  d i qu es te t elefon ate  g l i  s en t i i  d ir e :  - "G iul io ,  
tu  non  mi  puo i f ar e qu es to" .  Fui  co lp i to  d a  questa f r ase .  Dopo ,  
quando mi sono  incon tr a to  con  GIA CO MI NO  VI TALE ch e  er a l a 
person a con  cu i  av evo p iù  conf id enza ,  l a  p erson a  ch e po i  
prat icamente  er a  mo l to  a l  corr en te  d i  qu es te  cose ,  ho  de t to :-
"Giaco mo , ma  chi  è qu es to  G iu l io  a  cu i  te lefona" ? " Co me ch i è?  
AND REOTTI" .  An ch e l ì  sono  r imasto  un  po '  p er p lesso .  E  questa  
è s ta ta  la  cosa qu ando io  ho  sen t i to  d ir e qu es ta f r ase.  Cioè  
quando io  accomp agnavo  al le t elefon a te .  Debbo  d ire  che  le  
te lefon ate er ano  d iv erse e  per  d iver s i  p erson agg i .  Sp esso  faceva  
del le t e lefon a te  al  Nord ,  non  so  s e er ano  an che  d el le t e lefon a te  
in tern az ion a li ,  ma non  p enso  p er chè  le  te lefon ate  in ternaz iona l i  
al lor a fo rse non  s i  po tevano  f are  a g e tton e ,  non  c 'er a  an cor a i l  
numero  d ire t to  con  g l i  a l tr i  S ta ti .  Ma  f acev a d e lle t elefon ate  
lunghe  che  r ich iedev ano  l 'uso  d i p ar ecch i g e tton i .   

P .M.:  Sen ta ,  VITALE, qu ando lei  g l i  pon e qu e lla  domanda,  f a d e i 
commen t i ,  o l tre  a d ar le  que l la r ispo sta? Aggiung e qu a lco sa  
oppure no ?  

SIINO A. :  Sì ,  d ebbo d ir e ch e g ià i l  VITALE,  n ei  pr im i  temp i d e lla  venu ta 
d i MI CHELE SINDO NA in  S ic i l ia ,  p ra t icamen te era  dubb ioso  su l 
fat to  ch e  i l  vero  s copo  de l la  v enuta  d i  SI NDON A  in  S ici l i a era  i l  
co lpo  d i Sta to  sep ar at i s ta .  D icev a  s empr e :-" Ch is sà  ch e  è  venu to  
a f ar e qu es to" .  Per ch è espr imev a  dubbi  su l  fa t to  che  il  
SINDON A er a v enu to  p er  i l  go lp e sep ar a ti s ta .  D icev a  ch e s i  era  
venuto  a f ar e i  fa t t i  suo i .  In  o ccas ion e ch e io  g l i  d iss i :-" Ma ch i  è  



ques to  Giu l io" ? Lu i mi  d is se  ch e  s econdo  . . .  av eva un  pen s iero ,  
secondo lu i i l  MI CHELE SINDO NA er a v enu to  in  I t a li a  an ch e 
per  r i ca t tare  l 'Onor evo le A ND REOTTI .  

P .M.:  Fece  accenno al lo  s tru men to  a t trav erso  il  qu ale  i l  r i ca t to  s arebb e 
s ta to  pos to  in  es ser e,  oppur e no ?  

SIINO A. :  Cenno pr eci so  no ,  ma mi  f ece  cap ire  che  il  SI ND ONA av eva  d ei  
documen ti  mol to  ma mo lto  compro met ten t i  ch e  p otev ano  cr eare  
degl i  imb arazzi  al l 'Onor evo le  AN DREO TTI.   

(…) 
SIINO A. :  Debbo d ir e ch e a  un  cer to  pun to  v id i inqu ie tare  in  man ier a . . .  

b isogn a d ir lo ,  che  s i  inqu ietò  for te i l  SINDO NA quando a un  
cer to  punto  un  cer to  nu mero  d i t e lefono  non g l i  r ispose  p iù .  (…) 
Cioè  pr at icamente  faceva  un  cer to  nu mero  d i t ele fono e  mi  ha  
det to :-"Qu es to  ha  ch iu so  i l  t elefono , non  mi  r isp onde p iù" .  Non 
so  a ch i s i  r ifer i ss e.   

P .M.:  Ho cap i to .  Le  s tavo  ch ied endo p er  cer car e d i  an corare  n el  tempo 
ques to  suo  r icordo ,  r ie sce  a  d arc i  una  ind icaz ion e r isp e t to  a l  
per iodo  comp less ivo  in  cu i  SI NDON A è s ta to  accanto  a l ei  
d ic iamo ,  o  meg l io  . . .   

SI INO A. :  Diciamo d a l p er iodo  d a l 20  . . .  d al  18  ago sto  f in  tu tto  i l  p er iodo  
che  io  non  l 'ho  v is to  p iù ,  dopo  la  venu ta d i  GIO VANNI  
GA MBINO  in  I tal i a.  C ioè  na tur a lmen te  c ' erano  p ure d e i momen t i 
che  io  non  è  che  ero  po i fu l l- t ime a  su a d ispo siz ione.  Qu ando 
c ' ero ,  io  l 'ho  v i s to  f are  qu es te  te lefona te.  Po i  ch iaramente  . . .  po i 
mag ar i n e avr à f a t te  a l tr e n e l momen to  ch e io  no n  c ' ero ,  per  
esemp io  quando  s iamo  and a t i  a  Gio ia Tauro ,  quando s iamo 
anda t i  a  Mon tesoro  

(…)  
SIINO A. :  (…) qu ando  GIOV ANNI  GA MBINO  venn e  in  uno  s lang  s icu lo-

amer icano  domandò a  GIA CO MINO  VI TALE (…) ch i  ero  io ,  s i  
in formò  chi  ero  io .  G iaco mino g l i  d is s e:-" E '  i l  n ipote  d i 
SALV ATO RE CELESTRE" . "Ah" ,  pr a ticamen te  s i  r as s icurò ,  
perch è  mi gu ard ava  con  un  cer to  co so ,  ch i  ero  io  ch e ass is tevo  a 
ques te  cose d i  un  ce r to  pe r ico lo ,  d i un a cer ta  s eg retezza .  D evo  
d ire  che  qu ando i l  SINDO NA er a o sp i te d e l la  s ig nora LON GO,  
ho  v i s to  p arecchi  espon ent i  maf ios i f requ en tar e  l a casa d e lla  
s ignor a LO NGO , qu a li  DI  MAG GIO  CALOG ERO , Ca luzzo ,  lo  
s tes so  S tef ano ,  DI  MAIO  TOTO'  . . .   

P .M.:  Stefano  ch i ,  s cus i?   
SIINO A. :  STEFAN O BO NTATE,  e anch e  DI  MAIO  S ALV A TO RE.  P erò  

non  so  s e s i  ch iamasse DI  MA GGIO  o  DI  MAIO   
(…) 
P.M.:  Ved e a ltr i  sogg et t i ?  
SIINO A. :  Forse  TOTU CCIO INZERI LLO  ho  v i s to  un a vo l ta,  ma  non n e 

sono s icuro .  D iciamo che  non  è  ch e  ne  f r equen tassero  mol t i!  La 
cosa er a abb as tan za ch iusa.   

P .M.:  Sen ta ,  a  par te qu es t i  maf ios i,  v ede  f requ en tare  q uel la casa ad  
al tr i  sogg et t i  non  maf ios i?  

SIINO A. :  Sì ,  sogge t ti  non  maf ios i f r equ entav ano qu e l la  casa  
amichevo lmen te.   

P .M.:  Par l iamo d i  casa  LO NGO  .   
SIINO A. :  Sì ,  s ì ,  MI CH ELE BA RRESI ,  ma non  mi  p are  che  era  cosa . . .  

MI CH ELE BA RRESI  er a tr a  l ' al tro  que l lo  meno convin to  de l la  
s i tu az ion e e subiv a  un  ef f et to  tra sc in amen to  d a lla p erson a li t à d e l 
GIACO MINO  VI TA LE.  Er a  d ic iamo aggr ega to  a  GIACO MINO  
VITA LE,  faceva  . . .   

P .M.:  Scus i ,  er a meno  convin to  de l la  s i tu az ion e,  s e c i  s a d ir e . . .   
SI INO A. :  Per  n ien te  convin to .   
P .M.:  No, no ,  s e c i  spec if ica ch e cosa in tende  per  s i tu azion e .   
SIINO A. :  Cer tamen te,  in tendo  d ir e  l a  venu ta d i SIND ONA  con f in al i t à 

go lp i s te  s ep ara t is te .   
(…)  



P.M.:  Sen ta ,  a ss is te  dur ante  quest i  g iorn i  a qu a lch e co nversaz ion e 
par t ico lar e ,  o  co munqu e s ia,  che  cosa s i  d icev an o quest i  sogg et t i  
quando s i  incon tr avano  f r a loro  e  con  MI CHELE SINDON A,  s e 
r ie sce  a  r icord ar e?   

SIINO A. :  Pra t icamen te  un a vo l ta  ho  ass is t i to  ad  un a d is cus sion e ch e,  p iù  
che  tra  MI CH ELE SIN DONA  e qu es t i  sogge t t i ,  e ra tr a d i  lo ro .  
Cioè  un a vo l ta  ho  as s is ti to  a  un a conv ersaz ion e t ra CA LO GERO  
DI MA GGIO  e  S TEFAN O BO NTATE,  in  cu i tr a i l  ser io  e  i l  
face to ,  m ica tan to  f ace to ,  ( …) p ar lav ano  d i  ch i  s i  dov ev a 
prender e  le  ban ch e,  ch i  s i  dov ev a pr end ere  i l  Banco  d i  S ic i l ia ,  
ch i  s i  dovev a  prend er e la Cas sa  d i  Risp armio .  On es tamente ,  . . .   

P .M.:  In  ch e  s enso  s i  dov eva  pr ender e?  
SIINO A. :   Cio è  pra t icamen te se  ques to  go lp e v en iva  f ina l izza to ,  po i 

dovevano  sp ar tir s i  qu e ll i  ch e  er ano  g l i  en t i  d i  maggiore  
impor tanza .   

P .M.:  Ho cap i to .   
SI INO A. :  Ques ta cosa  susc itò  anch e  a  me  una  cer ta i lar i tà ,  perch è  

pensando a CALOGERO D I MAIO ch e vo leva  la  Cassa  d i  
Risp armio ,  inso mma, co me  . . .  non  pen so  ch e er a i l  t ipo  adegu a to .   

P .M.:  Sen ta ,  r i to rn iamo  an cor a a l  p rog e tto  s ep ara t is ta.  Le i ,  dopo  
Mon tesoro  fa  al tr a a tt iv i tà ,  oppur e  . . . ?   

SIINO A. :  No, v engo  a  conoscen za d i a l tre  a t t iv i tà.  C ioè  pr at icamente  è  
successo  questo ,  ch e io  sono  s tato  incar ica to  d i  andare  a 
prender e  a l l 'Hote l d e l le  P a lme a  P aler mo i l  Do t tor  ALDO  
VITA LE che  io  trov ai  n el la h a ll  d i  d e tto  alb ergo .  Non so  se  era  
osp i te d i qu es to  a lb ergo  o  era  l ì  p er  in contr ar e q ualch eduno.  I l  
Giaco mino mi  avev a  de t to  d i  por tar lo  a  REN DA . RENDA  è un a 
magn if ica  casa  ch e i l  Do ttor e  BA RRESI,  è  un a casa ch e v iene  da  
sua  mog l ie ,  po ss iede  in  lo ca l it à  Por te l la d i Rend a.  Por tel la d i  
Renda  s i  trov a  tr a  Borge t to  e  P ioppo.  Io  pr a t icamen te 
acco mpagn a i i l  V ITA LE a casa d i  MI CH ELE BA RRESI,  casa  
debbo d ir e casa d i camp agn a d i  MI CH ELE BA RRESI ,  è un a  
bel l is s ima casa,  un  b ag lio  s ici l i ano  sp lend ido ,  b ianco , s itu a to  
su l la s in is tr a and ando v erso  Borg et to ,  su l la s tr ad a s ta ta le.  
Arr iv ando là,  cap i i  ch e c ' er a org an izza to  un  pran zo  con  f in a li t à 
d i p ar lar e  dopo d i  questa  s itu azion e  de l la v enuta  d i MI CHELE 
SINDON A in  S ic i li a  e  d i qu e llo  che  era  venu to  a  far e .  Dopo  
poco  tempo  ar r ivò  un 'a l tra  macch in a gu id a ta  da  u na p erson a  ch e 
poi io  ho  sapu to  ch iamars i  ATTIN ELLI . ( …)  Qu esta p erson a  
acco mpagn ava  qu el lo  ch e  poi  mi  fu  presen tato  co me  LI CI O 
GELLI ,  f r a te l lo  masson e .  LI CIO  G ELLI a l lora  ( …) er a p iù  
g iovan e  d i  qu el lo  ch e  poi  l 'ho  r iv i s to  n el le fo tog raf ie  de i  
g iorna l i ,  avev a  i  cap e ll i  app en a br izzo lat i ,  m i co lp ì  la  cosa 
perch è  por tav a un  occh iale  s curo  che  non  s i  l evò  nean che  quando  
s iamo  r imas t i  a  pran zo  l ì .  Pra t icamen te abb iamo . . .  s i amo r imast i  
a  pr an zo ,  a  co lazion e  d i  g iorno ,  e po i abb iamo  p ar la to  un  po ' .  
Ver amen te  b isogn a d ir e che  l ' abb iamo  . . .   

(…)  
P .M.:  Quind i,  le i  que l la  ma t tin a  va  a pr endere  ch i?  
SIINO A. :  ALDO  VI TA LE.  
P .M.:  Dove?  
SIINO A. :  Hotel  d el le Pa lme .  
P .M.:  E lo  por ta?  
SIINO A. :  A Rend a .  
P .M.:  A Por tel la d i  Rend a.   
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  A Por tel la d i  Rend a ch i trov a?  
SIINO A. :  A Por tel la d i  Rend a trovo  MI CH ELE BA RRESI,  GIACO MINO  

VITA LE,  GA ETANO  BA RRESI . . .   
P .M.:  GAETANO  BA RRESI  c io è i l  f ig l io  d e l Professor e?   
SIINO A. :  Sì ,  l a  s ignor a  Maria Ro sa  . . .   
P .M.:  La  s ignor a BA RRESI  qu ale?  



SIINO A. :  La  mog l ie.   
P .M.:  La  mog l ie d e l Pro fessor e.   
SI INO A. :  E an che  la  madr e d e l Professor e ch e io  non  cono scevo.   
(…)  
P .M.:  A ch e  ora  s iamo  d el la g iorn ata?  
SIINO A. :  Ma io  ar r ivo  in torno  a mezzogiorno ,  undic i e  mezza ,  for se  un  po '  

p iù  tard i .   
P .M.:  Insomma, s iamo in torno  a l la  me tà  d el la g iorn ata .   
SI INO A. :  Sì .   
P .M.:  Quando ar r iv a la macchin a  con  A TTI NELLI e LI CIO  G ELLI ?  
SIINO A. :  Una mezz 'ora  dopo  ch e sono ar r iv ato  io .   
P .M.:  E vuo le d escr iver e  un  a tt imo,  per ch è lei  so s tan z ialmente  è  g ià  l ì  

quando ar r iva  LI CIO GELLI,  no?   
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  Ch e cosa avv iene? Ci  faccia  v iv er e,  s e  r i esce,  qu es to  a tt imo.   
SIINO A. :  Avviene  pr at icamente  ch e ar r iv a qu es ta macchin a.  L 'A TTIN ELLI 

sa lu ta ,  io  r imango . . .  l a  macch ina  en tr a ,  io  m i  pa re manco  en trò  
nel  b agl io ,  p er chè  po i c 'er a qu es ta sca let ta a d est ra ch e por tava  
al la casa d i  MI CH ELE BA RRESI,  per ch è qu es ta casa ,  e ssendo d i 
provenien za  d el la mog lie  de l  Do ttor e  BA RRESI,  era  d i 
provenien za  MI STO ,  er a  par te d e l Do t tor e MI STO, ch e er a a llor a  
Dir et tor e d e l consor z io  d i  bon if ica d e ll 'A l to  e  Medio  Bel ice ,  e  
par te  de l la  mogl ie,  che  usava  anch e  MI CH ELE BARRESI  
ch iar amen te .  A llor a  ar r iv ano ,  s cendono d al la macch in a,  s a lu t i ,  
bac i ,  i  so li t i  tr e b ac i . . .   

P .M.:  Scus i ,  sa lu t i  e  b aci .  S alu t i  e  bac i tr a G ELLI  e ch i?   
SIINO A. :  Tra  G ELLI  e  VI TA LE.  
P .M.:  Tra  G ELLI  e  qua le VITALE?   
SIINO A. :  Aldo , tr a G ELLI  e GI A CO MIN O VI TA LE,  t ra  G ELLI e  

MI CH ELE BA RRESI ,  tr a G ELLI  e me , ch e v engo  presen tato  
come un  f r a te l lo .   

P .M.:  Da ch i?  
SIINO A. :  Vengo p resen tato  d a MI CHELE BA RRESI  ch e  er a i l  p iù  

au tor evo le ,  i l  p iù  al to  in  gr ado  masson icamente  par lando .  
P .M.:  E ch e cosa d ice  MI CH ELE BA RRESI ?  
SIINO A. :  Ch e qu es to  è  LI CI O G ELLI ,  un  f r a te l lo  no stro .   
P .M.:  Quind i g l ie lo  presen ta con  nome e  cogno me?   
SIINO A. :  Sì ,  s ì ,  cer tamen te.   
P .M.:  Quind i non  c ' è o mbr a d i  dubbio  che  non  po tes se  tra t t ars i  d i  

LI CIO GELLI?   
SIINO A. :  No, no ,  a sso lu tamen te.  Mi d ice  LI CIO  GELLI,  u n  nos tro  f r a te l lo .   
P .M.:  Sen ta ,  e  . . .  A TTINELLI?   
SIINO A. :  ATTINELLI se  n e v a.   
P .M.:  ATTINELLI le v iene  pr esenta to?   
SIINO A. :  No, non  mi  v ien e n eanch e  presen ta to  e non  mi  d icono n ien te .  

ATTINELLI mi v iene  de t to  po i .  Io  do mando :-" Ma ch i er a qu e llo  
che  lo  acco mpagn av a" ? Mi  d icono :-" E'  A TTI NELLI" .   

P .M.:  Cioè?   
SIINO A. :  Mi  d icono ch e er a uno  d el la P2 ,  ch e  er a  i scr i t to  al l a P2 ,  e mi  

d icono  pur e ch e era ,  o  p ar ente ,  i  in somma mol to  amico  d i  
BELLAS SAI .  

P .M.:  E BELLA SSAI  ch i  è?   
SIINO A. :  BELLAS SAI  er a  un  fun z ionar io  reg ion ale  de l la  Region a le  

Sici l i ana ,  ch e er a an che  lu i  capo  de l la f r ang ia  P2  s ic i l ian a.   
(…)  
P .M.:  Ed  a llor a ,  r ip ercorr endo  un  a tt imo qu e lla  g iorn a ta,  ch e  co sa  

avvien e? 
(…) 
SIINO A. :  Al lora ,  p ra t icamen te i  conv en evol i  d i  r i to ,  s iamo  and a ti  a  

co lazion e ,  pr a ticamen te  le  du e s ignor e  er ano  a  capotavo la,  al l a 
des tra  d el la s ignora  c ' er a LI CIO  GELLI,  d al l 'a l tr a p ar te  
MI CH ELE BA RRESI ,  io  ero  a l la s in is tr a d e lla  s ignora MA RIA  



RO SA MIS TO e  a  d es tra  c ' er a G IA CO MIN O VITALE.  Dopo 
aver e  fa t to  un a  ve lo ce  ma  sp lend id a co laz ion e,  p assammo  a  
d is cu ter e qu e l li  che  er ano  le  s i tuaz ioni  p er  cu i c ' era  s tata  
secondo me  qu es ta  r iun ione .  ( …)  C 'è  s tata  questa  r iun ion e,  s i  
comin ciò  a p ar lar e  de l la  v enuta  d i  SIN DONA  in  Sici l i a e d e i 
suoi  s copi .  I l  G ELLI  immed iatamen te,  co s ì . . .   

P .M.:  Al la  pr esenza  d i  tu t t i ?  
SIINO A. :  No, no ,  io  pr ima . . .  lo ro  s i  appar tarono,  lo ro  in tendo d ir e  GELLI,  

i  du e  VITALE e  MI CH ELE BA RRESI.  Io  co min c ia i  a  s ch erzar e 
un  po ' ,  a  far e  i  comp l imen ti  ( …) a l la  madr e d e l Dot tore  
BA RRESI  ( …),  po i  mi  avvic ina i  ag l i  a l tr i .  Avvic inando mi ag li  
al tr i ,  s en t ii  d ire  al  G ELLI  ch e  er a un a  pazzia  que lla  ch e  volev a 
fare  Miche le,  Mich e le  era  SI NDON A,  ch e  non  po tev ano  
asso lu tamen te  f idar si  d egl i  amer icani ,  non  c ' er a da f id ars i  d eg l i  
amer ican i p er chè  g li  amer ican i,  non  app ena  r aggiunto  i l  lo ro  
scopo , avr ebbero  mand ato  tu t t i  a l  mare .  Qu es ta  è  s ta ta l a cosa .  
Invece  er a  mo l to  en tus iasta  A LDO  VI TALE, p er p lesso  co me 
sempre ,  d a  s empr e  lo  era  MI CH ELE BA RRESI che gu ard ava  la  
cosa con  cer ta  app ren sion e .  D evo  d ir e  ch e i l  BA RRESI er a 
inso mma un a  per sona  pu li t a,  p er  cu i ch iar amen te  tu t te  qu es te  
cose lo  preo ccupav ano e  mo l to .   

P .M.:  Sen ta ,  e  per  conc lud ere  qu es ta  car r e l la ta d e lle  op in ion i  de i  
present i ,  GIA CO MO VI TA LE?  

SIINO A. :  GIACO MO  VI TA LE dic iamo  ch e  er a  s ta to  i l  fu lc ro  d i  qu es ta  
cosa,  p erò  s empre  che  lu i  avev a qu e l sosp e tto ,  c ioè ch e 
SINDON A in  S ic i li a  er a  venu to  a lmeno  app ar en temen te  p er  f ar e 
i l  go lpe  s ep ara t is ta,  ma  non er a qu e lla  l a f in a li t à .  Ch is sà  pe r  
quale  co sa  era  venu to .  Co munqu e s i  adop er ava  ch iar amen te p er  
ogni s i tu az ion e in er ente  questa  co sa ,  p er chè  s eco ndo me er a 
co invo l to  . . .  s econdo  me!  Era  co invo l to  an che  S tefano ,  per  cu i  
ev id en temente  s i  dov ev a d ar e un  fa t to  d i  s er ie tà a qu es ta cosa .  
Lui  s i  adop erò  in  tu t t i  i  mod i ,  po i  . . .   

P .M.:  Sen ta ,  an cor a un 'a l tr a cosa.  Le i  ha  d et to  ALDO  VITA LE era  
en tu s iasta .   

SI INO A. :  Sì .   
P .M.:  Ch e cosa s ignif ica  p er  d ar e qu es ta qu a lif i caz ion e?  
(…)  
SIINO A. :  Sign if icav a che  era  conten to  ch e la conf ess ion e a  cu i  

appar tenev a  la  Camea  and as se  a g es t ire  un  fa t to  cos ì impor tan te .   
P .M.:  Quind i er a an che  un  f a t to  masson ico?   
SIINO A. :  Sì ,  p r in cip a lmen te ,  er a  un  f a tto  masson ico .  Sicur amen te  era  un  

fat to  massonico ,  c ioè  s econdo me  c ' er ano  . . .  s eco ndo me!  
C 'er ano , mi  d icev a sempr e G iacomino ch e c 'er an o  s ta t i  d e i p lace t 
da p ar te  d el la masson er ia  in tern az ion a le .   

P .M.:  Cioè?  A ch e l ive l lo ?  
SIINO A. :  Mi  d iceva  appun to  ch e  av ev ano d e i con ta t ti  con  i l  r i to  sco zzese ,  

e pr a ticamen te  avev a a  l iv e llo  in tern az ion a le  d i  masson er ia  c ' era  
s ta to  lo  s tar  ben e :-"And a te  avan t i ,  la  cosa s i  può  far e" .   

P .M.:  Quind i c 'er a  s ta to  un  in terv en to  s tran iero  d iciamo, s ia  pure  so t to  
i l  p rof i lo  au tor izza t ivo?   

SIINO A. :  Ma gu ard i,  in terv en ti  s tr an ier i  ef f e tt iv i io  non  n e  ho  mai  s en t i to  
par lar e in  par t i co lar e.  Mi s i  d iss e  ch e  la  massoner ia  
in tern az ion a le  avev a d a to  lo  s tar  b ene .  D i in terv ent i  s tr an ier i  ch e 
ho  s ent i to  p ar la re  io  . . .   

P .M.:  No, no ,  s cus i,  d i  in terv en to  s tr an iero  in tend evo  in  questo  caso  
in terv en to  a l iv el lo  d i  masson er ia  e  a  l iv e l lo  d i  au tor izzaz ion e.   

SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  E a qu es to  propos i to ,  s icco me in tern azion a le  è tr oppo vago , lo  

s tar  b en e d e lla  massoner ia in tern az iona le v enne  qual if i ca to  in  
quale  par te d e l mondo,  o  da  qua le p ar te d el  mon do er a  
provenuto ?   

SIINO A. :  Massoner ia amer ican a .   



P.M.:  Quind i masson er ia  amer ican a.  Po i l e i  s tav a d icen do inv ece  d i 
in terv en ti  s tr an ier i  io ?  

SIINO A. :  Di  in terven t i  s tran ier i  io  ho  s en ti to  so lamente  un a cosa ,  ( …)  l 'ho  
sen t it a d a l SIND ONA , d a lla  su a bo cca ,  h a  de t to  che  era  pron ta ,  
incro c iav a  a l  l argo  d i  P a ler mo  una  por taer ei  amer ican a e  c ' era  
una n av e car ica d i uo mini  che  dov evano  in terv en ire  p er  a iu tar e 
mi l i tar men te qu es to  go lpe .  Quest i  uomin i er ano  al  comando d i  
SOGNO ,  mi d i sse d i qu e l gr and e masson e ,  gr and e f r a te l lo  ch e è  
SOGNO .  Ques to  d is se  e  qu es to  so .   

P .M.:  Sen ta ,  e  ques to  in terv en to  er a d i  m i li t ar i ,  l a  nav e  er a  una  nav e  
mi l i tar e?  

SIINO A. :  No, no ,  er a p ra t icamen te l ' in terven to  d i  uo min i  adusi ,  av ezz i 
al l 'uso  de l le armi  ch iaramente .  Mi l it ar i  . . .  c io è e rano  g en te  non  
so  d i ch e t ipo ,  ma  co munque  dov evano  in terv eni r e,  a iu tare  
mi l i tar men te la condu zion e  d i  qu es to  go lp e.  Biso gna d ir e ch e,  
o lt re  a l  fa t to  d i  Mon tesoro ,  era  s tata  fa t ta qu a lch e a ltr a  av an ce  
per  cercar e d i  organ izzar e qu es to  golp e .  S iamo  s tat i  . . .   

(…)  
P .M.:  Pr ima  d i p as sar e  o l tr e,  du e ch iar imen t i .  Qu es ta n ave  d i ch e t ipo  

era?   
SIINO A. :  Era  un a n ave  lib er ty ,  era  un a v ecch ia n ave  l iber ty .   
P .M.:  Cioè?   
SIINO A. :  Cioè  era  pr at icamente  una  nav e  da  car ico ,  non  er a un a n av e 

passegg er i .   
P .M.:  Ho cap i to .   
SI INO A. :  E mi d is se  pur e che  qu es ta  n ave  addir i t tu ra  prov eniv a  

dal l 'Arg en tin a.   
P .M.:  Ed  er a a l  comando  de l  . . .   
SI INO A. :  De l SOGN O.   
P .M.:  De l f r a te l lo  masson e .   
SIINO A. :  Però  non  me  lo  d is se ,  m i  d i sse d i  que l  grand e f ra te l lo ,  e  

prat icamente  le  debbo  d ire  che  SIN DONA  era  sp esso  ier a t ico ,  
era  un a p erson a ch e p ar lav a  con  ar ia  i sp ir a ta.  P e r  cu i  io  lo  
prendevo  p er  qu e llo  che  lu i  m i  d iceva .   

P .M.:  Sen ta ,  questa  conv ersazion e  tr a  SIND ONA  e  le i  dove avv ien e?  
SIINO A. :  Den tro  la casa d e lla  s ignora  LONG O,  ne l  s alo t t ino  a  des tra  

en tr ando .  
P .M.:  Quind i s iamo pr ima  de l l 'ar r ivo  d i  GI OVAN NI G AMBI NO ?  
SIINO A. :  Esat tamen te .   
P .M.:  Quind i sempr e en tro  la pr ima  decade  d i se t tembr e?   
SIINO A. :  Sen za  dubb io .   
P .M.:  E s tav a d icendo ? Ri torn ando . . .   
SI INO A. :  Ch e er ano  s ta ti  . . .  m i ero  sco rda to  d i  d ire  una  co sa ,  ch e o l tre  a l  

fat to  d i Mon tesoro  e  d i G io ia Tau ro ,  un  a ltro  escamo tage  che  er a  
s ta to  messo  in  at to  per  cer care  d i iso lare  la  S ici l i a,  e ra  que l lo  d i  
crear e un  b locco  d e l lo  s tr e tto  d i Mess ina .   

P .M.:  E come?  
SIINO A. :  Co me? Pra t icamen te s iamo sta t i  a  Mess ina ,  s ti amo s ta t i  in  una  

loggia  ch e  er a  . . .   
P .M.:  Mi  s cus i,  s iamo  s tat i  ch i? Le i  e  ch i?   
SIINO A. :  Io ,  GI A CO MO  VI TA LE,  e  MI CH ELE BA RRESI.   
P .M.:  Quind i vo i  tr e?  
SIINO A. :  Siamo  s tat i  a  Messin a  dove  c ' è  s ta ta un a r iun ion e  s traord in ar ia  d i 

una logg ia  che  e ra  af f in e  a  La  Camea , c ioè  non  e ra an cora  s tata  
messa d en tro  a La Camea,  p erò  asp ir ava  ad  es ser e coop ta ta n e La 
Camea .  Capo  d i qu es ta logg ia  era  P EPPI NO  COS TA,  un  
person aggio  d i gr and e car i sma  messin ese .  E qu es to  p erson agg io  
mi  fu  sp ieg a to  er a mo lto  amico  d i tu t t i  i  cap i tan i  de i  tr agh et t i ,  
che  erano  masson i,  e  d i tu tt i  i  d ir et tor i  d i  macch ina d e i tr aghe t t i  
che  f anno spola  su llo  s tr e tto .  Mi  s i  d i ss e ch e ad  un  cer to  pun to ,  
in  un a  r iun ion e r is erv a ta  ch e  av ev ano avu to  loro ,  s i  er ano  mess i  
a d ispo siz ion e p er  ev entu a lmen te  b loccare  lo  s tr e tto  d i Mess ina .   



P.M.:  Sen ta ,  s empr e p er  co l locar e n e l t empo  qu es to  v iaggio  a  Mess in a,  
ques ta  r iun ione  a  Messin a ,  è dopo  Mon tesoro ?  

SIINO A. :  Sì ,  dopo  Mon tesoro ,  n ei  pr im i  d i  s e ttembre .  D ic iamo  ch e  
l ' a t t iv i tà  che  fu  fa t ta  in  qu e i g iorn i,  che  io  ho  av uto  o ccasion e  d i  
veder e  SIND ONA , qu ando  sono  s ta to  con  SIN DO NA,  è  s tata  
notevo le.  Le  mie qu a li t à non  d i au ti s ta  ma  d i  p ilo ta ,  sono  s ta te 
messe a dur a  prova .   

P .M.:  Sen ta ,  e  a  p ar te  Mess in a,  s iete  and a ti  in  qu a lch e  al tro  pos to ,  o  
le i  ha  avuto  no tiz ia  d i a lt ra  a t t iv i tà?   

SIINO A. :  Ma pr a t icamen te io  ho  avuto  no tiz ia che  c ' er ano  dei  p erson aggi  
che  dov evano  provved er e a  mob i li t are  i l  cen tro  d el la Sic i li a ,  i l  
cen tro  de l la  S ic il i a p ar lo  d e l centro  g eograf ico  d el la Sic i li a :  
Cal tan isse tta , . . .  ed  er ano  d ei  p erson agg i amer icani,  cio è  or iund i  
i t a l ian i  amer icani ,  m i p ar e ch e fo ssero  or ig inar i  d i Rav anusa.   

(…) 
P.M.:  Ch e cosa s ignif icav a  mob i li t ar e i l  cen tro  de l la Sici l i a?   
SIINO A. :  Mob i li t ar e la  p ar te  maf iosa,  cio è  pra t icamen te tu tt i  g li  af f i l i at i  

del la maf ia  dovev ano  dar e un  aiu to  par t i co lar e a ques to  go lp e.   
P .M.:  Ho cap i to .  Qu indi ,  s empr e  per  s egu ire  un  p er corso  crono log ico ,  

tu t to  ques to  avv ien e sempr e n e l p er iodo  in  cu i  MICH ELE 
SINDON A si  trova  in  casa LON GO?  

SIINO A. :  Sì ,  sempr e n e l p er iodo  che  avvien e qu es to  . . .  s ì ,  sempre  n el  
per iodo  d i casa LON GO.  P er chè  po i a  un  cer to  p unto  . . .   

P .M.:  Per chè  po i l ei  h a d e tto  . . .  po i  ar r iv a G IOVA NNI GA MBINO  e  lu i 
s i  tr a sfer is ce,  cio è sp ar i sce ,  mi  p are  che  abbia  usato  qu es to  
ter mine .   

SIINO A. :  Sì ,  s ì ,  p ra t icamen te io  non  l 'ho  v is to  p iù .   
P .M.:  Cioè  le i  non  lo  ha  v is to  p iù ?  
SIINO A. :  No, non  l 'ho  v is to  p iù .  Però  a un  cer to  pun to  mi  s i  d ice . . .  

GIACO MO  VI TA LE mi  d iceva ,  dopo . . .  v erso  f in e d i  s et tembr e ,  
mi  d ice :-"Gu arda  che  d i qu e lla  co sa  non  s e n e f a  p iù  n ien te ,  
perch è  te  lo  avevo  de t to ,  qu es to  s i  v enne  a f ar e i  fa t t i  suo i" .   

P .M.:  Ques to  g l ielo  d ice  quando ?   
SIINO A. :  Verso ,  in torno  a l la  f ine  d i se t tembr e.   
P .M.:  Quind i c 'è  qu es ta  at t iv ità d ic iamo p iù  in tensa ch e s i  es aur i sce  

en tro  la  pr ima  decade  d i s e t tembr e ad  o cchio  e cr oce ,  g iu sto ?   
SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  Poi  ar r iv a GIOVA NNI  GA MBIN O?  
SIINO A. :  Spar is ce  SI NDON A.   
P .M.:  Spar is ce  SI NDON A,  c io è le i  p ropr io  ma ter ialmente  non  lo  h a p iù  

v is to  f ino  a  qu ando SINDO NA non  s i  è  al lon tana to?   
SIINO A. :  Esat to .   
P .M.:  E lei  come h a  not izia  d i  qu es to  a l lon tan amen to?   
SIINO A. :  Per chè  mi  s i  d ice che  dov evo io  accomp agnar e  S INDONA  ( …) 

GIACO MINO  VI TA LE mi  d ice  ch e dov evo  acco mpagn ar e io  in  
macchin a  s empr e i l  SIND ONA  a  V ienna .  Dopo si  camb ia qu es to  
proget to  d i  acco mpagn a ta  in  macchin a ,  v iene  messo  d a  par te.  A  
un  cer to  pun to  mi s i  d ice :-"D ev i f ar e du e  b ig l ie t t i" .   

P .M.:  Ch i g l ie lo  d ice?   
SIINO A. :  Giaco mo,  " Per  te  e  me  pe r  V ienna" .  Io  ef f e tt iv amen te f eci  qu es ti  

b ig l ie tt i ,  l i  ho  f at t i  in  un 'ag enz ia d i  v iagg i ch e s i  ch iama 
Ven tan a .  ( …)  E  ch e  a l lor a s i  trovav a in  una  trav e rsa  de l la  v ia  
Lib er tà .  (…) D ir ez ion e Pol i t eama a d es tr a.  Era  p rat icamente  tr a  
v ia  . . .  tr a l a Cro c i e i l  Po li t eama.  ( …) E p ra t icamen te lo  so  b en e 
perch è  poi  è r imasto  un  in cubo qu es ta cosa ,  p er chè av endo 
emesso  qu es t i  b ig l ie t t i  . . .   

P .M.:  Ah, l e i  add ir i t tu ra  f ece  i  b ig l ie tt i ?  
SIINO A. :  Sì ,  l i  ho  compr a ti .   
P .M.:  Ricord a  co me  l i  p agò?   
SIINO A. :  In  con tant i .  Pra t icamen te av evo la p aur a che  un  g iorno  o  l ' a lt ro  

s i  s copr iss e  ch e c 'er a  questa  s i tuaz ione  pe r  V ien na,  ques to  
v iagg io  preno ta to  p er  Vienn a d a me e  da  GIA CO MIN O VITA LE.   



P.M.:  Ricord a  questo  v iagg io  per  V ienna  co me dov ev a svolg ers i?  
SIINO A. :  In  aer eo .   
P .M.:  Sì ,  ma  lungo qu a le  tra t to ?  
SIINO A. :  Pa ler mo- Ro ma, Ro ma-V ienn a.   
P .M.:  E qu es to  le  v ien e d e tto  d a GI A CO MO  VI TA LE q uando?   
SIINO A. :  Fin e se t tembr e.   
P .M.:  E p er chè  non  p ar t i t e p iù ?  
SIINO A. :  Per chè  non  p ar t iamo p iù ? Per ch è un a  matt in a s tavo  legg endo i l  

g iorna le a  l e t to ,  m ia mog lie  m i por tò  i l  caf f è,  mi  cadd e i l  caf fè  
su l  g iorn a le,  quando  appresi  d al  g iorna le ch e er a  s ta to  ca ttu ra to  
i l  f r a te l lo  d i  SP ATO LA  ch e  av ev a por tato  la  f amosa  bus ta ,  l a  
famo sa  le t ter a  a l l 'Avvoca to  ( …)  d i SINDO NA,  n on mi r icordo  
come s i  ch iama .   

P .M.:  Scus i ,  SPA TO LA  . . .   
SI INO A. :  SPA TOLA er a i l  f r a te l lo ,  non  lo  so  come si  ch iamav a,  p erò  er a i l  

f rate l lo  d i  SPA TO LA  ROS A RIO.  S A RINO  SP ATOLA  ch e  io  
conoscevo  b eniss imo ,  e  ch e  poi  ho  avu to  occas io ne d i  par lare  d i 
ques ta  qu es t ione  SIN DONA  al l ' in terno  de l la  Cas sa  d i  Risp armio .  
(…)  

P.M.:  (…) Quind i  le i  appr end e d al  g iorna le ch e c 'è  s tata qu es ta cat tur a,  
e  p er chè  s i  p reo ccupa? Lei  che  s ap eva  d i un  co in volg imento  d i 
SPA TOLA n e lla  v icenda  SI NDON A?  

SIINO A. :  Sì ,  p r a ticamen te  me  lo  avev a  de t to  Giacomino ch e pr a ticamen te  
i l  . . .   

P .M.:  Giaco mino è sempr e VITA LE?   
SIINO A. :  VITA LE,  s ì ,  i l  SI NDON A era  or mai  gest i to  d a  TOTU CCIO  

INZERILLO  e  da i  GA MBI NO  e  da  S A RINO  SP A TOLA.   
P .M.:  Quind i l ei  s ap eva  che  ROS A RIO SPA TO LA  gest iva,  c io è av eva  

. . .   
SI INO A. :  Sì ,  o sp i tava  ( …) s tav a con , c ioè  era  a d ispo siz io ne d i  MI CH ELE 

SINDON A.   
P .M.:  Quind i av eva  pr eso  p ra t icamen te i l  suo  po sto ?   
SIINO A. :  Debb io  d ir e ch e io  pr a t icamen te lo  appr es i con  molta  

conten tezza ,  per ch è qu es to  fa t to  mi p esav a.   
P .M.:  Qua le  f at to ?  
SIINO A. :  I l  f a t to  d i av ere  . . .  d i  dover e  far e  tu t te  qu es te  co se  a  SIN DONA ,  

acco mpagn ar lo ,  co se .   
P .M.:  (…) Ed  a l lor a,  l e i  appr ende  qu es to  d a l g iorn ale ,  e  dopo  av er lo  

appreso  d a l g iorn ale ,  ( …)  ch e  co sa  f a?   
SIINO A. :  Mi  preo ccupo,  m i  preo ccupo mol t is s imo  e  cer co  d i capi tare  

GIACO MINO  VI TA LE.  GIA CO MINO  VI TALE, s i  er a in  a l tr i  
temp i ch iar amen te,  m i  t e lefona  e  mi  d isse :-"Ann ulla  
immedia tamente  que l la  cosa" .  Ma co me l ' annu llavo? Ch e c i 
andavo ?  "Non  vogl io  p iù  i  b ig lie t t i" ?  Inso mma,  comunque  pen sa i  
che  l 'un ica  cosa d a far e er a d i  l asc iare  le  co se  le t ter a  mor ta e 
la sc iar e l e cose co m'er ano .  N atur a lmen te  i  b ig l ie tt i  l i  ho  
d is tru tt i ,  non  so  s e qu as i  sub i to ,  oppure  dopo  qu alch e tempo . 
Na tura lmen te,  p ensando d i es sere  co invo l to  in  qu es ta  cosa,  
addir i t tu ra  camb ia i  casa,  cio è  me n e  and a i,  anda i  . . .  sono  s tato  
per  c inque ,  s ei  mes i  lon tano  d a  casa  mia,  cer can do . . .  p erch è mi 
asp et tavo  d a  un  minuto  a l l 'a l tro  d i  e ssere  ar res ta to .   

(…)  
PRESI DEN TE:  Cr edev a  d i  esser e ar r es ta to  per ch è?   
SIINO A. :  Per chè  pr at icamente  poi  ci  sono  s tat i  una  s er ie  d i  ar r es t i ,  è  s ta to  

ar res ta to  CI CCI O FOD ERA ',  è  s ta to  ar res ta to  lo  s tes so  
BA RRESI ,  ed  io  e ro  mol to  preo ccupa to  per ch è i l  SIND ONA  
avev a  co minc iato  a p ar lar e,  cosa ch e io  av evo pr evis to .  E  
ch iar amen te  p ensavo ch e co invo lg es se  pur e me .  Ma p er  for tuna  
mia  non  sono  s ta to  co invol to .   

PRESI DEN TE:  Ma SIND ONA  er a  s ta to  ar r es ta to?   
SIINO A. :  Sì ,  dopo  fu  ar r es tato .   
PRESI DEN TE:  In  Amer ica?  



SIINO A. :  In  Amer ica .   
P .M.:  Sen ta ,  e  a  propos i to  d i  SIN DONA  arres ta to  in  A mer ica ,  v i  è  s ta to  

qualch e momen to  in  cu i  l e i  h a  temuto  magg iormente  d i po ter  
esser e scop er to  p er  questa  su a co mpresen za con  SINDON A a 
Pa ler mo ? Cio è a ttr av erso  que l lo  ch e lei  h a v is su to ,  a ttr av erso  
quel lo  ch e  le i  h a  s aputo  . . .   

SI INO A. :  Debbo d ir e ch e pr a t icamen te  RO SA RIO  SP ATO LA mi  
preannun z iò  ch e qu e l cornu to ,  ch e  lu i  d iceva  che  er a  mess in ese ,  
in  ef f et t i  i l  MI CH ELE SIND ONA  er a  messin ese ,  era  or ig in ar io  d i  
Pa tt i ,  d e l la  prov inc ia d i Mess ina .  Lu i ,  RO SA RIO  SP ATO LA  mi  
d isse :-"Io  lo  p ensavo ch e qu es to  s ignore  f acev a ques ta  f ine" ,  
perch è  pra t icamen te d ice :-" Ora  ques to  c i  consu ma a tu t ti " .   

P .M.:  Cioè?   
SIINO A. :  Ci rov in a a  tu t ti ,  per ch è c i rov in ava  a me  e a lu i che  erav amo  

sta ti  tu t t i  co mpl ici  d i qu es ta v enu ta  d el  SI NDON A in  S ic il i a.  E 
in  qu e l momen to  ero  an cor a p iù  preo ccupa to ,  s tan te  anch e  i l  
fat to  ch e  io  p er  l e r ag ioni  che  ho  d e t to ,  m i  ero  al lon tan a to  po i 
nel  1980  da l  STEF ANO  BON TA TE, p er  cu i  pra t icamente  non  
avevo  no tiz ie  p iù  d i  pr ima mano ,  e ssendo an che  i l  f a t to  che  mi  
ero  tr asf er ito  n el  men tr e a Ca tan ia,  ( …) p er chè  e ro  preo ccupa to  
anch e  per  la  m ia v i ta .   

P .M.:  Sen ta ,  r i to rn ando un  at t imo  a qu es to  per iodo , qu indi p er iodo  d i  
presenza  d i  SI NDON A a Pa lermo ,  e  con  r if er imento  sempr e a l 
p roget to  d i  co lpo  d i Sta to ,  al  p rog et to  s epar a t is ta ,  l ei  
success ivamente  ha  modo d i co mmen tar e  con  qua lcuno ,  c io è con  
STEFAN O BO NTATE,  con  GI A CO MO  VI TA LE o  con  a l tr i  vo str i  
amici  e conoscent i  i l  per ch è i l  p rog e tto  s ep ara t is ta  v ien e  
abbandon a to?   

SIINO A. :  Sì ,  Stef ano  mi d is se  che  il  p rog et to  s epar a ti s ta  v ien e  
abbandon a to  p er chè  non  s i  r ea l izza  p iù  i l  compro messo  s tor ico .  
Pra t icamen te  g l i  amer ican i non  avev ano p iù  in ter esse  a  
sponsor izza re  ques to  co lpo  d i Sta to ,  p er  cu i av ev ano lascia to  . . .  
avev ano  . . .  ci  hanno  posa to ,  cio è  av ev ano po sa to  s ia  tu t ta l a 
s i tu az ion e in eren te lo  svo lg imento  d el  co lpo  d i S ta to .  E po i  
sempre  il  so l i to  G iaco mino ch e d icev a :-" Ma ch e,  ma qu a le  co lpo  
d i Sta to!  Questo  ch issà ch e è  venu to  a  far e" .  C io è sa  qu al i  er ano  
le  v ere  mo t iv az ion i.  S econdo lu i è v enu to  p er  r i cat tare  
AND REOTTI.  Qu es to  mi d i sse.   

 
 I l  S i ino  ha qu ind i espos to  le rag ion i per  cu i,  ne l se t tembre 1980 , fu  cos tr et to  a cessare d i  
far  p ar te  d el la masson er ia ,  ed  ha  aggiun to : 
 

SIINO A. :  (…) Succes siv amen te fu i  ch iamato  d a STEFA NO  BON TA TE ch e  
con  a ltr a  ar ia,  e  anch e  con  l ' appogg io  d i  MI MMO TERESI ,  mi  
d isse  ch e  er a  meg lio  ch e  per  un  cer to  p er iodo  d i  tempo  non c i 
vedev amo p iù .  Ch iar amen te capi i  ch e  questo  era  prepar a t ivo  
anch e  ad  una  mia  e l im in az ion e f is ica.  P er  cu i,  ar mi  e b agag l i ,  me  
ne and ai  a Catan ia ,  dove  mi  mis i  so t to  l a pro tez ione d i  NITTO  
SANTAPA OLA ,  an cor a g l ien e  sono obb l ig ato ,  e  fec i  an ch e un  
al tro  passo ,  m is i a l  corr en te  d i  tu t to  GIO VANNI  BRUS CA,  la  
ques t ione  de l  go lp e  ( …) Pr ima immedia tamente  GIOVAN NI 
BRUS CA mi pr ese con  un  cer to  b enef icio  d i inv entar io ,  p er chè  
pensava  che  que l lo  ch e g l i  d icevo  io  er a un  po '  e sag era to .  Poi  
quando v id e che  ci  s copp iò  i l  fa t to ,  ch e  v id e  ch e  c ' er a su l  
g iorna le scopp iò  i l  f at to  d i  SI NDON A,  tu t te qu es te  s i tuaz ion i,  
natur a lmen te  d is se  ch e  ne  avev a p ar lato  sub i to  co l p adr e.  
Quando io  f ec i l e  m ie  r imo st ran ze  p er  i l  f a t to  ch e c 'er a  i l  
per ico lo  d i  e ssere  assass ina to ,  BERNA RD O BRU SCA mi  mandò  
a d ir e con  GIOV ANNI  BRUS CA  che  a  me  mi  er a  p iaciu to  d i  
s tare  con  i  pa lermi tan i? Cio è non  s tare  con  le p e rsone  ch e  er ano  
v ic in e p er  quest ion i d i  campan i le ,  con  le  pe rson e  d i  S an  
Giusepp e Ja to .  E or a  p ig l iat i  questo .  Co munqu e mi  d isse  d i  s tare  



tranqu i l lo  p er chè  non  mi sar ebb e successo  n ien te .  ( …)  An cora  mi  
sono sp av enta to  d i  p iù ,  per ch è p ensavo ch e an ch e loro  potes sero  
farmi  de l  ma le .  L 'unica cosa  ch e  ho  f a tto  mi  r i t ir ai  a  Ca tan ia 
dove s t i ed i  f ino  qu as i  a l  1984.   

P .M.:  Catan ia  in tend e Sigon e l la?  
SIINO A. :  Sigon el la.   
(…)  
SIINO A. :  (…) dopo  qu es to  f a t to ,  ( …) non  ho  p ar la to  p iù  con  BON TA TE, 

l 'ho  v is to  so lamen te a  Mazar a d e l V a llo ,  no ,  a  Campobe l lo  d i  
Mazar a,  dov e lu i av eva  un a propr ietà ;  en tra i  in  u na tr at tor ia e lo  
v id i ,  in so l i t amen te  so lo .  ( …)  Mi d is se  d i sed ermi  con  lu i ,  e  m i  
comin ciò  a d ir e:- "Io  sono s ta to  rov in ato  . . . ." ,  m i  comin ciò  a 
par lar e male  d i  MI MMO TERESI,  d i  G iaco mino,  perch è  lu i  
d icev a ch e qu es to  fa t to  ch e SINDO NA er a v enu to  in  S ici l i a,  tu t ta 
ques ta  s i tu az ion e g l i  av eva  cr eato  un a ser ie d i  gu ai .   

P .M.:  Con  ch i  g l i  av ev a crea to  un a  s er ie  d i  gu ai?   
SIINO A. :  Con  g l i  a l tr i  espon en ti  maf ios i .  Lui  non  s apev a  che io  av evo 

messo  a l  corr en te  tramite  GIOV ANNI  BRUS CA  gli  al tr i  
espon ent i  maf ios i.  Ma d ebbo  d ir e  ch e  sono  s ta to  anch e  poi  
in ter rog a to  su  qu es ta cosa,  cio è  sono  s ta to  in ter r ogato  d a 
GIOVAN NI BRU S CA ch e mi d is se :-" Ora  me  la  d evi  r accon tar e  
g ius ta,  per  f i lo  e p er  s egno,  per ch è io  ne  d ebbo r ifer ir e  a  ch i  d i  
comp e ten za" .   

P .M.:  Sì ,  e  g l ielo  r accon tò?   
SIINO A. :  Cer tamen te.   
(…)  
P .M.:  (…) Lei  avev a  de t to  d i  una  anda ta a lla  Cassa d i Risp armio ,  può  

esser e?   
SIINO A. :  No, and ata  a l la  Cassa  d i  Risp armio  fu  qu ando io  dovevo p ar lar e  

d i SPA TO LA  ROSA RI O.  ( …) Cio è pr a ticamen te  al la Cas sa  d i 
Risp armio  abb iamo  pa r la to  d e l f a tto  che  erav amo  tu t t i  e  du e  a l  
corren te d e lla  ques tion e d i  SIN DONA ,  e  appun to  in  qu el la 
occas ion e mi d is se :-" Questo  ci  consuma a  tu t t i .  Ce l 'av evo  de t to  
io  ch e er a mess in ese" .  Messin ese  ne l s enso  ch e,  mess inese  
al lor a,  i l  mess inese  era  cons ider a to  prov in c ia  babba,  prov inc ia 
che  non  d av a n a ta l i  a  per sonagg i  con  la  p anc ia.  P er  cu i lu i 
d icev a:- "Io  l 'av evo  de t to  ch e qu es to  c i  avr ebb e consumato  a 
tu t t i" .  Er a . . .   

PRESI DEN TE:  Ques to  lo  d icev a RO SA RIO  SP ATOLA ?  
SIINO A. :  Sì ,  e  lo  d isse  propr io  n el la h a ll  d el la Cas sa  d i Rispar mio  

an t i s tan te  l ' a llo r a  . . .  la  cosa d e l Dot tor e NI COLETTI , ch e er a i l  
Dir et tor e d e l la  Cassa d i  Rispa rmio  f i l ia le.  E  che  era  
preoccup at i ss imo .  

P .M.:  Quind i dov e?  
SIINO A. :  In  P .zza Borsa .  E d ebbo  d ir e  ch e  NI CO LETTI er a 

preoccup at i ss imo . NI COLETTI  f ino  a  que l  punto  er a  s ta to  mo l to  
. . .  NI COLETTI  D ir et tor e d e lla  Cassa d i  Rispar mio ,  er a s ta to  
mol to  amico  d i qu e llo  che  er a  l ' en tourag e maf io so  e  
impr end ito r ia le .  I  cos tru ttor i  er ano  tu t t i  a ll a  Cas sa  d i  Risp armio  
d i P .zza  Borsa.  ( …) 

P.M.:  Sen ta ,  por tò  ma i SIND ONA  in  o ccas ion e d e lla  su a p er man enza  a  
Pa ler mo , in  qu a lche  ban ca?   

SIINO A. :  Non mi  par e ,  non  mi  r icordo  ones tamen te.  P erò  spesso  lu i  
mand av a a scambiar e tr ami te  GI A CO MIN O VI TALE d ei  so ld i 
che  avev a,  d ei  do llar i  in  l ir e  i t al i ane .   

P .M.:  Ul tima do manda  su  SIN DONA . Ha  sapu to  nu l la  d el  ten ta tivo ,  d e l 
fer imento  che  SI NDON A subì  dur ante l a su a p er man en za  a  
Pa ler mo ?  

SIINO A. :  No, non  ho  s aputo  nu lla ,  p erò  ho  s apu to  d e i co mmen t i,  che  
d issero  ch e  er a  una  cacch ia ta ,  p er chè  f er i r lo  con  una p is to la  635 , 
cio è  er a  una  p is to la  d i  p icco li ss imo ca l ibro ,  d ice :-" Ma ch i è  ch e  
pensa ch e le Br ig ate Ro sse c i  h anno  sp ara to  con  la  635" ? Ma ch i  



è ch e v a a  pen sar e  ch e le Br ig a te  Rosse  o  i  t er ror is t i  g l i  v anno a  
spar are  con  un a p i s to la d i  co sì  p icco lo  cal ibro ?  

P .M.:  E qu es to  è  un  co mmen to  che  le i  appr end e mentr e  SIND ONA  è  
ancor a  a  P a ler mo?   

SIINO A. :  Sì .   
P .M.:  E a propo s ito  d i SINDO NA a  P aler mo,  ha  s apu to  come 

SINDON A si  al lon tanò  d a Pa lermo ?  
SIINO A. :  Mai,  non  l 'ho  mai  s apu to ,  ma  pen so  ch e s i  a l lon tanò  ins ieme  con  

CI CCIO  FO DERA ' .   
P .M.:  Mi  s cus i,  i l  p enso  s ignif ica  che  è un a sua  ipo tesi ,  oppur e . . .   
SI INO A. :  No, s i  a llon tanò  con  CI CCI O FOD ERA ',  per ch è i l  CI CCI O 

FODERA'  ci  asp et tava  a V ienn a e po i  è  s tato  accer ta to  ch e 
CI CCIO  FO DERA '  er a  a  V ienna .  Io  dov evo r agg iunger lo ,  er a  un  
mer co led ì ,  me  lo  r icordo  co me  or a,  dovevo  pr end ere  qu es to  aereo  
d i merco ledì '  e  dov evamo and are  a V ienna .  Po i succes se  qu el  
fat to ,  Giacomino  annu l lò  tu tto  e cos ì  f in ì  l a  co sa .   

 
 Al l’ud ien za  d el  19  d icembr e 1997  i l  S i ino  ha  co mpiu to  le  s eguen t i  p r eci saz ion i:  
 

AVV.COPPI :  (…) Io  vorr e i so l tan to  s ap ere  qu es to :  qu ando s i  è  par lato  d i 
ques to  prog e t to  d i co lpo  d i  S ta to ,  qu es to  proge t to  vol to  a l la  
sep araz ione  d el la Sic i li a  da l  re sto  d el l ' I ta l ia ,  ven ne f a tto  i l  no me  
del  S en ator e  AND REO TTI  come  in teressato  o  co ntro  in te ressato  
a qu es to  proge t to?  S i  par lò  quind i  d i  un a po siz io ne d e l Sen a tore  
AND REOTTI? 

SIINO A. :  De l Sen a tore  AN D REO TTI s i  p ar lò ,  ma non  come in ter es sa to  a l  
p roget to  d i  co lpo  d i Sta to ,  s i  par lò  de l l 'Onorevo le A ND REOTTI , 
ma  non co me  in ter essa to  n e l co lpo  d i  S ta to .  ( …)  

AVV.COPPI :  (…) Vorre i  s ape re  ques to :  le i  accomp agnav a  i l  S INDONA  la  s er a 
del le t e lefon a te ,  d ' accordo ? 

SIINO A. :  Sì .  
AVV.COPPI :  Ques to  duran te l a p er man enza  ovviamen te d i  SIN DONA  in  

Sici l i a.  A  me in teressa i l  p er iodo  d i  Monde l lo ,  anche  a Mond e llo  
abbiamo appr eso  ier i  l ei  h a acco mpagn a to  i l  SIN DONA  la  s era  a 
fare  d el le t e lefon a te .  

(…)  
SIINO A. :  Profes sor e,  l e  t e le fona te no ,  io  accomp agna i  a  Mondel lo  ( …) A  

Viale  de i  P ioppi ,  a l l ' ango lo  d i  V ia le Giunon e  do ve c 'er a  questa  
ro tonda ,  sono  s ta to  là  ad  asp et tare  con  GI A CO MINO VI TA LE,  
lu i  s i  a l lon tanò  con  NI NO SA LVO , dopo  r ito rnò ,  c i  fece 
asp et tar e,  G iaco mino  era  nervo so ,  p erch é  s i  sen t iva appun to  
messo  d i  la to ,  qu ando r ien trò  in  macch ina  il  G iacomino  domandò 
a MI CHELE SI NDON A " Mich è,  che  d ice l 'Avvo cato ?  Come sta  
l 'Avvoca to" ,  p er  f ar ci  cap ir e ch e lu i sap ev a dov e  er a  and a to .  
SINDON A magn if icav a  questa  casa d i  ( . . . ) ,  con  la p is c ina . . .   

(…)  
AVV.COPPI :  (…) torn iamo  a  qu el la f amosa cabin a  e  a l l a t elef onata  d i  cu i  le i  

ha p ar la to  ier i ,  qu el la d e l " Giu l io ,  non  puoi  f are  cos ì o  non  mi 
puoi abb andonar e ,  qu a lch e cosa  de l  gen er e" .  I l  S INDONA  
par lav a ad  a l ta  vo ce? 

SIINO A. :  Sì ,  av eva  un  tono  d i  vo ce  os ten tor io .  
AVV.COPPI :  Le i  però  h a f a tto  so lo  questa  ba t tu ta? 
SIINO A. :  No, d iv erse a l tre  cose che  ho  r if er i to . . . .  
AVV.COPPI :  Al lora  ci  può  in ser ir e qu es ta b a t tu ta n e l con tes to  de l  d i scor so  

che  le i  ha  s en ti to ? 
SIINO A. :  Sì .  No ,  ne l  con tes to  no ,  io  s en tivo  al tr e cose ,  c io è io . . .  c ioè  ho  

fat to  caso  a qu es to  fa t to  d i  "G iu lio ,  non  mi  puo i fare  qu es to" ,  
anch e  per ch é c ' er ano  s ta t i  d eg li  accenni  d a p ar te  d i GIA CO MI NO 
VITA LE a un  fa t to  d i  un  prob ab i le  r ica tto  d i SIN DONA  ne i  
confront i  de l l 'Onor evole  AND REO TTI .  P er  qu es to  mi ero . . .  
In fat t i  po i  lu i  d irà  " a Giu l io  cu  è?  AND REO TTI " .  Cio è ma  chi  è?  
AND REOTTI.   



AVV.COPPI :  Ecco , p erò  non  è in  g rado , qu ind i,  d i  r i cos tru ire  i l  d is corso .  
SIINO A. :  Asso lu tamen te no ,  p erò  er a  un  d is corso  abbastan za  conc i ta to .  
AVV.COPPI :  Sì ,  s ì ,  no ,  ch e  fosse  con c ita to  le i  ce  lo  h a  g ià  de t to ,  ma  s icco me 

ha d e tto  anch e ch e SIND ONA  par lava  ad  a lta  voce. . .  
SI INO A. :  Sì ,  p ar lav a  an ch e con  suo  g en ero .  
AVV.COPPI :  Era  n atur a le ,  ecco ,  er a  na tur ale . . .  
SI INO A. :  Par lav a  con  suo  gen ero .  
AVV.COPPI :  Par lav a? 
SIINO A. :  Con  suo  g en ero ,  p ar lav a con  (…)  un  a l tro  p erson aggio  che  

ch iamav a  Ased ,  con  un  a l tro  per sonagg io  ch e ch iamav a 
Giov anni ,  in somma n e p ar lav a  con  d iver si  p erson aggi ,  però  
ones tamente  dev e  and ar e a v ed ere  che  or ig l iavo ,  non  cap ivo  i l  
senso  comp iu to  d e i d is cors i  ch e  faceva .  

AVV.COPPI :  (…) a  me  in teressava  s ap ere  s e  que l la  s er a SIND ONA,  come a l 
so l i to  adesso  pos siamo d ir e,  par lava  a vo ce a lta  e p erò ,  
nonostan te  par las se  a  vo ce  al ta,  le i  ha  cap i to  so lo  que l la  f r ase,  
quel la b a t tu ta e  non  è  in  gr ado  d i in ser ir la . . .  

SI INO A. :  Di  in ser ir l a in  un  d is corso ,  as so lu tamen te no .   
(…) 
AVV.S BA CCHI :  Le i ,  d iciamo,  v ien e infor mato  ad  un  cer to  pun to  che  SI NDON A è 

a Pa lermo . 
SIINO A. :  Sì .  
AVV.S BA CCHI :  Anz i l e d icono " tu  quando  c ' è b i sogno,  non  c i se i  ma i. . ."  
SIINO A. :  Perf et to .  
(…)  
AVV.S BA CCHI :  Le i  s apev a  de l (…)  progr amma d i f ar e v en ire  SI NDONA  a  

Pa ler mo ? 
SIINO A. :  No. 
(…)  
AVV.S BA CCHI :  Sap eva  d el  co lpo  s i  S ta to ,  d e l progr amma d i  co lp o  s i  s ta to? 
SIINO A. :  No. 
AVV.S BA CCHI :  Quind i sono  tu tte  co se  che  le i  appr end e success ivamen te? 
SIINO A. :  In  que l  fa tale  ago sto .  
AVV.S BA CCHI :  (…) Sen ta,  le i  cono sce  l ' avvoca to  GUA RRA SI? 
SIINO A. :  No. 
AVV.S BA CCHI :  Non ha  conosciu to  l 'Avvo ca to  G UA RRASI .  Le i e ra in  buoni  

rappor t i  con  GI A CO MO  VI TA LE?  
SIINO A. :  Sì .  
AVV.S BA CCHI :  Buon i r appor ti ,  v i  v edev a te  sp es so ,  v i in contr av a te  d i t an to  in  

tan to ? 
(…)  
SIINO A. :  Spes si ss imo,  c i  fu  un  p er iodo , un  p aio  d 'ann i  ch e  c i  (…)  

d iv id ev amo  il  sonno . 
AVV.S BA CCHI :  Le  fu  d e t to  ma i  da  GI ACO MO  VI TA LE per ch é er a s ta to  sce l to  

le i ,  d iciamo,  a  f are  d a ch aperon  al  s ignor . . .  
SI INO A. :  No, p er ché  s econdo me  era  qu el lo  ch e  av ev a p iù  tempo  a  

d ispos iz ione .  
AVV.S BA CCHI :  Ma le i  non  lavor ava  in  qu e l p er iodo?  Non  f aceva  n ien te? 
SIINO A. :  Sì ,  l avoravo , l avor avo ,  corr evo  in  macchin a ,  mi  d iver t ivo .  
AVV.S BA CCHI :  Cioè  non  faceva . . .  non  lavo rav a a l lora .  
SIINO A. :  No lavor avo ,  p erò  mi l im i tavo  al l 'acqu is izion e  d i  co mmesse  

nuove,  po i c ' er a m io  p adr e ch e era  po i un a  sp ec ie d i  accen tr ator e  
ter r ib i le ,  non  mi  d ava  sp azio ,  p er  cu i  io  ero  b en  conten to  d i  
ques to ,  p erch é  mi d iv er tivo  ( …). 

AVV.S BA CCHI :  Ma le fu rono r acco mand a te  p ar t i co lar i  cau te le in  
quel l 'occas ion e,  l e  fu  d e tto  d i s tar e a t ten to ,  d i v ig ilar e.  ( …) Le 
furono in  qu el l 'occas ion e,  quando  le  fu  ch ies to  d i acco mp agnar e 
i l  SI NDON A,  inso mma d i  s tar e  s empr e  con  SIN D ONA o  qu as i. . .  

SI INO A. :  Cer tamen te.  
AVV.S BA CCHI :  Le  furono  da te p ar ti co lar i  raccomand az ion i? 



AVV.S BA CCHI :  Sì ,  s ì ,  cer tamen te,  ma  comunqu e non  è che  ce  n e fosse ro  mol te.  
Mi  r icordo  c ' era  un a P a le rmo  g ià  a l lora  d eser ta  in  ago sto ,  
andav amo tr anqui l l i .  

AVV.S BA CCHI :  Andav ate  tr anqu il l i .  Qu ind i sos tanz ialmente  le i  s tav a  s empr e  con  
SINDON A,  s e ho  cap i to  b en e? 

(…)  
SIINO A. :  Mo l to  tempo  de l la g iorn ata  f ino  ad  un  cer to  pun to ,  f ino  a l la  s er a,  

po i in torno  a l le  9-9 .30  lo  l asciavo . Ho abbandon ato  SI NDON A 
quando sono s ta to  mand a to  . . .  ho  f a t to  a ltr e  a t t iv ità ,  non  è che  
sono s tato  a t empo  p ieno , ma buon a p ar te  d el  mese  questo  s ì  lo  
posso  d ir e,  n el  mese  d i  agos to  c i  sono  s ta to  mo lto  tempo,  però  
poi s iamo and at i  a  Mon te  Soro ,  s iamo and a ti  a  G io ia  Tauro ,  
s iamo  anda t i  a  Mess in a,  in somma. . .  

(…)  
AVV.S BA CCHI :  Sen ta ,  l e i  as si s tiv a ,  h a d e tto ,  a l le  te lefon ate d i  S INDONA , è  

cos ì? 
SIINO A. :  Sì .  
AVV.S BA CCHI :  Sì .  E le i  c i  può  raccontar e i l  con tenu to  d i a ltr e  t e lefon a te d ive rse 

da qu e lle  ch e h a  racconta to  ier i? 
SIINO A. :  Cioè  pr at icamente  non  è ch e io  s en t ivo  tu t to  i l  contenu to ,  ho  

det to  ch e  i l  nesso  log ico  d e lle  t e lefona te non  lo  s en t ivo ,  p er ché  
anch e  per  edu caz ion e non  or ig l iavo ,  qu el la f ra se  che  ho  sen t i to  è  
s ta ta  ne l  mo mento  ch e  io . . .  

AVV.S BA CCHI :  E'  s tato  so lo  que l la  f r ase? 
SIINO A. :  No, non  ho  de t to  so lo  qu el la f r ase ,  è  s ta to  ne l  momen to  ch e io  

g li  porg evo i l  g e t tone ,  propr io  mi  venn e d i  cap ta re qu e lla  f ra se ,  
però  ho  cap tato  anch e a l tre  f r as i ,  t ipo  anch e qu ando par lava  con  
suo  g enero ,  m i p ar e ch e s i  ch iamav a MAGN ONI,  quando  par lav a 
con  un  cer to  Fr ed ,  ch e  non  so  ch i  era ,  non  ho  mai sapu to  ch i  er a ,  
quando p ar lav a  con  a l tr e p erson e,  s ap evo ch e p ar lav a  d i  
s i tu az ion i d i  o rd in e  an ch e amminist ra t ivo ,  ques to  qua  lo  sen t ivo ,  
ne sen t ivo  p ar lar e .   

AVV.S BA CCHI :  Sì ,  s i tu az ion i d i  o rd ine  ammin is tr a tivo .  Io  vorr e i  un  con tenu to  
quals ia si . . .  

(…)  
SIINO A. :  I l  sen so  log ico ,  i l  s enso  log ico  d e l le  te lefona te n o ,  l e  po sso  d ir e 

qualch e f r ase  ch e  ho  s en t ito ,  " r ia ss icur a  . . .  ass icura tu tt i  ne i  
confront i  d i suo  g enero ,  d icci  a tu tt i  d i  s tar e tr an quil l i" ,  for se  s i  
r ife r iv a  a i  suo i f ami l iar i .  Una  vo lta d ice ho  b i so gno d i  so ld i,  
mand ami . . .  guard a,  almeno ho  b isogno d i  120  mi la  do llar i .  
Ques to  me lo  r icordo  prec iso ,  c i  sono  s ta te  qu es te af f ermazion i .  

AVV.S BA CCHI :  Sen ta  le i  s a qu ando  SIND ONA  vien e tr asf er ito  a Torre t ta  p er  l a 
p is to la ,  i l  co lpo  d i  p i s to la? 

SIINO A. :  No, io  so  ch e  in torno  a l la  pr ima  decade  d i se t tembre,  4-5-6-7  
se t tembre  non  l 'ho  v i s to  p iù ,  con  mio  gr ande  so l l ievo ,  per ch é 
potevo  d edicarmi  d i  nuovo a l la  m ia a t t iv i tà  pr efe r i ta .  

AVV.S BA CCHI :  E G A MBINO ? Le i v ed e G A MBINO  invece? 
SIINO A. :  Sì ,  v edo  GA MBIN O. 
AVV.S BA CCHI :  Le i  ch e rappor t i  h a  con  GA MBI NO ? 
SIINO A. :  Nessuno,  pe rch é n eanch e  lo  conoscevo , lu i an z i domandò  ch i  ero  

io ,  lo  do mandò  a G IA CONI A,  GIA CO NIA  c i  d i ss e qu es to  è  un  
n ipote  d i  LIDDU  CELES TRE. 

AVV.S BA CCHI :  Le i  ha  ma i sapu to  ch e  GA MBI NO è  s ta to  ind iv id uato  d al la 
Pol iz ia a  P aler mo? 

(…)  
SIINO A. :  Non g lie lo  so  d ir e,  non  lo  so .  
AVV.S BA CCHI :  Sen ta ,  l e i  dov ev a r agg iunger e SIND ONA  a  V ienn a,  pe r lo meno  

nel la sua  r ico s truz ion e.  
SIINO A. :  Sì .  
AVV.S BA CCHI :  Ma le i  er a s ta to  avver t i to  ch e avr ebbe  dovu to . . .  C i sp ieg a megl io  

ques to ,  in tendo  d ir e  l e i  d ev e r agg iunger lo ,  p er ch é non  lo  
acco mpagn a pr ima? 



SIINO A. :  Per ché  mi  e ra  s tato  de t to  pr ima,  co me ho  g ià  de t to  i er i ,  che  
dovevo acco mpagn ar lo  io  in  macchin a .  

AVV.S BA CCHI :  Sì .  
SIINO A. :  Poi  ad  un  cer to  pun to  s i  camb ia ,  s i  camb iò  co mpletamen te 

programma,  mi  s i  d is se  d i f ar e du e  b ig l ie t t i  ( …)   
AVV.S BA CCHI :  (…) Io  or a l e ch iedo  le  r ag ion i  de l  cambiamen to  d i progr amma 

del  . . .  
SI INO A. :  Non le  so ,  non  le  so  comp le tamen te ,  non  so  ch i acco mp agnò 

SINDON A,  so  so lo  ch e FOD ERA '- CI CCIO po i  fu  ar r es tato . . . .  
AVV.S BA CCHI :  Sì .  
SIINO A. :  Per  av er e acco mpagn a to  SINDO NA  a  V ienn a .  
AVV.S BA CCHI :  Ma mi scu si  che  s enso  avev a ragg iung ere  SIN DO NA a Vienn a 

una vo l ta  che  SIN DONA  era  g ià  s tato . . .   
SI INO A. :  Dovev amo  accomp agn ar lo . . .  s i  p ensav a d i  accompagnar lo  

d ire t tamen te  in  un  pos to  dov e  dovev a pr end ere  p oi l 'aer eo  p er  
r ien tr ar e in  Fran c ia.  Mi p ar e che  dov eva  esser e Ger man ia o  in  
America,  pardon  non  in  Fr an cia ,  in  Amer ica .  Do veva  esser e in  
Ger man ia o  in  Fr an cia .  Questo  vo levo  d ire .  

(…)  
AVV.S BA CCHI :  Sen ta ,  GIA CO MO VITA LE d is se  ma i  d i  aver  v is to  docu men t i  d i  

SINDON A? 
SIINO A. :  No, ma n e p ar lò .  
AVV.S BA CCHI :  Sì ,  lo  so ,  lo  sapp iamo . 
SIINO A. :  Non mi  par e  ch e  mi abb ia  d et to  ques to ,  a lmeno  che mi r icord i  io  

no ,  mi  d is se ,  m i p ar lò  d i  docu men t i .  
(…) 
P.M.:  Ora  le  vorre i  mo str ar e ( …)  una  fo tocop ia,  che  ( …) è  un  

car tel l ino  d i  un a car ta d ' id ent i tà ,  per  ch ied er le  s e l ei  in  qu es ta 
r icono sce  qua lcuno ( …)  ch e  ha  incon tr ato  n el la sua v i ta  ed  
even tu almente  ch i .  

(…)  
SIINO A. :  E p iu tto s to  sb iad ita .  Co munque , gu ard i,  ci  h a d e i  tr a tt i  d i  

somigl ianza ,  v er amen te  c i  sono  s tato  po chiss imo  con  ques to  
person aggio ,  per  cu i  ef fe t t ivamen te non  so  d ire  s e è lu i ,  qu es to  
dovrebbe  esser e ( …)  i l  f ig l io  d i  qu el la p erson a  che s iamo anda t i  
a  trov are  a G io ia Tauro  e ch e ho  v i s to  pur e io .  

P .M.:  Quind i qu e lla  ch e  s ie te and at i  a  trovar e  ne l la  emit ten te  
te lev is iva? 

SIINO A. :  I l  t i to lar e s ì  d i  qu e lla  ch e  poi  s i  ch iama Tele tau r o ,  mi  p are .  
P .M.:  E av eva . . .  er a qu es ta ch e av eva  un  d if e tto . . .  
SI INO A. :  Sì ,  er a un a p erson a  c laudican te ,  er a po l iomiel i t ico ,  non  

claud ican te ,  er a  pol io mie l it i co ,  e ra  s torp ia to  d i  ma lo  modo . 
PRESI DEN TE:  E a llor a  l 'Uff ic io  d à a tto  che  s i  tr a t ta  d i P RI OLO -GIUS EPP E-

RO CCO ,  na to  i l  17 .12 .56 .  ( …) A G io ia Tauro .  ( …) Segn i  
par t i co lar i :  inv al ido  a l la g amb a  s in i s tra .  

 
 La  v ers ione  d ei  f at t i  espo s ta  da l  S i ino  d eno ta  un a profond a  e  de t tag l iata  cono scen za  
del la v icend a  ed  è pr es socch è in tegr a lmen te  coer ente  con  le  c ir cos tanze  accer tate  da l la  s en ten za 
emessa  d al la Cor te d i  Assi se  d i Mi lano  i l  18  mar zo  1986 . I  po chi  p ar t i co lar i  d if for mi ( ad  
esemp io ,  l’ asser i to  sogg iorno  de l  S indon a,  de l  V ita le e d e l Foder à  in  un  a lb ergo  d i Ca tan ia o  d i 
Taor mina)  h anno car a t ter e  e str emamen te margin a le  ed  a ttengono  non a f a t t i  d ire t tamente  
percep it i  da l  co l laboran te,  ben s ì a in for maz ion i f orn i teg l i  d a a l tr i ,  l e  qua l i  po tr ebbero  esser e 
s ta te  t ra smesse  inesa t tamente  ovvero  esser e s ta te  f ra in tese.  
 Le  ind icaz ion i d e l Si ino  hanno  non  d i  r ado  trov ato  puntu a le  r is cont ro  in  a l tr i  elemen t i  d i  
convin c imen to .   
 In  par t ico lar e,  da l la  d epos iz ion e resa  da l  t e s te  Magg.  Lu ig i Bruno  al l’ud ienza d e l 15  
genna io  1998 s i  ev in ce che : 
 

-  nel  1979 , n e lla lo cal i tà  Mon te Soro  es is tevano  an tenn e  rad io- te lev is ive  e pon t i  r ad io  
v ig i la ti  d a p erson a le  d el l’Ar ma d e i Carab in ier i ,  che  al logg iav a  in  un a p icco la s tru t tur a 
presente  su l po s to ; 

-  i l  p rof .  Mich ele  Barr es i  er a  i l  re sponsabi le r eg io nale  s ic i l iano  d el la Logg ia  CA MEA ; 



-  la  mogl ie d e l Barr es i,  Mar ia  Rosa Mir to ,  er a compropr ie tar ia  d i un  fabb r icato  rur ale  s ito  
in  lo ca l i tà  Por tel la d i  Rend a,  compr esa  ne l  t er r i to r io  d e l Co mune  d i Monrea le ,  e  
raggiung ib i le  p ercorr endo  la  s trad a  ch e condu ce  da Monr ea le  a  P ar t in ico ; 

-  Giaco mo Vi ta le ,  sco mp arso  ne l  1989,  er a  cogn a to  d i  S tefano  Bon ta te p er  av ern e spo sa to  
la  sor e l la  Rosa,  ed  avev a  fa t to  p ar te d e lla  logg ia masson ica  Or ion ,  inser i t a n e lla  CA MEA  
(nonché ,  in  pr eceden za,  d el la logg ia  masson ica  Con cordia) ;   

-  l’avv .  V ito  Gu arr as i r is iedev a  ne l  quar t ie re  pa ler mi tano  d i  Monde l lo ,  in  Via  Pr inc ip e d i  
Scalea n .  41 ,  ed  ab i tava  in  un a v i l la  pos ta a c ir ca  300  metr i  d i  d is tan za d a P iazza le 
Giov e ( corr ispond ente  a l l’ in ters ez ione  t ra  V ia le Giunon e e Via le  d ei  P iopp i) .  

 
 I l  t es te do t t .  Do men ico  Far in acc i a ll’ud ienza  de l  15  genn a io  1998  ha  ev id en zia to  ch e: 
 

-  Giusepp e Co sta  er a i scr i t to  a ll a logg ia CA MEA  d i Mess ina ,  d e l la  qu ale facevano  par te 
anch e  a lcuni  Comand ant i  d i N av i d a  tr agh et to ; 

-  Aldo  V ita le  era  i l  Maes tro  d e lla  logg ia CA MEA;  
-  Giaco mo Vi ta le ,  n e l l’amb ito  masson ico ,  in  da ta 1  s et tembr e  1979 fu  e lev ato  a l  33 ° 

grado ,  che  co mpor tav a  la  poss ib i li t à  d i  oper ar e n el l’ amb i to  n az iona le; 
-  nel l’o t tobre  1979 esi s tev a un a  ag enz ia d i  v iagg i Ven tana  con  s ede  a Pa lermo  in  v ia 

Lib er tà  n .  10 ,  a ll ’ango lo  con  v ia  Cardu cci ;  
-  nel  1979  esi s tev a a  Cef a lù ,  in  Con trad a  Mazzafo rno , un  co mp lesso  a lb ergh iero  

denomin ato  “Ba ia d e l Cap itano ”.  
 
 L’avv . Vi to  Gu arras i,  ne l la  d epos iz ion e tes t imon ia le r esa  a l l’ud ien za d e l 23  s et tembr e  
1998, h a ammesso  d i av ere  conosciu to  neg l i  ann i  ‘70  An ton ino  Sa lvo ,  h a  sp ec if ica to  ch e n e lla  
sua  v i l la  d i Monde l lo  v i  er a  una  fon tan a r iprodu cente  que l la  d el  ch io st ro  d el  Duo mo d i  
Monr eale ,  h a ev iden z ia to  d i  esser e “cons id era to  in  buon i  rappor t i” con  i l  b an chier e Enr ico  
Cu cc ia (d es t ina tar io  d i  numerose r ich ieste ,  spesso  con  car a tter e ap er tamen te in tim ida tor io ,  
p rovenien t i  d a l S indon a) ,  ed  h a ch iar i to  d i  aver e  in t ra t tenu to  o t t im i  rappor t i  con  Gr az iano  
Ver zot to  ( i l  qua le n e l 1975  era  s tato  so t topos to  ad  ind ag in i  in  r e laz ione  al lo  s cand a lo  d e i fond i  
ner i  d el la Ban ca Un ion e  d i  Mich e le  S indon a) .  
 La  cir cos tanza  ch e i l  Guarrasi  abbia  e sc luso  d i avere  incon tr ato  i l  S indon a non  appar e  
dec is iv a,  essendo  ben  pos sib i le  che ,  con  ta le n eg az ion e,  i l  te s te  –  or mai  an z iano  ed  af f l i t to  da  
un  male  incur ab ile  -  abb ia  vo lu to  tu te lar e  l a  prop r ia  onor abi l i tà  contro  il  pos sib i le pr eg iudiz io  
connesso  a l l’ep isodio  r ifer i to  d a l S iino .  
 I l  f a t to  che  i l  S i ino  abb ia r if er i to  a  G iov anni  Bru sca ch e i l  f in to  sequ es tro  de l  S indona  
era  s tato  org anizza to  da l  gruppo f acen te capo  a l Bon ta te,  trova  pun tua le conf erma n e l le  
d ich iaraz ion i r ese  da l lo  s tes so  Bru sca  an ter ior mente  al la d epos iz ione  d ib a t timenta le  d el  S i ino .  
 Giov anni  Brusca,  in fa t ti ,  a l l’ud ien za d el  28  lug l io  1997 h a r if er ito  qu anto  s egu e: 
 

P .M.:  (…) Lei  h a mai  s en ti to  par lare  d i MI CHELE SIN DONA  e  s e 
s ì  co sa  s a .   

BRUS CA GIOVA NNI :  Io  ho  sen t ito  p ar lar e d i  MI CH ELE SIND ONA  sempre  da  
par te  d i  mio  p adre  e  d i SA LVA TO RE RIIN A e u na p ar te  d i 
ANGELO  SIIN O,  che  il  f amo so f in to  sequ es tro  d i 
SINDON A,  ch e  hanno  org anizza to  S TEFANO  BO NTA TE,  
INZERILLO  e  tu t to  questo  gruppo , n e i confron ti  del  
SINDON A,  per  d arg l i  una  mano  d i a iu to ,  non  so  qual ' era  lo  
scopo , e ch e SA LVA TO RE RIIN A non  g l i  hanno  proposto  d i  
par tecip ar e a  questo  comp lo tto ,  c io è a qu es to  f av or i ti smo  ne i  
confront i  d i SI NDO NA e  non h a vo lu to  ad er ire ,  t an t ' è  v ero  
che  d icev a:  " la scia te  s tare ,  non  v i and ate  ad  immisch iar e in  
ques to  f a t to"  Al  che  inv ece  loro  h anno  con t inua to  e  so  ch e  
poi h anno  organ izza to  qu es to  f in to  s eques tro ,  hanno 
organizza to  tu t to  (…)  n ei  confront i  de l  SIN DON A, in  quan to  
STEFAN O BO NTATE,  cogna to  d i  AN GELO  VI TALE,  s e non  
r icordo  male.   

P .M.:  Di  Ange lo  o  d i  G iaco mo?   
BRUS CA GIOVA NNI :  GIACO MO  VI TA LE.  
P .M.:  GIACO MO  VI TA LE  
BRUS CA GIOVA NNI :  E'  masson e,  a l lor a me  lo  conf ermò  an ch e ANG ELO SIIN O,  

perch è  an ch e cos tu i è masson e ,  an che  s e po i  è  s tato  bu tta to  
fuor i,  e  ch e A NGELO  SII NO d icev a  ch e  lu i  er a  contrar io  



anch e  a  ques to  f in to  sequ es tro ,  p erò  in  pa r t i co lar e p er  qua le 
mot ivo  non g l ie lo  so  d ir e .   

P .M.:  Quind i l ei  h a f a tto  r if er imento  a A NGELO  SII N O, ( . . . )  c io è 
lo  conosce?   

BRUS CA GIOVA NNI :  ANGELO  SIIN O è  un  lon tano  pa ren te no stro ,  un a p erson a  a  
nostr a d i spos iz ion e,  non  è  uomo  d 'onor e ,  ma era  un  massone  
che  è s ta to  bu t ta to  fuor i d al la masson er ia.   

P .M.:  Ed  A NG ELO  SII NO  cono sceva  BO NTA TE?  
BRUS CA GIOVA NNI :  Sì ,  conosceva  S TEFANO  BON TA TE e conosceva  an ch e a 

GIACO MINO  VI TA LE,  in  qu anto  erano  ne l la s te ssa  . . .  c ioè  
io  non  li  conosco  come  vengono  chiamat i qu es t i  g ruppi 
masson ic i ,  co munque  er ano  ne l lo  s te sso  ramo.   

 
 I l  f a t to  che  la  Longo,  ne l la sua  depo s iz ion e tes timonia le ,  non  abbia  in c luso  il  S i ino  tr a l e 
person e in contr a te d al  S indon a dur an te  la  su a  pe rman en za  s egr eta  a  P aler mo,  non  v a le ad  
inf ic iare  l’a t tend ib i li t à  d e l le  d ich iaraz ioni  d el  pr ede t to  co l labor a tore  d i g ius t iz ia.  E’ ,  in fa t ti ,  de l  
tu t to  vero s imi le  che  la  Longo  –  s emp l ice p ed in a u ti l i zza ta  d a a ltr i ,  p ropr io  per ch é insu sce tt ib i le  
d i a tt ir ar e su  d i sé  i  sosp e tt i  de l le  for ze  d el l’ord ine,  in  un a v icend a  assai  comp lessa  ed  oscur a –  
abbia  ignor a to  l’ id ent i tà  d i a lcun e  de l le  p erson e con  le qu a li  i l  S indon a v en iva  in  con ta t to .  
Da lle  d ich iar az ioni  de l la Longo si  d esu me , ino l tr e,  ch e  la  t es te h a  cer ca to  d i  r imuov er e i l  
r icordo  d egl i  ev en t i  v er if i cat i s i  in  qu e l p er iodo  ( “ho cercato  d i can ce l lare tu t to  quan to  mi  
ven is se… dopo  18  ann i  ho  d im en tica to  mol to ”) ,  f u  t enu ta  al l’oscuro  d i gr an  p ar te  d el le r eal i  
rag ion i  de l  v iagg io  d e l Sindon a  ( tan to  d a  r icever e d a l Mice l i  Cr imi,  cu i  av ev a r ivo l to  un a 
domand a su ll’ argo men to ,  l a  segu en te  r ispos ta:  “meno n e  sa i e  m egl io  è  p er  t e”) ,  non  er a in  
grado  d i  s aper e  ch i  f requ en tasse i l  suo  app ar tamento  qu ando es sa  s e n e  a l lon tan av a,  e  non  
conoscev a  l’ id ent i t à d e lle  per sone  con  cu i  i l  S in dona po teva  incon tr ars i  qu ando  usciv a  ne l le  or e 
ser al i .  
 Da lla  depo siz ione  d el  S i ino ,  in tr in secamen te  a t tendib i le,  è  po ss ib i le d esumere : 
 

1 .  l’e s is ten za d i  rappor t i  d ir et t i  tr a  i l  Bonta te  ed  i l  Sindon a,  dur ante  l a  per man en za  d i 
ques t’u lt imo a Pa lermo ; 

2 .  l’a t t ivo  co involg imen to  de l l’ Inzer i l lo  n el la v icen da r igu ardan te i l  v iagg io  s egr e to  d e l 
Sindon a in  S ic i l ia ,  qu an to  meno n e l p er iodo  success ivo  a l l’ ar r ivo  d el  G amb ino  a  
Pa ler mo ; 

3 .  i l  convin c imen to  es tern ato  da l  V i ta le,  g ià  in torn o  a l la  f ine  d el  mese  d i agos to  1979 ,  c ir ca  
le  r ea l i  mo tiv azion i  de l  r i to rno  d el  S indon a in  S ici l i a.  

 
 Per  quan to  a t t i en e a i p r imi  du e pun t i ,  d eve  osser vars i  ch e l’ in terv en to  d e i pr ed et t i  
espon ent i  maf ios i n e l la  v icend a in  qu es t ion e è p e rfet tamen te coer en te  con  i l  ruo lo  an ter iormen te  
esp l ica to  d a l S indon a n e l r i c ic laggio  d i capi tal i  i l l ec it i  d i  p er t in enza  de i  medes imi “uo min i  
d’onore” .  Non v i  è  dubb io ,  in fa t ti ,  ch e  sogg et t i  avent i  una  pos izion e  d i  v er t i ce  n el l’ amb i to  d i  
"Cosa  Nos tr a" ,  come  i l  Bonta te  e l’ In zer i l lo ,  per  at t iv ars i  d ir et tamen te  ed  a  mezzo  d i  alcun i lo ro  
congiun t i  l ega t i  a l l’ i l l ec i to  soda l iz io  (s egn atamente ,  i l  V ita le ,  g l i  Sp ato la,  e  lo  s te sso  John  
Gamb ino)  in  f avor e d e l S indon a,  b ench è  co stu i  f osse  r icer ca to  con  gr ande  d eter min azion e  da l le  
forze  d el l’ord in e i ta l ian e  e  s tatun i tens i,  dovev an o essere  sp in t i  d a for t i  rag ion i d i  in teresse,  
qual i  que l le  r igu ardan t i  i l  r ecupero  d i e lev a te  so mme d i  lo ro  p er t in en za ,  af f id ate a l  S indona  
an ter iormen te  al  cra ck  d el  suo  imp ero  f in an ziar io .  
 I l  dur evo le  imp egno  de l  Bon ta te ,  d e l l’ Inzer il lo  e  de l le  p erson e loro  v ic ine  in  f avor e d e l 
Sindon a,  in  un a s itu azion e  ne l la  qu ale  er a p ar t ico lar mente  grav e  i l  per ico lo  d i es ser e  s coper t i  
dal le for ze d e ll ’ord in e ,  non  potev a,  in fa t t i ,  e sser e mo tiv a to  esc lus ivamente  da  un  d i segno  
sep ara t is ta ch e i l  V i tale  r i t enev a  poco  p lau sib i le  g ià  al l a f in e d e l mese d i  ago sto  d el  1979,  che  
lo  s tes so  Bon ta te  so stenn e d i non  condiv id ere  p a r lando  con  i l  Mar ino  Manno ia n e ll ’au tunno 
del lo  s te sso  anno  ( men tr e i l  f in anz ier e s ic il i ano  s i  trov av a n e lla  v i l l a s i t a n e l t er r i to r io  d i  
Torre t ta ) ,  ch e  la  “Co mmiss ione” d i  " Cosa  Nos tr a"  av ev a r esp in to ,  e ch e i l  G e l li  cons ider av a 
come “un a p azz ia” .  
 Non a  caso ,  i l  Bon ta te,  d is cu tendo  con  il  Mar ino  Manno ia ,  sp iegò  ch e  “ l’un ico  in teresse 
che  a veva  n e i con fron t i  d i  S indona  era  cos t i tu i to  dal  fa t to  ch e  lu i  aveva  in vest i to  i  ( …)  so ld i  
(…)  d i S tefano  Bonta te,  ed  an che  qu el l i  d i  To tuccio  Inzer i l lo  e John  Gamb ino ”.  
 Dunque i l  V ita le  –  e stern ando a l S i ino  la  propr ia  conv in zion e  ch e i l  S indona  in tend esse  
in  r eal tà p ersegu ir e non  un  ( ir r ea l izzab ile)  proge tto  s ep ara t is ta,  ma  un  d is egno  r icat ta tor io  n ei  
confront i  de l  s en .  Andr eo tt i ,  in  funz ion e d e i pro pr i in te ress i  –  man if es tav a  d i  esser e a 
conoscen za s ia  de l l’ in ter esse  de l  Bonta te  d i r ecu perar e  l e  so mme d i  den aro  preceden temen te  



aff ida te a l  S indon a,  s ia d e ll ’ in ten to  d el  f inan z ier e s ic il i ano  d i  sf ru t tar e ,  a  p ropr io  v antagg io ,  
ta lun i do cu men t i susce t t ib i l i  d i  a ssu mer e  una  v alenza  co mpromet ten te r isp e tto  a p ar te  d el  
mondo po l it i co .  
 Entr ambi  qu es ti  d at i  er ano , in f at t i ,  agevo lmen te conoscib i l i  p er  i l  V ita le ,  per  i l  suo  
s tr e tto  leg ame  con  il  Bon ta te ( i l  qu a le  -  co me si  è d e tto  -  av ev a in car ica to  i l  S indona  d i 
inves tir e  ing en ti  so mme di  d enaro  d i or ig ine  i l l eci ta)  e  per  la  su a  in tensa f r equ entazion e  con  il  
Sindon a dur an te  i l  f in to  r ap imen to .  
 E’ ,  pe ra l tro ,  pe rfe t tamente  co mpr ens ib i le ch e i l  Vi ta le non  abbia  re so  no to  a l  S iino  ( il  
quale ,  pur  svo lg endo impor tan ti  inco mb enze n e l l ’ in ter es se  d el  Bon ta te,  non  er a af f i l i a to  a " Cosa 
Nostr a” e  non  era  co invo l to  n e l tr af f ico  in tern az ionale  d i  so stan ze  s tup efacen ti)  i l  co l legamento  
es is ten te  tr a  i l  S indona  ed  i l  Bon tate  su l p iano  d el  r ic ic lagg io  de i p roven t i  d e l n ar cotr af f ico .  S i 
tra t t ava ,  in f a tt i ,  d i  un  argomen to  ch e er a d e l tu tto  e str an eo  a l ruo lo  ef f e t t iv amen te d is impegn a to  
dal  S i ino  a  van taggio  d el l’org an izzaz ion e maf io sa,  ed  iner iv a s tre t tamente  a i  p iù  r i l ev ant i  
in ter es si  p atr imonia l i  d el  Bon ta te e  deg l i  “uo min i d’onor e” a  lu i  v ic in i .  
 I l  Vi tale  ev i tò  qu ind i d i  f ar  conosce re  un  s i f fa t to  argo men to  a l  S i ino ,  pur  
man if es tandog l i  con  s in cer i tà  i l  p ropr io  p ens iero  in  mer i to  a lle  ef f e t t iv e rag ion i d e lle  in izia t ive  
adot ta te  da l  S indona .  N essun a  con segu en za  preg iudiz ievo le  per  i l  g ruppo  maf ioso  facente  capo  
al  Bon ta te po teva ,  in f a tt i ,  r i co lleg ars i  a ll a  s emp l ice  cono scen za ,  d a  par te d e l Si ino ,  d e lle  
f ina l i tà  r ica tta tor ie  p ersegui te d a l Sindon a .  
 Appar e as sa i  s ign if icat ivo  i l  fa t to  ch e i l  Vi ta le  a tt r ibu is se  al  S indon a l’ in ten to  d i  
r ica t tar e  i l  s en .  Andr eot t i  p ropr io  n el lo  s te sso  pe r iodo  in  cu i  i l  f inan z ier e s ic i l i ano  –  
ind i r izzando  a l l’ avv .  Gu zz i  l e  l e t ter e r ecap i tate  r isp e tt iv amen te  i l  27  ago sto  e  i l  12  s et tembr e  –  
in iz iava  ad  eserc i tare  prec is e  press ioni  su  espon enti  d el  mondo po l it i co  e  f in an ziar io ,  d ai  qu al i  
at t endev a  a iu t i  econo mic i  ovvero  in terv en ti  a  so s tegno  d ei  prog et t i  d i  s a lva taggio  ( cf r .  su l  punto  
le  conc lus ion i r agg iun te  d al la c it a ta  s en ten za d e l la  Cor te  d i Ass is e  d i  Mi lano) .  
 Una s imi le  contes tu al i t à d eno ta  inequ ivo cab i lmente  che  le  op in ion i  e spresse d a l Vi tale  
erano  fond ate  su  prec is i  e lement i  cono sc i t iv i ,  r ig uardan t i  l’ ef f et t ivo  sv iluppo  de l la l inea  d i  
condot ta t enuta  da l  S indona .  
 Va tu t tav ia o sserva to  ch e  –  f er ma  res tando  la  e sa ttezza  de l  nuc leo  es sen z ia le d e l le  
af fer maz ion i co mpiu te d a l Vi tale  ne i  co l loqu i co n  i l  S iino  in  ord in e a ll ’ ind iv iduaz ione  d egl i  
ob ie t t iv i  p ersegui t i  d a l S indona  –  non  v i è cer tezza  su l la  iden t if icab il i t à  n e l sen .  Andreo t ti  d el  
sogge t to  d i no me G iu l io ,  cu i  i l  S indon a avev a  te lefona to  in  pr esenza  de l  co l labor an te .  
 E’  inf at t i  b en  poss ib i le  che  il  V i ta le s ia  perv enu to  a  ta le id ent if i caz ione  s emp l icemen te 
in  v ia d edu tt iv a,  p ar tendo  da l la  pr emessa  che  il  Sindon a mirav a  ad  ese rc i tar e  press ioni  
r ica t ta tor ie  su l  s en .  Andr eo tt i .  
 Né può  p erven ir s i  a  d e lin eare  la  pe rson al i tà  d el l’ in ter lo cutor e  su lla  base  d ei  
l im i ta t iss imi  elemen t i  forn i t i  d a l Si ino  per  qu anto  a t t i en e a l con tenu to  de l la  comun icaz ione  
te lefon ica.  
 Pur  non  essendo r imasto  d imo str a to  con  cer tezza  ch e i l  S indona  abb ia t e lefon a to  
al l’ impu ta to ,  non  v i  è  dubb io  –  su l la  b ase d e lle  o sserv az ioni  sopr a formu late  con  r iguardo  a l le 
valu taz ion i e spresse d a l V i tale  ed  a l le r isu l tan ze is tru ttor ie pr ese  in  esame  da l la  s en ten za 
emessa  d al la Cor te d i  Assi se  d i Mi lano  i l  18  mar zo  1986  –  ch e i l  sen .  Andreo t t i  fo sse uno  d ei  
des t ina tar i  d el  d is egno r ica t ta tor io  co l tiv a to  d a l f inan z iere  s ici l iano .  
 Ques to  d i segno  s i  ponev a  in  co rre laz ion e con  la neces si tà d i  a ss icurar e  i l  recup ero  d i  
ingen t i  cap i ta li  ag l i  e sponen t i  d e l lo  sch ieramen to  “modera to ” d i " Cosa No s tra"  che  in  
preced enza  s i  er ano  avva ls i  d el l’op era  d el  S indo na p er  i l  r i c ic lagg io  d e i prov en ti  de l  
narco tr af f ico .  
 E’  propr io  questa  corr e laz ione ,  in f a t ti ,  ch e sp ieg a i l  cos tan te  sos tegno of fer to  a l  S indona  
in  tu t ta  la  v icenda  r ela t iva  a l  suo  f in to  r ap imento ,  a l  suo  v iagg io  in  Europa  ed  a l suo  r i to rno  
negl i  U .S.A. ,  d a  una  p lura l i tà  d i sogge t ti  s tr e tt amen te lega t i  a ll’o rgan izzazion e  maf iosa.  
 Un co s ì in ten so  e  per si s ten te  in ter es samento  non  potev a cer tamen te trov are  la  su a 
esclu s iva  o  pr in c ipa le g ius t if icazion e n e l p roge t to  s epar a ti s ta ,  ch e,  dur ante  l a p er man en za  d el  
Sindon a in  S ic i l ia ,  av eva  su sc i ta to  s er ie  e crescenti  p erp less ità  in  d iver si  espon ent i  d i v er ti ce d i  
“Cosa No s tra” .  
 I l  p rog e t to  s ep ara t is ta,  ino l tr e,  r isu l tav a  co mple tamen te  es tran eo  a l le  mot iv az ion i ch e 
avev ano  indo t to  i l  Vi ta le  ad  ef fe t tu are ,  p er  con to  de l  S indona ,  l e suespos te t elefon ate  
in t im ida tor ie  al l’Avv .  Ambro sol i ,  n e l le  qua l i  s i  man if es tav a  ch iaramente  i l  co l leg amen to  de l  
f inan z iere  s ici l iano  con  la maf ia i t alo- amer ican a .  
 
 
 



§ 2  -  I  ra ppo rt i  t ra  i l  sen.  A nd reott i  e  M ich ele  Sin dona   
 
 
 
 Dalle r i su l tan ze de l l’ is tru ttor ia d ib at t imen tale s i  d esume ch e i l  s en .  Andr eot t i  
rappresen tò ,  per  Mich e le S indon a,  un  co stan te punto  d i r ifer imen to  an ch e duran te i l  p er iodo  
del la su a la ti t anza ,  e ch e i l  r accordo  tr a i  du e  sogge t t i  e ra no to  a se t tor i  d i  “Cosa No str a” i  
qual i ,  con testu a lmen te ,  oper av ano in  modo  i l l ec i to  a  favor e  de l  f in an zier e s ic i l i ano .  
 Co me è s ta to  ev id enz ia to  da l la s en ten za n .  20 /86  del 18  mar zo  1986 de lla Cor te d i Assi se  
d i Mi lano , n egl i  ann i su ccess iv i al  crack  d el  su o  impero  f in an ziar io  i l  S indona ,  p er  p ieg ar e i l  
corso  d egl i  even t i  in  suo  favor e,  u t i l i zzò  ne l modo p iù  spr eg iud ica to  la re te d i amic iz ie,  d i  
comp iacen ze e d i co mp lic i tà che s i  er a co s tru i ta n egl i  anni d el la su a potenza,  ed  imp iegò  le  
cosp icu e  r i sorse f in an ziar ie  che  era  r iusci to  a  me tter e a l  s icuro  presso  ban ch e es tere .  
 In  pr imo luogo, i l  S indon a a t tivò  amb ient i  de l la  comun ità i t a lo-amer icana d i New York  
ed  amb ient i  de l po ter e uf f ic ia le  ed  occu l to  in  I t al i a,  a l  f in e  d i  imp edir e  ch e v en isse con cessa la  
sua  estr ad iz ion e d ag l i  U .S .A ..  
 Già con  un  memorandu m de l 5  ago sto  1975 il  conso le i t al i ano  a N ew York  avev a  
segn ala to  l’oppor tuni tà d i per segu ir e l’ es trad izion e con  energ ia,  da to  che  i l  Sindon a s tav a  
svolg endo un’ in tensa a t t iv i tà in  s eno  al la co muni tà i ta lo- amer ican a d i qu e lla c i t tà p er  procur ars i  
appoggi .  
 Ne ll’ agos to  1976 due esponen t i  d i r i l i evo  del la co muni tà i t alo- amer ican a ,  Phi l ip  
Guar ino ,  leg a to  a lla masson er ia in tern azion a le ,  e  l’avv . Pau l Rao , s i  r ecarono in  I ta l ia dov e  
incon tr arono, n e l lo  s te sso  g iorno , pr ima i l  Presid ente d el  Con s ig l io  d e i Ministr i  on .  Andr eot t i ,  e  
po i i l  Maes tro  ven erab i le de lla Logg ia Masson ica P 2 ,  L icio  G el l i ,  al  f ine d i cald egg iar e l a  
posiz ione  d i  S indon a con  r if er imen to  a l la  proced ura d i  e s tr ad iz ion e in  cor so .  
 Ne l d icembr e 1976 i  l ega l i  de l Sindon a ,  a l lo  scopo d i contr astarn e l ’e str ad iz ion e,  
presentarono al l’ au tor i t à g iud iz iar ia s ta tun i ten se una ser ie d i d ich iar az ion i g iura te (af f idav i t)  
so t toscr it t e  da impor tan ti  p erson agg i co me Car melo  Sp agnuolo ,  Edg ardo  Sogno , L icio  G e l li ,  
John  Mc Caff ery ,  Ph i l ip  Gu ar ino ,  Flav io  Or land i,  Fr ancesco  Be llan tonio ,  Stef ano  Gu l lo  e Ann a  
Bono mi .  In  a lcune  d i qu es te  d ich iaraz ioni  s i  sostenev a ch e i l  S indon a er a p ersegui ta to  d al la  
g ius t iz ia i t a li an a p erch é an tico munista ,  e  ch e  i l  suo  r ien tro  in  I ta l i a avr ebb e avuto  co me  
conseguen za un  processo  ing ius to .  
 A par t ire d a l 1976 il  S indona ed  i  suo i leg a l i  e labor arono una se r ie d i “proge t ti  d i  
s is temaz ione” ch e s i  p roponev ano la ch iusur a in dolore  d el la l iqu id azion e  co a tta ammin is tr at iv a  
e,  d i  consegu enza,  i l  ven ir  meno d el la d ich iar azion e d i inso lv enza,  la  r evoca de l mand ato  d i  
ca t tura  per  ban caro t ta f r audo len ta,  e  l a r iv ita li zzaz ion e d el la Banca Pr iv a ta  I t a l ian a.  I l  r isu lta to  
f ina le d i t ale s is temazion e s arebb e s tato  qu ind i que l lo  d i consent ir e a l  S indon a d i r i to rn ar e  
l ib er amen te  in  I t a li a  e  r iprend er e le su e  pos iz ion i d i  g rand e  oper a tore  b ancar io  e f in an ziar io .  
 Giud iz i v ar iamente n eg a tiv i su l la pr a ticabi l i t à  d ei  proge t t i  d i  s is temazion e furono  
espr ess i d a l commissar io  l iqu id a tore d e l la Ban ca Pr iv ata I t al i ana  avv . G iorg io  A mbroso l i ,  da l  
d ir igen te d el  S erv iz io  d i V ig i lan za d el la Banca d’I ta l i a do tt .  Mar io  Sar c ine l l i ,  d a l P resid en te  d i  
Med ioban ca dot t .  Enr ico  Cucc ia ,  d al l’ ammin is tra tore d e lega to  d el la Ban ca Commerc iale I ta l i ana  
dott .  Fran cesco  Cing ano,  da l Dir e t tore  G ener ale d e l la  Ban ca d’I ta l i a do t t .  Car lo  Azeg lio  
Ciamp i,  da l l’ amministr a tor e d eleg a to  d e l Cr edi to  I ta li ano  dot t .  Rond e ll i .   
 Nonostan te  l ’ogge t tiv a in acce ttab il i t à  d ei  proge tt i  d i  s is temaz ion e,  i l  S indona  ed  i  suo i  
co l labora tor i  ( in  p ar t i co lar e l’ avv . Gu zz i)  svo lsero  per  anni un’a t t iv i tà in stan cab i le d ire t ta a  
promuovern e i l  buon  esi to ,  cer cando l’ appoggio  deg l i  amb ient i  p iù  d i spar a ti ,  qu a l i  qu el lo  de l la  
loggia  massonica P2  facen te  capo  a L ic io  Ge ll i ,  qu e llo  de l la  f inan za leg a ta al  Ban co  
Ambros iano  ed  a l suo  presid en te  Rober to  Calv i,  qu e l lo  d i  organ i d i s tamp a d ispon ib i li  p er  
camp agne d i so s tegno , e que l lo  d i un  cer to  mondo pol it i co  de l la cap ita le ,  dov e per son aggi  
poli t i ci  d i  p r imo p iano ,  co me l’on .  G iu l io  And reot t i ,  i l  s en .  Gae tano  S tammat i,  l’on .  Fran co  
Evang e li s ti  e  i l  sen .  A min tor e F anfan i v ennero  avvic ina t i  al  f in e d i co involg er l i  ne l pa tro c in io  
del p iano  d i s alv a tagg io  (s econdo quan to  è s ta to  accer tato  d a lla s en ten za n .  20 /86  de l 18  marzo  
1986 de l la  Cor te  d i A ss is e  d i  Mi lano) .  
 Ne l pr ender e in  e same i  compor tamen ti  tenu t i  d a l s en .  Andr eo tt i  n e i confron ti  de l  
Sindon a,  o ccorre pr emet ter e che l’ imputa to  s i  as tenn e d a ll’ a ttu ar e in iz ia t ive favor evo li  a l  
f inan z iere s ic i l i ano  con  r ifer imen to  ad  un a op er az ion e che as sumev a per  co stu i un a p ar t ico lar e  
impor tanza : i l  p rog e tta to  au mento  d e l cap ita le d e lla so c ietà F in ambro  ( r iconduc ib i le a l  
Sindon a) ,  che s ar ebbe dovu to  passare ,  per  ef f et to  d i un a p lur al i t à d i de l ib eraz ioni in terv enu te  
nel  1973 , d a ll’ impor to  d i un  mi l ione  a qu el lo  d i cen toses san ta mi liard i d i  l ir e.  



 Co me s i  desume da l la d epos iz ion e de l t es te on .  Teodo r i ,  questo  aumento  d i cap ita le ,  
neces sar io  a l  S indon a p er  pro curar si  l iqu id ità  su l  merca to ,  non  po tè a t tuar si  in  quan to  i l  
Min is tro  d e l Tesoro  on .  Ugo  La  Malf a p er  un  lungo  per iodo  non  conces se  la p rescr i t t a  
au tor izzaz ione ,  o met tendo  d i convocare  i l  Co mi tato  In ter minis ter iale p er  i l  Cr edi to  e  per  i l  
R isp armio  propr io  a llo  scopo d i imped ir e  un’operaz ione che r it en eva inoppor tuna in  
cons ider az ione d el lo  s tato  d i i l l ega l it à de l le banche s indon iane ,  emerso  da l la do cumen taz ion e  
rela t iva  a l le isp ezion i  co mp iute  da l la  Banca d ’I tal i a.  
 L’on . La Malf a mantenn e questo  a ttegg iamento  in t ran sig en te nono stan te av esse r icevu to  
press ion i da l s egr e tar io  po li t ico  d e lla D emo cr azia Cr is t ian a,  on .  F anfan i ,  i l  qu ale so l lec i tav a  
una d iv ersa so lu z ione .  
 La manca ta con cess ion e de l l’ au tor izzazion e a ll ’au men to  d i cap i tale d el la F in ambro  
S.p .A. concor se a d eter min ar e la cr is i  de l le banche d el S indon a (cf r .  la  d epos iz ion e resa da l  
te s te  Teodor i a l l’udien za  de l  29  apr i le  1997) .  
 Ne lla su a depos izion e te st imonia le ,  l’ avv .  Guzzi h a spec if icato  che la man cata  
convocazion e de l Comi ta to  In ter minis ter ia le per  i l  Cr ed i to  e per  i l  R isp armio  da p ar te de l  
Min is tro  d el  Tesoro  on .  La Malf a er a dovuta pr inc ip a lmente a lla consap evolezza ch e la Ban ca  
d’I ta l i a era or ien ta ta in  s enso  pos it ivo  con  r igu ardo  al l’ aumen to  d i cap i ta le ed  avrebb e qu ind i  
po tu to  espr imer e,  a ll’ in te rno  de l Co mita to ,  i l  p r opr io  voto  in  sen so  favor evo le al  r i la sc io  de l la  
rela t iva  au tor izzazion e .  
 Non r isu l ta ch e,  con  r igu ardo  a l l’ aumen to  d i capita le de l la F in ambro  S.p .A .,  s iano  s ta t e  
eserc i tate  da l l’on .  Andr eo tt i  p ress ioni  vo l te  ad  agevolar e i l  d is egno  de l  S indona .  
 Va, p era l tro ,  os serv a to  ch e l’on .  Andreo t ti ,  dopo la cr is i  de l s econdo governo  d a lu i  
p res iedu to ,  non  as sunse in car ich i m inis ter ia l i  nel IV gov erno  Ru mor  (en tr a to  in  car ica i l  7  
lug l io  1973 , e ne l qu ale l’on .  La Malfa er a Minis tro  de l Tesoro) ,  ma d ivenn e Min is tro  de l la  
Dif esa n el  V gov erno  Ru mor  ( en tr a to  in  ca r ica i l  14  marzo  1974)  e Min is tro  d el  Bi lan cio  e d e l la  
Programmazion e Economica  ne l IV gov erno  Mo ro  (en tr ato  in  car ica  i l  23  nov embr e 1974 , con  
l’on .  La  Malf a  V ice  Pr es iden te d e l Con sig l io) .  
 Ne l pros ieguo d el la v icend a,  l’ imputa to  in  d iverse al tr e o ccas ion i as sunse in iz ia t ive  
favorevo l i  al  S indona ,  man tenne ,  p er  ann i ,  f r eq uent i  con ta t t i  con  i  sogge t t i  oper an t i  per  con to  
del  f in an zier e s ici l i ano ,  e man if es tò  un  r e i ter ato  ed  in tenso  in ter es samento  per  i  suoi  p iù  
r i lev an ti  p rob lemi,  s ia d i o rd in e economico  s ia  d i o rd in e g iud iz iar io .  
 Pr ima d e ll’8  Ot tobr e 1973, l’on .  Andreo t ti  in co ntrò  i l  g enero  d e l S indona ,  P ier  Sandro  
Magnon i.  
 Da lla d epos iz ion e r esa da l s en .  Andr eot t i  in  data 11  nov embr e 1981 d avan t i  a l l a  
Co mmission e par lamen ta re d’ inch ies ta su l caso  Sindon a s i  ev ince che l’ in con tro  con  i l  Magnon i  
avvenn e su  r ich ies ta e con  la pr esen za d i un  d ir ig en te b ancar io ,  i l  do t t .  Macch iare l la.  
L’ impu ta to  ha  cos ì r i cos tru ito  i l  contenu to  d e l co lloqu io  con  il  Magnon i:   

 
“Lo  r iceve t t i  vo len t ier i  e ,  p ar lando , d e tt i  a  lu i in  par t ico lare  due  con sig l i .  S icco me er ano  
mol to  ag i ta t i  in  s enso  polemico  per  au tor izzazion i ch e r i t enev ano ing ius tamen te non  
date ,  io  ( …) sugg er i i  lo ro  d i non  s eguir e s trade polemiche ,  ma d i ce rcar e inv ece d i  
sp iegar e ob iet t iv amen te n e l le sed i propr ie i l  lo r o  punto  d i v is ta e ,  in  p ar t i co lar e ,  po i ,  m i  
soffer mai ,  es sendo  loro  in  qu el  mo mento  a l con tro l lo  de l la  So cie tà G en era le  
Immob i liar e,  a  dar e a lcun i  sugg er iment i .  Io  no n  sono un  tecn ico ,  ma s i  tra t ta  d i un a  
soc ie tà ch e a Roma ha s empr e con tato  qu a lco sa ,  e sugg er ii  lo ro  d i cer car e d i  
popolar izzar e l’a t t iv i tà d el l’ I mmob i l iar e,  r i l evando c ioè ch e l’ Immob il iare  non  potes se  
r iman ere so lo  la cos tru ttr i ce de ll’ ed i li z ia d i lu s so ,  de l l’O lg ia ta e d i a lt r i  qu ar t ier i ,  ma  
che era un  momen to  in  cu i o ccor rev a (…) dar e un  notevole impu lso  ad  una ed i l iz ia  
access ib i le  ad  un  ceto  p iù  v as to .  D is si  che  s econ do me qu es to  er a g ius to .  ( …)  Rip e to  che  
d i que l co l loquio  r icordo  con  esa t tezza due co se :  la  pr ima è che g l i  feci i l  catechismo p er  
indur lo  a non  segu ir e i  con s ig l i ,  ch e p are  g l i  venissero  d a mo l ti ,  d i  f are d e l le gr and i  
camp agne con tro  il  Minis tro  de l Tesoro ,  con tr o  ques to  o  con tro  qu es t’a l tro  (g l i  d iss i :  
ques ta non  è una s tr ada) ;  l a  second a cosa è ch e ,  s iccome, co me romano , a me dav a una  
cer ta impr es sion e la qu es t ion e ch e l’ Immob i liar e po tesse non  r i san ar si ,  g li  d i ss i:  
al l arga te i l  vos tro  campo ”. 

  
 E’  app en a i l  caso  d i osserv are ch e l’a t tegg iamen to  polemico  manif es ta to  da l Magnon i per  
la man cata conces sion e d i au tor izzaz ion i ch e,  a suo  d ir e,  avrebb ero  dovu to  es ser e r i l asc ia te da l  
Min is tro  d e l Tesoro ,  non  potev a che  r i fer irs i ,  in  que l p er iodo , a i  p rovv ediment i  au tor izzat iv i  
occorr en t i  p er  l’ aumen to  d e l capi ta le  de l la so c ietà Fin ambro . 
 Preci s i  r ifer imen t i  al l’ in contro  tr a l’on .  Andr eott i  ed  i l  g enero  de l S indon a –  con  la  
prec is az ione ch e l’ impu tato  av ev a d imo str a to  una b enevo la at tenz ion e p er  i l  g ruppo f acen te  



capo  a l f in an zier e s ic il i ano  ed  avev a espr esso  sugger iment i  c ir ca  la s tra teg ia d a segu ir e –  sono  
contenu t i  in  un a  le t ter a d e l Magnon i  recante  l a  d ata  de l l’8  o t tobr e 1973 . 
 I l  t e s to  d e lla le t t era –  la cu i “ve l ina” v enne  sequ es tra ta ( come ha r if er ito  i l  t e s t e  
Novemb re)  in  o ccas ion e d i una p erqu is iz ion e esegu i ta pr es so  lo  s tudio  d e l S indona  ed  è s tata  
acqu is i ta in  cop ia al l’ud ienza  de l  14  apr ile  1997 –  è  d i segu i to  r ipor ta to : 

 
Mi lano ,  8  o t tobre  1973 
I l lus tre  e ca ro  Pr es id en te ,  

des idero  v iv amen te r ingr aziar La p er  l a cor tes ia  usa tami in  occas ione d e l nos tro  
incon tro  e in  p ar ti co lar e p er  l ' in ter es samen to ,  l a  benevo lenza e l a profonda co mpren sion e  
che  El la h a vo lu to  d imos tr are  p er  i l  G ruppo che  r appresen to .  

Des id ero  an che so t to l in eare ch e la m ia person ale ,  au tonoma ed  an t ica  
ammiraz ione ,  non  so lo  ne i r igu ard i  de l la  Su a pe rsona l it à ma  an ch e per  l’ azion e po l i t i ca  
da Le i svol ta,  ha  trov a to  un a v iv a e d ire t ta  conferma a ttr av erso  la comp e tenza e l a  
pecu l iar e s ens ib i li t à  umana con  cu i E l la h a volu to  asco ltar e i  nu mero si e d iv ers i  
p roblemi ch e c i r igu ardano . 

La  mia profond a impr es sion e su  qu anto  E l la  ha  volu to  sugg er irmi  r igu ardo  a lla  
s tr a teg ia ch e i l  nos tro  Gruppo vuo le segu ir e in  I ta l i a m i au tor izza a p ensar e d i aver e con  
noi,  s e m i consente ,  un  s in ce ro  amico  ed  un  formid ab ile e sper to  con  cu i po ter  
concord ar e,  d i vo l ta  in  vo l ta ,  l e  d ec is ioni  p iù  impor tan t i  ch e pr end eremo . 

Person a lmen te po i ,  da ta l a m ia e tà e l a m ia ace rba esper ienza ,  è s ta to  mo t ivo  d i  
par t i co lar e conso laz ione l’ esser mi po tu to  in tr a ttener e con  Le i su  tan t i  argo men t i e spe ro  
quindi  che  g li  s tes si  pos sano  esser e in  s egui to  r ipres i con  una  d eter min a ta  f r equen za.  

Le sono qu ind i par t ico larmen te gr ato ,  an ch e a n ome d el l’ avvoca to  S indona ,  per  l a  
s impa t ia  e  l a s t ima  ch e El la h a vo lu to  d imos tr a re n ei  nos tr i  confron t i :  s e d a un a p ar te  
ques to  c i  onora ,  dal l’ a ltr a c i  imp egna s empr e p iù  a met ter e a d ispo s iz ion e de l nostro  
Paese e  de i suo i uo min i  p iù  r appresenta tiv i  l e  no str e u mil i  for ze .  

Mi  cr ed a,  con  d efer en te  s t ima  e  d evoz ion e,  
Pier  Sandro  Magnon i 
I l lus tre  Pr es id ente 
Giu lio  Andr eo tt i   
c/o  Centro  S tud i Laz io  
P.za  Mon tec i tor io ,  115  
Ro ma  

 
 Una impor tan te in iz ia t iv a favor evo le a l  S indon a rea lizza ta da l l’ impu tato  emerg e da l la  
depos iz ion e tes t imon iale de l l’on .  Teodor i ,  i l  qua le h a ev iden z ia to  ch e la nomin a de l do t t .  Mar io  
Barone a ter zo  ammin is tr a tore de lega to  de l Banco  d i Ro ma venn e “pa tro c ina ta  da  Mich ele  
S indona e appogg ia ta  da ll 'onorevo le And reo t t i” .  Ta le nomin a,  co mpiu ta ne l marzo  1974 ,  
cos t itu ì una innov azion e ne l la s tru t tura so c ie tar ia d el pr ede t to  is t i tu to  ban car io ,  in  cu i f ino  ad  
al lor a v i er ano  s tat i  so l tan to  du e ammin is tr a tor i  deleg at i .  La r icondu c ib i l i tà  d i ta le nomin a a l le  
press ion i de l s en .  Andreo t t i  er a desumib ile d al la d epos izion e r esa,  d avan t i  a l la Co mmiss ione  
Par lamentar e d’ in chies ta su l  caso  S indon a,  da l  sen .  F anfan i ,  i l  qu ale af f ermò  che  s i  dov ev a  
r icono scen za a l l ' ex  Pr es id ente d e l Cons ig l io  p er  aver e accet ta to  d i r i en t rar e n el Governo  Ru mor  
dopo un  per iodo  d i a ssenza.  Ino ltr e ,  i l  do t t .  Car lo  Bordon i r if er ì  ch e in  d a ta 31  Mar zo  1974 i l  
Sindon a,  pr es so  il  Grand Ho te l d i Ro ma, aveva br ind a to  a l la nomin a de l do t t .  Barone in  
presenza d i quest’u l t imo , dopo av ere f a tto  t e lefon a te d i r ingraz iamento  a ll’on .  F anf ani ed  
al l’on .  Andr eot t i ,  a l  qua le av eva d et to : “è l ' in i z io  d i una  co llabo raz ione f inanz iar ia  fra  i l  Banco  
d i Ro ma e i l  m io  gruppo e questo  ( c ioè i l  do tt .  Barone)  è  l 'uomo con  cu i tu  dovrai veder te la  in  
fu tu ro ”.  La comun icaz ione te lefon ica e ra avvenu ta in  presen za de l Bordon i (def in ito  d al Teodor i  
come “ i l  num ero  du e d e l s i s tema  finan z iar io  S in dona”) .  
 Anch e i l  t es te on .  A zzaro ,  escusso  a l l’udien za  del  22  apr i le  1998, h a r ifer i to  che l a  
nomin a de l do tt .  Baron e avv enn e su  ind icaz ione de l s egre tar io  po l it i co  de l la D emocr azia  
Cr is t ian a on .  F anf ani ,  h a agg iun to : “ch e fosse a mico  de l l 'Ono revo le  Andreo t ti  e ra  ( …) pa c if i co ,  
che  l 'Onorevo le Andreo tt i  po tes se  so sten ere la  nomina  d i qu es to  Baron e mi  pare che  non  c i  
s iano  dubb i”,  ed  h a confer mato  ch e l’on .  F anf ani d ich iarò  d i av ere  co mp iuto  ta le ind icaz ion e  
per  pr emiar e l’on .  Andr eo t ti .  
 Lo  s tes so  imputa to ,  n el la depos iz ione r esa  davan ti  al l a pred e tta Commiss ion e  
Par lamentar e,  pur  ne l qu adro  d i un a r icos tru zion e r idu t t iv a (ed  in equ ivocab i lmen te con tr adde t ta  
da a l tr e r i su l tan ze is tru t tor ie)  d e lle r ag ion i d e l p ropr io  in terv ento ,  h a ammesso  d i av er e pr ega to  
il  S egre tar io  d el la D emocr azia Cr is t ian a on .  F anfan i d i a t t iv ars i  p er ché  il  Baron e non fosse  
preter messo  r isp et to  ad  a ltr i  cand ida t i  e  v en isse pe r tan to  nomina to  ter zo  ammin is tr ator e  



deleg ato  de l Banco  d i Ro ma, ed  ha ev iden z ia to  i l  p ropr io  rappor to  d i amic iz ia con  il  Baron e,  
d ich iarando  qu anto  s egu e:   
 

“Conosco  Mar io  Barone d a qu ando er avamo ins ieme n el l’ esecu t ivo  d e i grupp i g iovan i l i  
del la demo craz ia cr is ti an a.  ( …) Ho conserva to  sempr e con  lu i un’amic iz ia .  Mi sono  
abbastan za d iver t i to  quando ho  v is to  ne i g iorn a l i  che ,  per  un  in ter es samento  –  d i cu i d ico  
–  nei confron t i  d i Barone ,  io  m i ero  at t iv ato  p er ché S indon a mi av eva pr esenta to  Baron e.  
Io  con  Baron e ( …) non  so lo  sono s ta to  n el l’ esecutivo ,  ma sono  r imas to  in  amic iz ia,  ed  è  
uno  dei  poch i a cu i ho  f a t to  da tes t imon e al  suo  matr imon io ,  a l  ma tr imonio  d i sua f ig l ia ,  
al  ma tr imon io  d i suo  f ig l io .  ( …) Quando Mar io  Barone  mi p ar lò ,  n e l mo mento  in  cu i  
c’er ano  d e i movimen t i  d i ammin is tra tor i  che  dovevano  essere  nomin at i  a l  Banco  d i  
Ro ma, v enne  ad  espr imermi la sua amar ezza p erch é eg li  s apev a ch e lo  s tav ano  
scava lcando con  p erson e ( …) ch e avev ano un’ anz ian i tà d i ban ca mo l to  minor e ( …), e  
Mar io  Barone ,  d a tu t ti  co loro  da i  qua l i  n e sen t iv o  sempr e p ar lar e ( …)  lo  s en tivo  e log iare  
mol t is s imo ( …) io  in terv enn i su  P etr i l l i  e  Veron ese,  e pr eg a i an ch e la  s egre ter ia d e l mio  
par t i to  d i in terv en ire  per ch é teor icamente i  p ar t i t i  non  s i  o ccup ano d i qu es te cose,  però  
prat icamente mi p ar e ch e s e ne o ccup ino , ma con  ques ta pr eci sa impo s taz ione : che io  non  
des ider avo  ch e Mario  Baron e fos se  s cav a lca to  nei  confron t i  d i a l tr i  ch e av evano t i to l i  
in fer ior i  a l  suo ; s icco me c’ era s ta ta un a cer ta elas t ic i tà n el la s tor ia d el Banco  d i Roma,  
nel s enso  d i po ter  av er e due o  tr e ammin is tra tor i  de leg a t i ,  po tev ano ben is simo r i so lv er e  
la qu es t ion e s enza f ar  d anno a n es suno ( …). Così fu  s tab i li to  ( …) . La mia at t iv ità p er  
so l lec i tar e da Pe tr i l l i  e  d a V eronese che non  s i  comp iesse un’ ingiu st iz ia era mossa non  
da mot iv i d i p ar ti to ,  ma d a conoscenza p erson a le  e d a lla v a lu taz ione d e l le  dot i  d e l do tto r  
Mar io  Baron e.  ( …) Co me ho  de t to  pr ima , i l  m io  in terven to  pr esso  l’onorevo le Fanf an i  
non  era af f at to  mot iv ato  d a qu es tion i d i s ch ierament i po li t i ci .  ( …) Che po i F anf ani  
prendesse su l  s er io  un a cosa d a  me r ich ies ta,  a  me  fa  p iacere .  Non v i è p erò  una  rag ion e  
d i car a t ter e po l it i co ,  d i  pa r t i to ,  ch e fo sse a so s tegno d el la mia r ich iesta ,  p erch é r i tengo  
(…) ch e a  cer ti  l ive l li  la  prof ess ion a li t à d ebb a es ser e i l  pun to  pr imo  per  muov er si”.  

  
 L’avv . Gu zzi ,  n e lla sua  depo siz ione  tes t imoniale ,  h a d ich iara to  d i av ere  appr eso  d a l  
Sindon a ch e la nomin a de l Barone ad  ammin is tra tor e de lega to  era s ta ta comp iu ta  
“appos i tamen te p er  r i so lvere la  qu est ion e d i  S in dona”.  
 I l  te s te  M. l lo  Nov embre  ha d ich iar a to  che  l ' avv oca to  To mmaso Rubb i ( capo  d el l’uf f icio  
Leg a le  de l Banco  d i  Roma,  con  i l  qu a le  eg l i  e ra sp es so  in  conta tto  per  mo t iv i  d i  l avoro)  g l i  
d iss e  p iù  vo l te  ch e  l’on .  Andr eot t i  er a “ i l  r e fe ren te  po li t i co”  de l l’ avv .  Baron e .   
 Ino l tre ,  i l  t es te Novembr e -  p remesso  d i av ere accer tato  ch e la somma d i £ .2 .000 .000 .000  
r ien tr an te  ne l le  r i serv e o ccul te d el le b anch e d i S indon a era  s ta ta al lo ca ta su  tr e l ib r et t i  al  
por ta tor e a d ispo siz ione d e lla D ir ez ion e (deno min a ti ,  r isp et t iv amente ,  Lavar edo , Ru menia e  
Pr imav er a)  ed  er a s ta ta r is cossa da l do t t .  Si lv ano  Ponte l lo  (add et to  a l la V ice Pr es iden za de lla  
Banca Pr iva ta F inan z iar ia) ,  i l  qua le r if er ì  d i  aver la consegna ta a l l 'onor evo le Miche l i ,  a llor a  
segr etar io  ammin is tr a tivo  d e lla D emo cr az ia Cr i s ti an a -  ha d ich iara to  d i av er e appr eso  d al l 'avv .  
Rubb i che  la  daz ione  d i  questo  impor to  p ecun iar io  a l la  D emo cr az ia Cr is t ian a cos t i tu iv a “un  
comp enso  per la  no mina  d el l 'a vvoca to  Baron e  ad  amm in is tra tore d e lega to ”.   
 Ques t’u l tima ind icazion e non  app are ,  però ,  do ta ta d i suff ic ien te cer tezza .  I l  te s te ha  
infa t t i  agg iun to  ch e una d iver sa tes i  er a sos tenuta da l l’avv . Ambro so li ,  i l  qu ale a f fer mav a che s i  
era tra t t ato  d i un  f inan z iamento  p er  l a camp agna ref erend ar ia r ela t iva al l’ abrogaz ione d el la  
legg e  su l d ivor zio .   
 I l  M. llo  Novembr e h a,  a l tre sì ,  spec if ica to  che  in  segu i to  i l  S indon a asser ì  d i aver e  
ch ies to  la r es t i tuz ion e de l la pr ed et ta so mma.  Un’an alog a sp iegaz ione fu  off er ta d a ll’on .  
Miche l i ,  i l  qu ale –  secondo qu anto  ha r if er ito  i l  t es te on .  A zzaro  –  con sid er ava ta le somma un  
pres t ito .  
 Qua le che fos se la r ag ione g ius t if i cat iv a de l f inanz iamen to  a lla D emo cr az ia Cr is t i ana ,  
l’e same d e lle  su indica te  depo s iz ion i consen te  d i af fer mare  con  cer tezza  ch e : 

i l  Barone  av ev a come r ef eren te po l it i co  i l  s en .  Andreo t t i ,  i l  qu a le  n e avev a appogg ia to  la  
nomin a  ad  ammin is tr a tore  d eleg ato  d el  Ban co  d i  Ro ma; 

i l  S indona av eva r i t enuto  ch e la no min a d e l Barone fo sse fun zion a le a l la so lu z ione  de i  
problemi de l suo  gruppo f in anz iar io ,  e ,  sub ito  d opo ta le no min a ,  av eva te lefona to  a l  s en .  
Andreo tt i  per  r ingraz iar lo .  

 In  ef fe t t i ,  i l  Barone ,  dopo es sere s tato  no mina to  ammin is tr a tore d eleg ato  d e l Ban co  d i  
Ro ma, esp l icò  un  impor tan te in terven to  favor evo le  al  S indon a.  
 I l  t es te on .  Teodor i h a inf at t i  p reci sa to  ch e i l  Sindon a,  in  un  per iodo  ne l qua le l e sue  
banch e s i  trov avano in  un a s i tu az ion e d i d if f ico l tà,  o ttenn e da l Banco  d i Ro ma un  pres t i to  



del l’ impo r to  d i cento  mi l ion i d i do l lar i .  Ta le pres t ito  tran s itò  at tr aver so  i l  Ban co  d i Ro ma-
Nassau  ( f i l i ale d ip enden te d al  Ban co  d i Ro ma, con  sed e in  un  “p arad iso  f is ca le”) ,  fu  f ir mato  da l  
do tt .  Baron e come r espon sab i le  de l Se t tor e Ester i  d el l’ Is t i tu to  d i  cr ed i to ,  e  –  s econdo  le  
valu taz ion i de l l’Uff icio  I ta l i ano  Camb i –  fu  ef fe t tua to  con  pro cedur e i l l eg i t t ime per  l a  
man canza d i au tor izzaz ione pr ev ent iv a.  I l  co mmissar io  l iqu id ator e d el la Ban ca Pr iv a ta I t al i ana ,  
avv .  A mbroso l i ,  n e lla su a r elazion e ,  s cr i ss e : “ sorprend e e addolo ra  ch e 100  m il ion i d i do l lar i  
sono  s ta t i  spes i da  un 'azienda pubbl ica  quale i l  Banco d i Ro ma ch e opera va  tram i te la  sua  
conso cia ta  d i  Nassau ,  quas i  per  nu l la” .  
 Anch e il  t es te M. l lo  Nov embr e h a r if er ito  ch e  ne lla p r imav er a d e l 1974,  quando  er a  
appar sa ev iden te l a car enza d i l iqu id i tà d e lle  banch e facent i  capo  a l f inan z ie re s ici l i ano  
(car en za dovu ta al  manca to  r i l asc io  de l l’au tor izzaz ione p er  l’ aumen to  d i capi ta le d e lla soc ietà  
Fin ambro , ed  a lla n atur a f iduc iar ia d i par te de i depos i ti) ,  i l  S indon a ed  i  d ir ig en ti  d e lle b anch e  
ch iesero  un  f in anz iamen to  a l Ban co  d i Roma. I l  f inan z iamento ,  ne l la misura d i cen to  mi l ion i d i  
do llar i ,  venn e d e lib er a to  ed  erog a to  con  gr and e v elo c ità a t trav erso  una conso c iata es tera  de l  
Banco  d i Ro ma, i l  Banco  d i  Roma-N assau ,  d el  cu i Cons ig l io  d i  A mmin is traz ione  faceva  par te i l  
do tt .  Baron e (qua le cons ig l ier e d i amministr az ione e respon sab i le per  i l  S et tor e Es tero  de l  
Banco  d i Ro ma) .  
 Sempre n e l 1974, i l  Banco  d i Ro ma r eal izzò  un  ten ta tivo  d i sa lv atagg io  de l la Ban ca  
Pr iv a ta I t al i ana ,  come s i  d esu me d a lla d epo siz ione tes timon ia le de l l’ avv . Gu zzi .  Qu es to  
proget to ,  s econdo cu i i l  Ban co  d i Ro ma avr ebb e dovuto  r i lev ar e la Ban ca Pr iva ta I t a l ian a,  l a  
Soc ie tà Gen er a le I mmob i liar e e la F in abank , fal l ì  in  qu an to  in  d ata 11  Se t tembr e 1974 i l  
Pres id en te d e ll ' I .R.I .  (ch e era l’ az ion is ta d i mag gioran za de l Banco  d i Roma) ,  P etr i l l i ,  espr esse  
parer e n ega t ivo .  I l  t es te Gu zz i h a sp eci f icato  ch e in  questa o ccasion e s i  manif es tò  un  con tras to  
tra l’on .  Andreo t ti  -  imp egna to ,  a t trav erso  i l  do tt .  Baron e ,  ne l s alv a tagg io  de l la ban ca d el  
Sindon a –  e i l  s en .  F anfan i ,  al l a cu i cor ren te ap par ten eva  i l  Pe tr i l l i .  A  segui to  d i c iò ,  l a  Banca  
Pr iv a ta  I ta l ian a  venn e po s ta  in  l iqu id azion e  co a tta ammin is tra t iva .  
 L’on . Teodor i ,  n el la su a d epos iz ion e te st imon ia le,  dopo av ere  ev id enz iato  ch e al l’ in terno  
del Banco  d i Ro ma g l i  in teress i  de l S indona eran o  sostenu ti  d al do t t .  Barone ,  ha agg iun to  ch e i l  
Sindon a n egl i  ann i 1975-1978 s i  r ivo ls e,  pe r  real izzar e i  suo i prog e tt i  d i  s i s temaz ione  
f inan z iar ia ,  a ll’ ing .  For tuna to  F eder ic i ,  i l  qu ale in  quel p er iodo  r ives tiv a la car ica d i cons ig l ier e  
d i ammin is tr az ion e de l med es imo i s t i tu to  ban car io  ed  er a in  co stan te r appor to  con  i l  s en .  
Andreo tt i .  
 I l  ruo lo  as sunto  d a ll’ ing .  Fed er ici  n el la v icenda in  qu es t ione è s ta to  u lter iormen te  
del in ea to  da l l’ avv .  Gu zz i .  
 Da lla depo siz ion e de l Guzz i s i  d esu me che l’ ing .  F ed er ic i  ( impor tan te cos tru t tore i l  
quale era un a “p er sona mo lto  v ic ina  ad  An dreo t ti”,  er a “un sos ten i tore de l la  co rren te  
andreo t tiana ”,  e r icopr iv a,  in  que l per iodo , l e  car iche d i V ice Pr es iden te e compon en te d e l  
comi ta to  esecut ivo  d e l Banco  d i Ro ma)  “a l l ' in iz io  d el  1976 comparve  su l lo  s cena r io  de l la  
vicenda S indona ”.  L’ ing .  F eder ic i  s i  incon trò  r ip etu tamen te con  i l  S indona e f ino  al lug l io  1978  
man tenne d ire t tamente i  con ta t ti  tr a ques t’u l timo ed  il  s en .  Andreo t t i ,  godendo d el la f idu c ia d i  
en tr ambi .  I l  F ed er ic i  r i cev ev a da l Sindon a o  da i suoi d i fen sor i in formativ e su l l’and amen to  de l la  
s i tu az ion e genera le e de l la s i tuaz ione pro cessu a le d el f inan z iere s ici l i ano ,  e qu indi r if er iv a su l  
punto  a l sen .  Andreo t t i .   
 L’ ing .  F ed er ic i  e  i l  do tt .  Barone ,  ins ieme ad  al tr i  sogg e tt i  ( tr a cu i l’uomo d ’aff ar i  
Rob er to  Memmo) , n egl i  anni 1976 e 1977 s i  in teressarono de l " Proge t to  in terd ipend en te tr a l a  
Soc ie tà G ener a le I mmob i l iar e e l a Ban ca Pr iv a ta  I ta l ian a" ,  un  proge t to  d i sa lv atagg io  e labora to  
dal  co l leg io  d if ens ivo  d e l Sindon a e  volu to  da l lo  s te sso  f in an z ier e s ic i l i ano .  
 L’avv . Gu zzi h a ino ltr e r if er i to  che i l  23  agos to  1976, in torno  a mezzog iorno  o  n e l pr imo  
pomer igg io ,  acco mpagnò du e compon en ti  d e l la co muni tà i t a lo-amer icana ,  Ph i lip  Gu ar ino  
(sogge t to  app ar ten en te a l la masson er ia ,  i l  quale svolg ev a co mp it i  d i  d irez ione ed  
organizzaz ione d e l la prop ag anda d e l P ar t i to  Repubblicano  amer icano)  e  P aul Rao ( f ig l io  d i un  
al to  magis tra to  i t alo- amer icano)  presso  i l  Cen tro  Stud i  con  s ede  a  Roma in  P iazza  Mon tec itor io ,  
dove ess i  av ev ano un  appun tamento  con  i l  s en .  Andreo tt i .  L’ ar r ivo  de l Gu ar ino  e d el Rao er a  
s ta to  preannunz iato  al  Gu zzi d al S indon a,  i l  quale l i  avev a qua l if i ca ti  come suo i amic i,  g li  
avev a co mun ica to  ch e ess i  av ev ano un  appun tamen to  con  i l  p red e tto  espon en te po l it i co ,  e lo  
avev a  preg a to  d i  acco mp agnar l i  d a l sen .  Andr eot ti .  
 I l  sen .  Andr eot t i  r i cev e t te i l  Gu ar ino  ed  i l  Rao . Vi fu  uno  scamb io  d i abb racc i e d i sa lu t i  
da cu i l’ avv . Gu zzi tra sse i l  conv in cimento  che i  sogge t ti  in  ques t ione g ià s i  conoscessero .  Dopo  
il  co lloqu io  ( cu i i l  t e s te non  prese p ar te) ,  l’avv .  Guzz i acco mpagnò i l  Guar ino  ed  i l  Rao  pr es so  
l’a lb ergo  P ar co  d ei  Pr inc ip i ;  i l  Guar ino  ed  i l  Rao  g l i  d iss ero  ch e er ano  mo lto  sodd isf at t i  p er ché  
il  sen .  Andr eot t i  av ev a ass icur a to  un  suo  in teres samen to  pe r  quan to  r igu ard ava l 'e s tr ad iz ion e,  e  
g li  comun icarono  che  dovev a  ar r iv ar e d a Arezzo  Lic io  Ge l li .  



 Ne l sudd e t to  alb ergo , in torno  a l le  or e 22  d e llo  s tes so  g iorno , i l  Gu ar ino  ed  i l  Rao ,  
ins ieme a l Gu zzi ,  s i  incon tr arono qu indi  con  il  Ge ll i ,  a l  qu ale p ar larono  d el  lo ro  co l loqu io  con  
l 'on .  Andr eo t ti ,  sp ecif icando  “ch e erano usci t i  sodd is fa t ti  da  questa  r iunion e p erché  
sostan z ia lmen te i l  pres id ente a veva  ass icura to  i l  suo  in teres sam ento ” (v .  l e  d ich iaraz ion i r ese  
dal  te s te  Gu zz i  a l l’ud ien za  d el  15  apr i le  1997) .  
 I l  con tenu to  de l co l loqu io  è s ta to  r ico s tru i to  in  senso  r idu t tivo  d a l s en .  Andreo t t i  ne l la  
depos iz ion e resa dav an ti  al l a pred et ta Co mmiss ione Par lamen tar e .  In  questa s ede ,  in f a tt i ,  i l  sen .  
Andreo tt i  ha  d ich iara to  quan to  s egue : 
 

“N atur a lmen te v i er a una tes i  (…) ch e c irco lav a (probabi lmen te lo  s tes so  S indona creav a  
le or ig in i d i  questa te s i)  c io è ch e v i fos se un  co mplo t to ,  non  so  s e po li t i co  o  econo mico  
o  pol it i co  ed  econo mico-f inan z iar io ,  che av eva provoca to  ( …) i l  d iss es to  ( …) . La s tes sa  
opin ion e ,  an zi p iu t to sto  accen tu a ta su  un  p iano  d i cara t te re pol i t ico ,  qua lche vo lta m i fu  
espr essa d a qua lch e amer icano  (…) . Ci to  i l  caso  d i due i t alo- amer ican i che v eniv ano a  
Ro ma d i tan to  in  tan to  e che ,  quando ven iv ano  a Roma, veniv ano a trovar e me, come,  
credo , v en issero  a trov are  mo l ta  gen te:  i l  s igno r  Guar ino ,  che er a uno  d e i d ir igen t i  d el  
par t i to  r epubb licano ,  e  i l  do t tor  Rao , d i cu i  cono scevo i l  p adre ,  che  e ra  presid en te  d i  una  
del le cor t i  d i  New York .  Venu t i  una vol ta,  an z i  due volte,  un a vol ta ins ieme, una vo lta  
Guar ino  a d is tanza  d i  tempo,  p ar lando d i  a l tr e cose,  venu t i  a  s alu tarmi ,  non  venu t i  p er  
ques to ,  m i espr es sero  ques ta  loro  opin ion e a cu i  io  d is s i  ch e cer tamen te in  I ta l i a uno  può  
aver e amic i e n emic i,  an ch e d i car a t ter e po l i t i co ,  e che ,  p erò ,  l a  pro cedur a ch e s i  
svolg eva n ei confron ti  d el le a t t iv i tà d el do t to r  Sindona era un a procedura d el tu tto  
regolar e,  ch e non  c’ era n essun  l inc iaggio ,  n es suna f r et ta d a par te d el l’ ammin is traz ione  
g iudiz iar ia ,  ch e s tav a esaminando con  la cura  dovuta –  r i t en evo –  que lla che era l a  
posiz ione .  ( …) In tan to  i l  co l loqu io  con  il  Guar ino  ed  il  Rao  r igu ardò  S indon a p enso  p er  
cinqu e minu t i ,  i l  re s to  r igu ardò , co sì ,  le  s i tu azion i .  ( …) non è che loro  v ennero  p er  
par lar e d i S indona ; mi do mandarono ed  io  d i ss i  lo ro  ch e non  c’e ra p ersecuz ion e pol i t ica  
e ch e io  mi augur avo  ch e le cose fossero  ch iar it e ,  per chè d i Sindon a av evo l’op in ione  
che  ho  d et to  pr ima  e  ques to  ( …) f ino  a ch e un  magistr a to  non  c i d ice ,  o  l a vo str a  
Co mmission e ,  ch e le s i tuaz ioni sono  d iv erse io  non  avevo d el le rag ion i … Qu ind i d i ss i  
del le paro le d i cor tes ia,  ma spec ia lmen te pe r  sf a tar e che v i fo sse questa p ersecu z ion e d i  
car a tter e po l i t i co  (…).  Cer tamen te  non  mi ch iese ro  d i  f are  in terv ent i  d i a lcun a n a tura” .  

  
 La v ers ion e forn i ta d a l s en .  Andr eot t i  cir ca la p osiz ione d a lu i a ssun ta  ne l co lloqu io  co n  
il  Gu ar ino  ed  il  Rao  non può r it ener s i  cr ed ib i le ,  in  quan to  è con tr add et ta in equivo cabi lmen te da l  
contenu to  de l le su ccess ive af f ermazion i co mp iute da i pred e tt i  in ter locu tor i  in  pr esenza de l l’ avv .  
Guzzi  e d e l G e ll i .  
 Da lle d ich iaraz ioni d el sen .  Andreo t t i  emerg e ,  comunqu e, che in  s egui to  eg l i  in con tr ò  
nuovamen te  i l  Guar ino ,  i l  qu ale ebb e ad  esp org l i  un  conv inc imen to  ugu a le  a  que l lo  g ià  
man if es ta tog l i  n e lla  sudd et ta o ccasion e  in  mer i to  a l le  v icend e d e l Sindon a .  
 I l  t es te on .  Teodor i ha ev id en zia to  ch e i l  Gu ar in o  ed  i l  Rao  er ano  due no t i  membr i de l la  
comun i tà  i t a lo- amer icana  d i New York .  
 La  docu mentazion e acquis ita a ll ’udien za  de l 20  o t tobr e 1998 d eno ta  ch e i l  Guar ino  er a  
Dir et tor e d el la D iv is ione Ci ttad in i An zian i presso  il  Republ ican  Nat iona l Com i ttee  ( Comi ta to  
Nazion a le  Repubbl icano) .  
 Da lla d epos izion e tes t imon iale d e l M.l lo  Novembre s i  d esu me che i l  Gu ar ino  so t toscr is se  
una d ich iar az ion e g iur a ta (a ff ida vi t)  p r esentata in  f avore d el S indon a ne l l’amb ito  d el  
proced imen to  estr ad iz ion a le ,  ne lla qua le spec if icò  d i essers i  recato  in  I t al i a e d i av er e  
incon tr a to  du e vo lte un  a l to  espon en te  de l la  p oli t i ca ,  con  gr and i r esponsab i li t à  n el  Gov erno  
it a l iano ,  d i cu i non  f acev a il  no me. I l  M.l lo  N ovembr e e l’ avv . Amb roso li ,  dopo aver e pr eso  
v is ion e d el la d ich iar az ion e,  r i t ennero  d i iden t if icar e n el l’on .  Andr eo t ti  l’ espon en te  po li t ico  
incon tr a to  d a l Gu ar ino .  
 Accenn i a l  " Proge t to  in terd ip enden te tr a l a So cie tà  G ener a le I mmob i liar e e l a Banc a  
Pr iv a ta  I t a l ian a"  ed  a l l’ incon tro  con  i l  Guar ino  ed  i l  Rao  sono contenu ti  n el la segu en te  le t ter a  
del  S indon a,  r ecan te  la  da ta d e l 28  s e t tembre197 6 (docu men to  n .  69 ,  prodo t to  d a l P .M.) :  

 
28  s et tembr e  1976 
I l lus tre  e ca ro  Pr es id en te ,  
nel mo men to  p iù  d if f ic i le d e lla mia v i ta sen to  il  b isogno d i r ivo lg er mi d ir e ttamen te a Lei  
per  r ingraz iarLa d ei  r innova t i  s en timent i  d i  s tima che  E l la  ha  recentemen te man if es ta to  a  
comun i amic i e per  espor Le , propr io  in  con sid eraz ion e de l l’ in teressamen to  de Le i  
mos tra to  a l le no te v icend e ,  l a drammatica s itu az ion e in  cu i mi sono v enuto  a trov ar e  



ins ieme a i m ie i f ami liar i .  I l  p rocedimento  d i e s trad iz ione ,  d ie tro  ev iden t i  p ress ioni d ei  
g iudic i i t a li an i ch e con t inu ano le ind ag in i is t i tu i te su lla base d i un a preconce t ta e  
preord in a ta mia co lp evolezza ,  ha ormai preso  l’ avvio .  La pesan te cau z ione impos ta a me  
ed  a i m ie i famil iar i  ha e saur i to  l e font i  d i  f inan z iamento  che avrebb ero  dovuto  consent ir e  
la  cont inu i tà  de l la m ia  d i fesa .  
Cer tamen te,  nonos tan te l’a ss is tenza amich evo le e co mpe ten te d ei mie i l eg al i ,  i l  
p roced imen to  segu ir à i l  suo  cor so  f ino  al la sua conc lus ion e che  s i  p r eved e a br ev e  
scaden za p er  l a p ress ione  eserc i ta ta quo t id ian amente  da l le  au tor i t à i ta l ian e .  
La  mia d if esa,  co me  può immag inar e ,  avrà  du e pun t i  d i appogg io :  que l lo  g iur id ico  e  
quel lo  po li t i co .  In  un  pr imo mo mento  sar ann o espos t i  con  comp e ten za e s er ie tà g l i  
argomen ti  g iur id ici ,  ma sub i to  dopo  sarò  cos tre t to  mio  malgr ado  a pr esen tar e ,  p er  
capovo lg ere  a  m io  f avor e la s i tuaz ione ,  i  rea li  motiv i  per  cu i è s ta to  emesso  a m io  car ico  
un  ingius to  mand ato  d i ca ttur a ,  farò  c io è presente ,  con  oppor tune do cumen taz ioni ,  ch e  
sono s ta to  messo  in  questa s i tu az ion e p er  vo lontà d i p erson e e  gruppi  pol i t ic i  a  Le i no t i ,  
che mi h anno co mba t tu to  per ché s ap evano che comb a ttendo me avr ebb ero  dann eggia to  
al tr i  g ruppi  a cu i  io  av evo d a to  appogg i con  tang ib i l i  ed  uff ic ial i  in terv ent i .  
Ho dovuto  cons ta tar e pur troppo che g l i  sforz i de i poch i au tor evol i  amic i r imas t im i e d ei  
mie i l eg al i  hanno trov ato  sp es so  os taco li  du r is s imi,  ed  è d i f f ic il e pr eved er e,  cos ì  
cont inu ando,  una con clu s ione a br ev e s caden za d el le tra t t at iv e in  corso .  E  c iò  è tan to  p iù  
inco mpr ens ib ile ed  ing ius t if icab i le quando s i  pensa ch e s i  tr at t a so l tan to  d i formal izzar e  
accord i g ià d is cuss i  ed  in  l in ea d i mass ima  ragg iunt i  s in  d a l mese  d i  s e ttembre  1974 con  
il  Banco  d i Ro ma. 
Ul ter ior i  perd i te d i tempo po trebb ero ,  o l tre ch e  esser e dannose p er  c iò  ch e ho  de t to  in  
mer i to  a l l’ es trad iz ione ,  co mpro met ter e d ef in i t iv amen te la poss ib i li t à  o  la conv enien za d i  
ta l i  accord i .  Mi r ifer i sco  in  modo par tico lare  ai  t er min i proces sua l i  de l g iud izio  d i  
opposiz ione d e lla s en ten za d ich iara t iva d e l lo  s tato  d i inso lv enza ,  a l  g iud iz io  avan t i  i l  
TA R de l Laz io  p er  l’ annu llamen to  d el d ecre to  d el Min is tro  d e l Tesoro  e d el le procedur e  
in ten tate contro  la Cap isec e l a F inambro  e a i  t ermin i d i p r escr izion e o  d i decaden za d i  
ta lun e az ion i ch e dovr ei in iz iar e per  un a p iù  co mple ta d ifesa d e i m iei in teress i .  Per ch é le  
az ion i in tr aprese s iano  so stan zia lmen te v a lid e e deter min an t i ,  è  c ioè p er ché es se por t ino  
a rend ermi que l la g ius t iz ia ch e mer ito ,  è  asso lu tamente ind ispen sab i le che s i  p erveng a  
al la r evoca  de l lo  s ta to  d i inso lven za e d e lla l iqu id az ione  co a tta d e lla Ban ca  Pr iv ata  
I ta l i ana : presuppos t i  neces sar i  p er  l’ es t inz ion e de i capi d i imputazion e re la tiv i a i  
p resun t i  r ea t i  fa l l imentar i .  
Le  propos te  d i acco rdo  d i scu sse con  il  Ban co  d i Roma pr ev edono anch e l’ at tu az ion e d i  
operaz ioni tecn ich e necessar ie al  r aggiung imento  de llo  s copo ch e c i s iamo pref iss i .  
L’avv . Rodol fo  Guzz i,  ch e co me sa segu e le tr at t a tiv e in  cor so  e mi r appr esenta p er  i l  
raggiung imen to  de l l’ accordo , è a Su a co mple ta d ispo s iz ion e per  i l lus tr arLe in  tu t t i  i  
par t i co lar i  le  az ion i ch e b isogn a in tr aprend er e e le vo lon tà ch e b i sogna f ar  in con tra re p er  
ch iud er e un a p agin a d i  grav i ing ius t iz ie.  Ta l i  accord i d’ a ltr a p ar te  non  so lo  
s is temer ebbero  la  Ban ca Pr iv a ta  I ta l ian a ,  d ando la  mer i ta ta sodd isfaz ione  a  tan t i  p icco l i  
az ion is t i  che h anno r ipos to  f idu cia in  un  sano  gr uppo pr iv ato  pr ima e  ne l le  d ich iar azion i  
del  Ban co  d i Roma po i ,  ma d arebb ero  an che  a qu es t’u lt imo Is t i tu to  d i cr ed i to  l a  
tranqu i l l i t à  n eces sar ia ad  op er ar e in  campo n az iona le ed  in ternaz iona le s en za le gr av i  
preoccup az ion i pe r  i  r i sch i a cu i andrebb ero  in contro  s e l’ azion e g iud iz iar ia in trapr esa  
dovesse  con t inuar e  f ino  in  fondo . 
So  e  sono conv in to  ch e E lla h a g ià f at to  ogn i  sforzo  per  ag evo lar e l a so lu z ione d e l  
problema de l la Soc ietà G enera le Immobi l iare ,  e  con  essa la so lu zion e d el mio  prob lema .  
La s i s temaz ione ,  d i p er  s é,  d i ques ta so cie tà non  mig l iora pur troppo asso lu tamente la mia  
posiz ione d i accusa to ,  ma può for se tog l ier mi dei ser i  mezzi d i at t acco  che io  ho  n ei  
confront i  d el la con trop ar te .  Ta le s i s temaz ione  è per  me v al id a so ltan to  s e a t tua ta  
contemporan eamen te  a  que l la  de l la Banca Pr iv a ta I ta l i ana .  Ho  il  dubbio  ch e non  s ia s tata  
esamin ata l a s itu azion e n e l suo  r ea le e  con cr eto  asp et to ,  ed  è p er  ciò  ch e ins is to  ne l la  
preghier a d i consen t ire  a  Gu zz i un a  d ir e tta  e sposiz ione  d i  una  co mp le ta an al is i  de l la  
s i tu az ion e.  
Le ch iedo  inf in i te s cuse per  aver La d is turb a ta co n  quest i  m ie i problemi in  un  mo men to  in  
cu i E lla è par t ico larmen te o ccupa ta ne l governo  del no stro  p aese.  L’ho  fa t to  s ia p er ché  
so  che El la s i  è  cos tan temen te e ben evo lmen te in ter es sa ta a questa m ia s i tu az ion e,  s ia  
perch é r i t engo ch e la ch iu sur a d i s itu azion i d if f ic i l i  e  co mples se che co invo lgono an che  
en t i  o  is ti tu z ioni d i s ta to  pos sa ,  ne l l’ in ter es se  del la co l le t t iv i tà e d el P aese,  s tar Le a  
cuore .  
Grad isca ,  La pr ego , i  m iei  p iù  cord ia l i  e  devo t i  s alu t i .   



Miche le Sindon a 
 
I l lus tre  Onor evo le 
Giu lio  Andr eo tt i  
Pres id en te   
Cons ig l io  d e i Min is tr i  
Ro ma 

 
 Div ers i  pas sagg i de l la le t ter a ind ir izza ta da l Sindon a a l l’on .  Andr eot t i  r i su l tan o  
par t ico lar men te s ign if icat iv i per  r i cos tru ire l e re laz ion i in tercor se tr a i l  mi t ten te ed  i l  
des t ina tar io .  
 I l  r if er imento  a i  “co muni  amic i” cu i  l’e sponen te poli t i co  avev a r ecen temen te  man ifes ta to  
la p ropr ia s t ima p er  i l  f in an zier e s ici l iano  r igu arda –  co me h a ch iar i to  l’avv . Gu zzi n e lla sua  
depos iz ion e te s timon ia le -  Phi l ip  Gu ar ino  e P aul Rao, i  qu a l i  ne l corso  de l mese preceden te  
avev ano in con tr ato  l’on .  Andr eo t ti  ed  er ano  r imast i  mo l to  sodd isf a tt i  in  quan to  quest’u l t imo  
(che a llor a r icopr iv a la car ica d i Pr es id ente d el Con sig l io  de i Min is tr i )  av eva as sicur ato  i l  
p ropr io  in teressamen to  in  mer i to  a l l’ es trad iz ione  de l  S indona .  
 Non a caso ,  sub i to  dopo i l  r ifer imen to  a i “co mu ni amici” ed  a l lo ro  co l loqu io  con  l’on .  
Andreo tt i ,  n el la l et t era  v ien e tr at tata l a prob lemat ica r e la t iv a al  p roced imen to  d i es tr ad iz ione ,  
specif icando ch e l’ espos izion e d e lla “dra mma tica  s i tuaz ione”  si  r i conn et te al l’ in ter es samento  
mos tra to  da l l’on .  Andr eo tt i  per  le  “note  v icend e” .  
 Da lla l et t era  emerge con  ch iar ezza l’ in ten to  d el  S indona  d i po rre a fond amen to  d e lla  
propr ia d ifesa non  so lo  argomen taz ion i g iur id ich e,  ma an che mot iv az ion i d i na tur a pol it i ca,  e  d i  
documen tar e ch e a l la base de l le in iz ia t ive  g iud iziar ie  a ssun te a  suo  car ico  v i er a –  a suo  d ir e -  
i l  d i segno p ersegu ito  d a d eter min a t i  g ruppi po li t i ci ,  i  qua l i  av ev ano eser c i ta to  un’ az ion e d i  
contr as to  n e i suo i con front i  p er  a r recare danno ad  a l tr i  se t tor i  de l mondo pol i t ico  
preced entemen te appogg ia t i ,  con  a tt i  con cr et i ,  d a l f in anz ier e s ic il i ano .   
 La  le tt er a,  ino l tr e,  ev iden z ia g li  ob ie tt iv i ch e assu mevano  magg iore  impor tan za pe r  i l  
f inan z iere  s ici l iano :   

la  r ap id a  con c lus ione  d el le tr a tt a tiv e  in ter corren t i  con  i l  Ban co  d i  Roma; 
la  r evoca d e lla  dec lar a tor ia  de l lo  s ta to  d i in so lv enza e  de l la  l iqu id az ion e co at ta d e lla Ban ca  

Pr iv a ta I ta l i ana ( r evoca ,  questa ,  ch e co st i tu iva i l  necessar io  presuppos to  per  so t tr ar re i l  
Sindon a a lla  re sponsab il i tà  p ena le p er  i  r ea t i  f a ll imen tar i  con tes tat ig l i) ;  

la  r ea l izzazion e de l la s i s temaz ione d el la Ban ca Pr iv a ta I ta l ian a con tempor an eamente a  
quel la de l la So c ie tà Gen er a le I mmob i liar e (per  cu i ,  a  d ir e de l Sindon a ,  l’on .  Andreo t t i  
avev a  amp iamen te profu so  i l  p ropr io  imp egno) .  

 Ne lla d epos iz ion e resa d avan t i  a l l a pred e tta Co mmission e P ar lamentar e i l  s en .  Andreo t ti  
ha ammesso  d i aver e r icevu to  la su ind ica ta l e tt era d e l 28  se t tembr e 1976, ma ha  sos tenuto  d i  
non  av erv i d a to  r ispo sta .  
 Ne l pros ieguo , l’on .  Andr eot t i  mos trò  d i in teressar s i  s ia de l le v icend e g iudiz iar ie de l  
Sindon a,  s ia d e lla  s is temaz ion e d e lla  Ban ca Pr iv ata  I t a l ian a.  
 In  un  pr imo tempo , l’on .  Andreo t ti  apparv e “f r ed do e d is tacca to ” per  quan to  con cernev a i  
p roget t i  d i  s i s temaz ione d e l le b an che r icondu cib il i  a l  S indon a,  ma d ispon ib i le ad  in ter essar si  
del  pro ced imen to  d i  es trad iz ione .  
  Al r iguardo , o ccorr e pr emet ter e ch e il  t es te G uzz i h a d ich iar ato  ch e i l  S indona  ed  i l  
Magnon i ind iv idu arono ne l l’on .  Mass imo D e Carol is  ( espon ente d i un a corren te d i des tra d e l la  
Demo cr az ia Cr is t i ana  ed  amico  de l  Magnon i )  i l  sogge t to  ch e,  av endo la po ss ib i l i tà  d i  
in t ra t ten ers i  a co l loqu io  con  l’on .  Andreo t ti ,  era in  gr ado  d i v er i f i care se  quest’u l t imo si  
in ter es sasse o  meno  de l le  v icend e d e l f in anz iere  s ic il i ano .  
 L’avv . Gu zz i h a sp ecif icato  ch e in  d a ta 19  n ovembr e 1976 r icev et te un a te lefon a ta  
dal l’on .  D e Caro l is ,  i l  qua le g l i  co municò  che l 'on .  Andr eo t ti  sembr ava “ fr eddo e d i s tacca to”  
su i p ian i d i s is temaz ion e de l le b anch e ,  ma d ispon ib ile ad  un  in ter es samento  con  r igu ardo  
al l’ es tr ad iz ione  (ne l l’ agend a d e l 1976 d e l l’av v . Gu zz i ,  con  r if er imento  a l  19  nov embr e,  è  
contenu ta l’ annotazion e : “De Caro l is  –  G .A .  fr eddo e d i s tacca to  s i  in te resserebb e a l la  
es trad iz .”) .  
 In  segu i to ,  tu t tav ia,  l 'on .  Andreo t t i  s i  in ter es sò  anch e d ei  proge t ti  d i  s is temaz ion e de l la  
Banca  Pr iva ta I t al i ana .  
  L’avv .  Gu zz i h a r if er ito  ch e l’ ing .  F eder ic i  g li  avev a pr eannunz iato  ch e i l  6  apr i le  1977  
al le or e 9  l’on .  Andr eo tt i  s i  s ar ebbe  in con tra to  con  Rob er to  Calv i ( Dir e t tore  Gen er a le  de l Banco  
Ambros iano)  “per ved ere  d i  t rova re una  so luz ion e p er la  Ban ca Pr iva ta  I ta l iana  con  
l ' in tervento  d i  Calv i” .  I l  Calv i in f a tt i  er a s tato  r i t enu to  la p erson a idon ea  a rea lizzar e ,  
nel l’ amb i to  de l "Prog e tto  in terd ip enden te” ,  i l  s alv a tagg io  d el la Ban ca P r iv a ta I ta l i ana e de l la  



Soc ie tà Gen er ale Immobi l iare ,  ed  av eva man if es ta to  la propr ia d i sponib i l i t à .  Per  questa rag ion e  
l’ ing .  Fed er ici  av ev a ch ies to  a l l’on .  Andreo t t i  d i  incon tr ar e i l  Ca lv i.  L’ avv . Gu zzi  i l  6  apr i le  
1977 apprese d a l Fed er ici  che in  ef fe t t i  questo  incon tro  s i  era r iv ela to  de lud en te p erch é l’on .  
Andreo tt i  at t endev a che il  Ca lv i for mu lasse le  sue propos te ,  e  i l  Ca lv i a t tend ev a ch e l’on .  
Andreo tt i  g l i  p ro spe t ta sse le  su e r ich ies te ( “sostanz ia lm en te  And reo t ti  asp et ta va  che  Calv i  
propones se ,  Calv i in vece asp e tta va  d i sen t ir s i  ch ied ere”) ,  e  qu ind i l’ espon en te po l it i co  ed  il  
banch iere  er ano  r imas ti  su l le  lo ro  r i sp et t ive  po siz ioni .  A l le or e 21  d e llo  s tesso  g io rno  l’avv .  
Guzzi  comun icò  al  S indon a l’ avvenu to  in con tro .  
 Ne ll’ ag enda d el 1977 de l l’ avv . Gu zz i ,  acquis it a  in  copia a l l’ud ien za de l 16  apr ile 1997,  
sono  presen t i ,  in  r e laz ione  a l la d a ta de l 6  apr ile ,  l e  s eguen t i  annotazion i :  “FF –  in contro  RC/G A 
–  de lud ente”,  e  “M.S  –  r i f er i to  in contro  RC/G A” .  
 Ne lla su a depos izion e tes t imon ia le ,  l’ avv .  Gu zzi h a a ltr es ì  r ifer i to  ch e i l  Fed er ic i  g l i  
par lò  d i un  in teressamen to  de l l’on .  Andr eot t i  con  r igu ardo  a l p ro cedimento  p end ente d avan t i  
al l a Cor te d i Cas saz ione  per  la  sosp ens ion e d e l proced imen to  p en a le  e  l a  revo ca d el  mand ato  d i  
ca t tura emesso  a car ico  d e l S indona ( su l punto ,  i l  t es te ha spec if icato : “v i è una  te lefona ta  d i  
Fed er ici ,  i l  quale  m i d ice  ch e  And reo t t i  s i  s ta  in teressando  p er  la  qu es tion e  de l la  Ca ssaz ion e”) .  
 Ques to  in ter essamen to  e ra s ta to  so l lec i tato  da l S indona ,  i l  qu ale in  un a r iun ion e tenu ta i l  
17  febbra io  1977 av ev a red at to  un  m emorandu m ,  con  cu i ch iedev a a l l’on .  Andr eo t ti  d i  “po rta re  
l’a ttenz ion e de l la  Suprema Cor te su  una  pra tica  che da  p iù  par t i  e ra  v is ta  con  est remo  
d is fa vore” e l amen tav a che “non v i e rano s ta t i  in te rven t i  posi t i vi  p er  una  so luz ion e fa vorevole  
del p roced im ento  d i es trad iz ion e”.  I l  memor and um er a s ta to  con segn a to  a l l’ ing .  Fed er ic i  p erch é  
lo  por tas se  a l l’on .  Andr eo tt i .  
 Per  i l  med es imo  r icorso  a lcuni d if ensor i d e l S indona presero  con tat to  con  i  mag is tr a ti  
Domen ico  Pone ,  Car melo  Sp agnuo lo ,  Ang elo  J an nuzz i .  L’ avv . Gu zz i in con trò  a casa d i Rob er to  
Memmo il  do t t .  Sp agnuo lo  ed  il  do t t .  Pon e,  i  q ual i  avrebb ero  dovuto  “ in teres sar si p er  ved ere  
che il  r icor so  in  Ca ssa zion e fo sse fa vorevo lm ente cons idera to” .  Al do tt .  Pon e,  l ’avv .  Guzz i  
consegnò cop ia  d i a lcun i  a t t i  g iudiz iar i  ( i l  r icor so  e  la  memoria) .   
 La  Cor te  d i Cas saz ione ,  tu t tav ia,  re sp inse i l  r i co rso  d el  S indon a.  
 Dopo la  dec is ione  neg a t iva  de l la  Cor te  d i Cassazion e ,  i l  S indon a convocò  a N ew  York  i  
p ropr i d if ensor i d al  4  a l  9  lug l io  1977 p er  r ap presentar e loro  che  la s i tu az ion e era  d iv enu ta  
insos ten ib i le.  Ad una r iun ion e con  il  S indon a,  tenu tas i i l  9  lug lio ,  p resero  pa r te i l  Magnon i ,  
l’avv .  Gu zzi ,  i l  p rof .  G amb ino , l ’avv . S tr ina  e l’ ing .  Fed er ici .  In  qu es ta r iun ion e fu  p red ispo sto  
un  programma es tr emamen te aggr es sivo : s i  d ec i se d i e ser c itar e press ion i su  e sponen t i  po l i t ic i ,  
d i  r iv ed ere la po siz ione as sunta ne i con front i  d el Ca lv i ,  d i  o t ten er e,  tramite la masson er ia ,  l a  
sost i tu zion e de l M. l lo  Novembre ,  d i condur re u na ene rg ica lo tta con tro  i  g iud ic i d i Mi lano . In  
ques ta f a se ,  i l  do t t .  Spagnuo lo  avrebb e dovu to  inf lu ire magg ior men te su i mag is tr a ti  d i  Mi lano  e  
d i Ro ma. 
 Per  quan to  r igu ard a le pr ess ion i da e ser c itar e nei confront i  d i uomin i po l i t i c i ,  l’avv .  
Guzzi  ha pr eci sa to  ch e i  conta tt i  t enut i  d a l l’ in g .  F eder ic i  furono ind ir izza t i  sopr a t tu t to  v erso  
l’on .  Andr eo tt i  e  v erso  i l  s en .  F anf ani ,  a t trav erso  l’ avv . Bu cc ian te .  
 L’avv . Guzz i ha r if er i to  d i av ere appreso  da ll’ in g .  Fed er ic i  e da l prof .  G amb ino  ch e ne l  
lug l io  1977, in  un  incon tro  ch e cos toro  avev ano avuto  con  l 'on .  Andr eo tt i ,  s i  p ar lò  d i un  
in terv en to  ch e av ev a co me dest in atar i  i  cong res smen  ( membr i de l Congr es so)  amer icani Rod inò  
e Murphy ed  er a s ta to  r ich iesto  d al congressma n  Mar io  Biagg i a l  f in e d i coagu lare la vo lontà  
del la co muni tà i ta lo- amer ican a in  re laz ion e a l l’e str ad iz ion e.   
 I l  med es imo tes te h a ev id enz ia to  i l  co l legamen to  tra qu es ta d i scu ss ione ed  il  con tenu to  
d i du e m emorandu m ,  ch e erano  s ta t i  consegna t i  a ll ’ ing .  F ed er ic i  n e l cor so  d i un a r iun ion e con  i l  
Sindon a ( a lla qu a le  l’ avv . Gu zzi  non  avev a p ar tec ip ato)  e che  r igu ard avano  r i spe t t ivamente la  
s is temaz ione d el la Ban ca Pr iv a ta I t a li an a e d el la Soc ie tà G en era le Immob il iare ,  e  lo  s tato  d e l  
proced imen to  d i  es trad iz ione .  
 L’esi s ten za d el  m emorandu m  concern ente l’ es tr ad iz ione  è s tata  conf er mata d al  te s te on .  
Gustavo  Min erv in i  n el la d epos iz ion e r esa a ll’ud ien za d el  13  magg io  1997. L’on . Min erv in i h a  
infa t t i  r if er ito  che v i er a un  memorandum  n el qu ale s i  me ttev a in  r i l i evo  ch e so lo  un  in terv en to  
posi t ivo  d el le Au tor ità I t a li an e av rebb e po tu to  ev itar e l ' es tr ad iz ion e,  e s i  aggiung ev a,  con  
ch iaro  r if er imen to  a l d es t ina tar io  (ch e er a l’on .  Andreo t ti) ,  che  lo  s te sso ,  ne l l 'occas ione  d i un  
incon tro ,  ne l la te rza decade d el mese d i lug l io ,  con  per sona l it à amer icane e con  l 'ambasc ia tore  
Ga ja ,  avr ebbe  dovuto  sp end ere  qua lche  paro la a so s tegno  de l Sindon a ,  come d e l r es to  av eva  
sempre f at to ,  a l  f ine almeno d i non  nuocer e in  u n  ambien te che s t imav a e sos ten ev a Sindon a .  I l  
te s te h a prec is a to  ch e a margin e d el memorandum  v i  era un’ anno taz ione secondo cui i l  
documen to  era  s tato  con segn a to  i l  12  lug l io  19 77 a G.A. ,  F .F .  e A.G. (s ig le ,  qu es te ,  ch e,  a l l a  
luce d el le d ich iar az ioni d e ll’ avv . Guzz i sono  inequivo cabi lmen te r i fer ib il i  al  p rof .  Ago st ino  
Gamb ino , a l l’ ing .  For tuna to  F eder ici  ed  a ll’on .  Giu lio  Andr eo tt i) .  



 In  proposi to ,  l’ avv .  Guzz i h a sp ecif ica to  ch e,  nel  cor so  d el  confron to  svo lto si  dav an t i  
al l a Commiss ion e par lamentar e d’ in ch ies ta su l caso  S indon a,  l 'on .  Andr eot t i  av ev a sos tenuto  d i  
aver e r icevu to  so ltan to  il  m emorandum  su l la  “ si s temazion e” d el la Banca Pr iv a ta  I ta l ian a e non  
anch e que l lo  r igu ardan te l’ es trad iz ione .  Tu ttav ia ,  co me h a osserva to  l’ avv . Guzzi ,  l’ as sunto  
secondo cu i l’ ing .  Fed er ici  ed  i l  p rof .  G ambino  non avrebb ero  consegn ato  a ll’on .  Andr eot t i  i l  
secondo memorandum s i  ponev a in  contr as to  con  la ci rco stan za che ,  ne l l’ in con tro  con  il  
med es imo espon en te po li t ico ,  s i  er a par la to  de l sugger imen to  de l Biagg i d i “coagu lare una  
vo lon tà  de l la  comun i tà  i ta lo-am er icana ”  co invo lgendo i l  Rod inò  ed  il  Murphy . 
 Da lla depo s iz ion e tes t imon ia le de l l’avv . Gu zz i s i  desume , poi ,  ch e,  essendo naufr ag ato  
in to rno  a l se t tembr e 1977, a causa de l d i ss enso  d i L ic io  G el l i  e  U mber to  Or to lan i,  i l  " Proge t to  
in terd ip enden te tra l a So c ie tà G ener a le  Immob il iar e e  l a Banca Pr iv a ta I t a li an a" ,  i l  co lleg io  
d ifen s ivo  de l S indon a s tudiò  un  nuovo prog e tto  d i s alv a taggio ,  deno mina to  “g irocon to  Capisec”,  
i l  qu ale  venn e  avv iato  al l’ in iz io  de l  1978. 
 L’ ing .  F ed er ic i ,  su  r ich ies ta de l l’on .  Andreo t t i ,  ed  i l  S indona r i t ennero  d i pr end ere  
conta t to  con  i l  sen .  Fanf an i a llo  s copo d i  o t tene re i l  suo  appoggio  p er  qu es to  nuovo  prog et to  d i  
s is temaz ione .  Ciò  avvenn e a t tr aver so  l’ avv . G iu sepp e Bu ccian te (ch e er a “ la  persona d i f idu cia  
d i Am in tore Fan fani”) .  
 L’ ing .  F eder ici ,  dopo a lcun i conta tt i  p re l imin ar i  con  l’avv . Bucc ian te,  ch iese ,  ins ieme a  
lu i ,  un  in con tro  a l l’ avv . Ambro sol i ,  p er  rapp resen tar e a qu es t’u lt imo “ la  vo lon tà  po li t i ca  d i  
s is tema re la  pos i z ion e de l la  banca  priva ta  i ta lia na”.  A l r igu ardo , i l  te s te Gu zz i ha ch iar ito  che  
l’ ing .  F eder ic i  ag iva in  rappresentan za de l l’on .  Andreo t ti ,  ed  ha aggiun to  ch e l’ in con tro  tr a  
l’ ing .  F eder ici ,  l’ avv .  Bu ccian te  e l’ avv .  A mbrosoli  s i  svo lse n e l l’apr i le  o  ne l  magg io  d e l 1978 . 
 I l  t es te fu  infor mato  d e ll’ in con tro  s ia d al l’ ing .  Fed er ic i  e d a ll’ avv . Bu ccian te,  s ia,  in  u n  
momen to  su ccess ivo ,  da l l’ avv .  A mbroso li ,  i l  qu a le  r ivo lse  a l l’ avv .  Gu zz i -  qu ando qu es t’u lt imo  
g li  p ar lò  de l prog et to  d i s is temaz ion e -  i l  s egu ente inv ito : “avvo cato  non  venga a  fare i  so li t i  
d is cor si  po li t ic i  co me  in  p receden za  hanno  fa t to  Bucc iante  e  Fed er ici” .   
 De i prog et t i  d i  s a lva taggio  de l la  Ban ca Pr iva ta  I t al i ana ,  l’ avv .  Ambro sol i  p ar lò  con  il  
M. llo  Nov embr e .  
 Ques t’u l timo, n e l corso  d e ll’ esame d iba t t imen ta le ,  ha spec if icato  ch e l’ avv . A mbroso l i  
assun se sempr e un  a t tegg iamen to  d i ch iu sura n e i  confront i  d ei prog e tt i  d i  s alv a taggio ,  per ch é,  a  
suo  avv iso ,  l a  massa  cr ed i tor ia non  n e avr ebbe  tr at to  a lcun  ben ef ic io ,  e le  f in an ze  pubbl iche  
sar ebbero  s ta te  grav a te  d i un  on ere  p ar i  a  c irca 2 50  mi liard i d i  l ir e.  
 L’Avv. Ambro sol i  r ifer ì  al  M. l lo  Novembr e che i  p rog e tt i  d i  sa lv a tagg io  “ s tavano a  
cuore an ch e a  persona l ità  po li t i che”,  ed  in  par t i co lar e a ll ’on .  Andr eot t i  ed  a l  s en .  F anf ani .  
 I l  te s te Novembre  ha r icord ato  d i av ere appr eso  dal l’ avv .  Ambro so li  ch e l’ ing .  F ed er ic i  e  
l’avv . Bu ccian te ,  for se  accomp agna t i  d a ll’ avv . Gu zz i ,  avev ano avu to  un  co lloqu io  con  i l  
Co mmissar io  l iqu id a tore  presso  la s ede  de l la  Banca Pr iv a ta I t a li an a,  av evano in si s t i to  p erch é  
venissero  acco lt i  i  p rog e tt i  in  qu es t ione ,  ed  av evano af f er mato  che  i l  sa lv atagg io  d el la Banca  
Pr iv a ta  I ta l ian a  s tav a  a  cuor e  a i  p red e t ti  espon en ti  po l it i ci .  
 L’avv . A mbroso li  av eva avuto  a ltr i  co l loqu i d i ana logo con tenu to  con  l’ ing .  F eder ic i  e  
l’avv .  Guzz i,  non ché  con  i l  Magnon i.   
 L’avv . Ambro sol i  r i l ev ava qu indi che v eniv ano eser c i ta te pres sion i su  d i lu i per  
convin cer lo  ad  espr imer e  par er e f avor evole ,  non ostan te  eg l i  fosse  notor iamen te  contr ar io .  
 I l  t es te  Nov embr e  ha ,  po i ,  ch iar i to  ch e i  p rog e tt i  d i  sa lv a tagg io  ebb ero  in iz io  ne l  1976 e  
prosegu irono n eg l i  ann i su ccess iv i,  an ch e dopo  i l  lug l io  1979 . 
 L’ in teressamen to  d el l’on .  Andr eo tt i  p er  i l  s a lva tagg io  de l la  Ban ca Pr iv ata I t al i ana  
cont inuò  an ch e dopo  il  d eces so  d e ll’ ing .  Fed er ic i .  
 In  proposi to ,  l’ avv .  Gu zzi h a ev id enz ia to  ch e l’ ing .  F ed er ic i ,  i l  qua le av ev a mantenu to  
d ire t tamen te i  con ta t ti  con  l 'on .  Andreo t t i  da l  1976 a l lug l io  1978 , ne l l’ es ta te de l 1978 fu  
co lp i to  d a  una  malat t ia  incur ab i le ,  e  mor ì  a l la  f ine d e l mese  d i agos to .  
 Ne l lug lio  1978 ebb e quind i in izio  un a ser ie d i incontr i  t ra l’avv . Guzz i e l 'on .  Andr eo tt i ,  
che –  co me si  ev ince d al la d epos iz ion e tes t imo nia le de l Gu zz i e d a ll’ esame d e lle su e agend e  
(acqu is i te in  cop ia a ll’ud ienza  de l  16  apr ile  1997 )  –  s i  svo lsero  ne l le  s egu ent i  da te : 

25  lug l io  1978 
5  o t tobr e 1978 
15  d icembr e 1978 
8  genn a io  1979 
23  febbr a io  1979 
22  marzo  1979 
26  g iugno  1979 
5  s et tembr e  1979 
21  magg io  1980 . 



 Gl i  in contr i  de l 25  lug lio  1978, d el 5  o t tobr e 1978, del l’8  genn a io  1979, de l 23  febbra io  
1979, d el  22  marzo  1979,  de l 5  s e ttembre  197 9 trov ano pun tu ale r i scon tro  ne l le  anno taz ion i  
contenu te  n el le ag ende  d el  s en .  Andr eo t ti .  
 L’avv . Guzz i h a pr ec i sa to  ch e tu tt i  i  suo i in contr i  con  l 'on .  Andreo t t i  ebbero  luogo  
presso  i l  Cen tro  S tud i s i to  a Ro ma in  P iazza  d i  Mon tec i tor io ,  tr anne  que l lo  d el  5  o ttob re 1978 ,  
che  s i  svo lse a  P alazzo  Ch ig i .  
 I l  t es te ha agg iunto  d i aver e avu to  tre conv ersaz ioni t elefon iche d ir et tamen te con  i l  s en .  
Andreo tt i .  
 L’avv . Gu zz i h a cos ì descr i t to  l’ogg e t to  de l l’ in contro  svo l tos i i l  25  lug lio  1978 (a l le or e  
10 ,  secondo qu anto  s i  d esu me d al l’ ag enda del l’ impu ta to) :  “a tt iene p ra t icam ente ad  una  
panoramica  de l la  s i tuaz ion e gen era le ( …) d i Miche le S indona . (…) Cioè s i  t ra t ta va  d i ved ere d i  
portare a van t i  i l  d i sco rso  de l p roge t to  d i sa lva tagg io  che  era  a l l 'epo ca  i l  prob lema p iù  
impor tan te e un  aggiornam en to  anch e su l le cau se c ivi l i  ch e erano an cora  pend en t i  davant i  a i  
var i Tr ibuna l i  o  Co rt i  d ' Appe l lo  (ved i Roma , ved i Mi lano …) ”.  In  qu es ta occasion e ,  l’ avv .  Guzz i  
prospe t tò  l a poss ib il i tà  d e l sa lv atagg io  de l la Banca Pr iva ta I t a li an a,  e prese nuovamente in  
esame quan to  er a g ià s tato  r appr esenta to  da l l’ ing .  Fed er ic i  al l’on .  Andr eot t i .  Quest’u l t imo ,  
at tr ave rso  le no t izie  forn i teg li  d al l’ ing .  F ed er ic i ,  er a  g ià a l  corr en te  de l  p iano  d i s a lv atagg io .  
 L’avv . Gu zz i ha ch iar i to  ch e i  suo i co l loqu i co n  l 'on .  Andreo t t i  s i  sv i lupp arono sempr e  
su  due lin ee,  e cio è “que l la  de l la  pos iz ion e de lla  Ban ca Priva ta  I ta l iana  ( …) e qu el la  d el la  
posiz ion e persona le d i S indona con  i  va ri p roced im en ti ,  che erano pro cedimen t i  ( …) e d i  
cara t te re  c iv il is t i co  e d i  ca rat tere p ena l is ti co ”.  
 Da lla d epos iz ion e te st imonia le d e l l’avv .  Guzzi s i  d esu mono le moda l i tà  
del l’ in ter es samento  man if es tato  d al l’on .  Andreott i  n el la second a metà de l 1978, dopo ch e il  
leg a le d e l Sindon a g l i  av ev a espo s to  i l  secondo p roget to  d i s i s temaz ione d el la l iqu idaz ione d e lla  
Banca  Pr iva ta I t al i ana  ( cio è  i l  “g iro con to  Cap isec”) .  
 Poiché o ccorr eva r iso lv er e a lcuni  problemi tecn ici  conn es si a t ale prog e tto ,  l 'on .  
Andreo tt i  segn a lò  al l’ avv .  Gu zz i i l  s en .  G ae tano  Stammati (a l lora  Ministro  de i Lavor i  Pubb lic i)  
come “p er sona idon ea  a  segu ire ques to  asp e t to  t ecn ico ”.  L’ avv . Guzz i qu ind i s i  in contrò ,  
p resso  il  Minis tero  de i Lavor i  Pubb l ic i ,  con  il  sen .  Stammati ,  i l  qu a le  promise ch e avrebb e  
s tud iato  le  quest ion i a tt in en ti  a l l a s is temazione d el la Ban ca  Pr iva ta I t a li an a ed  avrebb e  
nuovamen te  pa r la to  con  lu i  a l  r i en tro  d a lle  fer ie.   
 Da lla sen tenza n .20 /86  emessa i l  18  marzo  19 86 da lla Cor te d i A ss is e d i Mi lano  s i  
desu me che l ’ in con tro  tr a l’ avv . Gu zz i e i l  Min is tro  S tammat i avvenn e i l  3  agos to  1978. Ta le  
ind icaz ion e trova  conf er ma n e l l’anno taz ion e (“Sta mma ti”)  con tenu ta n el l’ agend a d e ll’ avv .  
Guzzi ,  con  r i fer imen to  a l la  med es ima  da ta.  
 Anch e i l  t es te Teodor i ha sp ec if ica to  ch e l 'on .  Andreo t t i  (a llor a Pr es iden te de l  
Cons ig l io)  incar icò  il  s en .  S tammat i d i s tud iar e i l  p rog et to  d i  s is temaz ion e d el la b an ca  de l  
Sindon a,  d i so t topor lo  a l  do t t .  Fr ancesco  Cingano (amminis tra tor e de leg a to  de lla Ban ca  
Co mmerc ia le) ,  e  d i in terp el lar e l a Ban ca d’ I ta l ia  a t trav er so  i l  Dir e t tore Gen er ale do t t .  Car lo  
Azegl io  Ciamp i ; ha esp l ici t ato  ch e qu es to  incar ico  non  r isu l tava d a a lcun  a tto  uf f ic ia le d el  
Cons ig l io  de i Min is tr i  n é da  a lcun  at to  amminis tr at ivo ; h a prec is a to  ch e “non fu  da to  un  
inca r ico  a  S ta mma ti in  quanto  Min is tro ,  ma in  quanto  f iduc iar io  pr iva to ,  da  par te  
del l 'ono revo le  And reo t t i” ; ed  h a so t to l inea to  ch e i l  s en .  S tammat i ,  pur  es sendo  un  no to  
banch iere esp er to  d i quest ion i f inan z ia r ie ,  ne l mo mento  in  cu i s i  occupò d el p roge t to  d i  
s is temaz ione r icopr iva  la car ica d i Min is tr o  de i Lavor i Pubbl ic i  e pe r tan to  non  er a  
is t i tu z iona lmen te pr epos to  a l l’ esame d e l la  ques tione.  
 La c irco s tan za  ch e l 'on .  Andr eo tt i  abb ia in car ica to  i l  sen .  S tammat i d i esamin are i l  
p roget to  d i s a lva taggio  pro spe t tatog l i  da l l’ av v . Guzz i trova conf erma ne l le d ich iar azion i  
spontanee  rese  al l’ud ienza d e l 17  nov embr e 1998  da l lo  s tes so  imputa to ,  i l  qu ale  ha  af fer mato :   
 

“Mor to  rep en tin amen te FEDERI CI  v enne l’ avv oca to  Rodo lfo  GU ZZI a presen tare un  
proget to  for mal izza to  d i sa lv atagg io  de l la l iq u idaz ione co at ta.  R icevu to lo  preg a i i l  
Sen ator e S TA MMA TI d i esamin ar lo  e so lo  in  caso  d i un  suo  p arer e f avorevo le lo  avr ei  
fat to  r imet ter e ag l i  o rgan i co mp eten ti .  L’ avvoca to  GUZZI er a un  noto  profes sion is ta ch e  
ges t iva  la  quest ion e as sieme  a  due  impor tan t i  co l legh i,  l’ avvo ca to  S TRI NA a l li evo  d i  
CA RN ELU TTI e i l  p rofes sor e GA MBINO ch e è s ta to  Min is tro  in  uno  de i recent i  
Govern i.  P er ché af f id a i i l  p reesame a l Min istro  dei Lavor i Pubb lic i  e non  a l Min is tro  de l  
Tesoro? S TA MMATI era s tato  mio  Capo Gab ine tto  e Dir e tto re G ener a le al le Fin an ze n el  
1955 e p iù  tard i er a s ta to  an ch e Rag ion ier e G en erale d e llo  Sta to  e Pres iden te de l la Ban ca  
Co mmerc ia le I t a li an a.  La r ich ies ta d i avv iso  era  t ecnica e  non  co mpor tav a a lcun a  
so l lec i taz ione ,  l addove  la  tr a smis sion e a l Tesoro  potev a s embrar e in  un  cer to  s enso  
so l lec i tan te” .  



  
 Co me si  avr à modo d i  ch iar ir e n e l pros ieguo  de l presen te p aragr afo ,  l a  sp ieg az ion e  
forn i ta da l l’ impu tato  cir ca le rag ioni de l conf e r imen to  d i un  s imi le in ca r ico  a l sen .  S tammat i  
non  app ar e cr ed ib i le .  
 Infat t i ,  an ch e s e è v ero  che  i l  sen .  S tammat i  er a e f fe t t iv amen te in  pos sesso  d i un a  
notevo le qu al if i caz ione  tecnico-sc ien t if ica ( av en do r icoper to  g l i  incar ich i d i do cente d i Sc ienza  
del le F inan ze,  d i Ragion er e Gen er ale d el lo  S tato  e d i Pr es iden te de l la Ban ca Co mmer cia le  
I ta l i ana ,  co me h a ch iar i to  l’avv . Gu zz i) ,  tu t tav ia  va r i lev a to  ch e eg l i  er a t i to lar e d i un  d icas tero  
is t i tu z iona lmen te pr ivo  d i  co mp eten za  in  ord in e a lla qu es t ion e so t topos tag l i ,  e  ch e r isu l tav a  
is cr it to ,  a l  par i  de l S indona ,  ne l le l is te d el la lo ggia P 2  (c f r .  i l  do cumen to  n .  69 ,  prodo tto  d al  
P .M.) .  
 Da lla depo s iz ion e tes t imon ia le de l l’avv . Gu zz i  s i  desume ch e,  s empre n el l’ es tate de l  
1978, eg li  apprese d a l Sindon a e d al Magnon i ch e cos toro  in  que l per iodo  av ev ano avu to  
occas ion e d i incon tr are l’on .  F ran co  Ev ange l is t i  a  N ew York ,  su l la Quin ta S trad a ,  ne i pres s i  
del l’Ho te l P ier r e,  dove  era  ub ica to  un  appar tamento  d i  propr ie tà  d el  f in anz iere  s ici l iano .  
  I l  S indona ,  av endo appreso  che  i l  s en .  S tammat i s i  s arebb e in ter es sa to  de l la  quest ion e,  
man if es tò  la propr ia in soddisf az ion e e t elefo nò al l’ avv . Guzz i,  inv itando lo  a met ters i  in  
conta t to  con  l 'on .  Andreo t t i  p er  v er if icare  s e i l  p roget to  d i  s is temazion e avr ebbe  potu to  essere  
segu i to  dal lo  s te sso  Ev ang el is t i  ("perch é non  senti  l 'onorevo le Andreo t ti ,  se può  segu ire ques ta  
ques t ione  de l  prog et to  d i s i s tema zion e  Franco  Evange l is t i") .  
 Ne l cor so  d i una  conv ersazion e telefon ica sv olta si  in  d a ta 1 ° se t tembr e 1978,  l 'on .  
Andreo tt i  ad er ì  a ta le r i ch ies ta,  e  promise a ll’ av v . Guzz i:  " va  ben e,  lo  d irò  an che a ll 'ono revo le  
Fran co  Evange l is t i"  (ne l l’ agend a de l 1978 de l l’ avv . Gu zzi ,  con  r if er imento  a l 1° se t tembr e,  è  
in fa t t i  r is con trab i le l’ annotazion e : “G.A –  l ’acco rdo su  F.E”) .  L 'on .  Andreo t ti ,  ino l tre ,  
so l lec i ta to  da l l’avv . Gu zz i ,  g l i  p reannunz iò  ch e avrebb e inv i ta to  i l  s en .  Stammat i a te lefon arg l i  
(“dirò  a  S tamma t i d i  ch iama rLa ”) .  
 A segu ito  d i c iò ,  i l  sen .  S tammat i t e lefonò al l’ avv . Guzz i,  s en za p erò  ragg iunger e a lcuna  
prec is a  con c lus ion e.  
 L’on . Evang e li s ti  r i cev e tte ef fe t t iv amen te da l l’ on .  Andreo t t i  l’ incar ico  d i pr ender e in  
esame  i l  p roge t to  d i  s is temaz ion e d e l la  Ban ca Pr iva ta I t a li an a.  
 Infat t i  i l  2  s e t tembre 1978 l’ avv . Gu zzi s i  r ecò ,  per  a l tr i  mo tiv i ,  ne l l’ab i taz ion e de l l’on .  
Evang e li s ti ,  i l  qu ale in  questa o ccasion e g l i  mos trò  un  memorandum  a t t in en te al  s econdo  
proget to  d i s is temaz ion e de l la Banca Pr iv ata I t al i ana ed  un  b ig l ie t to  d i acco mpagn amen to  ch e  
erano  s ta t i  r ecap ita ti  da l l ega le a l l’on .  Andreott i  in  d a ta 28  lug l io  1978.  L’on . Ev ang e li s t i  
domandò a l l’ avv . Gu zz i :  "avvo cato  conosce qu esta  ca l l igra fia? " .  L’ avv . Guzz i r ispo se : "s ì ,  è  i l  
b ig l ie tto  ch e io  ho  scri t to  a l l 'onorevo le And reo t ti" .  L’on . Ev ang e li s t i  a llor a g l i  sp iegò : "G iu lio  
me l 'ha  pas sa to  p erché  lo  esam in i" .   
 A segu i to  d i ciò ,  i l  5  s e ttembre 1978  l’on .  Evang e l is ti  so ttopo se  i l  p rog e tto  d i  
s is temaz ione  de l la Banca  Pr iva ta I t a li an a a l do t t .  S arc in el l i .  
 Su l punto ,  i l  t es te Guzz i ha r if er ito  che n el s e ttembr e 1978 l’on .  Evang e li s t i ,  mentr e s i  
trovav a  a  P alazzo  Chig i ,  g l i  t elefonò , comun ican dogli :  «avvo cato ,  ho  d i là  i l  “ sorc io”  » .  L’ avv .  
Guzzi g li  ch iese : "ma ch i è i l  sorc io?" .  L’on . Evange l is t i  r i spose: "Sa rc in el l i .  Qua si quas i ,  g l i  
parlo  d e l p roge t to" .  L’ avv . Gu zz i  cer cò  d i d is suad er lo ,  r ep l icando : “no, p er  ca r ità!  Perch é  
ques to  p roge t to  è un  d is corso  ch e  va  pr ima  il lu st ra to  e s econdo … p erch é b isogna  anch e  
sp iegare i  va r i passagg i e perch é s iamo arr iva ti  ad  una  so lu z ione tecn ica  d i ques to  gen ere”.  
L’on . Ev ang e li s t i ,  tu t tav ia,  r imase fer mo ne l suo  proposi to ,  e  d is se a l l’ avv . Gu zz i :  "ma io  g lien e  
parlo  lo  s tes so" .  
 Success ivamente ,  l’on .  Ev ange l is t i  r ifer ì  a ll’ avv . Gu zz i ch e i l  do t t .  S arc in el l i  avev a  
mos tra to  una  comp leta  ch iusur a .   
 L’ep isod io  è s ta to  descr i t to  con  r icchezza d i p a r t ico lar i  d a l te s te do t t .  Mar io  S ar c ine l li  
nel la d epos iz ione  resa  al l’ud ienza  de l  14  magg io  1997. 
 I l  do t t .  S arc in e ll i  –  dopo av er e ch iar ito  che ,  al l’ epoca ,  r iv es t iv a la car ica d i V ice  
Dir et tor e G ener a le d e lla Banca d 'I t a li a e svolg eva co mpi t i  d i  superv is ion e su i s erv iz i iner en ti  
al l a funz ion e d i v ig i lanza su l s is tema cr ed i ti z io  -  ha ev iden z ia to  che il  5  s e ttembre 1978 s i  r ecò  
a P a lazzo  Ch ig i,  e ssendo s ta to  convo ca to  d a ll ’on .  Ev ange l is t i  ( a llor a  So tto segr e tar io  a l la  
Pres id enza  de l  Cons ig l io) .   
 L’on . Ev ange l is t i  f ece pr esen te  a l  do t t .  Sar cin e l li  ch e “era  s ta ta  por ta ta  a  su a  
conoscen za  una ipo tes i d i so luz ion e de l la  v icend a s indon iana ch e preved eva  so s tanz ia lmen te la  
r iv ita l izza z ione d el le banch e e ( …) l 'usc i ta  d i  scena  d e llo  s tes so  avvoca to  S indona” ,  e g l i  
mos trò  rap idamente due docu ment i .  I l  do t t .  Sar c ine l l i  rep licò  ch e su l la base d i un a v is ion e cos ì  
sommar ia non  g l i  er a po ss ib ile espr imer e a lcun  parer e ,  sp ecif icò  che  avr ebb e dovuto  esaminar e  
e f ar  e saminar e con  a tten zion e i  do cumen ti ,  ed  aggiun se  ch e un a s imi le so lu zion e er a  



ipo t izzab i le  so lo  a cond iz ion e che  a l l’ Erar io  v en isse  r imborsa to  i l  cos to  d e lla l iqu idaz ione  de l le  
banch e d e l S indon a,  par i  a  c ir ca  250  mi l iard i  d i  l ir e ( condiz ione ,  qu es ta,  ch e r end eva ,  d i f a t to ,  
impropon ib i le qu als ias i  p iano  d i s is temaz ion e) .  Al la r i ch ies ta de l do t t .  Sar c ine l l i  d i  d i sporr e,  in  
copia o  in  or ig in a le ,  d e i do cumen t i es ib i t ig li ,  l’on .  Evang e l is ti  r ispose d i non  esserv i  
au tor izza to ,  ed  agg iunse che  in  qu e l momen to  i l  Pr es id ente d e l Cons ig lio  de i Min is tr i ,  on .  
Andreo tt i ,  non  s i  trovav a in  I ta l i a.  L ’on . Ev angel i s t i ,  po i ,  d is se al  do t t .  S ar cin e ll i  ch e lo  
avrebb e infor mato  s e l a ques t ione avesse potu to  essere e samina ta con  le mod al i t à r i ch ies te da  
ques t’u lt imo. 
 Alcuni g iorn i dopo, l’on .  Ev ange l is t i  t e lefonò al do t t .  Sar c ine l l i  per  r if er i rg l i  “ch e d i  
quel l 'a rgomen to  non  era  il  caso  p iù  d i pa rla re  p erchè  la  cosa  s emb rava  cadu ta ”.  
 I l  do t t .  S arc in e ll i  in formò d e l pred e tto  in contro  i l  Gov erna tor e de l la Ban ca d’I tal i a,  p rof .  
Pao lo  Baff i ,  i l  qua le app ar iv a preo ccupa to  ne l consta tar e i l  p rogres s ivo  sv i luppo de i t en ta t iv i d i  
sa lva tagg io  d e lle  ban che  d el  S indon a.  
 La pr eoccup az ion e de l prof .  Baff i ,  cond iv i sa d al do t t .  S ar c ine l li ,  nascev a da l l’a ssun to  
che ,  s e l a Ban ca d’I ta l i a av es se  per messo  i l  sa lva tagg io  d i  un  ban caro tt i ere  con  i l  d enaro  
pubblico ,  s i  sar ebb e da to  un  esempio  estr emamente  neg a tivo  s ia a l  s i s tema b an car io  i ta l i ano ,  s ia  
ai  s is temi b ancar i  es ter i .  Per tan to  ogni  mo ssa  ch e po tesse f ar  coagu lare  un  mov imen to  d i  
op in ion e o  d i for ze pol i t i ch e a f avore d i  un  s im i le sa lv atagg io  co st i tu iva mot ivo  d i  
preoccup az ion e p er  i l  Gov erna tor e d e lla  Ban ca d ’I ta l i a.   
 Le  d ich iaraz ioni  r ese su l l’ argo men to  d a l t es te Sa rcin e l li  sono  d i segu i to  r ipor ta te :  
 

SA RCINELLI M:  Per  qu an to  r igu arda  ( …) l ' af f are  S indon a,  debb o d ir e che  io  ebbi  
conta t ti  con  l ' avvoca to  Ambro sol i ,  ma sopr at tu tto  v i furono due  
ep isod i in  cu i venn i in ter essa to  da l So t tosegr etar io  a l la Pres iden za  
del Cons ig l io ,  Onor evole Ev ang el i s t i .  L 'onorev ole Evang e li s ti  mi  
convocò a Pa lazzo  Chig i ,  dove io  mi ero  recato  a  trovar lo  per  al tr e  
ques t ion i ,  ch e poi ev en tua lmen te potrò  i l lus tr are  meg lio  e mi d isse  
che era s ta ta por ta ta a su a conoscenza una ip o tes i d i so luz ion e  
del la v icend a s indon ian a che  prev ed eva so stanz ia lmen te la  
r iv ita li zzaz ione d el le ban che e ,  d ic iamo , l 'u sci ta d i scen a del lo  
s tes so  avvo cato  Sindon a .  Eg l i  mi f ece  ved er e mol to  r ap idamen te  
due docu men t i,  du e le t ter e ,  ma io  d is s i  ch e su l la base d i una  
v is ion e cos ì so mmar ia non  ero  min imamen te  in  gr ado  d i d ar e  
alcun  p ar ere e r ispo si  ch e avre i dovu to  legg er e e  far  legg er e mo l to  
at ten tamen te que i docu ment i .  Agg iuns i an che che ev id entemen te  
una so luz ion e d i qu e l gen er e potev a es se re immagina ta so l tan to  s e  
i l  Pubb l ico  Era r io  fos se s ta to  r imbo rsato  d ei 25 0  mi liard i d i l ir e ,  
che a que ll ' epoca s i  ca lco lava era i l  cos to  de l la l iqu id azion e de l le  
banch e  s indonian e.   

P .M.:  Quind i l e i  fece presen te a l  So t tosegr etar io  Ev ang el i s t i  che i l  co sto  
del la oper azion e d i r iv i ta l izzaz ion e er a de ll 'o rd in e d i 250  
mi l iard i .  
SA RCINELLI M:  Si .  

P .M.:  Ques to  lo  r icord a  con  cer tezza.  
SA RCINELLI M:  Con pr ec i s ion e d is s i  e sp l ic it amen te ch e lo  Sta to  o  co munque le  

pubblich e cas se avr ebbero  dovu to  esser e r imbor sa te d e l co sto  ch e  
in  que l momen to  s i  ca lco lav a esser e d i  250  mi l iard i .  ( …) D ian z i  
al l a m ia r ich ies ta d i o t ten er e cop ia o  a lmeno o  anche g l i  o r ig in a li  
dei  docu ment i  ch e eg l i  mi  av ev a mos tr ato ,  d iss e  ch e non  e ra  
au tor izza to  a f ar lo ,  agg iunse an ch e ch e in  quel momen to  i l  
Pres id en te d e l Cons ig lio ,  non  er a in  I ta l ia ,  d if at t i  cr edo  che  fosse  
in  una v is i ta cr edo  in  Lib ia o  co munque a ll 'e s tero  e ch e mi  
avrebb e fa t to  sap er e ovviamen te s e l a ques t io ne poteva esser e  
esamin ata  co me io  av evo r ich iesto .  

P .M.:  I l  Pres iden te d e l Cons ig l io  d e ll ' epoca  ch i  er a? 
SA RCINELLI M:  I l  Presid en te del Cons ig l io  era l 'onor evo le ,  a t tua lmen te S en ator e a  

v ita ,  Giu l io  Andreo t ti .  A lcun i g iorn i dopo l 'ono revole Ev ang el is t i  
mi t elefonò p er  d ir mi ch e d i que l l ' argo men to  non  era i l  caso  p iù  d i  
par lar e p erch è la cosa sembrav a cadu ta.  Io  r ing raz iai  l 'onor evole  
Evang e li s ti  d e l la co municaz ion e e d i que l la  ipo tesi  nu l l 'a l tro  
sepp i in  man ier a  d ir e tta .  

(…) 



P.M.:  La d a ta d i ques to  in con tro  a P a lazzo  Chig i r ie sce a r i cordar la,  s ia  
pure. . .  

SA RCINELLI M:  L' in contro  a P a lazzo  Chig i pur troppo e. . .  d ev e es ser e l ' au tunno de l  
1978, p erò  la d a ta  pr ec is a  non  po sso . . .  

P .M.:  Le i ,  ne ll ' es ame tes t imonia le che h a reso  l '8  Gennaio  d el '94  a l la  
Procur a d i Pa lermo av eva d e tto : " se mal non  r icordo , s i  tr at t av a  
del  5  S et tembr e  de l 1978 ".  Confe rma qu es to .  

SA RCINELLI M:  Conf ermo  la  da ta.  
P .M.:  Per chè  d isse " i l  p r imo con ta t to  avv enne  per  in izia t iva  

del l 'Ev ang el i s t i ,  i l  qua le mi  convo cò a Pa lazzo  Ch ig i ov e io  mi  
reca i,  se mal non  r icordo , i l  5  S et tembr e d el ' 78" .  E qu es ta er a ,  
ques to  er a i l  p r imo ch iar imen to .  Secondo ch iar imen to ,  l 'ogge t to  d i  
quel la convocazion e qu a le er a s ta to ,  se  l ei  lo  r i cord a.  
Dir et tamen te  questo  d i mos tr ar le qu el le bo zze,  ques t i  docu men t i o  
al tro ? 

SA RCINELLI M:  Beh, l a convo caz ione ovv iamen te avv eniv a d icendo ho  b isogno d i  
veder la.  

P .M.:  Ah!  
SA RCINELLI M:  E qu ind i non  c ' era  a sso lu tamen te a lcun a  sp ec if icazion e .  ( …)  Mi  

d isse so l tan to  che av eva urg en za d i par larmi  d i co sa d i una  
qualch e impor tan za  e qu es to  er a abb as tanza. .  

P .M.:  Quind i le d is se av eva urg en za d i p ar lar le d i co se d i un a qua lche  
impor tanza .  E . . .  r i cord a un  at t imo  lo  sv i luppo d i qu es to  incon tro ?  
(…) O l tre  a qu es to  argo men to ,  av e te  par lato  d i qu alch e al tro  
argomen to?  E  s e  s i ,  d i  qu a le .  

SA RCINELLI M:  In  quel la occasion e cr edo  ch e tu t ta l a,  tu tta la d is cus sion e s i  
concen trò  su  qu es to  a spe t to ,  d i cu i l 'onor evole Evang e li s ti ,  de l la  
cu i impor tan za l 'onor evo le Evang e l is ti  e ra perf e ttamen te  
coscien te .  Ci s i  r endev a conto  che met ter e ne l nu l la una  
operaz ione l iqu idaz ione co at ta ammin is tr a tiv a era un 'op eraz ione  
d i un a  impor tan za es tr ema.   

(…) 
SA RCINELLI M:  Ho det to  ch e ero  s ta to  convo cato  d al l 'onorevo le Evang e li s t i ,  in  

man iera  gen er ica ,  d icendo ch e dovev a p ar la rmi d i cosa d i gr ande  
impor tanza .  Ma dur an te  i l  co l loquio  l 'onor evo le  Ev ang el i s t i  s i  
rese perf e ttamen te con to  de l la impor tanza de l la oper az ion e ch e  
eg l i ,  in  qu a lch e  modo , m i propon eva  o  a lmen o de l la  qua le mi  
par lav a.  

(…) 
P.M.:  Ancor a un  a l tro  ch iar imento .  Ricorda  qu anto  dur ò  l ' incon tro ? 
(…) 
SA RCINELLI M:  In  questo  momen to  non  sono in  grado  d i sp ecif icare co sa ,  ma  

cer tamen te qu es t i  co l loqu i non  er ano  mol to  lun ghi,  es sendo eg l i  
person a mo l to  occup ata ,  ma cr edo  che comunqu e non poté dura re  
meno  d i un a mezz 'ora  e prob ab ilmen te d i  p iù .   

P .M.:  Ancor a un  a ltro  sforzo  d i memoria .  R icorda se p er  caso  dur ante i l  
co l loqu io  l 'onor evo le Ev ange l is t i  s i  a l lon tanò  dal la s tan za per  
qualch e mot ivo ,  p er  qu alch e momen to  o  se  fu  sempr e,  o  s e i l  
co l loqu io  s i  svolse  s en za  so lu zion e  d i  cont inu ità? 

SA RCINELLI M:  No, m i sembr a ch e eg li  non  s i  s ia  a l lon tan ato ,  mi abb ia par lato  
del la,  de l la  quest ion e,  però  su l f at to  non  so no in  gr ado ,  non  
sono. . .  l a  m ia memor ia  non  è  in  gr ado  d i .  

(…) 
P.M.:  (…) Ricev e t te  d el le t elefon ate? 
SA RCINELLI M:  L'onor evo le  Evang e li s t i ? 
P .M.:  O ne  f ece? 
SA RCINELLI M:  Sicuramente non  n e f ece ,  i l  p roblema d i r icev ere  qua lche  

te lefon ata è poss ib i le p erch è eg l i  er a person a d i grand e (…)  
r i l i evo  al l ' in terno  d e l Gov erno  e qu ind i qu es t i  co l loqu i ta lvo l ta ,  
ma  non mi  r ifer i sco  a  ques to ,  er ano  p ropr io  in ter ro t ti  da l  fa t to  ch e  
eg l i  av ev a b isogno  d i conf er ir e  e  comunqu e d i  r i cev er e telefon ate .  



P.M.:  Le i h a g ià r ispo s to ,  Pr es iden te,  d icendo che  a lcuni  g iorn i  dopo,  
(…) o  co munque  qu alch e tempo dopo  l 'onor ev ole  Ev ang el i s t i  l e  
te lefonò d icendo le ch e que l le car te ,  non  so ,  non  g lie le avr ebb e p iù  
mand a te ,  qu e i do cu men t i non  c ' er a p iù  b i sogno d i mandar l i .  

SA RCINELLI M:  L'argo men to ,  l 'argo men to  non  er a p iù  r i l evan te.  
P .M.:  Non e ra  p iù  r i lev an te .  
SA RCINELLI M:  Evid en temente  non  mi  mand av a p iù  le car te .  
P .M.:  Non le mand av a p iù  le car te .  Lei r i corda se i l  Pr es iden te Andr eot t i  

era g ià r i to rn a to  d al qu e l v iagg io  al l 'e s tero ,  al  quale le i  h a f at to  
r ife r imento ? 

SA RCINELLI M:  Ritengo sen z 'a l tro  d i s i  per ch è i l  v iagg io  er a,  fu  un  v iaggio  
nel l 'a rea medi ter r anea e  quind i  non  mo lto ,  non  molto  lungo. 

P .M.:  E su l punto  vuo le cor tesemen te r ip eter e,  se r i esce a r ich iamar e  
al la sua memor ia e sa t tamen te le paro le? Che cosa le d i sse  
l 'onor evo le Ev ange l is t i  re la t ivamente a l  p er chè non  po tev a  
consegnar le,  non  po tev a dar le que i docu ment i ,  quel le l e tt er e ch e  
in  qu e l momen to  le mos tr ava? 

SA RCINELLI M:  Mah, l 'onorevo le Ev ang el i s t i  non  addu sse un a rag ion e prec is a  
perch è non  po teva d ar men e, m i d isse so l tan to  ch e non  po tev a,  non  
me  li  po tev a d ar e.  

P .M.:  Le i  ha  de t to  non  era  au tor izza to .  
SA RCINELLI M:  Però  d i sse an che .  
P .M.:  Ha u sato  il  v erbo  au tor izza to  
SA RCINELLI M:  Esat to ,  non  era  au tor izza to  a d ar mel i.  
P .M.:  Ecco  e  vuole  r ip e tere  e sat tamen te  ques ta  f r ase.  
SA RCINELLI M:  Ecco . 
P .M.:  Se  r iesce a  r i cord ar la  meg lio .  
SA RCINELLI M:  Dice ,  non  sono au tor izzato ,  e po i agg iunse an che p er  g iun ta i l  

Pres id en te Andreo t ti  non  è n emmeno in  I ta l ia .  Qu es to  è  s ta to  
af fer mato  e d ic iamo  . . .  ma  non. . .  ma la r ag ion e sp ec if ica non .. .  
non  mi è s ta ta  da ta,  non  sono in  gr ado  d i  d ir e s e  per  caso  ch i  
g lie l i  av ev a forn ite le r i t enev a ancor a u na bozza t roppo  
prel imin ar e p er  e ssere  in  qu a lch e  modo , d iciamo,  d if fu sa .   

P .M.:  Le i cer cò  d i d ars i  un a rag ion e d i questa convocazion e che  ha d e tto  
esser e s tata so l lec i tata p er  ( …) un  mo tivo  urg ente ,  no?  Mi par e  
che abbia de t to  mi convocò d icendomi ch e c ' er a una qua lco sa d i  
urgente .   

SA RCINELLI M:  No, cose  impor tan t i .  
P .M.:  Una co sa  impor tan te,  ecco .  
SA RCINELLI M:  Un co sa impor tan te .  
P .M.:  Cioè .  
SA RCINELLI M:  E ch e fo sse impor tan te  non  c 'er a  dubbio ,  ecco .   
(…) 
P.M.:  (…) Do t tor e S ar cin e ll i  l e i  r ifer ì  d i  qu es to  in con t ro  a l  Gov ern ator e  

Baff i? 
SA RCINELLI M:  Cer tamen te io  infor mavo  il  do t tor  Baff i  d i  tu tto  ciò  ch e  er a  

r i lev an te ai  f in i de l la v ig i lan za,  e questo  era u n  fat to  d i e s tr ema  
impor tanza ,  av endo io  immed ia tamen te d e t to  che ,  ov e s i  fo sse  
pensato  d i  porr e n el  nu l la la  procedur a d i d ich iar azion e co a tta  
amministr a t iva ,  l e  pubbl iche casse e in  ef fe t t i  la  Banca D 'I ta li a  
avrebb e  dovuto  esser e r is tor a ta  d i 250  mi liard i.   

P .M.:  Quind i ch e co sa v i d ices te con  i l  Gov erna tor e Baff i  in  ord ine a  
ques to  in cont ro ,  s e r i esce  a r i ch iamar lo  a l la  memoria .  

SA RCINELLI M:  Mah,  io  infor mai i l  do t tor  Baff i  d i  queste ,  qu es te  co se ed  eg l i ,  
ev id en temente ,  r i su l tò  un  pò  preoccup a to  ne l veder e ch e ques te  
cose,  d ic iamo , s tav ano un  pò  av anzando , p er chè . . .   

P .M.:  Scus i ,  qu es te cose  s tav ano ? 
SA RCINELLI M:  Cioè qu es t i ,  qu es t i  t en ta t iv i s tav ano av anzando  perch è d i qu es te  

cose s i  p ar lav a n e l mondo. 
P.M.:  Scus i ,per ch è s ta p ar lando d i ten tat iv i ,  t en ta t iv i d i ch e co sa e  

perch è  i l  Gov erna tor e Baff i  er a pr eo ccup a to .  



SA RCINELLI M:  Sa lva tagg io ,  d i s a lva tagg io ,  d i s a lva tagg io  del le b anch e  
s indon iane .   

P .M.:  E la pr eo ccup az ion e d e l Govern a tore  Baff i  d a ch e cosa  muov eva? 
SA RCINELLI M:  La . . .  la  pr eo ccup az ion e de l Gov ern ator e Baff i  muovev a da l f at to  

che s e la Banca D 'I ta l ia avesse per messo  co l p ubblico  d enaro  il  
sa lva tagg io  d i un  bancaro t ti er e,  l ' es empio  che s arebb e s ta to  da to  
s ia a l  s i s tema b ancar io  i t a l iano ,  s ia a i  s is temi b an car i  es ter i ,  
sar ebbe  s ta to  d i un a gr and is sima  neg a t iv i tà.  Queste er ano  le  
preoccup az ion i ( …) de l do tto r  Baff i ,  da me p erf et tamen te  
condiv ise e qu ind i ogni mossa che po tev a por ta re a far  coagu lare  
un  movimento  d i op in ione  o  d i  forze po l it i che in  favor e d i qu esto  
sa lva tagg io ,  cer tamente  lo  trovav a  abb as tanza  pr eoccup ato .   

(…) 
BON GIO RNO  G . :  Da lle su e r ispos te da te a l  P .M. ,  ( …) a prop osi to  de l f amo so  

incon tro  con  l 'onor evole Ev ange l is t i ,  l e i  h a d et to  ch e esaminò  
rap id amen te du e bo zze d i l e tt er e in  cu i  s i  p ropon eva  una  
r iv ita li zzaz ione  de l la  ban ca;  da qu e l lo  ch e ho  cap i to  p erò  le i  h a  
det to  io  non  potevo  immed ia tamen te espr imer e un  parer e,  p er  cu i  
anda i v ia con  un a sor ta  d i  p ropos i to  d i esamin ar e la  
documen taz ione  ch e even tu a lmente mi s ar ebbe  s ta ta tra smessa .  E '  
corre t ta qu es ta mia  in terpr etazion e?  

SA RCINELLI M:  Esat to .  
BON GIO RNO  G . :  Quind i non  ci  fu  ne l l ' immed iatezza un  suo  r if iu to  d i  e saminar e  

quals ia si  do cumen to ,  ne l l ' immed iatezza c i fu  so l tan to  un a sua  
r ispo sta  mo men taneamen te non  pos so  espr imer e un  mio  p ar er e.  

SA RCINELLI M:  E'  v ero ,  avvoca to ,  p erò  io  ho  anch e agg iun to  che mis i sub ito  su l  
tavo lo  un a cond izion e ta le per  cu i qu a ls ia s i  p iano  d i fa t to  f in iv a  
con  l 'e ssere  ir r icev ib i le.   

BON GIO RNO  G . :  La  condiz ione  era  que l la d e i 250 .. .  
SA RCINELLI M:  Esat to .  
BON GIO RNO  G . :  Mi liard i.  
(…) 
BON GIO RNO  G . :  Si .  S empr e con  r ifer imen to  a ques to  in con tro  che le i  ebb e con  

l 'onor evo le Evang e li s ti ,  o r a  l e f acc io  una  s er ie  d i  domand e.  
L 'onor evo le Evang e li s ti  le  d is se s e er a s ta to ,  esp l ic i tamente ,  se  
era s ta to  convoca to  le i ,  su  r ich ies ta che avev a f at to  a l l 'onorevo le  
Evang e li s ti  i l  s en ator e  Andr eot t i  a llo ra  Pr es id ente d e l Con sig l io? 

SA RCINELLI M:  I l  . . .  ques to ,  a sso lu tamente no ,  non  er a ab i tudin e co munqu e  
del l 'onor evole Ev ange l is t i  spend er e la p aro la . . .  l a . . .  d ic iamo . . .   

BON GIO RNO  G . :  I l  no me. 
SA RCINELLI M:  La  fun zion e  o  la pr esenza  de l  Capo  d el  Gov erno .  
BON GIO RNO  G . :  A me in ter es sa i l  f a tto  s tor ico .  A l lora l 'onorevo le Ev ange l is t i ,  n el  

corso  d e l co l loquio ,  le  d i ss e ch e avev a p ar la to  degl i  s tes s i  fa t t i  
con  i l  Presid en te  Andr eo tt i ?  

SA RCINELLI M:  Ho g ià d et to ,  avvoca to ,  ch e l 'un ica  vol ta in  cu i  in  qu e ll ' incon tro  
l 'onor evo le Ev ange l is t i  nominò i l  Pr es id ente An dreot t i  fu  p er  d ire  
non  c ' è n emmeno il  Pr es iden te Andr eo tt i ,  ch e era  a l l ' es tero ,  per  
g ius t if i care i l  f at to  che qu es te car te g l i  erano  pervenu te,  ch e i l  
p roblema er a gross iss imo e ch e quind i eg l i  non  s i  sen tiv a  
min imamente a pro segu ir e su  una s tr ad a d el g en ere ,  s enza  
even tu almente  questo . . .  

BON GIO RNO  G . :  Quind i qu e lla  fu  l 'un ica vo l ta  in  cu i f ece  il  no me  d i  Andr eo tt i .  
SA RCINELLI M:  Perf et to .  

(…) 
BON GIO RNO  G . :  (…) Le i ha avu to  modo d i esamin ar e i  p roge t ti  d i  salv a tagg io  d el la  

Banca  Pr iva ta I t al i ana ,  l e i  l i  h a  e samina t i ,  l i  h a let t i ?  
SA RCINELLI M:  No. 
BON GIO RNO  G . :  Non l i  ha v is iona t i ,  qu ind i non  ne conosce i l  co ntenu to ,  non  sa se  

in  ess i  er a pr evis to  un  p iano  d i  s alv a tagg io  ch e non  creas se  
problemi a lla  co l le t t iv i tà,  n e h a s en t i to  p ar lar e?  

SA RCINELLI M:  No, non  mi  sono  s tat i  tr asmess i  e  non  l i  ho  esaminat i .  



BON GIO RNO  G . :  Dopo ques to  in con tro  v i è una te le fona ta in  cu i l 'onor evo le  
Evang e li s ti  l e  fa  presen te,  a  quan to  ho  cap i to ,  che non  le avr ebbe  
p iù  tr asmesso  i  do cumen ti  d i cu i av eva te p ar la to .  

SA RCINELLI M:  Esat to .  
BON GIO RNO  G . :  Success ivamente ,  qu ind i dopo  questa t e lefon a ta ,  io  l e  ch iedo  

l 'onor evo le Ev ange l is t i  r iapr ì  in  qua lch e modo i l  d i s corso  oppur e  
quel lo  fu  l 'u lt imo con ta t to? 

(…) 
SA RCINELLI M:  Ho g ià spec if ica to  ch e de i 30  con tat t i  tr a p ersonal i  e  t e lefon ici  

so l tan to  du e r iguard arono il  caso  S indon a e son o quel l i  ch e le i  h a  
men z iona to .  

BON GIO RNO  G . :  Di qu es ta quest ion e le i  n e p ar lò  ma i d ir e t tamen te  con  i l  s en ator e  
Andreo tt i ,  a llo r a  Pr es id ente  de l Con s ig l io ?  

SA RCINELLI M:  Ne l modo p iù  asso lu to  no .  
 
 I l  p rof .  Baff i  r ipor tò  qu es t i  ep isod i in  un  d iar io  in t i to la to  “cron aca br ev e d i un a  v icenda  
g iudiz iar ia”,  r if er i to  ag l i  even t i  ch e precede t tero  e segu irono l’ indag in e de l l’au tor i tà g iud iz iar ia  
d i Ro ma, ch e por tò  al la no t if icazion e d i un a comun icaz ione g iudiz iar ia ne i confron t i  de llo  
s tes so  Govern a tore d el la Ban ca d’I tal i a ed  a l l’ esecu z ione d i un  mand a to  d i ca t tur a ne i confron t i  
del  do tt .  Sar c in el l i  in  d a ta 24  marzo  1979 ( en t ramb i furono,  però ,  succes siv amen te asso l t i  d a  
ogni impu taz ione) .  I l  d iar io  fu  consegn ato  n e l  1983 dal prof .  Baff i  a l  s en .  Mass imo Andrea  
Riva ,  come si  d esu me da l la depo s iz ion e te st imonia le r esa da  quest’u l t imo a l l’udien za d e l 25  
febbra io  1997. 
 Con r if er imen to  a lla da ta del 5  se t tembr e 1978 il  p rof .  Baff i  anno tò : “Sarc ine l l i  vien e  
convo ca to  a  Pala zzo  Ch ig i da  Evang e l is ti ,  ch e g li  mo stra  bozze d i docu men t i in  cu i s i  pre f igura  
una s i s tema zion e d e l caso  S indona.  Sarcin e l li  a f ferma  ch e p er va lu tare le ipo tes i fa t te  
occo rrerebbe s tudia re e far  s tud iare i  docu men ti;  a  p r ima v i s ta ,  comunque , le so lu z ioni  
ipo t i zza te g l i  semb rano fuo ri d el l’amb i to  de l le cose poss ib i li .  Evang el is t i  s i  r is erva  d i fa r  
sapere  s e po trà  m e ttere  a  d ispo si z ione  i  do cum en ti” .  
 Con r iguardo  a l la d a ta d e ll’8  se t tembr e 197 8, i l  p rof .  Baff i  scr is se : « Evang e li s ti  
comun ica  a  Sa rc in e ll i  ch e  non  è p iù  necessa r io  l ’ inv io  d i  “qu e l le  ca r te” p er  l ’e same» . 
 I l  p rof .  Baff i ,  ino l tre ,  r ifer ì  a l  s en .  Riva “ch e la  Banca d ' I ta l ia  e ra  s ta ta  sonda ta  su l la  
possib i l i tà  d i a ttua re un  p iano  ch e evi tas se  la  l iqu ida zion e d e l la  Banca  Priva ta  I ta liana  e  in  
generale qu indi d el g ruppo f inanz iar io  e d el ( …) cos idde t to  impero  SINDO NA e ch e questa  
in i z ia t iva  era  s ta ta  assun ta  da  Franco EVANGELIS TI  Sot tosegreta r io  a l la  Pres id enza  de l  
Cons ig l io” .  I l  Gov erna tor e de lla Ban ca d’I ta li a con sid er ava qu es ta in iz ia t iv a come “una  
inva s ione  d i  campo  ( …) censurab i le so t to  i l  pro f ilo  is t i tu z ionale”.  
 Da ll’ esame d el l ib ro  “D iar i  1976 1979 –  Gli anni d el la so lid ar ie tà” ,  s cr i t to  da l s en .  
Andreo tt i ,  s i  d esu me ch e quest’u l t imo si  trov av a a l l’ es tero  a l  mo mento  d e l l’ in con tro  tra l’on .  
Evang e li s ti  ed  il  do t t .  S arc in el l i ,  e  fece r ien tro  in  I ta l ia du e g iorn i pr ima de l la conver saz ion e  
te lefon ica ne l la qu ale l’on .  Ev ang el is t i  co municò  al do t t .  Sar c ine l l i  ch e non  g li  avrebb e inv iato  
i  docu men t i re la t iv i a l  p roge t to  d i s is temaz ion e.  Prec is amen te,  i l  s en .  Andreo t ti  i l  5  se ttembre  
1978 era a Mad r id ,  e r ip ar t ì  per  Ro ma al le ore 18  del 6  se t tembre 1978 . La pr esenza de l sen .  
Andreo tt i  in  Sp agn a n e i g iorn i 5  e 6  s e ttemb re  1 978 trov a  r i scon tro  an ch e n e lle  su e ag ende .  
 In  segu ito  s ia l 'on .  Andr eot t i  s ia l’on .  Ev ange l is t i  neg arono ch e il  p r imo av esse sugg er ito  
al  secondo qu es ta in izia tiv a ( cf r .  l a  d epos izion e r esa da l t es te on .  Gus tavo  Minerv in i  
al l’ud ienza de l 13  maggio  1997) .  Tale con cord e negaz ione non  può, tu ttav ia ,  r i t ener s i  cr ed ib i le,  
per  l e r ag ioni  che  s ar anno espo ste  in  al tr a p ar te  del  pr esente  par agr afo .  
 L’avv . Gu zz i h a r if er ito  d i aver e incon tr ato  nuov amen te l 'on .  Andr eo tt i  i l  5  o t tobre 1978 .  
L’ in con tro  avvenn e a l le  ore  16  (s econdo q uanto  s i  d esu me  da l l’ annotazion e con tenu ta  
nel l’ agend a d e ll’ imputa to) ,  p resso  la Pres iden za de l Cons ig l io  de i Min is tr i  ( come s i  ev in ce  
dal la “r ich iesta d i ud ienza” in tes ta ta a l l’avv . “Buzz i”,  p rodo t ta in  cop ia da l P .M. : do cumen to  n .  
69) .  
 Ne l su cces sivo  p er iodo , l’ avv . Guzz i cer cò ,  inv ano, d i o tten ere un  in contro  con  il  do t t .  
Sar cin e l li  ( incon tro ,  questo ,  ch e ,  secondo quan to  ha r if er i to  i l  te s te ,  dovev a “es sere p rodrom ico  
d i una  even tuale  con sid era zion e  da  pa rte  d i  Ban ca d’I ta l ia  d el  prog e t to  d i s is temaz ione”) .  
 Già alcun i mes i pr ima , l’ avv . Guzz i avev a pr ega to  l 'on .  Andreo t t i  d i  p ro curag l i  u n  
incon tro  con  i l  do t t .  Ciampi  o  con  un  a ltro  rappresentan te de l la Banca d’I tal i a.  L’ imputa to ,  
tu t tav ia ,  non  avev a  mos tr a to  d i  a t t iv ar si  in  t al  s enso .  
 I l  1 ° d icembr e 1978 l’ avv . Gu zzi ch iese d i es se re r icevu to  da l do t t .  S ar c ine l li ,  i l  qua l e  
però  g l i  inv iò ,  a t tr aver so  la propr ia segr e tar ia ,  l a  r ispo sta ch e “non in tendeva  par lare con  
avvo ca ti  d i  banca rot t i er i” ,  e lo  inv itò  a r ivo lg er si  a l  commissar io  l iqu id a tore  per  ch iar iment i  e  



per  ev entu a lmen te o t ten er e,  al l a presen za d i ques t’u lt imo, un  in con tro  (cf r .  l a  d epos iz ion e  
te s timon ia le d e l Gu zzi ) .  
 Sul pun to ,  i l  t es te Sar c ine l l i  ha d ich iara to : “ io  feci r i spondere che in contravo  i  banch ier i  
ma non i  d i fenso ri  d i ban ch ieri  che  erano s ta t i  d ich ia rat i  in  ban caro tta ” .  
 L’avv . Gu zz i h a r if er i to  ch e,  a s egu ito  d i ciò ,  te lefonò a l l ' avv .  Ambro sol i  p er  ch iederg l i  
un  appuntamen to  (ch e fu  f is sa to  per  i l  10  genn a io  1979) ,  al lo  s copo d i con cord are un  ev en tua le  
incon tro  con  il  do t t .  S arc in el l i  p resso  la  Ban ca  d ’I ta l i a.  
 Da lla d epos iz ion e d el do t t .  Sar c ine l l i  s i  desu me , ino l tr e,  ch e l’ avv . Gu zz i in terp e llò  
nuovamen te i l  s en .  S tammati ,  i l  qua le s i  r ivo lse al  do t t .  C iamp i af f inch è l’avv . A mbroso l i  fos se  
convoca to  d al la Banca d’I ta li a p er  d is cu te re  del la prob lematica e v er if icar e qu a l i  fos sero  le  
possib i l i  so luz ion i.  La r ich ies ta prosp et tata al  s en .  Stammati er a –  come s i  ev in ce d a lla s en ten za  
n .20/86  emessa i l  18  marzo  1986 da l la Cor te d i Assi se d i Milano  –  ch e fos se org anizza to  un  
incon tro  tra lo  s tes so  avv . Guzz i,  l’ avv .  A mbrosoli  ed  il  do t t .  Sar c ine l l i ;  p er  prend er e con tat to  
con  i l  sen .  S tammati ,  l’ avv .  Guzz i f ece  an ch e r icorso  al l’ in ter cess ion e d e l Ge l li .  
 L’avv . Guzz i,  con tes tua lmen te,  ebbe  u l ter ior i  conta t t i  –  d ir e ttamen te e ind ire t tamen te  -  
con  l 'on .  Andr eot t i ,  i l  qua le g l i  r appr esentò  la  neces si tà d i  sopr assed ere  mo mentan eamente d a l  
por tar e  av an ti  i l  p rog e tto  d i s i s temaz ione  d el la Banca  Pr iva ta I t al i an a.  
 Ne i pr imi g iorn i de l d icembr e 1978, l’avv . Guzzi r icev e tte una telefon ata d i De l la  
Gra ttan  (p erson a adde t ta a l le  pubbl iche  re laz io ni d el l’on .  Andr eot t i  n egl i  U.S .A .,  e  l ega ta d a  
una lung a amic iz ia a llo  s tesso  uo mo po l it i co ,  d el  qua le l a s tes sa  p ar lav a co me  d i  un  f ra te llo) .  
 La Gr a t tan  s i  in ter es sò  de l s econdo prog e tto  d i s is temaz ion e de l la Ban ca Pr iv a ta I t al i ana ,  
comun icò  al l’ avv .  Gu zz i d i  av er e f iss a to  un  app untamento  con  l 'on .  Andr eo t ti  per  i l  su cces sivo  
6  d icembr e 1978 a Ro ma pres so  l’ Hote l H ass le r  al lo  s copo d i p ar lar e d i questo  argomen to ,  e  
inv i tò  i l  leg a le  a pr ender e  par te a l l’ in con tro .   
 L’avv . Gu zz i ,  r eca tos i a Ro ma per  pr esen z iar e  al la r iun ion e ,  r i ceve t te una telefon a ta  
dal la Gr a t tan ,  l a  qu ale g l i  comun icò  ch e l’ in con t ro  er a s ta to  r inv ia to  e ch e le i  av eva  ugua lmen te  
par la to  con  l 'on .  Andr eot t i .  Qu es t’u l timo le av eva r if er i to  ch e “pol i t i cam en te i l  mom ento  non  
era  fa vorevole e qu ind i s i  sarebb e do vu to  r inv ia re  a  da ta  da  d es t inar si  una  even tua le  
s is tema zion e de l la  Banca Pr iva ta  I ta l iana ”,  sp ecif icando: “ in  ques to  momen to  non  ce la  fa cc io ,  
non  ce la  pos so  fare”.  
 I l  12  d icembr e 1978 l’ avv . Guzz i fece per venir e al l’on .  Andr eot t i  un  b ig l ie t to  
concern ente  l e  no t izie  forn iteg li  d al la Gra t tan .  
 L’avv . Guzz i ha pr ec is a to  d i aver e in con tra to  l 'o n .  Andreo t ti  i l  15  d icembre 1978 a l le or e  
19  presso  i l  Cen tro  S tud i.  In  qu es ta o ccasion e l’e sponen te pol i t ico  g l i  d i ss e: “Mah, De l la  ha  
in terpreta to  male i l  m io  pun to  d i v is ta ,  c io è  ho  de t to  so l tan to  ch e s i  deve paz ien tare un  
momen to ,  ma non è cadu ta  la  pos sib i l i tà  d i una  ch iu sura  d e lla  Ban ca Pr iva ta  I ta liana ”.  L 'on .  
Andreo tt i  qu indi r if er ì  a ll’ avv . Guzz i ch e “D el la  Grat tan  era  t roppo pes simis ta  perch é ( …) i l  
p iano  d i sa lva tagg io  s i  sa rebb e potu to  r ipren dere” .  I l  leg a le appr ese ,  in  t a le modo , ch e la  
s i tu az ion e non  er a cos ì n ega t iva co me g l i  era s tata r appr esenta ta d a l la Gra t tan  a l l’e si to  d e l suo  
co l loqu io  con  l’ espon en te po l it i co .  
 Da lla sen tenza n .20 /86  emessa i l  18  marzo  19 86 da lla Cor te d i A ss is e d i Mi lano  s i  
desu me che v erso  i l  20  d icembr e 1978 il  sen .  Stammat i s i  r ivo ls e a l  do t t .  C iamp i preg ando lo  d i  
r icev ere cong iun tamen te l’avv . Gu zzi e l’avv . Ambroso l i  per  v a lu tar e ass ieme i l  p roge t to  d i  
s is temaz ione .  Tut tav ia  i l  do t t .  Ciampi  ed  il  do t t .  S ar cin e ll i ,  d ’ accordo  con  i l  Govern a tore  de l la  
Banca d’I ta li a ,  r i tenn ero  inu t i le l’ in con tro ,  essendo g ià s ta to  boccia to  i l  p roge t to ,  e  d ec is ero  
so l tan to  d i in terp e llar e i l  Co mmissar io  l iqu id a tor e dopo  le  fe s tiv i tà  d i f in e anno . 
 L’avv . Guzz i ha d ich iar a to  d i av ere avuto ,  in  data 27  d icembr e 1978, un  co l loqu io  
te lefon ico  con  i l  s en .  Stammati ,  i l  qua le g l i  comunicò  che  il  do tt .  Ciamp i  er a  “a  d ispos i z ion e”.   
 Ques ta af f ermazion e d e l sen .  Stammati  è  r imas ta  pr iva  d i qu als ia si  r is contro  su l p ian o  
del  co mpor tamento  e f fe t t iv amen te tenuto  da l do tt .  C iamp i ,  i l  qu ale non  r isu lta  av er e in  alcun  
modo favo r i to  i l  S indon a ( tan to  che  in  un’a l tra  c irco s tan za i l  sen .  Stammat i ,  dopo av ere p ar lato  
con  il  do tt .  C iamp i,  co mun icò  a l l’avv . Guzz i ch e “c’ erano  de l le  gro ss iss im e d i f f i co ltà  perché i l  
proge t to  po tesse anda re  a vant i” : cf r .  su l  pun to  la d epos izion e  de l  t es te Guzz i) .   
 Per  qu an to  d es t i tu i ta d i ogn i  fondamen to ,  l’ asserz ion e d e l s en .  S tammat i  in  mer ito  al l a  
d ispon ib il i tà  d e l do t t .  C iamp i fu  tenu ta in  s er ia cons id eraz ione s ia da l l’ avv . Gu zz i ,  s ia d a  
Giaco mo V i ta le,  i  qu al i  po ch i g iorn i dopo ( r isp e tt iv amen te ,  n el l’ in contro  d e l 10  g enna io  1979 e  
in  una te lefona ta anon ima d el 9  g enna io  197 9)  domand arono a l l’avv . A mbroso li  se avesse  
r icevu to  un a  co mun icazion e  te lefon ica  d el  do tt .  C iamp i.  
 I l  28  d icembr e 1978 l’ avv . Gu zz i ,  ins ieme a l Sindona,  in con trò  la Gra t tan  a New York .  
In  ques ta d ata l ’avv . Guzz i r if er ì  a l  S indona i l  contenu to  de lla co mun icazion e te lefonica de l  
g iorno  pr eced en te  con  i l  sen .  S tammati .  



 I l  27  d icembr e 1978, i l  2  genn aio  ed  il  4  g ennaio  1979 , l ’avv . Gu zz i te lefonò a l la  
segr etar ia de l l’on .  Andr eo t ti ,  s ig .ra Enea .  I l  mo t ivo  d i qu es te t e le fona te,  come h a ch iar i to  l’avv .  
Guzzi ,  er a d i  so l lec itar e l 'on .  Andr eo tt i  in  ord ine  a l lo  sv i luppo  de l  proge t to  d i  s a lva taggio .  
 I l  4  g enna io  1979 l’ avv .  Gu zz i  t e lefonò  al  s en .  S tammat i.  
 In torno  a l 3  o  4  genna io  l’ avv . Gu zzi f is sò  un  appuntamento  con  l’ avv . A mbroso l i  per  i l  
10  genna io  success ivo ,  a llo  s copo d i prend er e  accord i con  lu i ci rca una poss ib i le r iun ion e  
presso  la  Banca  d’I ta li a .  
 In  da ta  8  g enna io  1979 , al l e or e 16 .30  o  a lle or e 17  (s econdo le anno taz ioni  
r isp e tt iv amen te  con tenute in  du e d iver se ag end e  de ll’ imputa to) ,  s i  svo lse un  a l tro  incon tro  tr a  
l’avv . Gu zz i e l 'on .  Andreo t t i  ( in con tro  ch e,  come h a ch iar i to  l’ avv . Gu zzi ,  fu  corr ela to  a l le  
preced ent i  conv ersazion i t e lefon iche) .  L’ avv .  Gu zz i h a pr ec is ato  d i  av er e telefon ato  in  p ar i  da ta  
al  s en .  S tammat i.  Da l l’ agend a d e l s en .  Andr eo tt i  s i  desume che  quest ’u l t imo  a l le  ore  10  d el lo  
s tes so  g iorno  s i  in contrò  con  i l  sen .  Stammati .   
 I l  10  genn aio  1979 a l le or e 12  l’ avv . Gu zzi inco ntrò  l’ avv . Ambroso l i ,  i l  qua le g l i  r if er ì  
d i  ave re  “ ricevu to  d e l le  t e lefona te m ina tor ie da  parte d i un  p icc io t to ” n el  p er iodo  de l le v acan ze  
nata l iz ie,  e  preannun ziò  ch e po co  dopo  l’ an onimo  in ter locu tor e g l i  avrebb e nuov amen te  
te lefon ato  ( i l  che  avv enn e,  s econdo qu an to  h a r if er i to  l ’avv . Guzz i,  a l l e or e 12 .30) .  
 L’11  genn aio  1979 s i  svo lse a Ro ma, pres so  la s ede d el la Banca d’I ta l ia ,  l’ in contro  tra i l  
do tt .  Sa rc in el l i  e  l’ avv .  A mbroso l i .  A l r iguard o , i l  p rof .  Baff i  s cr is se  questa  anno taz ion e su l  
d iar io  in t i to la to  “cron aca br eve d i una v icend a g iudiz iar ia”: “Sarc ine l li  in contra  Amb roso l i ,  i l  
quale conferma l’ impossib i l i tà  so t to  i l  pro fi lo  g iurid ico  d i accedere a lle propos te per la  
ch iu sura  de l la  l iqu idaz ion e avanza ta  da i l egal i  del S indona. Ambroso l i  in forma Sarc in e ll i  d i  
essere  s ta to  ogg e tto  d i m ina cce”.  
 I l  do t t .  Sar c ine l li ,  ne l la sua d epos iz ion e tes t imonia le,  h a ch iar i to  ch e l’ avv . Ambroso l i  
era cont rar io  ad  un a so luz ion e ch e prev ed esse la “r iemers ion e” d el le ban che d e l Sindon a s en za  
la  r ein tegraz ione  d el le somme e roga te d al l’ Er ar io ,  ma  temev a  d i  “es sere lasc ia to  so lo  in  questa  
battag l ia ”,  in  quan to  r i t enev a ch e g l i  amb ient i  po li t i ci  roman i fo ssero  f avorevo l i  ad  un a s im i le  
so lu z ione e inf luen zassero  le d ec is ion i d el la Banca d ’I ta li a .  L ’avv . A mbroso l i  qu indi ch iese a l  
suo  in ter lo cutor e qua le fosse “ la  vera  in ten z ione de l la  Banca d ' I ta l ia” .  I l  do tt .  S arc in e ll i  
r ispo se che la pos izion e d el la Ban ca d’I ta l ia er a que l la ch e l ’avv . A mbroso li  g ià conoscev a e  
condiv id eva .  L’avv . A mbroso l i  fece presen te a l  do tt .  S ar cin e l li  ch e una r iv i ta l izzaz ion e de l le  
banch e d e l S indon a con  un  provv ed imen to  amminis tra t ivo  d el la Banca d’I ta li a avr ebbe  potu to  
compor tare  con segu en ze  pen a li ,  e  che  una  s imi le op eraz ione  avr ebb e po tu to  essere  a t tua ta  
so l tan to  con  un  “co lpo  d i  spugna  leg is la tivo ”.  
 L’avv . Amb roso li ,  ino l tr e,  in formò i l  do t t .  Sar c ine l l i  de l le te lefona te anon ime r icevu te.  
Da l canto  suo ,  i l  do t t .  Sar c ine l li  avev a r if er i to  al l’avv . Ambro so li  i l  contenu to  de l propr io  
co l loqu io  con  l’on .  Ev ang el is t i .  
 Le  d ich iaraz ioni  r ese su l  pun to  d a l t es te S ar c ine l li  sono  d i segu i to  tr ascr it t e :   
 

P .M.:  Con r ifer imen to  al l 'avvo cato  Ambro sol i ,  r i cor da s e l ' avvoca to  
Ambroso l i ,  ne l cor so  d i uno  d i ques t i  in contr i ,  venn e d a le i  p er  
man if es tar le i l  t imor e che sponsor  es tern i d i S in dona r iu sc i ssero  a  
far  mu tar e ro t ta a l la Ban ca D'I tal i a e a ch ied er le quind i ch e cosa  
le i  pen sav a d i qu es ta s i tu az ion e,  a  ch ieder le,  in  sos tanza,  i l  suo  
pens iero .   

SA RCINELLI M:  Cer tamen te,  ci  fu  un  in con tro  ne lla m ia s tan za a l la Banca D 'I ta l ia ,  
nel p alazzo  d i v ia N az ion ale ,  in cont ro  ch e durò  a lungo e n el  
quale l ' avvoca to  Ambro sol i  t a lvol ta con  voce tu rbata ch iedev a d i  
sap ere qu al ' era la v era in ten z ione de l la Banca D'I ta l i a.  Eg l i  er a  
ogget to  d i pr es sion i ,  era no to  ch e s i  s tava  ce rcando  d i trov ar e  
del le so luz ion i ch e eg l i ,  co me c i tt ad ino  presta to  ad  una pubb lica  
funzion e ,  r i t enev a d i non  poter  accog l iere .  Egli  non  s i  f id ava  
mol to  deg l i  amb ien ti  roman i ed  in  questo  fo rse  facendo tor to  
inc lud eva an che la Ban ca D 'I ta l i a e qu indi m i ch iese  
esp l ic i tamente e io  g l i  d i ss i  ch e la po s iz ion e de lla Ban ca  D' I ta li a  
era qu el la ch e eg l i  conosceva ,  ch e io  g l i  r ip ete t t i  e  ch e eg li  
condiv i se .  Eg l i  s te sso  conv enn e con  me che se c i  fosse s tata p ien a  
rein tegr az ion e a lle cas se pubb lich e d i quan to  er a s ta to  speso ,  non  
c ' er a rag ion e per  oppor s i a un a r ico st i tuz ion e o  la r i emer sion e ( . . . )  
del le ban che S indon ian e .  E d is s i  a  lu i ch e ques ta er a esa ttamen te  
la  m ia op in ione  e che  qu indi  su  c iò  er av amo  p ienamente so lid a li .  
Egl i  agg iunse i l  g iorno  in  cu i vo i dovres te camb iar e opin ion e,  per  



voi in tendev a la Banca D 'I ta l i a,  v i  p rego  d i fa rmelo  s ap ere ( …)  
perch è 24  ore pr ima io  mi d imet to ,  e io  lo  ra s sicura i che se c iò  
ma i s i  fo sse v er if icato  ad  andarcene  s aremmo  s ta t i  in  du e,  lu i ed  
io .   

P .M.:  Ricord a  per  caso  la d a ta  d i qu es to  in con tro ,  c io è lo  r i corda  ogg i? 
SA RCINELLI M:  Dovre i f are  uno  sforzo ,  ma pur troppo la  m ia memoria s ta  sub endo,  

a 18  ann i d i d is tan za,  qu alch e. . .  qu es ta r iun ion e probab i lmen te è  
l '11  G enn aio  d el  1979.   

(…) 
P.M.:  (…) Le d is se ,  ne l cor so  d i ques to  incon tro ,  se  le t e lefon a te d el  

"Piccio t to" ,  de l cos idd e tto  P iccio t to  v i erano  s ta te propr io  in  qu e i  
g iorn i?   

SA RCINELLI M:  Si ,  eg l i . . .  p rovvid e a mand armi cop ia d e l la r eg is traz ione d e lle  
te lefon ate ch e eg l i  av eva  tr asmesso  a l la Pro cur a  d i Mi lano ,  e  ch e  
credo  ch e a qu e ll ' epoca il  P .M. che s i  o ccupas se d i c iò  fos se i l  
do tto re  V io la .   

 (…) 
P.M.:  (…) Ricord a s e ne l corso  d i ques to  in con tro  d el l '11  G enna io  69  

Ambroso l i  l e  p ar lò  d i spon sor  e s tern i d i S ind ona ch e vo lev ano  
ten tare  d i f ar  mu tare  ro tta  a l l a Banca  D 'I ta li a?  

SA RCINELLI M:  L'avvo ca to  A mbroso l i  non  s i  f idav a d egl i  amb ien t i  roman i,  p er  
amb ient i  roman i normalmen te sono g l i  amb ienti  d e lla po l i t ica ,  
ques to  non  non v 'è m in imamen te dubb io .  Egl i  n on  fece a me nomi  
par t ico lar i ,  d 'a l tr a par te queste co se app arv ero  anche su  alcun i  
g iorna l i  e  su  alcun i se t t imana l i  e  qu indi ,  d ic iamo , er a ev iden te ch e  
l ' avvo ca to  A mbroso l i  fosse,  in  qua lche modo preoccup a to ,  ma eg l i  
non  mi fece  no mi  sp ecif ic i  d i p er sone  ch e  potes sero  es ser e  d ie tro .   

 (…) 
PRESI DEN TE:  (…) Qu ind i l e i  dev e d ir c i ,  se lo  r icord a ,  ch e co sa v i s ie te d e tt i ,  s e  

l ' avvo ca to  A mbroso l i  fece espresso  r ife r imen to  a quest i  spon sor ,  
se  l e  fece i  nomi,  ecco ,  in  qu es t i  t er min i .   

SA RCINELLI M:  Signor  Pr es id en te ,  c i  sono  in  qu es to  dramma tr e o  qua t tro  
sogge t ti .  I l  p r imo  è  l ' avvoca to  A mbroso l i  che  er a contr ar io ,  i l  
secondo è la  Ban ca D 'I ta l i a,  l a  qu a le  er a con trar ia ,  ma d el la qu ale  
l ' avvo ca to  A mbroso l i  non  avev a un a cer tezza  asso lu ta,  t an to  è  
vero  ch e è v enuto  a p ar la rmi.  E po i ev iden te ch e c ' è  un  te rzo ,ch e  
era  l a po l i t i ca.  S e mi s i  ch ied e che  nomi v enner o  fa t t i  per  questa  
cosa,  l a  r i spos ta è no ,  io  non , non  n e abbiamo f a tto  no mi  in  qu el la  
occas ion e,  ma ovv iamente io  a l l ' avvo ca to  A mbr osol i  av evo de t to  
d i qu ale era  s ta to  i l  m io  co lloqu io  con  l 'onor evole Evang e l is ti ,  
al lo r a qu es to .   

(…) 
PRESI DEN TE:  Al tro  d ev e agg iunger e  su  questo ? 
SA RCINELLI M:  Al tro  non  cr edo  d i po ter  aggiung er e,  s ign or  Pres id en te ,  i l  

p roblema d i A mbroso l i  er a que llo  d i e ssere s icur o  del la so l id ar ie tà  
del la Banca D 'I ta l i a.  Eg li  ebb e anch e a d irmi in  que lla o ccas ion e :  
guarda te,  vo i  in  Ban ca  D 'I ta l ia s e pen sa te d i po ter  r iv i ta li zzar e le  
banch e d i Sindon a con  d ecr e to  amminist ra t ivo ,  ques to  causerà  a  
voi de i gu ai g iud iz iar i  pen a li ,  l 'un ica s tr ad a ch e potr ebb e essere  
segu i ta è qu el la d i una r icos t i tuz ion e per  legg e,  d ice ma  
ovviamente qu es to  è un  a tto  sovr ano  de l Par lamento  e la qu es t ion e  
s i  ch iuse .   

P .M.:  L 'avvo ca to  Ambro so li .  
SA RCINELLI M:  Quind i e i l  t ipo  d i r ag ion amen to  tr a d i  no i ,  r igua rdavano , d ic iamo ,  

i  r appor ti ,  l a  so s tan za,  non . . .  no i  s apev amo che  c 'er ano  d e l le  forze  
che  vo lev ano. . .  e  ch e qu es te  for ze  erano  pr in c ip a lmen te  l ' avvo ca to  
Sindon a e co loro  su  cu i l ' avvoca to  Sind ona poteva f are  
assegn amen to ,  ma  ecco ,  ques te  co se . . .   

P .M.:  E c ioè  ch i ,  Pres iden te? 
SA RCINELLI M:  Mah, io  l 'un ica cosa ch e posso  d ire è d i aver e avuto  d e i con ta t t i  

con  l 'onor evo le Evang e li s t i ,  i l  qu ale a sua  vo l ta  av ev a r icevu to  



del le car te ch e p erò  non  mi  mandò,  e b as ta,  non  sono in  g rado  d i  
af fer mare ,  d i  af fer mare  al tro .   

(…) 
P.M.:  Sen ta ,  s empre con  r ifer imen to  al la prosp e ttazione de l l ' avvo ca to  

Ambroso l i  ch e la Ban ca D' I ta li a s e av es se p ensato  d i r i so lver e ,in  
v ia ammin is tr at iv a,  i l  caso  S indona ,  avr ebb e avu to  gua i g iud iz iar i .  
R icord a co sa le d i sse ch e er a poss ib i le,  s ia  pure su l p iano  
leg is la tivo ,  f ar e,  c io è ch e t ipo  d i espr es sion e u sò  per  accennare a l  
possib i le in terv en to  leg i s la t ivo .   

SA RCINELLI M:  Ques to ,  in  qu es to  momen to  no ,  prob abi lmen te e al tro ,  che  in  
ques to  mo mento  non  cr edo  d i r i cord are l 'e spress ione,  l 'e spress ion e  
che . . .   

P .M.:  E a l lor a a  noi  i l . .  l '8  G enn aio  d e l 94  lei  ha d e t to :  per ch è c iò  er a  
possib i le so l tan to  con  un  " co lpo  d i spugna  leg is lat ivo" .  Ricorda  
ques ta  espr ess ion e? 

SA RCINELLI M:  Si ,  s i ,  s i  adesso  " con  un  co lpo  d i spugn a leg i s la t ivo" ,  p erò ,  
d ic iamo , non . . .  av evo in teso  (…) la sua do mand a  in  sen so  tecn ico ,  
cio è  ch e  co sa  e f fe t t iv amen te. . .   

P .M.:  No, no ,  no  io  d es id er avo  ( …)  r ich iamare  al la sua  memor ia.  
SA RCINELLI M:  Conf ermo . 
P.M.:  L 'espr es s ione  d i . . .  
SA RCINELLI M:  Conf ermo , conf ermo ,  conf er mo p ienamen te.  
PRESI DEN TE:  Lo d is se  A mbroso l i  qu es to ? 
(…) 
SA RCINELLI M:  Lo d is se  A mbroso l i ,  s i .  
(…) 
AVV.  S BA CCHI:  Le i h a par lato  ad  un  cer to  pun to  d i co lpo  d i spug na,  c ioè d i un  suo  

co l loqu io  con  l 'avvo cato  Ambro sol i ,  ne l cor so  del qu a le ,  s e può  
r ipe ter e i  con tenut i  d i qu e l d ia logo , per ch è c ' è  s ta to  un  mo mento  
d i. . .  po i  i l  P .M. h a let to  un a p ar te ,  ecco ,  vo levo  un  ch ia r imento  
def in i t ivo .  Cio è,  qu ando lei  p ar lò  con  A mbroso li  
su l l 'a t tegg iamen to  d el la Banca D 'I ta l i a,  ecco ,  e sa t tamen te qu es to  
d is corso  de l  co lpo  d i  spugn a  da  dov e n acqu e?  
SA RCINELLI M:  Nacque d a i t imor i ( …) de l l 'avvo cato  
Ambroso l i  d i es ser e l asc ia to  so lo  in  qu es ta  ba ttag l ia ,  r i ten endo  
che l ' ambien te romano fosse favor evo le ad  una so luz ion e de lle  
problemat ica ,  de l la ban ca s indon iana e ch e la Banca D 'I ta l i a pr ima  
o  poi  s i  s arebb e  accomod ata .   
AVV.  S BA CCHI:  A ques to ,  oh!  

SA RCINELLI M:  La mia r i spos ta ,  ed  eg l i  d iss e a qu es to  r igu ardo , l 'un ica  poss ib i li t à  
che vo i ,  Ban ca D 'I ta l ia av ete,  è  qu e lla d el la legge,  non  d e ll ' a tto  
amministr a t ivo ; l 'a t to  ammin is tr at ivo  v i por terebb e d inan z i a  
conseguen ze pen a li  e  co munqu e l 'a t to  d i spugna ,  se c 'è  d a e ssere ,  
è  un  prob lema  d i l eg i s la tur a.   

 
 Da lla d epos iz ion e de l do tt .  S arc in e ll i  s i  desume, ino ltr e ,  ch e a l ter mine d el co lloqu io ,  
eg l i  comun icò  al  do t t .  Ciampi le conc lus ion i r aggiunte n e l co l loqu io  con  l’ avv . Amb roso li .  I l  
do tt .  C iamp i ,  a sua  vol ta,  ne  in formò  i l  sen .  S tammat i.  Non v enn e,  per tan to ,  o rg an izzato  un  
incon tro  con  l’avv . Gu zz i ,  che avrebb e potu to  essere convoca to  so l tan to  ne l caso  in  cu i v i  
fosse ro  s ta t i  mu tamen ti n e lle pos izion i in  pr eceden za assun te d a lla Banca d’I ta l ia e d al l’ avv .  
Ambroso l i .  
 I l  12  genna io  1979 l’ avv . Guzz i fu  informato  da ll ’avv . Ambro sol i  de l l’u lt ima telefon ata  
anonima d a lu i r i cevuta .   
 L’avv . Gu zz i s i  in con trò  con  l 'on .  Andreo t t i  an che in  da ta 23  febbr aio  1979 al le ore 8 .30  
(come s i  ev in ce da l le d ich iar az ion i de l te s te G uzz i e da l l’anno taz ion e con tenu ta n el l’ ag enda  
del l’ impu ta to) .  In  qu es ta  o ccas ion e l’avv . G uzz i ,  espon endo a ll’on .  Andreo t ti  un  qu adro  
gener a le  de l la  s i tuaz ione ,  g l i  r ifer ì  ch e v i erano  s ta te m inacce  ne i confron ti  de l l’ avv . Ambro sol i  
e  de l do t t .  Cu cc ia.  In  que l mo men to ,  l e  m inacce subi te da l do t t .  Cu cc ia in  da ta 18  novembr e  
1978 non er ano  ancor a conosc iu te pubb l icamen te.  A f ron te d i quan to  g l i  v en iva  r if er i to ,  l 'on .  
Andreo tt i  s i  mos trò  f reddo  e d is in teressato  (s eco ndo quan to  ha  d ich iara to  i l  Gu zz i) .  
  Dal la depo siz ione d e l l’avv . Gu zz i s i  d esu me ch e eg l i  ne l p er iodo  tr a i l  mese d i febbr a io  
e l’ in izio  d e l mese d i mar zo  d el 1979 ebb e r ip etu t i  conta tt i  con  la Gra t tan ,  la  qua le g l i  f ece  



presente che  occorr eva ch e l 'on .  Andr eot t i  in terven is se  so lleci tamen te  in  qu an to  i  d if ensor i  
amer ican i de l Sindon a av evano d ec iso  d i far  r i l asciar e a l  lo ro  c l ien te “ impor tan t i  r ive la zion i”  
davan t i  al l’ au tor i t à g iud iz iar ia s ta tun itense .  S i t rat t ava  d i d ich iaraz ioni  “ ta l i  da  compro met tere  
i l  s i s tema  democrat ico  in  I ta l ia  e  neg l i  S ta t i  Uni ti” .  
 In  relazion e a c iò ,  l a  Gra t tan  co municò  al l’ avv . Guzzi d i av er e co mp iuto  un  in terv en to  su  
un  esponen te de l Dip ar t imen to  d i S ta to ; in  qu es to  per iodo  furono, p er tan to ,  consegna t i  se t te  
memo randum  a l  Cen tro  Stud i  de l l’on .  Andr eo tt i .  
 Uno d i ques t i  memorandum ,  tr asmesso  a l l’on .  Andreot t i  ne l la ma t tin a ta d el 9  mar zo  
1979, ev iden z iav a i l  per ico lo  d i comp romis sion e  degl i  S ta t i  democr a t ic i  i t al i ano  ed  amer icano . 
 L’avv . Gu zz i h a pr ec is a to  che a lle or e 16  de l 9  mar zo  1979 l 'on .  Andr eo tt i  g l i  t e lefonò e ,  
con  r if er imen to  al la so l lec itazion e r icevu ta in  ord ine a l p rob lema d e l la " in cr im inaz ion e in  
Am er ica" ,  g l i  d is se : "ho  da to  i s t ruz ioni ,  segu irò  la  co sa  n e i pro ss im i g iorn i" .  L’avv . Gu zzi  
annotò  qu es ta r ispo sta in  calce a lla cop ia de l memorandum  ch e er a s ta to  con segn a to  in  p ar i  d ata  
(dal la depo siz ione r esa da l s en .  Andr eo t ti  d avanti  a ll a pred e t ta Co mmission e P ar lamen tare s i  
desu me ch e su lla minu ta d i l et t er a de l 9  mar zo  1979 v i er a l’anno taz ion e : “Rispos ta  te le fonica  
ore 16 .  Le is t ruz ioni sono  s ta te da te da  g iorn i,  Torno  a  so l lec ita re im med ia tam ente con  la  
dovuta  r i serva tez za” ; l’ impu ta to  ne l la medesima  depos iz ion e ha comunqu e neg a to  d i aver e da to  
una s im ile  a ss icur az ione ,  in equivo cab ilmen te d esumib i le  d al le d ich iar azion i  de l  t es te Guzz i) .  
 Da lla d epos izion e d e ll ’avv . Gu zzi  s i  ev in ce che la  v icenda g iud iziar ia  ch e in  qu e l  
per iodo  preo ccupav a i l  S indon a e ra r appr esen tata d a lle ind agin i r e la t iv e a l la Frank l in  Bank ,  
aper te neg l i  U.S.A. n el 1975 e sfo cia te in  una formale in cr imin az ion e ( ind ictmen t)  in  da ta 19  
mar zo  1979. 
 I l  t es te  ha  ch iar ito  che  -  in  r e laz ione  al  per ico lo  che  il  f inan z ier e s ic i l i ano  rend es se  
d ich iaraz ion i t al i  da compro met tere i l  s i s tema democr a tico  in  I ta l i a e neg l i  U.S .A . -  i l  Sindon a e  
la  Gr at tan  ch ied evano  ch e i l  s en .  Andr eo tt i  in terv en is se  su l D ip ar t imen to  d i S ta to ,  e  
prec is amen te su  W arr en  Chr is toph er ; ha ,  però ,  esp l ic i ta to  d i ignor are se qu es t’u l t imo sia s tato  
ef fe t t ivamente  in teressato  in  mer i to  a l le v icend e del  S indon a.  
 L’avv . Guzz i s i  in contrò  con  l 'on .  Andr eo tt i  an che in  da ta 22  mar zo  1979 al le ore  
17  (come s i  ev in ce d al le d ich iaraz ioni d e l t es te Guzzi e da l l’anno tazion e con tenu ta n el l’ ag enda  
del l’ impu ta to) .  
 Sul la  base d e lle ind icazion i pr esen ti  n e l la sua agenda ,  l’avv .  Gu zzi h a r if er i to  d i aver e  
avuto  un  incon tro  con  l 'on .  Andr eo tt i  in  da ta 26  g iugno 1979 dal le ore 10  a l le ore 11  presso  il  
Centro  Stud i .  Questa r ico st ruz ion e de ll ’accad uto  non  è con tr add et ta da l la do cumen taz ione  
prodot ta d al la d if esa a l l’udien za d el 24  f ebbr aio  1997 , in  cu i sono  inc lus i du e ar ti co l i  d i  
quotid ian i da i qua l i  s i  d esu me ch e i l  s en .  Andr eott i  p ar t ì  d a Ro ma p er  Tok io  ne l pomer igg io  de l  
26  g iugno  1979. 
 Ne lla not te de l l’11  lug l io  1979 l’avv . Ambro so li  fu  u cc iso  a Mi lano  da W i llam Ar ico ,  
che er a s ta to  in car ica to  d i co mmet ter e t ale d el it to  d a l S indona .  P er  qu es t’u lt imo, i l  mov en te  
del l’ as sass in io  er a rappr esen ta to  –  co me emerg e dal la s en ten za n .  20 /86  d el 18  mar zo  1986 de lla  
Cor te  d i  Assi s e d i Mi lano  –  d ai  suo i s en timent i  d i od io  e d i v end et ta v erso  la v i tt ima , d a l suo  
in ter es se a r imuov er e un  ostaco lo ,  a ltr imen t i  no n  superab i le ,  a l la r ea l izzaz ion e de i suo i proge tt i  
d i  sa lv atagg io  ed  a lla con clu s ione  indo lor e d e lle su e p rocedur e g iudiz iar ie,  e  d al  suo  p ropos ito  
d i t er ror izzare  i l  do tt .  Cu cc ia  a l  punto  d i cos tr in ger lo  a p iegar si  al  suo  vo ler e .  
 L’avv . A mbroso l i  p agò ,  dunque ,  con  la  v i ta la  sua f ed el tà al lo  Sta to  ed  i l  suo  r igoro so  
imp egno  per  per seguir e  l’ in ter esse pubb l ico  n el l’ eserc iz io  d el l’ in car ico  af f id atog l i .  
 Al l’omicid io  de l l’avv . Ambro sol i  fece  s egu ito  la v icend a d e l s imula to  sequ es tro  d e l  
Sindon a,  g ià  esamin ata n e l p ar agr afo  pr eced en te .  
 L’avv . Gu zz i h a af f er mato  d i av er e nuovamen te incontr a to  l ’ impu ta to  i l  5  se t tembr e 1979  
al le or e 15 .30 ,  p er  r appr esentarg l i  la  s itu azion e  consegu ente a lla spar izion e d e l S indon a e pe r  
r ife r irg l i  d i  aver e r icevuto ,  due g iorn i pr ima ,  una te lefon ata de i s ed icent i  “s equestr a tor i” ,  
aggiung endo ch e “ la  po l iz ia  s ta va  s egu endo la  ques t ione”.  In  ques ta o ccas ione l 'on .  Andr eot t i  
mos trò  uno  s cars is s imo in ter es se  per  l a sp a r iz ion e d el  S indona e r imase as so lu tamen te  
ind i f fer en te  a l la  no tiz ia  de l la  te lefona ta.  L’ in co ntro  trov a confer ma n el le annotazion i con tenute  
nel l’ agend a  de l l’ impu tato .  
 Da lla depo s iz ion e tes t imon iale de l l’avv . Gu zz i  s i  desume ch e quest’u l t imo in  da ta 21  
magg io  1980  r inunz iò  a l  manda to  d if ens ivo  e s i  recò  ad  in con trar e  l 'on .  Andr eo tt i  per  
in formar lo  d i questa d ec is ion e.  I l  t es te h a sp ieg ato  ch e r i t enn e co sì d i f are un  g es to  d i cor tes ia  
nei  confron t i  d e l pr ede t to  espon ente po l it i co ,  i l  qua le  s i  era  s empr e mos tr ato  garb a to  e g ent i le  
nei  suo i  confron t i .  
 I l  t es te ha cos ì descr i t to  i l  con tegno tenuto  d al sen .  Andreo t ti  in  occasion e de i pred e t ti  
incon tr i :   
 



«l’a t teggiamen to  de l pres iden te Andreo t t i  er a d i per sona che s embrav a in teressars i  a l l e  
ques t ion i ch e ven iv ano so t topos te  a l la sua  a t ten z ione .  E '  s empr e s tato  un  rappor to  
cord ia l iss imo, non  c 'è mai s ta to  n essuno screzio  n é n es suna lamen te la ( …). Er a un  
normale rappor to  tr a una p erson a,  i l  p res id en te Andreo tt i  che s i  in ter essav a a ques to  caso  
e l ' avvoca to  ch e g l i  r ifer iv a e lo  agg iorn ava su l le ques t ion i ch e er ano  d i magg ior e  
urgenza .  Vogl io  però  ch iar ir e una cosa qui per ché la s tor ia poi lo  d imos tr a.  C 'è s emp re  
s ta to  questo  in ter es samento  d e l s ena tor e A ndreot t i ,  p erò  vorr e i d i s t ingu ere tr a  
" in ter es samento "  e " in terv en to"  d e l s en ator e An dreot t i ,  p erch é,  pe r  qu anto  mi cons ta,  i l  
sen ator e Andreo t ti  venn e in ter es sa to  p er  qu anto  r iguard av a un  cer to  pro cedimento  
penden te av ant i  la  Cassazion e P ena le per  la sospens ion e e la r evoca de l mand ato  d i  
ca t tura ,  p rocedur a segu i ta d ire t tamente da l professo r  Giusepp e Soggiu  (r ect ius  So tg iu:  
n .d .e.) ,  qua le d if ensor e d i S indon a in  que l la  spec if ica c ir cos tanza e i l  r isu l ta to  fu  
asso lu tamen te n eg at ivo ,  c io è la  Cassaz ion e resp inse il  r i corso .  Le  cause che er ano  s tate  
por ta te a l la a tt en zion e de l s en ator e Andr eot t i  per  quanto  r iguard a la cau sa d i oppos iz ion e  
al la s en ten za d ich iar at iv a de l lo  s ta to  d i in so lv enza de l la Ban ca Pr iv a ta ,  ebbe un  es ito  
egua lmen te neg a tivo .  Cioè io  ( …) sono a conoscen za de l l ' in teressamen to  de l l 'onorevo le  
Andreo tt i .  Di qu e llo  che po i l 'onor evole Andr eot t i  abb ia con cre tamen te f a tto ,  io  ho  
so l tan to  d e i vagh i accenn i come per  esempio  n e l caso  d i qu el la t e lefon a ta ch e mi venn e  
fat ta ( e  ch e  appun tai  so t to  un  " memo")  dove  lu i  mi  d ice  " le  i s truz ion i sono  s ta te  d ate"» .   

 
 L’avv . Guzz i h a a ltr es ì  ev id enz ia to  d i av ere  t ra smesso  a l  s en .  Andr eot t i ,  ind ire t tamente  
(nel  pe r iodo  in  cu i  l’ ing .  F ed er ic i  er a l’ in te r locu tor e d e l pr ede t to  espon en te  pol i t ico)  o  
d ire t tamen te (n e lla f ase su ccess iv a a l la  s comp arsa d e ll’ ing .  F eder ic i) ,  46  memorandum ,  le  cu i  
copie v enn ero  s eques tra te a l l’ in iz io  d el  mese d i  apr ile d e l 1980 n el corso  d i  una p erqu is izion e  
esegui ta pr es so  il  suo  s tudio  leg a le  su  ord in e d el  G iudice I s tru t tore  de l  Tr ibun ale d i Ro ma.  I  
memo randum ven iv ano  recap i tat i  p resso  l’ab i tazion e de l l’ impu tato  o  pr esso  i l  Cen tro  S tudi ,  
dove ven iv ano consegn at i  al l a s egre tar ia d el l’on .  Andreo t t i ,  s ig .ra En ea ,  o  ad  al tr a per sona .  N el  
corso  de l la su a aud izion e dav an ti  al l a Co mmiss ione Par lamen tar e d’ in ch iesta su l caso  S indona ,  
l 'on .  Andr eo tt i  n egò  d i av er e le t to  i  memorandu m ,  so sten endo ch e es si  er ano  s ta t i  p r es i in  e same  
e cons id era t i  non  impor tan t i  da l  do t t .  Ceccar in i ,  adde t to  a l  suo  Uff ic io  Stampa . 
 Ques te asser zion i d e l sen .  Andr eo tt i  sono  tu ttav ia incon c il i ab il i  con  i  ch iar imen t i  forn i ti  
dal l’ avv . Gu zzi ,  i l  qua le ha sp ecif ica to  che v i er a una con secu t io  t empor a le tra i  memorandum  e  
le  te lefona te o  g li  incon tr i ,  e  che qu ando eg li  s i  recava a confer ir e con  l 'on .  Andreo t ti ,  
ques t’u lt imo si  mo s trav a infor mato  su l l’ogge t to  del  co l loqu io .  
 Anch e le ci rco stan ze r ifer i t eg l i  da l l’ ing .  F eder ic i  (ad  esemp io ,  i l  f at to  ch e l 'on .  
Andreo tt i  s tav a in ter es sando si “p er la  qu es t ion e in  Cassa z ione”)  d imo st rav ano al l’ avv .  Guzz i  
che l’ impu tato  segu iv a la po siz ione d e l S indona ; ino l tr e,  l e  medes ime c ir cos tanze s i  pon evano  
in  corr e laz ione con  il  con tenu to  d ei m emo ran dum  consegna t i  da l l’ ing .  Fed er ic i  al  p r ede t to  
espon ente  pol i t ico .  
 L’avv . Guzz i ha ev id enz ia to  anch e le in iz ia t ive adotta te da l Ge l li  p er  ag evolar e i  p roge t ti  
del  S indon a.  
 In  proposi to ,  i l  t es te h a r if er i to  d i aver e incon tr ato  i l  G e ll i  non  meno  d i d iec i vo l te e d i  
aver e avu to  con  lu i nu mero se  conver saz ioni  te le fonich e .  H a pr ec is ato  ch e i  suo i in contr i  con  i l  
Ge ll i  in iziarono n e l 1977 ed  ebb ero  ad  ogg et to  an che  i  p roge t t i  d i  s is temazion e d e l la  Ban ca  
Pr iv a ta I ta l ian a .  Ha agg iun to  d i aver e appr eso  d al S indon a ch e ques t’u l timo a N ew York  av ev a  
avuto  r ipe tu tamente  con ta tt i  d ir e tt i  con  i l  G e l li  e  lo  avev a in con tra to  p iù  vo lte .  
 L’avv . Guzz i h a d ich iar ato  ch e i l  Ge l l i  so leva  d ire  d i aver e p ar lato  con  l 'on .  Andr eo t ti  
( ind ica to  co me “G iu lio ”)  d el le quest ion i r iguard ant i  i l  sa lv a tagg io  d el la Ban ca Pr iva ta I t a li an a,  
ed  in  una o ccasion e ( ch e i l  t es te h a co llo cato  n el s econdo semes tre d e l 1978)  g l i  co mun icò  d i  
aver e  appr eso  d al l’on .  Andr eo t ti  che  “ la  co sa  an dava po si t iva men te” .  
 I l  t es te ha ino ltr e r ifer i to  ch e il  G e l li  d imos t rava un a profonda conoscenza de l l’on .  
Andreo tt i ,  amav a d ire ,  ad  esemp io : “ in  qu es to  Minis te ro  Giu l io  m i ha  messo  tr e uomin i d ei m ie i,  
o  due uo min i  de i mie i” ,  e g l i  ind icò  i l  s en .  S tammat i come un a p erson a a  lu i l ega ta che  era  s ta ta  
inser it a  da l l’on .  Andr eo tt i  in  un a comp ag ine  gov erna t iva .  
 In  una o ccasion e in  cu i l’avv . Gu zzi  s i  era  reca to  ad  in contr ar e i l  G el l i  e  l’Or to lan i  
presso  l’ appar tamen to  d i qu es t’u l timo, s i to  a Roma in  V ia d e i Condo t t i  n .  10 ,  dove v i er a l a  
sed e roman a de l la logg ia P 2 ,  i l  Ge l l i  g l i  d iss e : “di là  c 'è S tam mat i e qu ind i abb ia  paz ien za  un  
momen to  p erch è dobb iamo  par lare  con  S tamma t i”.  
 Da lle r i su l tanze de l l’ is tru t tor ia d ib at t imen ta le sono a l tr es ì  emer si e lemen t i  d i  
convin c imen to  idon ei a d imos trar e ,  con  suff icien te gr ado  d i cer tezza ,  ch e l 'on .  Andr eo tt i  
incon trò  i l  S indon a n el  p er iodo  in  cu i qu es t’u l timo er a la t i tan te.  



 In  par t ico lare ,  l’ avv .  Guzzi h a r if er i to  d i av er e appr eso  da l Sindon a ch e ques t’u l timo  
avev a incon tr a to  tr a i l  1976 ed  i l  1977 a W ash ington  l 'on .  Andreo t t i  in s ieme a l congressman  
Mar io  Biaggi .  
 Le  d ich iaraz ioni  r ese d a ll ’avv . Guzz i su l  pun to  sono d i  s egu ito  r ipor ta te:  
 

P .M.  (…) Ha  cono scen za  d ire t ta  d i in contr i  per son al i  tr a  
Sindon a e i l  s ena tor e Andreo t t i  dopo il  1974 e in  caso  
posi t ivo  c i può  d ir e  co me lo  ha  s apu to? 

GUZZI  Sindon a mi d is se d i aver e in contr a to  f ra  i l  '76  e  i l  '77  
(ma non r iesco  a co l locar lo  per ché era so l tan to  un  
d is corso  f a t tomi d al  S indona)  i l  sen a tore An dreot t i  
ins ieme a l congr essman Biaggi .  

(…) 
P.M.  (…) Le i ha ma i s en t i to  par lare d i Rudino  o  Rud inò  

come in  ta lun e v ers ion i i ta l i an izza te? 
GUZZI  Si ,  ho  s en t ito  p ar lare d i Rud ino  ins ieme a Biag gi ed  a  

un  cer to  Murphy . 
P .M.  (…) Qu indi n e s en te p ar lar e,  d a ch i e in  ch e o ccas ione  

quindi  d i qu es to  Rudino ? 
GUZZI  Quando Sindon a p ar la  de l la  co mun ità i ta lo-  amer ican a,  

r icord a  quest i  no mina t iv i che  appogg iavano  o  a suo  
d ire  lo  avr ebbero  appoggia to  n eg li  S tat i  Un i ti .  

P .M.  Ho cap ito .  Qu ind i s tava  par lando d i qu es to  in contro .  
Vuole con tinu ar e,  p erch é l 'ho  in ter ro t to . . .  

GUZZI  L' in contro  Andr eo tt i- Sindon a? 
P.M.  Si ,  s i ,  questo  incon tro .  
GUZZI  Sindon a non mi d ice n ien te d i p iù  d i av er e incontra to  

Andreo tt i  in s ieme  al  congressman  Biagg i .  
P .M.  E dov e l 'h a incon tr a to? 
GUZZI  A W ash ing ton .  
P .M.  A Wash ing ton .  Non ci r i to rna te p iù  su  ques to  

argomen to? E '  so lo  in  que l la . . .  Non r icorda qu ale fu  
l 'o ccas ione che provo cò, d ic iamo , questa not izia d i  
Sindon a n e i suoi  confront i? 

GUZZI  No, no ,  no .  Ques to  lo  vogl io  d ir e per ché s ia b en  
ch iaro .  S indon a,  a p ar te i l  s en ator e Andr eo t ti  e  ques ta  
occas ion e d et tami d al  S indona ,  ma Sindon a in co ntrav a  
tu t t i  a  N ew York .  S indona n e l 1976 ten ev a le l ez ioni d i  
econo mia  ne i  var i  co l leg es  univ ers i tar i  amer ican i e  
c ' er a qu es ta co muni tà i t a lo- amer icana  ch e ,  a  nostro  
avviso ,  era la comun i tà i t a lo-amer icana "b en e" ,  salvo  
prova con tr ar ia .  P er  cu i c 'er a,  in  sos tan za un 'ap poggio  
to ta le n e i confron ti  d i qu es to  i t al i ano  in  d i sgr az ia.  

(…) 
AVV.  GIU LIA  BON GIO RNO  Le i h a d e t to  che  S indona  le  r if er ì  d i  es sers i  incontra to  

con  Andreo t t i  ne l 76  77 .  Lei h a avu to  modo d i  
r is con trar e  l a v er i tà  d i qu es ta af f ermazion e? 

TESTE AVV . GUZZI  No io  mi  sono  f ermato  a lle  d ich iar az ioni  d i Sind ona  
AVV.  GIU LIA  BON GIO RNO  Sindon a le d is se  i l  luogo e  l’ogg e t to  d el l’ in contr o? 
TESTE AVV . GUZZI  Sindon a mi d i sse d i av er e in con tra to  Andr eo t ti  ( …)  

con  Mar io  Biag i 
AVV.  GIU LIA  BON GIO RNO  L’ogge t to  d e ll ’ in con tro? 
TESTE AVV . GUZZI  L’ogge t to  d e ll ’ in con tro  se  s i  co l loca  in  qu el  p er iodo  
AVV.  GIU LIA  BON GIO RNO  no se g l ie lo  d i sse Sindon a? 
TESTE AVV . GUZZI  No no  
AVV.  GIU LIA  BON GIO RNO  Non le d is se  nul la su l  punto .  Sen ta e al lor a con  

r ife r imento  a conta t ti  S indon a Andreo t ti .  Le i  sa d i  
ques t’ incon tro  che le r ifer i sce S indon a ch e s i  co l lo ca  
nel 76  77  ch e pe rò  non  r is con tra p erch é non  ha  modo  
d i r is con tr are 

TESTE AVV . GUZZI  Nè in teresse a  r i scon tr are 
 



 La ci rco stan za che n e l 1977 l’ impu tato ,  ne l corso  d i un  v iagg io  neg l i  U.S.A . ,  abb ia  
incon tr a to  i l  B iagg i ,  trova  r is cont ro  n el  con ten uto  d e l l ib ro  “D iar i  1976 1979 -  G l i anni  d el la  
so l id ar ie tà” ,  scr i t to  d al  s en .  Andr eo t ti .  
 In  ques to  l ib ro ,  in f at t i ,  con  r if er imen to  a l la da ta  de l 27  lug lio  1977, i l  s en .  Andr eot t i  
esp l ic i tò  d i av er e avu to ,  n el corso  d i un  v iag gio  a W ash ing ton ,  una co laz ione d i l avoro  a l  
Camp idog lio  con  i  rappr esen tan t i  d el la Commiss ione Es ter i  e  con  a lcuni i t alo- amer ican i ,  tr a cu i  
i l  B iagg i  (pag .  122) .   
 Le  su espos te ind icazion i fo rn i te d al  S indona  a l l’ avv .  Guzz i in  ord in e al  p ropr io  incon tro  
con  l 'on .  Andr eo tt i  app aiono a t tend ib il i ,  s i a p erch é non  s i  co mprend e p er  qu ale r ag ione i l  
f inan z iere s ic i l i ano  avr ebbe  dovuto  ment ir e al  p ropr io  leg a le  su  un  argo men to  cara t ter izza to  d a  
indubbia  de l ica tezza  e s tr e tta  corr e laz ione  co n  r i l evan t i  condo tte  d i  p ress ion e su  amb ient i  
po li t i ci  r ip e tu tamen te e sp licate d a l S indona  co n  l’ aus il io  d e l propr io  co l leg io  d if ens ivo ,  s ia  
perch é s i  accord ano pe rfe t tamente –  qu anto  a l t empo ed  a l luogo de l co l loqu io  con  l 'on .  
Andreo tt i  ed  il  B iagg i  –  con  le c ir cos tan ze men z ionate  da l l’ impu tato  ne l  suo  l ibro .  
 La c red ib il i t à  de i suespo s ti  elemen t i  d i conv incimento  non  può esser e esc lusa da l le  
af fer maz ion i comp iu te d a l l’amb ascia tore  i t al i an o  a W ash ing ton ,  Rober to  G a ja,  n e l cor so  d el la  
sua  aud izion e  dav an ti  al l a Co mmiss ione  P ar lamentar e  d’ in ch ies ta  su l  caso  S indon a.  
 I l  con tenuto  d el la depos iz ione d el G a ja è s ta to  così r ia ssun to  da l l’on .  Min erv in i ,  es cus so  
al l’ud ienza d ib a tt imen tale  de l  13  magg io  1997:   
 

“a propos i to  de i v iaggi d i Andreo t ti ,  i l  t es te ha preci sa to  d i essersen e in ter es sa to  e d i  
aver e in  un a d el le tre  occas ioni  organ izza to  u na co lazion e d i lavo ro  a l la  qua le D e lla  
Gra tton  su  su a r ich ies ta av ev a invi tato  de i s enator i  amer ican i .  I  v iagg i ef fe t tu at i  d a  
Andreo tt i  co me  Pr es id ente ( …)  de l la  Commiss ione Aff ar i  Es ter i  er ano  o rgan izza ti  non  
dal l 'A mbasc iata ma d al  gruppo par lamen ta re amer icano . S empre  su l pun to  il  t e s te h a  
d ich iara to  d i  e ssere  por ta to  a esc luder e ch e in  o ccasion e d eg l i  ind icat i  v iagg i l 'onor evo le  
Andreo tt i  abb ia avuto  conta tt i  con  S indona .  Ciò  p er chè  s i  tr at t a d i so l i to  d i v iagg i  
ar t i co la t i  in  tu t ti  i  mov imen ti  ch e l 'o sp i te dev e comp iere ed  è pra t icamen te impo ss ib i le  
che  eg l i  abb ia po tu to  u t il i zzar e a  que l lo  scopo  i  b rev i  in terv a ll i  dest in a ti  al  r iposo ”.  

  
 Le  con c lus ion i cu i  e ra  perv enu to  l’ amb asc ia tor e  Ga ja non  s i  fond avano , dunqu e ,  su  un a  
puntua le ed  an al i t ica conoscenza d i  tu t t i  g l i  in contr i  de l l’on .  Andr eot t i  dur an te i  suoi  v iagg i  
negl i  U.S.A. ,  ma  s i  sos tanz iavano  in  un  proces so  dedu t tivo  or ien tato  s econdo il  cr i t er io  d el l’ id  
quod p leru mque  acc id it .  
 Ne con segu e ch e le af fer maz ion i de ll’ ambasc iatore Ga ja non  valgono ad  esc lud ere co n  
s icurezza  la  pos sib i l i t à  ch e l 'on .  Andr eot t i  abb ia  in con tra to  per sona lmen te i l  S indon a n e l corso  
d i un  suo  v iagg io  a Washing ton  e non  consentono  d i  neg ar e l’a t tend ib i li t à  d i qu anto  i l  
f inan z iere s ic i l i ano  ebb e a con f id ar e al  p ro pr io  d ifen sor e ne l l’ amb i to  d el  lo ro  rappor to  
f iduc iar io .  
 Né è r imas to  d imos tr a to  ch e le m isur e d i s icurezza pred ispo s te in  occasion e de i v iagg i  
del l’ impu ta to  neg l i  U .S .A . fos sero  org an izzate in  modo  da imped ir e ogn i con ta tto  –  an che  d i  
breve  dura ta -  con  un  sogg et to  co me  i l  S indona ,  i l  qua le –  co me  ha  ch iar i to  i l  t es te  Gu zz i –  f ino  
al 1976 ten eva lez ion i d i econo mia ne i col leg es  un iv ers itar i  amer icani ,  er a p ien amen te  
appoggia to  da l la co mun ità i t a lo- amer icana ,  e ne l caso  d i spec ie s i  trov ava in  comp agn ia d i un  
membro  d e l Congr es so .  
 Da lle d ich iaraz ion i de r e la to  de l l’avv . Gu zz i n on  s i  ev in cono , tu t tav ia,  i l  car at tere ,  la  
durata e l’ogg et to  d el co l loqu io  tr a l 'on .  Andr eot t i  ed  i l  Sindon a .  Res ta quind i imposs ib i le  
s tab il ir e qua le at teggiamen to  abb ia t enuto ,  in  ques ta o ccas ion e,  l’ impu ta to  ne i confron t i  de l  
f inan z iere  l a ti t an te  ( i l  qua le,  per a l tro ,  non  comunicò  a l  suo  d if ensor e a lcun  e lemen to  r i lev an te  
emerso  d a tale in con tro) .  
 Ne l cor so  d el l’ is tru ttor ia d iba t t imen ta le son o emers i u l ter ior i  elemen t i  p rob ator i  
concern ent i  un  a l tro  in con tro  tr a l’ imputa to  ed  il  S indon a,  asser i tamen te ver if ica tos i a N ew  
York  tra  i l  1978  ed  i l  1979. 
 Ne l v erba le d i d ich iaraz ioni  re se  i l  6  g iugno  1994, in  s ede  d i  co mmiss ione  roga tor ia  
in tern az ion a le ( acqu is i to  a l l’udien za d el 21  lug l io  1998) ,  l’ ag ente sp ec iale de l F .B.I .  Edw ard  J .  
Hol iday  h a r if er i to  quan to  s egue : 
 

“  (…) Sono un  ag en te d e ll’ F.B .I .  ed  in  t a le q ual i t à ho  avu to  modo d i occup armi d i  
Miche le SINDO NA. Inf a tt i  a ss ieme a l co lleg a  Viz i ho  ind aga to  su lla s comp arsa d i  
SINDON A. 
Ne llo  svo lg imen to  d i  t a le  indag in e ho  avuto  contat t i  an che  con  le Au tor i tà  i t a l ian e.  



Ricordo  tr a qu es te i l  Do tt .  VIOLA d i Mi lano  e S i lv io  NOV EMBRE d el la Gu ard ia  d i  
Fin anza .  
(…) Ho conosc iu to  la  s ig .ra  D e lla  G RA TTAN.   
I l  suo  nome,  per  que l lo  che io  r icordo ,  co mp ar iva n el l’ agend a telefon ica d i SINDO NA ,  
che  la  f amig lia  c i  av ev a d a to  a l  momen to  d e lla  sua sco mparsa.  
(…) Rich iamando i  m ie i r i cord i la G RATTA N assieme a du e su e sor e l le g es t iv a in  New  
York  un a so c ietà  ch e s i  o ccup av a d i  pubbl iche  r e laz ion i.  
La  G RA TTAN eff e tt iv amen te  mi  d i sse che  el la conoscev a i l  Sen .  AND REO TTI  e  la  su a  
famig l ia  da  cir ca tr en t ’ann i.  D is se  che  le i  e  i l  s en .  Andr eo t ti  erano  in t imi  amici .  
(…) Ho in ter rog a to  la Sig .r a GRATTAN su i suoi rappor ti  con  Mich ele SIND ONA , ed  
el la,  in  qu es ta c irco stan za ,  m i p ar lò  an che dei r appor ti  tr a SIN DONA ed  il  S en .  
AND REOTTI. 
La G RATTA N mi d is se ch e ques ti  u l t im i f acev an o par te d e l med es imo p ar t i to  pol i t i co ,  la  
Demo cr az ia Cr i s t i ana ,  e  ch e  s i  er ano  conosc iu t i  nel  1973 . 
La G RATTAN agg iunse ch e av eva messo  in  guar d ia i l  s en .  AN D REOTTI da l l’ in tr a tten er e  
rappor t i  con  Mich e le SINDO NA, p er ché r i t enev a che cos tu i fosse un a person a  
inaf f id ab ile  e  sp ieta ta .  
Ques te furono  le  te s tu a l i  p aro le  usa te  da l la G RA TTA N p er  def in ire  i l  SI NDON A. 
(…) E lla d is se  ch e ,  pr ima ancor a d i in con trar e i l  SIN DONA , lo  av eva conosc iu to  d i  
fama . 
Ricordo  a ltr es ì  che la G RATTAN d is se d i avere in contr a to  per  la pr ima vo lta e  
person almente  i l  SIN DONA  n el  1978. 
La  G RA TTAN d is se  d i  aver  per cepi to  d e l le  vo ci  c ir ca i l  r is ch io  d i  un  r ap imen to  d el  
f ig lio  d i A ND REOTTI , che  s i  trovav a n eg l i  S ta ti  Un it i .  
Temendo qu es to  even to ,  e ll a dunqu e av eva preso  conta tto  con  SIN DONA , per ch é  
sospe t tava ch e eg l i  po tesse e ssere co invo l to  o  almeno a conoscenza d i ques to  proget to  
cr im inoso .  
Ques to  in con tro  s i  era  svo l to  n e l l’uf f ic io  d e l la  G RA TTAN  in  Manha t tan .  
I l  SIN DONA av eva n ega to  d i s ap ere a lcun ch é d i ques to  presun to  proge t to  d i r ap imen to ,  e  
nel la s tes sa  c ir cos tan za avev a af f ron ta to  con  la G RA TTAN d iscor si  a t t inen t i  ai  suo i  
problemi g iud iz iar i  d i  que l p er iodo . 
(…) D el mio  co lloqu io  con  la G RATTA N ho fa tto  un a re laz ion e s cr i t t a ,  che è ag li  a tt i  
del l’ F.B .I .  
Ne ho  qu i con  me un a  cop ia” .  

  
 Da l verb ale s i  desu me ch e l’ Hol id ay  ha da to  le t tura d el la c it a ta r elazion e s cr i t t a  (da ta ta  
28  ago sto  1979) ,  n ei  s egu ent i  ter mini :  
 

«DELLA  M. G RA TTAN  è  s ta ta in ter rog a ta  pr esso  i  lo cal i  s i t i  p resso  750  Th ird  Avenu e ,  
New York ,  (…) adib i t i  a  s ede d el la sua a tt iv i tà ,  deno mina ta De l la M. Gra t tan ,  
Incorpora ted ,  Adver t is ing  and  Pub l ic Re la t io ns (soc ietà d i pubbl ici tà e pubb l ich e  
relazion i)  ( …). 
Ha de t to  ch e da c ir ca 30  anni è l eg ata da un a s t re t ta amiciz ia a ll’ ex  pr imo min is tro  
i t a l iano  AN D REO TTI e  a l la  su a famigl ia.  
Ha af f ermato  d i av er  s cr i t to  ne l 1977 una le t t era  al  Dip ar t imen to  d i Giu st iz ia deg l i  S ta t i  
Uni ti  in  cu i d ich iarav a in  man iera  ch iar i ss ima che in  ogni  occas ione e l la h a “promo sso  e  
cont inu erà  a pro muov ere  la  buona  immagin e  d i  A NDREO TTI” .  ( …) 
Ha af fer mato  ch e AND REO TTI e Mich e le S INDONA sono en tr amb i membri d e l la  
Demo cr az ia Cr i s t i an a i ta l i ana e,  p er  quan to  le cons ta ,  i  du e s i  er ano  in con tra t i  per  la  
pr ima  vol ta in torno  a l 1973 . 
La s ignor a GRATTAN ha af fer mato  d i ave r  messo  in  guard ia AN DREO TTI da ll’ av ere  
leg ami  con  SINDO NA in  quan to  le i  lo  con sid er ava p erson a  “sp ie ta ta”  e “ inaff id ab ile”.  
El la ha d escr it to  SIN DONA come il  “f inan z ia tore” d el la Demo craz ia Cr is t ian a ,  “che  
avev a  i l  sos tegno e  l’ appogg io  d i  P apa  PA OLO V I”.  ( …) 
La s ignor a G RA TTAN h a d ich iar a to  ch e,  a causa de i suo i s tr e tt i  leg ami con  
AND REOTTI, e ll a ev i tava accur a tamen te qu als ia si  l egame con  SIN DONA po iché  
r i ten eva  che  qu als ias i  con ta tto  avrebb e  potu to  r if le t t ers i  n eg at iv amen te  su  AN D REO TTI. 
Tut tav ia ,  ne l l’e sta te de l 1978, la s ignor a G RA TTAN ha r if er i to  che i l  f ig l io  d i  
AND REOTTI s i  trov ava  neg l i  S ta ti  Uni t i  e  ch e le er a g iun ta vo ce d i un  prog e tto  d i  
sequ es tro  a i  d ann i d e llo  s tes so .  



El la ha af fer mato  d i av ere so spe t tato  al lor a d i SINDON A e d i averg l i  t e lefon a to  a N ew  
York  per  incon tr ar lo  su ccess iv amen te  per  la  pr ima  vol ta n e l d i l e i  u f f icio  n el  g iugno  d el  
1978. 
SINDON A negò d i esser e a cono scen za d i qua ls ias i  p roge tto  d i sequ es tro ,  secondo la  
GRA TTAN , e  d i scu ssero  ino l tre  d ei  prob lemi leg al i  ch e  lu i  av ev a.  
Stando a lle sue  d ich iaraz ion i,  l a  s ignora  G RA TTA N d is se  a  SI NDON A d i non  voler e  
aver e n ien te a ch e f are con  lu i e che non  av reb be acce t ta to  nean che un a tazza d i caf fè ,  
ma ch e s arebb e anda ta a W ash ing ton ,  D.C.,  p er  d is cu ter e p er  con to  d i lu i in  ord in e al la  
sua  estr ad iz ion e in  I ta l ia .  
El la ha sp ieg a to  che a suo  parer e : “S e potesse e ssere d imo str a to  ch e SINDON A  
f inan z iava i l  par t i to  f i lo -occ iden ta le (D emocr az ia Cr i s t i an a) ,  ciò  d is cr ed iter ebbe le  
u lt ime  v es t ig ia  d i  demo craz ia  r imas te in  I t a l ia” .  
Per tan to ,  el l a h a af f ermato  che ,  se  SIND ONA  f osse  s tato  e str ad ato  in  I ta l ia ,  i  r i su l ta ti  
sar ebbero  s ta ti  ca tas trof ic i ,  va le a d ir e ch e la D emocr azia Cr i s t i an a sar ebb e s ta ta  
d is tru tta .  
El la ha so tto l inea to  che avr ebbe profu so  i l  suo  impegno a f avore d i lu i ne l l’ in ter esse d el  
governo  i ta l i ano ,  e p er  od io  verso  il  P ar t i to  comunis ta,  nonch é per  l a paur a ch e qua lor a i  
comun is t i  fo ssero  r iusci t i  a  d is trugg ere  la Democr azia Cr is t i ana ,  le  a l tr e d emo craz ie  
europee  s arebb ero  s ta te m inaccia te .  
El la ha qu ind i d escr i t to  SIN DONA co me “un a responsabi l i tà  po l i t i ca per  l’ a ll eanza  
occ id enta le” .  
Ha inol tr e agg iun to  che S INDO NA fece r ifer imen to  ad  un  e len co  d i 500  nomi d i  
sosten i tor i  i t a li an i d el la D emocr azia Cr is t ian a ,  che  s arebb ero  s ta t i  e spos t i  e  avrebb ero  
corso  grav i  per ico l i  qua lor a SIND ONA  fosse  s tato  e str ad ato .  
El la ha d ich iara to  d i av er  in con tr ato  SI NDON A cir ca o t to  vo lte t ra i l  g iugno de l 1978 ed  
il  lug l io  d e l 1979,  e  ch e ogn i in contro  avv eniv a dopo  le 17  ne l la  s ala r iun ion i  
del l’uf f icio  d el la G RATTA N. 
El la h a af f ermato  che  g li  in con tr i  s i  svo lgev ano  in  modo  ta le  da  ev i tare  ch e fosse v i s ta  
con  SINDO NA an che  d al  p erson ale  de l  suo  uff ic io .  
Descr ivendo l’umor e e l a person a li t à d i SI N DONA , e lla ha r if er i to  ch e er a so l ito  
al terna re in  man iera is te r ica i l  r iso  al  p ian to ,  par lar e in  modo in coer en te ed  ir r az ion ale l a  
magg ior  par te d e l t empo  ed  ovv iamente  fan tas t icare  mol to .  
Ha agg iun to  ch e SINDO NA er a un  uomo la cu i reputaz ione era s ta ta profond amen te f er i t a  
e ch e p er tan to  er a t er r ib i lmen te tor men tato .  
Ha af f ermato  d i es ser s i  r eca ta  a W ashing ton  n e l novembr e d e l 1978  e  ne l  marzo  d el  1979  
e d i av er  p ar la to  con  r appr esentan t i  de l Dip ar timento  d i  S ta to  e d e l D ipar t imen to  d i  
Gius t izia in  ord ine  a l l’ es trad iz ione  d i S INDO NA  in  I ta l ia .  
Ha agg iun to  d i av er lo  fa t to  a propr ie sp ese .  Ha d ich iar ato  d i non  av er  avu to  mai  
informazion i su l la co lp evo lezza o  inno cenza d i SINDON A in  re laz ion e a l le impu taz ion i  
penden t i  p r es so  il  D is tr et to  Mer id ion ale d i New  York ,  ma h a r if er ito  ch e a pr esc ind ere  
dal  modo  in  cu i eg l i  av es se  acqu is i to  cosp icu e somme d i d enaro ,  av eva  convog l iato  
mi l ion i d i  do l lar i  v erso  la D emo cr az ia Cr is ti ana e ch e qu ind i era  una v i t t ima d i un  
comp lo tto  po li t i co .  
Va le  a  d ir e ,  s tando al la G RATTAN , che  i  du e mag is tr at i  in car icat i  d e l g iud iz io  d i  
SINDON A in  I ta li a  er ano  en tr amb i  membr i  de l  p ar t i to  co munis ta .  
GRA TTAN ha anch e r if er ito  d i presu mere che S INDONA avesse “co l legamen t i maf ios i” .  
Ha d ich iara to  che non  è pos sib i le ch e un  s ici l iano  d iv ent i  cos ì r icco  e poten te sen za  
co l legament i  d i  qu es to  t ipo .  
GRA TTAN h a d ich iar ato  che i l  1° agos to  1979 r iceve t te f ior i  da SI NDON A con un  
b ig l ie tto  d i r ingr az iamen to  per  i l  suo  in teressamen to ,  ne l r iusc ito  t en ta t ivo  d i ev i tar e  
l’e s trad izion e  in  I ta l i a.  ( …) 
Ha de t to  ch e la su a reaz ion e a lla teor ia de l sequ es tro  d i SI NDON A er a ch e s i  tr at t asse d i  
una “s tupid agg in e” .  H a d ich iar ato  d i  e ssere  conv in ta  ch e SINDO NA fo sse  
“co mp le tamen te  p azzo ” e ch e av eva  “pr eso  i l  vo lo”.  ( …)». 

  
 Ne l medesimo verb a le de l 6  g iugno 1994 l’ Hol iday  ha af fer mato  d i av er e in con tra to  la  
Gra ttan  una so la vol ta,  h a e sp l ic it a to  d i esser e  g iunto  al la con c lus ione che la s tes sa er a una  
person a cr ed ib i le,  ed  h a spontan eamen te agg iun to : 
 

«Des id ero  r if er ire un  par t ico lare che non  è r i co rdato  n el r appor to  d i cu i ho  dato  pr ima  
le t tur a.  
Si  tr a t ta  d i c iò .   



Della G RATTAN  mi r if er ì  ch e n el  per iodo  tr a i l  1978 ed  il  1979 s i  era in con tra ta ben  
o tto  vo l te  con  SI NDON A. 
In  que l p er iodo  SIND ONA l’ av eva p reg a ta d i org anizzarg l i  un  in contro  con  
AND REOTTI. 
Le i av eva ev i ta to  d i org an izzare qu es to  in con tro ,  p ropr io  p er ché d i s i s t imav a SINDO NA e  
r i ten eva  ch e po tesse nuo cer e ad  AN D REOTTI. Anz i,  p ropr io  in  qu es ta c ir cos tanza,  e l la  
avev a messo  in  guard ia l’on .  AND REO TTI d ai  r is ch i ch e s ar ebbero  der iv at i  a l la  su a  
immagin e  da  un  in contro  con  i l  SINDO NA . 
Nonostan te ciò  la G RA TTAN disse che l’ in con tr o  tra AND REO TTI ed  il  SI NDON A c’er a  
ugualmente  s ta to  propr io  in  qu e l p er iodo ,  e c ioè  tra  i l  ‘78  ed  il  ‘79 .   
Tut to  c iò  mi  è  s tato  te stu a lmen te  d et to  da l la  G RATTAN» . 

 
 L’Ho lid ay  ha  al tr es ì  d ich iar a to :   
 

“non  so  sp ieg ar e co me mai qu es te u l time c irco s tanze ,  r if er it e da l la G RATTA N, non s iano  
s ta te ,  a  suo  tempo, s cr i t t e  ne l r appor to .  Forse a l lora non  parvero  u t il i  per  l e ind agin i ch e  
s tavamo  facendo. 
De l co l loqu io  con  la G RA TTAN  a lcune  co se  mi sono  r imas te p ar t i co lar men te impresse  
nel la memor ia: 
1 )che  la  G RA TTAN  fosse  una  p erson a cr ed ib i le ;  
2 )  ch e  voles se  un  gr an  ben e  ad  AN D REO TTI; 
3)  ch e  d i sprezzasse SINDO NA ; 
4)  ch e avesse f a tto  d i  tu t to  p er  ev itar e co nta t t i  tra  SIN DONA  ed  AND REO TTI,  
nonostan te  l e  r i ch ies te  d i SINDO NA in  ta l  s enso ;  
5)  ch e  nonos tan te c iò  A ND REOTTI  s i  er a in contr ato  con  SINDO NA.  ( …) 
Ho par la to  d i quest i  f a tt i ,  e  c ioè d i qu anto  av evo appreso  da l la G RATTA N, con  S i lv io  
NOVEMBRE ed  anch e con  a l tr e p erson e.  
(…) In contr a i i l  NOV EMBRE e g l i  inv es t ig ator i  i t a li an i in  I t a li a e po i neg l i  U .S .A. ,  e  
con  g l i  s tes s i  t enemmo  anch e con tat t i  t elefon ici” .  

  
 Essendog li  s ta ta da ta l e ttur a d i alcun e d ich ia raz ion i rese da l M. l lo  Novembr e a lla  
Procur a d i  P aler mo l’11 .6 .1993 , l’Ho l iday  h a o sserva to :  
 

“è  tu t to  e sa t to  qu e llo  ch e  ha  d ich iara to  S ilv io  N OVEMBRE p er  l a p ar te  d i cu i mi  è s ta ta  
data le t tura .  L’unico  e r rore che r i levo ,  è l’ ind icaz ion e de l la G RATTAN come segr etar ia  
d i AND REO TTI , p er ché  a me  non  r i su l ta ch e lo  f osse” .  

  
 I l  M.l lo  Nov embr e ,  ne l la sua d epos iz ione d ib at t imen ta le,  h a af fe rmato  ch e l’ ag en te  
Hol iday ,  dopo la mor te de l l’avv . A mbroso l i ,  n el per iodo  comp reso  tr a l a me tà d e l mese d i lug lio  
del 1979 e la f in e de l 1980 , g l i  r if er ì  ch e i l  S ind ona,  success iv amen te a ll’ emiss ion e de l mand a to  
d i ca ttur a ne i suo i confron t i ,  av eva incon tr a to  l ' on .  Andreo t ti  a  N ew York .  L’Ho l iday  pr ec isò  d i  
aver e appr eso  c iò  da l la  Gr a ttan ,  la  qu ale in  un a pr ima  occas ione  in  cu i  era  s tata escus sa non  
avev a r i fer i to  a lcun ch é,  ma in  s egui to  av ev a af f e rmato  d i av ere “organ izza to  qu es to  in con tro  t ra  
S indona e  l 'ono revo le  Andreot t i”.  
 Le  d ich iaraz ioni  r ese su l  pun to  d a l t es te Nov emb re sono d i  s egui to  tr ascr i t t e :  
 

P .M.:  (…) Le i ha fa t to  cenno a l ,  a i  con ta t t i  avu ti  anche con  suoi  
omologh i  co l legh i  de l  F BI ,  r i cordo  b en e? 

NOVEMBRE S .:  Si ,  s i .  
P .M.:  E r icord a esat tamen te  o  meg lio  sogg et t iv amente  i  no mi d i  

ques t i  co l legh i d el F BI  con  i  qu al i  ebbe r appor t i  re la tiv amen te  
al la v icend a  S indona? 

NOVEMBRE S .:  Erano  Edu ard  Ho lid ay  e Lou is  Viz (rec tiu s  V iz i:  n .d .e .)  e  po i  
(…) dopo la mor te d i G iorg io  Ambro so li  ebb i qualch e con tat to  
anch e  con  l ' ag ente sp ec iale  Mich ae l  Mo tt .  

(…) 
P.M.:  Viz ( rec tiu s  Viz i:  n .d .e. )  ed  Ho l iday  le  d i ssero  qualch e cosa d i  

par t i co lar e  re lat iv amen te  al la v icend a  S indona?  ( …)  
NOVEMBRE S .:  Bè,  lo ro  s i  occup avano d e lla s tes sa v icend a v i s ta dag l i  S ta t i  

Uni ti .  
P .M.:  Da l v ersan te  amer icano . 



NOVEMBRE S .:  Dag li  Sta t i  Un it i  d 'A mer ica .  Ricordo  ch e in  un a occas ione in  
cu i v id i e. . .  non  r icordo  s e er ano  tu t ti  e  due ,  ma cr edo  ch e  
fosse so lo  Ho l id ay ,  ad  un  cer to  pun to ,  n e l  corso  d i un a  
conver saz ione  mi  d i sse che  l ' avvo ca to ,  l ' avv oca to  S indona  
avev a in contr a to  a N ew  York  l 'onorevo le Andr eot t i .  Eh ,  d ice ,  
come mai!  E a l lora  lu i m i r if er ì  ch e av evano  in terv i s ta to . . . .  
lo ro  le ch iamav ano cos ì  l e  in terv i s te ,  f acev ano del le in terv i s te  
prel imin ar i ;  er ano  d el le ver e e propr ie aud iz ioni,  inso mma,  
del le. . .  La  s ignora  D el la Gr a t ton ,  l a  qu a le  svo lgeva fun zion i  d i ,  
come d ir e ,  d i  o rgan izzar e i  v iagg i ,  l a  per man en za  
del l 'onor evole Andr eot t i  quando qu es ti  er a a N ew York ,  neg li  
Stat i  Un it i ,  inso mma. E. . .  che  ques ta  s ignora  s en ti t a,  credo  due  
volte ,  una pr ima vo l ta non  d is se nu l la ;  un a s eco nda vol ta,  n e lla  
seconda  vol ta invece d isse ch e avev a org anizzato  questo  
incon tro  t ra  S indona  e l 'onorevo le Andreo t t i .   

P .M.:  E in  questo  p er iodo  in  cu i v i s ar ebbe s ta to  ques to  in con tro ,  
Miche le Sindon a  ch e s ta to  g iur id ico  avev a  per  l ' I ta l i a.  

PRESI DEN TE:  Ma i l  per iodo  qua l 'è ,  qu a l ' è  i l  per iodo ? 
P.M.:  Ecco , i l  p er iodo  r iesce  a r i cordar lo ? 
NOVEMBRE S .:  Ecco , io  c i  ho  pen sa to  mol to  ma non r iesco  a  r icord ar lo ,  non  

r ie sco  a  r i cord ar lo  ben e e . . .  i l  per iodo  in  cu i mi  venn e d e tto  
ques ta cosa fu  s icur amen te dopo la mor te  del l ' avvo ca to ,  
del l 'avvo ca to  Ambro sol i ,  c ioè d a lla me tà Lug lio  d e l '79  al  
mass imo a l la f in e de ll '80 ,  perch è poi io  cr edo  non sono p iù  
anda to  neg l i  Sta t i  Uni t i  d 'A mer ica e m i venn e de tto  n el corso  d i  
un ,  d i un  mio  v iagg io  neg l i  Sta ti  Un i t i  d 'A merica .  Qu ando poi  
invece avv enne l ' in con tro  tr a S indona e. . .  l 'onor evole Andr eot t i  
io  non  r iesco  a r i cord ar e,  nè se mi è s ta to  ef f e tt ivamente de t to  
o  se  mi è s ta to  de t to  non  me lo  r icordo  propr io  i l  per iodo  in  cu i  
è avv enuto .   

P .M.:  Ma co munque , v i s to  che lei  non  r iesce a r i cord are i l  p er iodo ,  
r icord a  s e dur an te  questo  asser i to  incon tro  con  l 'onor evole  
Andreo tt i ,  S indona e ra ,  per  le Au tor ità I ta l ian e ,  un  la ti t an te o  
un  l ib ero  c it t ad ino?   

NOVEMBRE S .:  Bè,  era ,  er a s icuramente dopo l ' emis s ione d el mand a to  d i  
ca t tura ,  neg l i  ann i d a l '75  in  avan t i .  

P .M.:  E qu ind i ch e s ta to  g iur id ico  av ev a p er  l ' I ta l i a? 
NOVEMBRE S .:  Era  la t i tan te.  
P .M.:  Era  la t i t an te .  Le r isu l ta  ch e ,  p er lo meno d a qu el lo  che  le i  ogg i  

r icord a d i ques to ,  d e ll ' es ito  d i queste in terv is te,  d i  qu es t i  
incon tr i  sos tanz ia lmen te tra Louis  V iz (r ect iu s  Vizi :  n .d .e .)  ed  
Eduard  Ho lid ay  con  De l la  Gr at ton ,  i  du e agent i  d e l FBI  
redassero  una  re laz ion e,  l asciarono un a qu alch e  tracc ia scr i t ta ,  
lo  r i corda  oppur e no ? 

NOVEMBRE S .:  Sin cer amen te non  lo  so ,  io  so  ch e per  ab i tudin e  g li  ag en ti  de l  
FBI  ogni  vo l ta che  fanno  una  d i  queste in te r v is te f anno un  
documen to ,  f anno un  docu mento  scr i t to  e . . .  no i però  non  
par lammo , mi d is se che f ecero  qu es te in terv is te,  p erò  io  non  
ch ies i lo ro  s e. . .  c ' er a i l  docu mento  s cr i t to ,  s e n on  c ' era ,  an ch e  
perch è  per  me  er a  s conta to  ch e c i fo sse.   

P .M.:  Quind i,  qu es ta  d ic iamo , er a un a  su a suppos iz ion e ch e v i fosse.  
NOVEMBRE S .:  Si  e . . .  
P .M.:  Ma non r icord a i l  fa t to ,  s e l e v enne d e t to  o  men o. Ricord a però  

se i  du e agen t i  d el  F BI  le  d i ssero  d i esser e au tor izza ti  a  
d if fond ere  questa no t izia su l l ' incon tro  Sin dona-Andr eot t i  
oppure no ? 

NOVEMBRE S .:  No, no ,  no  e. .  
P .M.:  No ch e  co sa  s ign if ica? Non  lo  r icorda  oppur e.  
NOVEMBRE S .:  No, no ,  no ,  s ign if ica che non  par lammo affa t to  d i d if fus ion e,  d i  

non  d if fu sion e,  fu  un a no t iz ia che mi v enne  da ta  cos ì ,  n el  cor so  
d i una conver saz ione . . .  in  cu i s i  par lava un  pò  d i tu t to .  Tra le  
al tr e cose  venn e  fuor i  anch e  questa  co sa ,  d ir e i  q uas i p er  caso .  



P.M.:  Gl ie l 'ho ,  g lie l 'ho  ch ies to ,  mar esc ial lo ,  p erch è  l ' 11  Giugno  d el  
'93  a lle 17 ,15  in  Mi lano ,  le i  a l  m io  uff icio  ha  det to : a ll a  m ia  
r ich ies ta d i  av er e cop ia d i ta l i  d ich iaraz ion i,  i  due ag en t i  de l  
FBI  mi r isposero  ch e non  er ano  au tor izzat i  a  d if fondere qu es ta  
notiz ia,  qu ind i d es ider er ei  s aper e s e c i  s iamo in tes i  ma le a l lor a  
o  s e. . .  

NOVEMBRE S .:  Cr edo  ch e c i s iamo  in tesi  ma le  al lor a.  
P .M.:  Quind i ( …) la  ver i tà  è qu es ta ( …) che le i  s ta r ife rendo ogg i .  

Ancor a una cosa .  La s ignor a De l la Gra t ton  sa s e è v iv a oppure  
no? 

NOVEMBRE S .:  No, credo  ch e s ia d ecedu ta ,  an che . . .  cr edo  ch e s ia mor ta p er  un  
tumor e  a l la  mammella ,  se  la  no tiz ia  che  mi  è  s ta ta d a ta  è esa tta .  

P .M.:  Sen ta ,  de l l 'e s i to  d i ques to  incon tro ,  per lo meno d i questa no tiz ia  
appresa d a i due ag ent i  F BI ,  le i  r ifer ì  a i  suo i su per ior i ,  ovvero  
ai mag istr a ti  con  i  qu a li  a llor a co l laborav a co me uff icia le d i  
P .G . oppur e  no? 

NOVEMBRE S .:  Ah, io  credo .. .  a i  m iei sup er ior i  p robab i lmente no ,  ma a i  
mag is tr a ti  co i  qua l i  co l labor avo  s icur amen te s i .  

P .M.:  I  mag is tr at i  in  quest ion e vuole r icord ar e ch i er ano , per chè non  
li  abbiamo men z ion at i .  

(…)  
NOVEMBRE S .:  Erano  i l  do t tor  Tu rone e i l  do ttor  Co lo mbo e . . .  i l  do t tor  Gu ido  

Vio la .  
P .M.:  E qu indi n e l le v es t i  d i  che  co sa ,  G iu l iano  Tur one e  Gh erardo  

Co lombo  co sa f acev ano? 
NOVEMBRE S .:  Co me g iud ic i is tru t tor i  de l pro cedimento  su ll 'o mic id io  d i  

Giorg io  Ambro sol i .  
P .M.:  E Gu ido  V iola? 
NOVEMBRE S .:  Guido  V iola  er a i l  Pubb lico  Ministero .  
(…) 
P.M.:  (…) sempre l '11  G iugno de l '93  le i  a  e spressa domand a ha  

r ispo sto : io  r if er i i  ta le c irco stan za ,  c ioè  i l  co l loqu io  e i l  
contenu to  de l co l loqu io  con  i  du e ag en ti  a i  mie i sup er ior i ,  
anch e s e non  r edass i alcun a re lazion e d i s erv iz io .  Non escludo  
d i av erne  fa t to  p aro la  anch e a i mag istr a ti  Guido  V io la ,  
Giu liano  Tu rone e Gher ardo  Colo mbo con  i  qua l i  a l lora  
co l laboravo .  Qu al ' è  n e l suo  r icordo  od ierno .  

PRESI DEN TE:  C 'è  un a d if f eren za.  
P .M.:  La  v er i tà,  pe rch è c 'è  un a legger a  d if f er enza  su l p unto .  
NOVEMBRE S .:  Mah. . .  s i cur amen te io  devo av ern e fa tto  r ife r imento  ai  

mag is tr a ti  p er chè er a que l lo ,  er ano  qu el l i  con  i  qua l i  avevo ,  
come d ir e,  i l  r appor to  d i lavoro . . .  co i sup er ior i  s i ,  può  d ar si ,  
però  non  ne  ho  un  r icordo  pr eci so  in  questo  momento .  

(…) 
BON GIO RNO  G . :  Sen ta  D e lla  Gr at ton  er a  l a  s egre tar ia  de l l 'ono rev ole  Andr eo tt i ? 
NOVEMBRE S .:  No, io  in  un  pr imo mo men to  mi sono espr es so  cos ì,  an che  

perch è non  so  l ' ing lese e qu ind i forse avevo capi to  ma le n el  
corso  d e l la  conv ersazion e con  Hol id ay .  Io  po i h o  appr eso ,  non  
r icordo  b en e dove ,  devo  aver lo  let to  d a qua lch e p ar te che  
invece la  s ignor a D e lla Gra t ton  fo sse un a s ignor a che  faceva  la  
hobbis ta (rec tiu s  lobb is ta:  n .d .e.)  cio è s i  in ter essav a (…) d i  
perorar e in ter ess i  d i az iende amer ican e ne l Congresso  d egl i  
Stat i  Uni t i  e  ch e dur ante la p er man en za  del l 'onor evole  
Andreo tt i  a  New York  (…)  s i  p r es tasse p er  org anizzare  ( …) la  
sua per manen za,  inso mma, qu es to  è que l lo  che po i io  ho  
appreso .  

BON GIO RNO  G . :  Sen ta  l a fon te d i Ho l iday  e  V iz  (r ec t ius  V izi:  n .d .e .)  er a  
esclu s ivamen te la De l la  Gr a tton .  

NOVEMBRE S .:  Prego ? 
BON GIO RNO  G . :  La fon te da l la quale av ev ano appreso  la no t iz ia d i questo  

incon tro  Ho l iday  e V iz ( rec t ius  V izi:  n .d .e .)  er a so l tan to  qu es ta  
De lla  Gr at ton ? 



NOVEMBRE S .:  Loro  mi  d i ssero  che  questo  le r i su l tava  da  q uel le in terv is te  
fat te a l la  s ignor a Gr a t ton .  

BON GIO RNO  G . :  Le i s a s e ne l la r e laz ione che r ed assero  fecero  r ifer imen to  a  
ques to  in cont ro  tr a S indon a e  Andr eot t i? 

NOVEMBRE S .:  Ma io  non  so  n ean ch e se r edassero  una r elazion e,  p er  l a ver i tà ,  
ma .. .  cr edo  d i  s i ,  inso mma, non  so .  

 
 C iò  pos to ,  d ev e osserv ars i  ch e le v ers ion i dei f a t t i  espo ste d al l’ agen te Ho l iday  
r isp e tt iv amen te n e lla su a re laz ion e s cr i t t a  presenta ta a l  F .B.I . ,  ne l la conver saz ione con  il  M. llo  
Novemb re ,  e  ne l la  commiss ion e rog a tor ia  in ternazion a le ,  d iv ergono  sens ib i lmen te tr a lo ro .  
 Ne lla r e laz ione  s cr it t a  l’Ho l iday  non f ece a lcuna  menz ion e d e ll’ in cont ro  tra  l 'on .  
Andreo tt i  ed  i l  S indon a,  pur  tra t t andos i d i un  ev ento  d i indubbia r i l ev anza .  Ne l co l loqu io  con  i l  
M. llo  Nov embr e,  l’Ho lid ay  af f ermò  d i  aver e ap preso  d a l la  Gr at tan  che  essa av eva  organ izza to  
l’ incon tro ; in f ine ,  ne l la co mmiss ione rog ator ia in tern az ion a le ,  l’Ho l id ay  asser ì  ch e la Gra t tan  
g li  av eva r if er ito  d i av ere ev ita to  d i organ izzar e l’ in con tro ,  i l  qua le tu t tav ia s i  er a ugua lmen te  
ver if icato .  
 Non es sendo s ta ta forn i ta una p laus ib ile sp ieg azion e d i ques to  re i ter a to  mu tamen to  d i  
vers ion i,  d ev e r icono scers i  ch e le  ind icaz ion i provenien t i  da l l’ agen te Ho l iday  sono pr iv e d i  
un ivoc i tà e non  va lgono quind i ad  in tegr ar e un  quadro  proba tor io  do ta to  d el car a tter e de l la  
cer tezza.  
 Da ll’ esame d el comp lesso  d egl i  e lemen ti  d i co nvinc imen to  sopr a r ias sunt i  s i  desu me,  
quindi ,  ch e : 

an ter iormen te a l l’8  o t tobr e 1973 i l  s en .  Andr eot t i  incon trò  il  g en ero  de l S indona ,  P ier  
Sandro  Magnoni ( a llor a an imato  d a a t tegg iamen to  polemico  per  l a manca ta  
conces sion e ,  da par te de l Min istro  d el Tesoro ,  del le au tor izzaz ioni o ccorr en t i  per  
l’au mento  d el cap i tale de l la soc ietà F inambro) ,  manif es tando una ben evo la  
at tenz ion e per  i l  g ruppo f acen te capo  a l f inan z iere s ic il i ano  e fo rmu lando  
sugger imen t i  ci rca la s tra teg ia  da  s egu ire ; 

i l  s en .  Andreo t t i  appogg iò  la nomin a ( comp iu ta  ne l mar zo  1974)  d el  do t t .  Mar io  Baron e a  
ter zo  ammin is tr a tore  de lega to  de l  Ban co  d i  Roma; 

i l  S indon a,  sub ito  dopo la  nomin a d el  do t t .  Baron e,  t e lefonò  a l sen .  Andreo t t i  pe r  
r ingraz iar lo ,  r i t enendo che essa fosse funz ion ale  al la so lu zion e de i problemi d el suo  
gruppo f in an ziar io ; 

i l  do t t .  Baron e f irmò un  pr es t ito  d e l l’ impor to  d i cen to  mi l ion i d i do llar i ,  con cesso  a l  
Sindon a -  in  un  per iodo  ne l qu ale le su e ban ch e s i  trov avano in  una s i tu az ion e d i  
d if f ico l tà -  a t trav er so  i l  Banco  d i Ro ma-Nassau ,  sos tenne  a l l’ in terno  d el Ban co  d i  
Ro ma g l i  in ter es si  d e l S indon a,  e s i  in teressò  d egl i  in iz ia li  p roge t ti  d i  sa lv a tagg io  
del la Ban ca  Pr iv ata  I t a l ian a ; 

nel p er iodo  co mpreso  tr a i l  1975 ed  il  lug lio  19 78, l’ ing .  For tun a to  Fed er ici  –  i l  qu ale er a  
assa i v ic ino  a l s en .  Andr eo tt i  e  f acev a p ar te  de l Cons ig l io  d i A mmin is traz ion e de l  
Banco  d i Roma -  man tenn e d ire t tamente i  co nta t t i  tr a l’ impu ta to  ed  i l  S indon a,  
incon tr ando r ipe tu tamente i l  f in an zier e s ici l i ano ,  r i cev endo d a lu i o  d a i suo i  
d ifen sor i in format ive  su l lo  sv i luppo d e lla  su a  s itu azion e (an che  so t to  i l  p rof i lo  
processu ale) ,  e  r if er endo in  propos i to  a l  p r ede t to  e sponen te po l it i co ; 

l’ ing .  F ed er ic i ,  in sieme a l do tt .  Barone e ad  al tr i  sogg e tt i ,  s i  in ter es sò  de l " Proge t to  
in terd ip enden te tr a l a Soc ietà  Gen er a le  Immob il iare  e l a Banca  Pr iva ta I t a li an a" ; 

i l  23  agos to  1976 il  sen .  Andr eo tt i  incon trò ,  p resso  i l  Cen tro  S tud i con  sed e a Roma in  
Piazza Mon tec itor io ,  due co mponen t i  de l la co mu nità i ta lo- amer ican a,  Phi l ip  Gu ar ino  
e Pau l Rao ( i l  cu i ar r ivo  era s ta to  preannunz ia to  a l  Gu zz i da l S indon a,  i l  qu a le l i  
avev a qu a l if i cat i  co me  suo i amic i,  e  g li  av ev a comun ica to  ch e es si  avev ano un  
appuntamen to  con  i l  p r ede t to  espon en te  pol i t ico ) ;  dopo i l  co lloqu io ,  i l  Gu ar ino  ed  i l  
Rao  man if es tarono la propr ia soddisfaz ione pe r  i l  fa t to  ch e i l  sen .  Andreo t ti  avev a  
ass icur ato  un  suo  in teressamen to  per  quan to  r igu ardav a l ' es tr ad iz ione ,  e ,  ne l la s er ata  
del lo  s tesso  g iorno , in con trarono Lic io  G el l i ,  cu i par larono d e lla su ind ica ta  
r iun ione ; 



in  una  su cces siv a o ccasion e il  s en .  Andreo t ti  incontrò  nuovamen te i l  Guar ino ,  i l  qu a le  g l i  
r ibad ì  i l  p ropr io  conv inc imen to  in  mer i to  a lle  v icend e  de l  S indona ; 

in  s egu ito ,  i l  Guar ino  so t toscr iss e un a d ich iaraz ione g iur a ta (a f fida v i t)  p resen ta ta in  f avore  
del S indona n e ll’ ambi to  d el  proced imen to  estr ad iz iona le,  n e l la qu a le spec if icò  d i  
essers i  recato  in  I ta l i a e d i ave re  in con tra to  due vo l te  un  al to  e sponen te d el la  
poli t i ca ,  con  grand i r esponsab i li t à  ne l Gov erno  it a l iano ,  d i cu i non  f acev a i l  no me  
(ma ch e fu  id en t if i cato  n e l l’on .  And reo t ti  dal M. l lo  Nov embr e e da l l’avv .  
Ambroso l i) ;  

in  da ta 28  s et tembr e 1976 i l  Sindon a s cr i ss e a l  s en .  Andr eo tt i  una le t ter a ne l la qu ale faceva  
imp l ic i to  r if er imento  a l  Guar ino  ed  a l Rao  par lando  d i  “co muni  amic i” cu i  
l’e sponen te po l it i co  av eva  recentemen te man if esta to  la  propr ia  s tima p er  lu i,  tr a t tò  
la prob lematica re lat iv a a l  p ro ced imen to  d i e s tr ad iz ion e sp ec if icando che  
l’e spos izion e d e lla  “d ramma t ica  s itua z ione”  s i  r iconn e ttev a a ll’ in ter essamen to  
mos tra to  d al s en .  Andr eo tt i  p er  le “no te v icen de” ,  man if es tò  l’ in ten to  d i porr e a  
fondamen to  de l la propr ia d if esa an ch e mo t ivaz ion i d i n a tura  pol i t ica e d i  
documen tar e che  a l la b ase d e lle in iz iat iv e g iudiz iar ie assun te a suo  ca r ico  v i s ar ebbe  
s ta to  i l  d is egno d i d e ter mina t i  g rupp i po li t i ci  d i  eserc i tare un’ azion e d i con trasto  ne i  
suoi confron ti  p er  ar recare  danno ad  al tr i  s e ttor i  del mondo po li t i co  preceden temen te  
appoggia t i  con  a t t i  con cre t i  da l f inan z ier e s ici l iano ,  ed  ev iden z iò  g l i  ob ie t tiv i che  
per  lu i a ssumev ano magg ior e impor tan za ( la  rap id a con clu sion e d e lle tr at t at iv e  
in ter corr en t i  con  i l  Ban co  d i Ro ma,  l a r evo ca d el la d eclar ato r ia d e llo  s tato  d i  
inso lv enza e  de l la l iqu idaz ione co at ta de l la  Ban ca Pr iva ta I ta l ian a ,  e l a rea l izzaz ion e  
del la s is temazion e d e lla Banca Pr iv a ta I t al i an a  contemporan eamen te a qu e lla d el la  
Soc ie tà G en era le Immob il iar e,  p er  cu i,  a  suo  d ir e,  l’on .  Andr eo tt i  av eva  ampiamen te  
profuso  i l  p ropr io  impegno) ; 

la  sudd e tta  l e t ter a  fu  r icevu ta d a l sen .  Andreo t t i ;  

in  d ata 19  nov embre  1976 l’on .  De  Caro l is  co municò  a ll’ avv . Gu zz i ch e l 'on .  Andr eo t ti  
sembrav a “f reddo e d i s tacca to ” su i p ian i d i s is temaz ion e de l le b an che ,  ma  
d ispon ib ile  ad  un  in teressamen to  con  r igu ardo  a l l’e s trad izion e ; 

in  s egu ito  l 'on .  Andr eot t i  s i  in teressò  d e i pro get t i  d i  s is temazion e d e lla Ban ca Pr iv a ta  
I ta l i ana ; 

in  par t ico lar e,  l’avv .  Gu zz i apprese da l l’ ing .  F eder ici  ch e i l  6  apr i le 1977 l 'on .  Andreo t t i ,  
ader endo ad  un a r ich ies ta d e ll’ ing .  F ed er ic i ,  s i  er a in contr a to  con  il  D ire t tor e  
Gen era le de l Banco  A mbros iano , Rober to  Ca lv i,  p er  trov are una so lu z ione per  la  
Banca  Pr iva ta I t al i ana ,  e  che  tu t tav ia  l’ in con tro  s i  er a  r iv e la to  de lud en te ; 

l’ ing .  Fed er ic i  co mun icò  a l l’avv . Gu zz i ch e v i  e ra un  in te ressamen to  d el l’on .  Andr eo tt i  con  
r iguardo  a l p ro ced imen to  p enden te dav an ti  al l a Cor te d i Cassazion e p er  l a  
sospen s ione d el pro ced imen to  p ena le e la r evo ca d el manda to  d i cat tur a emesso  a  
car ico  de l S indon a; qu es to  in ter essamen to ,  ch e e ra s ta to  so l lec i ta to  da l S indon a,  non  
deter minò  un  r i su l ta to  f avor evole  a l  f in an zier e s ici l i ano ,  i l  cu i  r icor so  fu  re sp in to ; 

in  o ccas ion e d i un a r iun ione  tenu tasi  i l  12  lug lio  1977 con  i l  S indon a,  fu rono con segna t i  
al l’ ing .  F ed er ic i  ed  a l  p rof .  Agos t ino  Gambino  due memorandum  r iguard an ti  
r isp e tt iv amen te la s i s temaz ione de l la Ban ca Pr iv ata I t a l ian a e d el la Soc ietà G ener a le  
Immob i liar e,  e  lo  s ta to  de l proced imen to  d i es trad iz ione ; questo  s econdo  
memo randum met tev a in  r i l ievo  ch e so lo  un  in terv en to  pos i t ivo  d el le Au tor ità  
I ta l i ane avrebb e po tu to  ev i tar e l ' es tr ad iz ione ,  e  aggiung ev a,  con  ch iaro  r if er imen to  
al d es t ina tar io  ( c ioè l’on .  Andr eo t ti) ,  ch e lo  s te sso ,  incon tr ando ne l la t erza decade  
del  mese d i lug l io  alcun e p erson al i tà  amer icane e  l ' amb asc ia tor e G aja ,  av rebb e  
dovuto  sp ender e qu a lch e p aro la a so stegno d el S indona ,  come d el r es to  av eva sempr e  
fat to ,  a l  f in e a lmeno  d i  non  nuo cere  in  un  amb iente  che  s t imav a e sos tenev a S indona ; 

a segu i to  d i qu es ta r iun ion e,  l’ ing .  F eder ic i  ed  il  p rof .  Gamb ino  s i  in contr arono con  l 'on .  
Andreo tt i ,  con  i l  qua le p ar larono  d i  un  in terv ento  ch e av eva  co me  des tin a tar i  i  



congressmen  amer ican i Rod inò  e Murphy ed  e ra s ta to  r ich iesto  d al congressman  
Mar io  Biagg i a l  f in e d i co agular e l a vo lontà  del la co mun ità i ta lo- amer ican a in  
relazion e  a l l’ es trad iz ione ; 

tra i l  1976 ed  i l  1977 i l  S indon a in con trò  a W ash ington  l 'on .  Andr eo tt i  ins ieme a l  
congressman  Mar io  Biagg i;  

l 'on .  Andr eo tt i  ch iese a ll’ ing .  F eder ic i  d i p r end ere con ta tto  con  il  sen .  F anf an i a l lo  s copo d i  
o tten ere  i l  suo  appoggio  p er  i l  nuovo prog e tto  d i  “s is temazion e” d el la Ban ca Pr iv ata  
I ta l i ana  (d enomina to  “g iro con to  Cap isec” ed  avv ia to  a l l’ in iz io  d e l 1978) ; 

success ivamente  l’ ing .  F ed er ic i  e l’ avv .  Bucc ian te ,  n el  corso  d i  un  co l loqu io  con  l’ avv .  
Ambroso l i ,  af f ermarono ch e i l  sa lv a tagg io  d el la Banca Pr iv a ta I t a li an a s tav a a cuore  
al l’on .  Andreo t t i  ed  al  sen .  F anfan i ,  ed  ins is te t tero  p er  l’ accog l imen to  de i r ela tiv i  
p roget t i  (cu i ,  invece,  i l  Co mmissar io  l iqu ida tor e era  contr ar io) ;  

i l  25  lug l io  1978 l 'on .  Andreo t t i  in contrò  l’ av v . Guzz i,  che g li  so t topose il  p rog et to  d i  
sa lva tagg io  de l la Ban ca Pr iv a ta I t a li an a e qu an t ’al tro  er a g ià s ta to  rappr esen ta to  a l  
med es imo espon en te  po li t ico  d al l’ ing .  F ed er ic i ;  

l 'on .  Andreo t t i  incar icò  in formalmente  i l  sen .  Gae tano  S tammat i ( esp er to  in  qu es t ion i  
f inan z iar ie ,  ma t i to lar e,  in  qu e l p er iodo , d e l  Min is tero  d ei  Lavor i Pubb l ic i ,  ed  
inser ito  ne l la  loggia P 2)  d i  s tud iar e i l  p rog e tto  d i  s alv a tagg io  d e l la  Ban ca Pr iv ata  
I ta l i ana ,  e s egn alò  a ll’ avv . Guzz i lo  s tesso  Stammat i co me p erson a idon ea a s egu ire i  
p roblemi tecn ic i conness i a l  p rog e t to ;   

nel corso  d i un a conv er saz ione telefon ica con  l’avv . Gu zzi ,  svo l ta si  in  d a ta 1 ° s e t tembre  
1978, l 'on .  Andreo t t i  p ro mise  che  avr ebb e incar ica to  l’on .  Evang e li s ti  d i  s egu ire  i l  
p roget to  d i s i s temaz ion e (come era s tato  r ich ies to  dal S indon a per  i l  tramite de l suo  
d ifen sor e)  e ch e avr ebbe  invi tato  i l  s en .  Stammat i a  t e lefon ar e a l  l ega le ; 

success ivamente ,  l’ avv .  Gu zz i r i ceve t te un a telefona ta da l sen .  Stammati e,  recato si i l  2  
se t tembre  1978 n e ll’ ab i taz ione  de l l’on .  Ev ang el is t i ,  appr ese ch e qu es t’u lt imo avev a  
r icevu to  d al l’on .  Andr eo tt i  l’ in car ico  d i esaminar e un  memorandum  a t t in en te a l  
secondo prog e tto  d i s i s temaz ione  d el la Ban ca  Pr ivata  I t a l ian a ; 

i l  5  s e ttembre  1978 l’on .  Ev ange l is t i  so t topose il  p roge t to  d i s is temazion e d e lla Ban ca  
Pr iv a ta  I t a li an a al  V ice  D ire t tore  G ener a le  del la Banca d 'I t al i a,  do t t .  Mar io  
Sar cin e l li ;  

a  f ronte de l l’a t tegg iamen to  d i so stan zia le ch iu su ra as sun to  da l do t t .  S ar cin e ll i  ( s ia pure con  
r is erv a d i e saminar e meg lio  la qu es t ione med iante l’e same de i docu men t i e s ib i tig l i  
dal  pr ede t to  espon en te  pol i t ico) ,  l’on .  Ev ange li s ti  non  sv i luppò  u l ter iormen te  i l  
d is corso ; 

l’avv .  Guzz i in con trò  nuov amen te  l 'on .  Andr eot t i  i l  5  o t tobre  1978 ; 

nel corso  d i un  u l ter ior e in con tro  svo l tos i i l  1 5  d icembr e 1978, l 'on .  Andr eo tt i  comun icò  
al l’ avv .  Gu zz i  ch e i l  p iano  d i sa lv atagg io  d e lla  Ban ca  Pr iv ata I t a li an a non  po teva  
momen tan eamente trov are sv i luppo , ma avrebb e  potu to  essere pr eso  nuov amen te in  
esame  in  fu turo ; 

nel mese d i d icembre 1978 i l  s en .  S tammat i s i  r ivo ls e a l  D ire t tor e Gen era le de l la Ban ca  
d 'I t a l ia ,  do t t .  C iamp i,  ed  o t tenn e ch e i l  do t t .  Sar cin e l li  incon tr asse l ’avv . Ambro sol i  
per  d is cu ter e  de i  proge t t i  d i  s is temaz ion e; 

dopo aver e avu to ,  in  d ata 27  d icembr e 1978, un  co l loqu io  te lefon ico  con  i l  s en .  Stammati ,  
l’avv .  Gu zzi  t e lefonò i l  27  d icembre  1978, i l  2  genna io  ed  il  4  genn a io  1979 al la  
segr etar ia de l l’on .  Andr eo t ti ,  s ig .ra Enea ,  per  so l lec i tar e l 'on .  Andr eo tt i  in  ord in e  
al lo  sv i luppo d e l prog e tto  d i sa lv atagg io ; 



in  corre lazion e con  le pr eced ent i  conv ersaz io ni te lefon ich e ,  in  d ata 8  genn a io  1979 , s i  
svolse  un  a ltro  incon tro  tra  l’avv . Guzz i e  l 'on .  Andreo tt i ;  

in  da ta 11  genn aio  1979 s i  tenn e l’ incon tro  tra i l  do tt .  S arc in e ll i  e  l’ avv .  Ambro sol i ,  ch e non  
modif icarono le posiz ion i g ià as sun te in  ord in e a i p roge t ti  d i  s is temaz ion e de l la  
Banca  Pr iva ta I t al i ana ; 

in  da ta 23  febbr aio  1979 l’ avv . Guzzi s i  in con trò  con  l 'on .  Andr eo tt i ,  a l  qua le e spose un  
quadro  g enera le d el la s i tu azion e e  r if er ì  ch e v i er ano  s ta te  m in acce n e i confron ti  
del l’ avv .  A mbroso l i  e  de l do t t .  Cu cc ia ; 

nel p er iodo  tr a i l  mese d i febbr a io  e l’ in iz io  de l  mese d i marzo  d e l 1979 l’ avv . Gu zzi ebbe  
r ipe tu t i  con tat t i  con  D el la Gr a ttan ,  l a  qu ale g l i  f ece pr esente ch e occorr eva ch e l 'on .  
Andreo tt i  in terv en isse so l lec i tamen te in  qu an to  i  d if ensor i amer ican i de l S indon a  
avev ano d eciso  d i f ar  r i la sc iare  a l  lo ro  c lien te ,  d av ant i  a ll’ au tor it à g iud iz iar ia  
s ta tuni tense,  impor tan t i  r iv e laz ioni  “ ta l i  da  co m promet tere  i l  s is tema  demo cra t ico  in  
I ta lia  e neg l i  S ta t i  Un i ti” ; l a Gr a ttan ,  ino l tre ,  comun icò  a l l’avv . Gu zz i d i av er e  
comp iu to  un  in terv ento  su  un  esponen te d e l D ip a r t imento  d i Sta to ; 

in  ques to  per iodo  furono , p er tan to ,  con segn a ti  se t te memo randum  a l  Cen tro  S tud i d el l’on .  
Andreo tt i ;  uno  d i ques t i  memo randum ,  tr asmesso  al l’on .  Andreo t ti  n el la ma t t ina ta  
del  9  mar zo  1979 , ev id en ziav a i l  p er ico lo  d i co mpromis sion e d eg li  S tat i  d emocr a tic i  
i t a l iano  ed  amer icano ; 

i l  9  mar zo  1979 l 'on .  Andr eo t ti  t e lefonò a l l’avv . Gu zz i e g li  d i ss e : "ho  da to  is t ruz ioni ,  
segu irò  la  cosa  n ei p ross im i g iorn i"  con  r ifer imen to  a l la so l lec i taz ion e r icevu ta in  
ord ine a l p roblema de l le ind agin i re la tiv e a l la Frank l in  Bank ,  ch e e rano  s tate  ap er te  
negl i  U .S .A . ne l 1975 e sar ebb ero  sfo cia te in  un a formale in cr imin az ion e  
( ind ic tm en t)  in  d a ta 19  mar zo  1979 ; 

in  d a ta  26  g iugno  1979,  d al le or e  10  a lle  ore  11 ,  l’avv .  Guzz i in con trò  l 'on .  Andr eot t i ;  

l’avv .  Guzz i incon trò  an cora  l 'on .  Andr eo t ti  in  d ata 5  s e ttemb re  1979, p er  r appr esen targ l i  la  
s i tu az ion e consegu ente a l la sp ar iz ion e de l S indo na e per  r ifer irg l i  d i  av er e r icevu to ,  
due g iorn i  pr ima, un a te lefon a ta  de i sed icen t i  “ sequ es tra tor i”,  agg iung endo ch e “ la  
poli z ia  s tava  s egu endo la  qu es t ione” ; in  qu es ta occas ion e l 'on .  Andreo t t i  mos trò  uno  
scars is s imo in teresse p er  l a spar izion e  de l  S indona  e  r imase as so lu tamen te  
ind i f fer en te  al la no t iz ia d e l la  te lefona ta;   

l’avv .  Gu zzi in  d ata 21  magg io  1980 r inun z iò  a l  mand ato  d if ens ivo  e s i  r ecò  ad  in contr ar e  
l 'on .  Andr eot t i  p er  in for mar lo  d i qu es ta d eci s ione; 

l’avv . Guzz i tra smise a l  s en .  Andr eo tt i ,  ind i re t tamen te (n el  per iodo  in  cu i l’ ing .  Fed er ici  er a  
l’ in ter locu tor e de l pred e tto  espon en te po li t i co)  o  d ire t tamente (ne l la f ase su cces siv a  
al la s comp arsa d el l’ ing .  Fed er ic i) ,  46  m emora ndum ,  recapi ta ti  p r es so  l’ ab i taz ione  
del l’ impu ta to  o  presso  il  Cen tro  S tud i s i to  a  Roma in  P iazza  d i Mon tec i tor io ; 

Lic io  G e ll i  r if er ì  p iù  vo l te a l l’ avv . Guzz i d i av er e par la to  con  l 'on .  Andr eot t i  d el le qu es tion i  
r iguard an t i  i l  s alv a tagg io  d e lla Ban ca Pr iva ta  I t al i ana ,  ed  in  un a o ccas ion e,  n e l  
secondo semest re  de l 1978 , g l i  co municò  d i  av ere  appr eso  d al  pred e t to  espon ente  
poli t i co  che  “ la  cosa  andava  pos i ti vam en te” .  

  
 I l  suespos to  con tegno tenuto  d ai sogge tt i  co invo l ti  n e lla v icenda d enota  
inequ ivo cab i lmen te ch e i l  S indon a con sid er ava i l  s en .  Andr eo t ti  come un  impor tan t is s imo pun to  
d i r if er imento  pol i t ico ,  cu i  po tev ano es ser e r ivo l te  l e propr ie is tanze a tt in en ti  a l la  s is temazion e  
del la Ban ca Pr iva ta I t a l ian a ed  a i p roced imenti  p en al i  che i l  f inan z ier e s ici l iano  dov ev a  
af f ron tar e in  I ta l ia e neg li  U .S .A ..  A questo  at tegg iamen to  de l S indona ,  fece r is con tro  un  
cont inu a tivo  in te ressamen to  de l sen .  Andr eo tt i ,  p ropr io  in  un  per iodo  in  cu i eg l i  r i copr iv a  
impor tan t i ss ime  car ich e  govern a tiv e .  
 L’ impu ta to  as sunse l’ incar ico  d i  Minist ro  de l la Dif esa n el  V Governo  Ru mor  ( en tra to  in  
car ica i l  14  marzo  1974) ,  d i Min istro  d el Bilan cio  e de lla Progr ammazione econo mica ne l IV  



Governo  Moro  ( en tra to  in  car ica  i l  23  nov embr e  1974)  e n el  V  Gov erno  Moro  (en tr a to  in  car ica  
i l  12  febb ra io  1976) ,  d i Presid en te d el Cons ig l io  dei Minist r i  n el I I I  Gov erno  Andreo t ti  ( en tra to  
in  car ica i l  29  lug l io  1976) ,  n e l IV  Gov erno  And reot t i  ( en tr ato  in  car ica  l’11  mar zo  1978) ,  e  ne l  
V Gov erno  Andreo t t i  ( en tra to  in  car ica  i l  20  mar zo  1979) .  
 Par t ico larmen te nu meros i furono  i  con tat t i  in ter cor si ,  n el  med es imo  per iodo , tra  
l’ impu ta to  ed  un a p lura l it à d i p erson e ch e s i  r iv o lgev ano a lu i p er  r appr esentarg l i  l e  is tanze d el  
Sindon a.  Ne i co l loqu i con  co storo ,  i l  s en .  Andreott i ,  o ltr e a man ifes tar e in  v ia g enera le un  v ivo  
in ter es se p er  la s i tu az ion e de l S indon a,  non  d i rado  as s icurò  ag li  in ter lo cu tor i  ( co me l’ ing .  
Fed er ic i ,  i l  Gu ar ino  ed  il  Rao , l’ avv .  Gu zz i)  i l  p ropr io  a t t ivo  imp egno p er  ag evolar e la  
so lu z ione  de i suo i prob lemi d i ord in e economico-f inan z iar io  e  d i o rd ine  g iudiz ia r io  (prob lemi ,  
del r es to ,  s tr e tt amen te conness i tr a lo ro ,  po ich é la s i s temaz ione d el la Ban ca Pr iv ata I t a li an a  
cos t itu iv a i l  n eces sar io  pr esuppos to  p er  l’ esc lus ione d e lla r esponsab il i t à  pen a le d el f in anz ier e  
s ic il i ano  con  r igu ardo  a i rea ti  f al l imen tar i) .  
 I l  s en .  Andreo t ti ,  ino l tr e,  r ea lizzò  a lcuni sp ec if ici  compor tamen t i  ch e app ar iv ano  
concr e tamente idon e i ex ante  ( secondo una v alu taz ion e prognost ica fonda ta su l co mp lesso  de l le  
cir cos tan ze d a lu i cono sc ib i li)  ad  avv an tagg iar e i l  S indona n e l suo  d i segno d i so tt rar s i  a ll e  
conseguen ze d el le propr ie  condo t te ,  ed  in equivo cab i lmen te  r ivo l t i  a  ques to  f ine : i l  so s tegno a l la  
nomin a d el do t t .  Mar io  Baron e a t er zo  amminis tr ator e d eleg ato  d e l Ban co  d i Roma, ed  il  
confer imen to  al sen .  S tammat i ed  a l l’on .  Ev angel i s t i  de l l’ incar ico  d i e saminare i l  secondo  
proget to  d i  s i s temaz ione  de l la Banca  Pr iva ta I t a l ian a .  
 La no mina d e l do tt .  Barone  fu  immed iatamen te in terpr e tata d al  S indona co me un  mo t ivo  
d i gr a ti tud in e n ei  confront i  de l  s en .  Andr eot t i  e  co me  un a in iz iat iv a fun z iona le a lla so luz ion e  
dei prob lemi de l suo  gruppo f in an ziar io .  I l  co nvinc imen to  de l S indon a,  in  ef f e tt i ,  s i  r iv elò  
fondato ,  po iché i l  do t t .  Baron e f irmò un  p res ti to  d e l l’ impor to  d i cen to  mi l ion i  d i  do l lar i ,  
conces so  -  con  grand e v e loc i tà e con  un a proced ura r i t enu ta i l leg i t t ima -  a t tr aver so  il  Ban co  d i  
Ro ma-N assau  a l S indona propr io  in  un  per io do  in  cu i l e su e b anch e s i  trov av ano in  un a  
s i tu az ion e d i d if f ico ltà ,  es sendo r isu l ta ta ev idente la lo ro  car enza d i l iqu id i tà .  Ino l tr e,  p iù  in  
gener a le ,  la  l in ea s egui ta da l do t t .  Baron e fu  quel la de l so stegno deg l i  in teress i  de l S indon a e  
del l’ imp egno  per  i l  s a lva tagg io  d e lla  Ban ca  Pr iv ata  I t a l ian a.  
 In  ord in e a l la no mina d e l do tt .  Barone l’ imputato  a l l’udien za d e l 28  o ttobr e 1998 h a  
spontaneamen te d ich iar ato ,  con  r ifer imen to  a l  “memor ia le Moro ” :  
 

«non è qu es ta l a s ed e pe r  indug iars i  su l le man ip olaz ion i de i br ig at is t i  n é p er  co mmen tare  
s ingo l i  pass i d e l memoria le,  qu a le  ad  esempio  qu el l i  r igu ardan t i  i l  do t tor  Mar io  
BA RO NE, d e l qu ale  quasi  s embr a merav ig l iar s i  e  censur ar e ad  amminist ra tor e d eleg ato  
del Banco  d i Roma dando a ved ere d i non  conoscer lo ,  men tre lo  cono scev a ben is simo, f in  
dai  t empi d e i grupp i g iovan i l i  de l la D emo cr azia Cr is t ian a ,  dov e BA RON E emerg eva  
quale uf f ic ia le d i mar in a con  du e med ag lie d’ argen to ,  e n el  1946 BA RO NE er a s ta to  
cand id ato  a l la cos t itu en te prop r io  in  Pug l ia .  No n r iusc ì e fu  buon p er  lu i ,  r inunc iò  al la  
v ita po l i t i ca ed  en t rò  ne l  Ban co  d i Ro ma, dov e  ha f a t to  tu t ta la  su a ca rr ier a f ino  a lla  
ci t a ta no mina ad  amministr a tor e de lega to ,  qu ando er a i l  p iù  an z iano  tr a i  d ir e tto r i  
cen tr al i  con  un a for te qu a lif i caz ione  ne l mondo  in tern azion a le d e l cr ed i to ,  non  a caso  è  
tu t tor a v ice Pr esid en te  esecu t ivo  d i  una  impor tan te  b anca  i t alo- ar aba» . 

  
 Ne lla  su cces siv a  udien za  d el  17  novembre  1998  i l  sen .  Andreo t t i  h a agg iun to :   
 

“è po i ver amen te squ a ll ido  a t tr ibu ir e la car r iera del do tto r  Mar io  BA RON E ne l Ban co d i  
Ro ma ad  in ter f er enze d i  FA NFAN I e mie  so l lec i tate  da  SIN DON A”. 

 
 Va p erò  o sserva to  ch e le af f er maz ioni  de l l’ imputa to  non  sp ieg ano co me mai  i l  sen .  
Fanf ani  av es se  ravv isa to  n el la no min a d e l do tt .  Baron e un  a t to  d i r icono scen za  co mp iuto  in  
favore  de l sen .  Andr eo tt i ,  e  co me mai i l  S indon a av esse avv er t i to  l’ es ig enza d i r ingraz iare p er  
la no mina en t ramb i i  p r ede t t i  espon en t i  po l i t i c i ,  comun icando al sen .  Andr eot t i  ch e s i  tra t t ava  
del l’ in iz io  d i  un a co llabor az ion e f in anz iar ia  tra  i l  suo  gruppo  ed  i l  Banco  d i Ro ma.   
 Non può,  dunque ,  d is conoscers i  ch e g l i  elemen t i  d i conv inc imen to  r acco l t i  ev id en z iano  
che la dec is ion e d i no minar e i l  do t t .  Baron e ( in troducendo , o l tr e tu t to ,  una innov az ion e n el la  
s tru t tura so c ie tar ia de l Ban co  d i Roma) ,  pur  r ig uardando un  sogge t to  d i no tevo le qu al if i caz ione  
profes sion a le ,  trovò  le su e mot iv az ion i po li t i ch e ne l lo  s tr et to  l egame ch e univ a i l  do t t .  Baron e  
al  s en .  Andr eot t i ,  e  fu  esat tamen te  in terpr eta ta  da l S indon a come i l  momen to  in iz ia le d i un  
s ign if ica tivo  r appor to  d i co l laboraz ione tra i l  Ban co  d i Ro ma e i l  g ruppo facen te capo  a l  
f inan z iere  s ici l iano .  



 L’a t tr ibuz ion e a l s en .  S tammat i de l l’ incar ico  d i  esamin are e s egu ire g l i  asp et t i  tecn ic i  
del  s econdo  prog et to  d i  s is temaz ion e d el la Ban ca Pr iv a ta  I t a l ian a non  trov av a cer tamen te  i l  suo  
fondamen to  n e ll’ eser c iz io  d i  po ter i  i s t i tu zion a lmente  propr i  d el  Pr es id en te  de l  Cons ig lio .  
 Sul punto ,  i l  s en .  Andreo t ti  h a reso  le segu en ti  d ich ia raz ioni spon tanee a l l’ud ien za de l  
17  novembre  1998 :  
 

«Mor to  rep en tin amen te FED ERI CI  venn e l’ avv oca to  Rodolfo  GU ZZI a presen tare un  
proget to  for mal izza to  d i sa lv atagg io  de l la l iq u idaz ione co at ta.  R icevu to lo  preg a i i l  
Sen ator e S TA MMA TI d i esamin ar lo  e so lo  in  caso  d i un  suo  p arer e f avorevo le lo  avr ei  
fat to  r imet ter e ag l i  o rgan i co mp eten ti .  L’ avvoca to  GUZZI er a un  noto  profes sion is ta ch e  
ges t iva  la  quest ion e as sieme  a  due  impor tan t i  co l legh i,  l’ avvo ca to  S TRI NA a l li evo  d i  
CA RN ELU TTI e i l  p rofes sor e GA MBINO ch e è s ta to  Min is tro  in  uno  de i recent i  
Govern i.  P er ché af f id a i i l  p reesame a l Min istro  dei Lavor i Pubb lic i  e non  a l Min is tro  de l  
Tesoro? S TA MMATI era s tato  mio  Capo Gab ine tto  e Dir e tto re G ener a le al le Fin an ze n el  
1955 e p iù  tard i er a s ta to  an ch e Rag ion ier e G en erale d e llo  Sta to  e Pres iden te de l la Ban ca  
Co mmerc ia le I t a li an a.  La r ich ies ta d i avv iso  era  t ecnica e  non  co mpor tav a a lcun a  
so l lec i taz ione ,  l addove  la  tr a smis sion e a l Tesoro  potev a s embrar e in  un  cer to  s enso  
so l lec i tan te.  ( …) Quando S TA MMATI mi d is se ch e i l  p iano  non er a secondo lu i  
prat icab i le,  io  ch iu s i l a  pr a tica e non  me  n e o ccu pai  p iù» .  

  
 Ques ta ver s ione d e i f at t i  non  può,  tu t tav ia,  consid erar s i  a t tend ib i le .  I l  comp less ivo  
compor tamen to  d el  s en .  Andr eo tt i  man ifesta ,  in fat t i ,  non  i l  semp lice in ten to  d i  acqu is ir e un a  
valu taz ion e tecn ica su l prog e tto  d i sa lv atagg io  pr ima d i tra smetter lo  ag l i  o rg ani  co mpe ten ti ,  
bens ì i l  p ropos i to  d i in terv en ire su  de ter mina t i  o rgan ismi i s t i tuz ion a li  ( in  par t i co lar e,  su l la  
Banca d’I ta li a)  p er  i l  tr ami te  d i al tr i  sogge t ti  p ienamente af f idab i l i  p er  i l  med es imo espon ente  
poli t i co  ed  in  grado  d i op erar e ef f icacemen te in  favore d e l S indona .  In  ques ta pro spe t tiv a ,  i l  
car a tter e infor male d egl i  in car ich i confer i t i  al  s en .  S tammat i ed  al l’on .  Evang e li s t i  er a  
f ina l izza to  propr io  ad  ev i tare ch e i l  s en .  Andreo t ti  fo sse d ire t tamente ed  uff ic ia lmen te co invo l to  
in  un’az ione d i so s tegno a l S indona d es t ina ta –  secondo le asp et tat iv e d i co loro  ch e n e er ano  
pro tagon ist i  -  ad  es ser e cono sc iu ta so l tan to  da l le p erson e spec if icamen te co in teressate ,  sen za  
la sc iar e tracce  che  con sen t is sero  d i r is a lir e immed iatamen te ed  in controv er t ib i lmen te a l  ruo lo  
svol to  d a l l’ impu ta to .  
 Al r igu ardo ,  occorr e cons ider ar e che  i l  sen .  And reot t i ,  inv ece  d i  a s ten ers i  d a ll’ as sumer e  
al tr e in izia tiv e in  a ttesa d i r icev ere i l  g iud izio  asser i tamente r ich iesto  a l  sen .  Stammati ,  
incar icò  –  ad erendo  ad  una  r ich ies ta  proven ien te  da l  S indona  e  prosp et ta ta  da l l’avv . Guzz i –  
anch e l’on .  Evang e li s ti  d i  e saminare i l  p roge t to  d i “ s i s temaz ione” ,  consegn andog li  i l  re lat ivo  
memo randum ( ch e er a s ta to  pr eced en temente  tr asmesso  da l l’avv .  Guzz i a l l’ impu ta to) .  
 L’ in terven to  r ich ies to  da l s en .  Andr eo t ti  al l’o n .  Ev ange l is t i  non  potev a ,  ovviamen te ,  
r iso lv ers i  in  un  esame tecnico  de l proge t to ,  che s ar ebbe s tato  a sso lu tamente e str an eo  a lle  
cogniz ion i propr ie d e l pr ede t to  e spon ente po l it i co .  I l  co involg imen to  d e ll’on .  Evang e l is ti  er a ,  
invece,  p alesemen te fun z iona le a lla  rea lizzaz ion e d i  un  in terv en to  d i  na tur a po l it i ca.  
 La n a tura d e ll’ in ca r ico  at tr ibu ito  a ll’on .  Evan gel i s t i  è ,  d e l re sto ,  ev id en zia ta d a l suo  
success ivo  compo rtamen to ,  concr e ta tos i  ne l la  convocaz ione  a  P a lazzo  Ch ig i  de l  V ice Dir e t tore  
Gen era le d e lla Ban ca  d ' I t a li a  do t t .  S ar cin e l li  a l  f ine  d i sondar e le in ten z ioni  d i qu es t’u lt imo in  
ord ine  al  p iano  d i “s is temazion e”.  
 Su  ques to  ep isod io ,  l’ imputa to  a l l’udien za d e l 17  novembr e 1998 ha reso  le spon tan e e  
d ich iaraz ion i d i  s egui to  r ipor ta te :   
 

«Appres i p er  a l tro  con  una cer ta sorpr esa che p er  a l tr a v ia e c io è tr ami te i l  p adr e d i un  
p it to r e amico  d e ll ’Onorevo le EVA NGELIS TI ,  i l  GU ZZI  av ev a consegna to  un a cop ia d el  
proget to  r i so luz ion e,  appun to ,  a l  So t tosegr etar io  EVA NGELIS TI ,  che  a sua  vol ta n e  
avev a p ar la to  a l  do t tor  SA RCIN ELLI . Qu and o r ien tr avo  d a un a miss ione  a l l’e stero  
EVAN GELIS TI  me ne infor mò, lo  r improv er a i per  l’ invasion e d i campo e g l i  d i ss e d i  
des is tere  da l l’o ccup arsen e.  Risu l ta in  ef f e tt i  che un  appun to  ch e avev a  preannun cia to  
non  fu  p iù  inv ia to  a l  do t tor  SA RCIN ELLI ,  i l  qua le ha pe r  a ltro  d ich iara to  che  
EVAN GELIS TI  non  g l i  p ar lò  ma i  a  m io  nome» . 

  
 L’assun to  s econdo cui  i l  So tto segr e tar io  a l la  Pr esid enza d e l Cons ig l io  on .  Ev ang el is t i ,  in  
ques ta  occas ione ,  avr ebbe  oper a to  in  modo d el  tu tto  ind ip end ente r isp e t to  a l l’ al lor a Pr esid en te  
del Con s ig l io  on .  Andr eot t i ,  i l  qu a le sar ebb e s ta to  informato  de l la pred e tta in iz iat iv a so lo  in  un  
momen to  su ccess ivo ,  è  pa lesemen te  inv eros imi le .  Inf a t ti  –  anch e a pr esc inder e d a l la  
cons ider az ione d egl i  s tr et t i  v in co li  che legav ano  i  due esponen t i  po l i t i c i  su l p iano  i s t i tuz ion a le ,  



su l p iano  corr en t iz io  e su l p iano  per sona le –  non  v i è dubbio  ch e i l  con tegno tenuto  d al l’on .  
Evang e li s ti  n el co lloqu io  con  i l  do tt .  S arc in e ll i  man if es tav a ch iar amen te la necess i tà d i r i fer ir e  
su l  punto  al l’on .  Andreo t ti  p r ima  d i  prosegu ire  i l  d i scor so  g ià in iz ia to .   
 Preci samente ,  a f ron te d el la r ich ies ta d el  do t t .  S ar cin e ll i  d i  d i sporr e,  in  cop ia o  in  
or ig ina le,  de i docu ment i app en a es ib it ig l i ,  l’on .  Evang el is t i  r i spose d i non  es serv i au tor izzato  
ed  agg iunse ch e in  que l mo mento  i l  Presid en te d el Cons ig l io  de i Min is tr i ,  on .  Andreo t t i ,  non  s i  
trovav a in  I ta l ia .  Po ich é un a s imi le r ispo sta  presuppon e la n ecess ità ,  avver t i ta  da l l’on .  
Evang e li s ti ,  d i  in for mar e l’on .  And reo t ti  su l lo  svolg imen to  de l co l loqu io  pr ima d i comp iere  
quals ia si  a lt ro  a t to ,  d ev e esc lud ers i  che i l  So t tosegr etar io  al la Pr es id enza d el Con sig l io  abbia  
ag i to  ind ip enden temen te d a qu a ls ia s i  r accordo  co n  l’ imputa to .   
 De l r es to ,  lo  sv i luppo deg l i  ev ent i  d esu mibi le dal le d epos izion i d e ll’ avv . Gu zzi  e  de l  
do tt .  S ar cin e l li  d eno ta con  ch iar ezza la consequenz ial i t à e si s ten te tr a le r isp e t tiv e condot te  
rea l izza te d a l s en .  Andr eot t i  e  de l l’on .  Ev ange l i s t i  in  un  r is tr et to  arco  tempora le e  su lla b ase d i  
una pa lese corre laz ion e fun zion a le.  Inf a tt i  a l la conversaz ion e te lefon ica d el  1° s et tembr e 1978 ,  
nel la qu a le  l’ imputa to  pro mise d i inv es tir e  de l la qu es t ione  re lat iv a a l  p rog et to  d i  s is temazion e  
del la Ban ca Pr iva ta I t a l ian a l’on .  Evang e li s ti ,  f ece segu i to ,  i l  g iorno  success ivo ,  un  in con tro  ne l  
quale i l  So t tosegre tar io  a l la Pr es id enza d el  Co nsig l io  mo strò  a l l’avv . Gu zz i i l  memo randum  
at t in ente a t a le  proge t to  ( che  in  pr eced enza er a s ta to  tra smesso  d a l leg a le  a l  Pr es iden te d e l  
Cons ig l io) ,  ed  esp l ici tò  ch e tale do cu men to  g l i  era  s tato  con segn a to  d al  s en .  Andr eot t i  p er ché  
eg l i  lo  esamin as se .  Dopo a l tr i  tr e g iorn i ,  l’o n .  Ev ange l is t i  so t topo se il  p rog e tto  a l  do t t .  
Sar cin e l li ,  appo si tamen te convoca to  presso  la s ede de l la Pr es id enza de l Cons ig l io  de i Min is tr i ,  
ed ,  a  f ronte d e lle r i ch ieste d e l suo  in ter locu tor e,  rep l icò  d i  non  esser e au to r izza to  n eppur e a  
r i la sc iarg l i  un a cop ia d e i docu men t i ch e g l i  avev a app en a es ib i to ,  e  so tto l ineò  l’ assen za  
dal l’ I t al i a de l l’on .  Andreo t t i  (prec is az ion e,  qu es ta ,  che r end eva ev iden te co me l’on .  Evang e li s t i  
p refer i ss e a ttend ere i l  r i to rno  d el Pr es id ente de l  Cons ig l io  de i Ministr i  p r ima d i con segn ar e a l  
do tt .  Sar c in el l i  qu a ls ia si  do cumento) .  Due  g ior n i dopo  i l  r i en tro  in  I t al i a d e ll’on .  Andreo t ti ,  
l’on .  Ev ange l is t i  co mun icò  a l do tt .  S ar cin e l li  ch e non  er a n ecessar io  tr asmet tere a qu es t’u lt imo  
i  do cumen ti e s ib i ti  ne l corso  de l l’ in con tro ,  ed  agg iunse ch e non  er a p iù  i l  caso  d i  par lare  
del l’ argomen to .  
 E’ ,  po i ,  s ign if ica t ivo  che ,  sub ito  pr ima d el  co l loqu io  con  i l  do t t .  S arc in el l i ,  l’on .  
Evang e li s ti  abbia t e lefon a to  a ll’ avv . Guzz i per  comun icarg li  le  propr ie in ten z ioni ,  ed  abb ia  
dec iso  d i in terp e llar e sen za a lcun a es i taz ion e i l  Vice D ire t tor e Gen era le de lla Ban ca d 'I ta l ia in  
mer i to  a l  p roge t to  d i s is temaz ion e nonostan te le r es is tenze oppos te d al leg a le ad  un  s im i le  
modus pro ced end i .  Tale cir cos tanza induce inequivo cabi lmen te a r i t ener e che i l  con tegno  
del l’on .  Ev ange l is t i  s i  r i co l legasse a mo t iv az io ni e a d is egn i ben  p iù  r i lev an ti  d e l semp lice  
in ten to  d i  ven ir e in con tro  a lle  r i ch ieste  de l l’ avv .  Guzz i.  
 L’ in terven to  de l l’on .  Evang e l is ti  era ,  dunque ,  vo lto  a man if es tar e a l  V ice D ire t tore  
Gen era le de l la Ban ca d’I ta l ia l’ es is tenza d i u na volon tà po li t i ca f avor evole a l  p roge t to  d i  
s is temaz ione d e lla Banca Pr iv ata I ta l i ana ed  a sond are la ev en tua le d ispon ib i l i tà  d e l do t t .  
Sar cin e l li  in  t a l  sen so ,  d imo str ando cos ì a ll ’avv . Guzz i (e ,  tr ami te qu es t’u lt imo, al lo  s tesso  
Sindon a)  l a concr e tezza  de l l’ in ter essamen to  d e l sen .  Andr eo t ti  per  l a  v icenda  in  ques tion e,  
sen za p erò  lasciar e tracce  ch e po tessero  consent ire  d i r i conn et tere l’ azion e d e ll’on .  Evang e li s ti  
ai  con ta tt i  p reced en temente  in tercor s i  con  l’avv .  Guzz i ed  i l  s en .  Andr eo tt i .  Propr io  per  ques to  
mot ivo  i l  So t tosegr etar io  a lla Presid en za  de l Consig l io ,  n e l co lloqu io  con  i l  do t t .  Sar c ine l l i ,  
ev i tò  d i f ar e men zion e d el l’ in car ico  confer itog l i  d al  s en .  Andreo t t i  e  d i consegn are  
al l’ in ter lo cuto re  cop ia d el  m emorandum  in  suo  possesso  (docu men to ,  qu es to ,  ch e an ter ior mente  
era  s tato  tra smesso  d a l leg a le  d el  S indon a al  Pr es iden te d e l Cons ig l io  d e i Min is tr i ,  e  ch e  
avrebb e po tu to  as sumere  r il i evo  ai  f in i  de l la r icostru z ione  de l t essu to  d i  re laz ion i cos t itu en te  i l  
contes to  ne l  qua le s i  co l lo cav a  l ’ in izia t iva  ado t tata  da l l’on .  Evang e li s t i) .  
 Ana loghe mod al i t à oper a t ive s i  r is contr ano  n eg l i  in terv ent i  a t tua t i  d al s en .  Stammati ,  i l  
quale ,  dopo le segn a laz ion i r ivo l teg l i  d a l s en .  A ndreot t i ,  en trò  in  conta t to  con  l’ avv .  Guzz i,  e  ( a  
segu i to  d el l’ in ter cess ion e d el  G el l i)  s i  at t ivò  p er  o t ten er e lo  svo lg imen to  d i un  in con tro  tr a i l  
do tt .  S arc in e ll i  e  l’ avv . A mbroso l i  per  l’ e same dei prog e tt i  d i  “s is temazion e”.  An ch e in  questo  
caso ,  v enn ero  rea lizza t i  co mpor tament i  idone i a p a lesar e ai  v er t ic i  d el la Ban ca d’I ta li a  
l’e s is ten za d i un a vo lontà po l it i ca  favor evo le a i  med es imi  proge t ti ,  e  susce t t ib i l i  d i  man if es ta re  
con  ch iarezza esc lus ivamente a co loro  che er ano  par tecip i d i ta le d i segno g l i  e sa t t i  t er min i  
del l’ in ter es samento  d el  s en .  Andr eo t ti  p er  l e v icende  d el  S indon a.  
 Se d a qu es t i  in te rven t i ,  e sp l ica t i  d a ll ’ impu ta to  avva lendos i d i a lt re  per sone  d i spon ib i l i  
ad  ag evolar e i l  f in anz ier e s ic il i ano ,  non  der ivò  un  r isu lta to  f in ale susce tt ib ile d i avvan tagg iar e  
in  misur a p ar t i co lar men te r i lev an te  i l  S ind ona ( come l’ accog l imen to  d ei  proge t t i  d i  
“s is temaz ion e”) ,  ciò  d ipese ,  in  modo par t ico lar e,  d al la l in ear i tà d e l co mportamen to  tenu to  da i  
ver t i c i  de l la Banca d’I ta l ia e da l Commissar io  l iqu id a tor e de l la Banca Pr iv ata I ta l ian a ,  i  qu al i  



r imasero  insens ib i li  a l le  press ion i r icevu te  e  no n  acce ttarono qu ind i d i so sten ere  in iz ia t ive  cu i  
s i  s arebb e acco mpagn a to  un  notevo le  danno  per  l’ Era r io  pubbl ico  ed  un  esempio  es tremamen te  
nega t ivo  p er  i l  s is tema b an car io .  
 L’ in ten to  de l s en .  Andr eo tt i  d i  adop era rs i  per  l a so luz ion e de l le qu es t ion i ch e  
r ives tiv ano  un  par t ico lar e in teresse per  i l  S indo na è u l ter ior mente co mprova to  da l l’ incon tro  de l  
med es imo esponen te pol i t ico  con  il  Dir e t tore Genera le de l Banco  Ambro siano , Rober to  Calv i ,  in  
data 6  apr i le 1977 . L’avv . Guzz i,  in f a t ti ,  appr ese che  ta le incon tro  er a f in al izza to  a trov ar e un a  
so lu z ione p er  l a Banca Pr iv a ta  I t a l ian a.  S ebben e l’e si to  d e l l’ in con tro  s i  s ia r iv e la to  d e luden te,  
lo  s tes so  f at to  ch e i l  s en .  Andr eo tt i  abb ia acce tta to  d i pr end erv i  pa r te,  ader endo cos ì ad  un a  
r ich ies ta de l l’ ing .  F ed er ic i ,  cos t i tu i sce un  inequ ivocab i le s in to mo de l la ben evo la a tten zion e che  
l’ impu ta to  r is ervav a  a l le  v icend e d e l Sindon a.  
 Un u l ter ior e e lemento  ch e d eno ta  in equ ivocab ilmen te la  d i sponib i l i t à  mos tr ata d a l s en .  
Andreo tt i  n e i confron ti  de l S indona  è  co st i tu ito  da ll ’ in con tro  tra  i  due  sogg e tt i ,  avvenu to  –  
secondo qu an to  l’ avv .  Gu zz i  appr ese  da l  propr io  cl ien te  -  a  W ash ing ton  tr a i l  1976  ed  i l  1977 . 
 Sebb ene  non s ia pos sib i le r ico stru ir e l’ogg et to  de ll’ in con tro ,  non  v i è  dubbio  ch e lo  
s tes so  fa t to  che  esso  s i  s ia v er if ica to  assu me  u n  r i lev an te  va lor e s in tomatico .  N el  per iodo  in  
esame , inf a t ti ,  i l  s en .  Andreo t t i  er a inv es ti to  d i incar ich i gov ern at iv i d i p r imar ia impor tan za  
(Min is tro  de l Bilan cio  e de l la P rogrammazion e econo mica ne l IV e ne l V Gov erno  Moro , e po i ,  
dal 29  lug lio  1976 , Pr es iden te de l Cons ig l io  dei Min is tr i) ,  mentr e i l  Sindon a e ra la t i tan te e  
des t ina tar io  d i un a r ich iesta  d i  es trad iz ione .  
 Ben  d iv erso  era s ta to  –  co me s i  è sopr a ev id enz iato  –  i l  modu s operandi  
del l’ amb asc ia tor e i ta l iano  a  N ew York ,  Rob er to  Ga ja,  i l  qu a le ,  in torno  al  1975-76  era s ta to  
inv i ta to  da un a org anizzaz ione d i i t a lo- amer ican i ad  un a ce lebraz ione in  onor e de l Sindon a,  ma  
avev a r if iu ta to  d i pr end erv i  par te a cau sa d e l la  presen za d i elemen t i  cont igu i o  l ega t i  ad  
amb ient i  maf io s i,  ed  av eva  inv iato  un  r appor to  a l  Min is tero  deg l i  Es ter i  de l la  Repubb l ica  
i t a l ian a ,  sp iegando le r ag ioni  per  cu i “non a veva  par tec ipa to  a  qu e lla  man ifes ta zion e e non  
in tend eva  par tec ipare a  n es sun 'a lt ra  cosa  ch e  r igua rdasse S indona , r i ten endo lo  in  con ta t to  
s tr e t to  con  a mbien t i  d i na tu ra  ma f iosa ”.  
 Non a  caso ,  r end endos i con to  d e lla s ingo lar it à d i  ques to  in con tro  e d e l car a t ter e ano malo  
del  co mp less ivo  con tegno  da  lu i t enuto  in  un  ampio  ar co  d i t empo  su cces s ivo  a l l’ adoz ion e d i  
provvediment i  r es tr i t t iv i  d e lla l iber tà p erson a le  a car ico  d e l S indon a,  l’ imputa to  h a cer cato  d i  
sminuir e l a con si s ten za d ei propr i rappor ti  con  i l  f in anz iere s ic il i ano ,  so sten endo quanto  s egu e  
nel le spontan ee  d ich iar az ion i r ese  a l l’udien za  d e l 17  nov embr e 1998 : 
 

«Ne l ten ta tivo  d i  cr eare  co l legament i tr a me  ed  amb ient i  maf ios i,  s i  è  evoca to  spesso  in  
ques to  pro cesso  il  caso  SI NDON A.  Pr emetto  un’osserv az ione  d i  ord ine  gen er a le ,  d i  
alcun i p erson aggi  e  non  è ques to  né  i l  p r imo n é l’u l t imo  caso  la v i ta  s i  svo lg e in  f as i  
to ta lmen te oppos te,  ta lun i dopo lunghe s tag ion i  squal l ide ed  oscur e sono fo lgor at i  da l  
bene e cammin ano s ino  a lla lo ro  f in e su  s tr ad e  ineccep ib i l i ,  a ltr i  inv ece dopo ann i d i  
es is tenza l imp id a o  almeno in censur a ta p rec ip itano  n e l b ara tro  d i un a dr ammat ica  
involu z ion e.  S e s i  confondo arb itr ar iamente i  due per iodi n el l’un  caso  e nel l’ a ltro  s i  
incorr e in  una grav e defor maz ion e s to r ica e mora le.  P er  que l ch e r iguard a i l  do ttor  
SINDON A non condiv ido  cer tamen te i l  cos tu me  d i quant i  lo  osannav ano men tre era in  
auge e ment re ten tava le sca la te in  bor sa ,  def inendo lo  al lor a con  enfasi un a g iov an e  
forza ch e con tes tava i  cos idde t t i  pa tr iar ch i de lla f in anza e de l l’econo mia ed  app en a  
in iz iò  i l  suo  tr aco l lo  fecero  a g ara p er  d i scono scer lo  e per  lap id ar lo .  Io  nul la so  e posso  
d ire  per  conoscenza d ire t ta su  qu an to  avv enn e da qu ando comin c iò  la sua p ar abola  
d is cend en te ,  contr as segn a ta d a lla fuga ,  d al la cland es t in i tà,  d a un  a tten tato  s imula to ,  
dal la gr av iss ima  condann a p er  l’o mic id io  d e l do t tor  A MBROSO LI  e  inf in e d a lla  
clamorosa mor te  ne l la  pr ig ion e .  P ar lo  inv ece  s en za  la  m in ima d if f ico l tà d e i r appor ti ,  non  
mol t i  e  per  al tro  s empr e i s t i tuz ion a li  e  ma i pr iv at i ,  avu ti  con  i l  SINDO NA per  co sì d ire  
del la pr ima man ier a.  Conobb i i l  do tto r  SIN DON A tr a l a f ine d eg l i  ann i 50  e  l’ in iz io  d e l  
decenn io  su cces s ivo ,  ero  and a to  co me Minis tro  per  un a r iun ione a lla Camer a d i  
Co mmerc io  d i Milano , m i fu  presen tato  in  t er min i for temente pos i tiv i e m i co lp irono  
specif icatamen te g l i  e logi asco lta ti  d al pr es id ente de lla S MI A (…) Fr anco  MA RINO TTI e  
dal pr es id ente de l la Ban ca Co mmerc ia le I ta l i ana Raffae le MATTIO LI.  Ricordo  an zi che a  
tan ta ammir az ion e per  le su e dot i  d i tr ibu tar is ta opposi s che rzo samen te l’ augur io  ch e non  
ne r i sen t iss e troppo i l  f i s co  i ta l i ano .  Comun que ne l conv egno appr ezza i io  s tes so  
nel l’ in terv en to  d i SINDO NA la ser ietà  de l l’an a li s i  d el la s i tu az ion e ed  an che  la  forma  
espos i t iva .  Non so  se av es se g ià un  ruolo  d i sp icco  ne l s et tor e ban car io ,  ce r to  in  quel  
qual if i ca to  con tes to  mi lanese era mo lto  s t ima to  e r i spe t ta to ,  co munque emer se pr es to  
propr io  n e l campo d el  cr ed i to  s ia al l’ in terno  ch e  a ll’ e stero ,  a r r iv ando an che  a l la  gu id a d i  



una gr ande  ban ca amer ican a,  ne l  cu i cons ig l iò  f igurò  l’ ex  Min is tro  de l Tesoro  d eg l i  S tat i  
Uni ti  K ENN ED Y, omon imo de lla famigl ia de l P res iden te.  A t torno  a SIN DONA s i er ano  
mosse d e l r es to  a Mi lano  p erson e d i gr and e notor ie tà come ad  esempio  lo  sv izzero  
sco zzese John MC CAFF ERY , ch e avev a avuto  un  ruolo  impor tan te dur ante la gu err a d i  
l ib er az ion e,  ed  uno  d e i membr i d e lla  po ten te f amig l ia  HA MBRO Jo cel in e,  g r andi  
banch ier i .  Tut to  qu es to  s empre n e lla pr ima f ase de l la v i ta d i SIND ONA . Lungo qu es t i  
anni  lo  r i ceve t t i  a lcun e vol te a su a r ich ies ta e mi  co lp irono  alcun e idee ,  t ra l’ a ltro  mi  
avev a impress ion ato  in  un  co l loqu io  un  suo  proget to  per  f ron tegg iare la r icorr en te cr i s i  
susc i tata d agl i  al t i  p r ezz i de l p et ro l io ; par lava d i un  pool su l p iano  mondia le e cio è il  
car tel lo  in tern azion a le d el l’ arg ento  p er  farn e u na spec ie d i ta l lone d i r i fer imen to  de i  
prezz i pe tro li fer i .  Per ch é l’ arg ento  e non  l’or o? Per ch é rag ion i po l i t ich e rend ev ano  
impr a ticab ile un  accordo  su ll’oro ,  per  mo tiv i  contr appos t i  con  i l  Sud  Afr ica e con  
l’un ione Sovie tica magg ior i  p rodut tor i .  Er a un  accenno non f an tasio so ,  p er ché sepp i che  
uomin i d el l’ ENI in iz iarono pe r  loro  con to  l’op eraz ione ,  che p erò  non  ebbe  co me ta le  
segu i to  forse an che p er ché i l  r ifer imen to  un ico  al do l laro  sembr ava o  er a in super ab ile .  
Ne l 1972-73  qu ando ero  Pr es iden te d el Con s ig lio ,  SINDO NA v enne a p ar lar mi d i una  
proposta su l la conver s ib i l i tà  d el le obbl ig azion i e d i un  pos s ib i le con sorz io  
in tern az ion a le d i b an che  a sos tegno de l la l ir a,  versavamo in  un  momen to  d if f ic i le  con  
sospen s ione d al cos idde t to  s erpen te mon etar io .  Lo  inv ia i p er  co mpe tenza a l Minis tro  de l  
Tesoro .  Gl i amer ican i r es id en ti  in  I t a li a avev an o a llor a l a con su etud in e d i conf er ir e un  
premio  in t i to la to  l’uo mo de ll ’anno , Mich ele SIN DONA ebb e questo  r icono sc imen to  per  i l  
1973, i l  p reced en za lo  avev a avu to  V it tor io  VA LLETTA, p er  consegnar lo  a SINDON A fu  
offer to  un  banch et to  d’onore ,  se non  vado er r a to  dal l’A mbasc iator e s ta tun i ten se a Roma 
o  co munque  con  la  su a p ar tecip az ione ,  io  fu i  inv ita to  ma non and ai .  Fui  invece osp i te  d i  
SINDON A in  un  pranzo  a New York  in  o ccas ion e d i una mia v is i ta n egl i  S ta t i  Uni t i  ne l  
1973 dove mi r ecavo p er  un a tavola ro ton da pr esso  il  V ice Presid en te  N elson  
RO CK FELLER. N e l memor ia le MO RO è  r ievo ca to  qu es to  pr an zo  in  ter min i de l tu t to  
impropr i .  D e l memoria le  e  de l le  poss ib i li  due  sp iegaz ion i ho  g ià  par la to .  Si  d i ss e che  
l’A mbasc iator e i t a l iano  mi av esse s cons ig lia to  d i acce t tar e l’ inv i to .  A par te ch e i l  do ttor  
SINDON A er a in  qu e l mo mento  in  un a pos iz io ne d i a sso lu to  r i l i evo  pos i tivo ,  non  so lo  
l’A mbasc iator e ORTO NA non mi  accennò a con t ro ind icaz ion i ma  venn e lu i  s te sso  a N ew  
York  inv ita to  per  i l  p r an zo , s en za aver e a lcun  o bbligo  d i accomp agn amen to ,  in  quan to  io  
non  ero  in  que l  mo men to  a l Governo . Vi  furono anch e l’A mb ascia tor e i t a l iano  a l l’ON U e  
il  Con so le G en era le d’ I ta l ia a N ew York .  Non so  ad  oper a d i ch i v enne fuor i l a  l egg enda  
d i un a lode  ch e io  avr ei  r i serv a to  al  SIN D ONA dur ante qu e l convi to  d ef in endolo  
sa lva tor e,  o  s econdo a l tr i  b en efa t tore ,  de l la l ir a.  Rammen to  che ci ta i  so lo  le su e id ee ,  
l’ho  r icord ato  sopra ,  de l l’af f ran camento  d a lla  r ig id i tà d e l merca to  de l pe tro lio  e su  
possib i l i  meccanismi d i sos tegno a l la f inan za i ta l ian a .  Un a l tro  par t ico lare n e l  
documen to  d i MO RO è s ingo lar e,  sc r iv e che io  non  avre i r i tenu to  adegu a ta l’of f er ta d a  
lu i  f at t ami d i and are  co me r appresentan te  a l la  confer en za  de l mare  presso  l’ ONU . P er  
esat tezza è v ero  che mi avr ebbe f a tto  co modo  non pagar e d i p erson a i l  v iagg io ,  ma  
dec l ina i l’of f er ta per ch é tr a ttandos i d i un  arg omen to  es tran eo  a l la mia pr epar azion e  
sar emmo sta t i  cr i t i ca t i  s ia MO RO  ch e io .  S e  la po ten za d e l p erson aggio  SI NDON A fos se  
so l tan to  appar en te ,  i l  l iv el lo  po li t ico  d el l’ ex  Min is tro  de l Tesoro  amer icano  KENNEDY o  
se so lo  er ra te e sper ico la te d ec is ion i succes siv e  lo  tr avo lsero  non  sono  in  grado  d i d ire .  
Mo l te un iv ers i tà amer ican e tra  l e p iù  pres tig iose  lo  av ev ano invi tato  a t ener e confer en ze ,  
i l  cu i t es to  l’uomo  r ispond eva ampiamen te an che  in  Europ a.  È  noto  ch e ad  un  cer to  
momen to  le  co se  cambiarono p er  SINDO NA ,  sono conosciu te in  p ar ti co lare  l e sue  
d is avven tur e economico  –  f in anz iar ie  ch e por tarono al  f al l imen to  d el le b an che  e  l e  
conseguen t i  inc r iminaz ioni  pen a li .  È a ltr es ì  no to  ch e con tro  SIND ONA v enn e sp icca to  
mand a to  d i ca ttur a da l l’Au tor ità G iudiz iar ia i t a li an a e ch e eg l i  er a fuggi to  neg l i  Sta ti  
Uni ti  v anif icando  il  p rovved imen to  emesso  n ei  suo i confron t i .  Ebb ene  n ego con  la  
mass ima f er mezza d i av ere  avu to  r appor t i  e  conta t t i  con  il  SIND ONA  in  Amer ica o  
dovunque dopo  la sua  fug a.  Chi  af fer ma i l  contr ar io  non  conosce la r ea l tà e d ice  i l  fa lso  
o  consap evo lmen te men tendo o  comunqu e af f er mando cose non  vere .  Ne l la cron is tor ia  
del  do ttor  SIN DONA  s i co llo ca come in izio  de l  decl ino  l’ au men to  d i  cap ita le  in  do llar i  
del suo  gruppo , d i cu i avev a in izia to  ad  acqu is ir e l e so t to scr izion i pr ima  
del l’ approv az ion e d el  Comi ta to  de l Cr ed i to ,  app rovaz ion e che  non  fu  da ta e ch e provo cò  
appunto  conseguen ze invo lu tiv e a caten a.  I l  Minis tro  de l Tesoro  Ugo LA MA LF A dis se  
che mezza I ta l i a g l i  av eva so l lec i tato  qu es ta ap provaz ion e,  io  ero  cer tamen te n el l’ a ltr a  
me tà.  Pr ego  con s ider ar e ch e i  mie i rappor t i  con  LA MA LFA , pur  su  mat r ic i  id eo logich e  
tan to  d iver se ,  er ano  ta l i  ch e ne l 1979 acce t tò  d i esser e V ice Pr es iden te in  un  Gov erno  da  



me presiedu to ,  pur  s ap endo qu anto  fossero  s car se e pos so  d ire  an ch e nu l le l e po ss ib i l i tà  
d i n avig azion e d e l Gov erno  s tes so ,  pur troppo  la mor te lo  s tron cò  improvv isamen te  
quando non c’ erav amo ancor a pr esen ta t i  a l  P a r lamento .  Sul  per sonagg io  SIND ONA e  
su l le su e v icend e  sono s ta t i  s cr i t t i  e  de t t i  f iumi  d i p aro le ,  s i  è  p ar la to  ad  esempio  a iu to  o  
pres t it i  da  lu i  da t i  a ll a  Demo craz ia  Cr is t ian a.  Qua li  s iano  s ta ti  i  suoi  rappor t i  con  la  
segr eter ia de lla D C io  non  avevo v es te né ebb i occas ione p er  es sere informato  pr ima  
del l’ esp los ion e de l caso  SINDO NA. È poi v eramen te squa l l ido  a t tr ibu ir e l a car r iera d el  
do tto r  Mar io  BA RON E ne l Ban co d i  Roma ad  in ter f er en ze d i F ANF ANI e mie so l lec i ta te  
da SIND ONA ( …). Su l d ecor so  de l la cr i s i  d i  SINDON A, f ermo r es tando r ip e to  ch e è  
fal so  ch e lo  abb ia in con tra to  in  A mer ica o  in  al tr o  luogo dopo ch e er a in iz iata la sua f ase  
nega t iva ,  è v ero  invece ch e fu i inv es t ito  d e l l’e same d i un’ ipo tes i d i so luz ion e d el la cr i s i  
del  gruppo. Premet to  ch e era ed  è tu ttor a pr as s i  no ta e  co stan te in  presen za d i r is ch i  d i  
fal l imen to  d i  impr ese r ich ied ere  in terv ent i  gov erna t iv i.  Qu ando pos s ib i le e ovv iamen te  
nei modi lec it i  qu es to  in terv en t i  avvengono , t a lv olta an ch e provocando polemiche come è  
accaduto  p er  i l  tr asf er imento  in  pubb lic i  imp ieg hi de i lavor a tor i  d e lla O l ive t t i  ecced ent i .  
Ne l caso  SI NDON A il  cro l lo  co invo lg eva  una  b anca e sapp iamo tu t ti  ch e segn a le  questo  
rappresen ta.  D e l caso  s tes so  venn e a p ar lar mi come Pr es iden te de l Cons ig lio  i l  do t tor  
For tun a to  F ED ERI CI  che  ag iv a p er  conto  e  su  in car ico  d e l Ban co  d i  Roma,  de l cu i  
cons ig lio  d i  ammin istr azion e  faceva  par te.  I l  Banco  era  in ter es sa to  p er ché  cred i tore  d el  
gruppo ma p iù  ch e a l tro  p erch é s i  er ano  co l leg a te  l e sor ti  de l la  So cie tà  G ener a le  
Immob i liar e,  i l  g ruppo econo mico  ro mano p iù  cons is ten te ,  de l la cu i sor te s i  era d e tto  
preoccup ato  anch e i l  Govern a tore  de l la Banca d’I ta l i a BA FFI ,  a causa d el la a tt iv i tà  d i  
ques ta  so cie tà  an ch e neg l i  S ta ti  Un it i  e  n el  Canada .  Su l la cr i s i  de l l’ Immob il iare  v i  fu  
al tr es ì  a P alazzo  Ch ig i una r iun ion e con  i  3  segretar i  de l le conf ed eraz ion i s ind aca l i .  I l  
do tto r  FEDERI CI ,  p erson a d i ampia r epu taz io ne in  Ro ma, non  er a davv ero  uo mo d i  
SINDON A, co me si  è ir r igu ardo samen te volu to  d ef in ir e.  Mor to  rep en tin amen te  
FED ERI CI  v enne l’ avvoca to  Rodo lfo  GU ZZI  a  presen tar e un  prog e tto  for mal izza to  d i  
sa lva tagg io  de lla l iqu id az ion e co at ta.  R icevu to lo  preg a i i l  Sen a tore S TA MMA TI d i  
esamin ar lo  e  so lo  in  caso  d i un  suo  p ar ere  favor evole lo  avr e i f at to  r ime t tere  ag l i  o rg ani  
comp e ten t i .  L’ avvo ca to  GU ZZI  e ra  un  no to  profes sion is ta ch e g es tiv a  la qu es t ion e  
ass ieme a du e impor tan t i  co l leghi ,  l’ avvo ca to  STRINA a ll i evo  d i CA RNELU TTI e i l  
p rofes sore GA MBIN O che  è s ta to  Min is tro  in  u no  de i r ecen ti  Gov ern i .  Per ch é af f id a i i l  
p reesame a l Min istro  de i Lavor i Pubbl ic i  e non  al  Ministro  de l Tesoro ? S TA MMATI  er a  
s ta to  mio  Capo G ab ine t to  e Di re t tore G ener a le a lle F inan ze ne l 1955 e p iù  tard i e ra s ta to  
anch e Rag ion iere G en era le de l lo  S ta to  e Pres idente d e lla Banca Commer c iale I ta l ian a .  La  
r ich ies ta d i avv iso  e ra tecn ica e non  compor tav a a lcuna so l lec i taz ione ,  l addove la  
tra smiss ione  a l  Tesoro  potev a sembra re  in  un  cer to  s enso  so l lec itan te.  La pr es sion e  
del l’ avvoca to  GU ZZI er a in  ef fe t t i  asf i ss ian te e  mi avev a mer avig l ia to  che ch ied es se a  
me un  appun tamento  al la Ban ca d’I ta l i a per  i l  l iq u ida tor e avvo ca to  A MBRO SO LI ins ieme  
al do tto r  CU CCI A. G li d is se che s e l’ avvo cato  A MBROSO LI e i l  do ttor  CU CCIA  
volev ano p ar lar e con  la Ban ca d’I ta l ia non  avev ano cer to  b i sogno d i pr esen taz ion i.  Non  
so  se a p ar te l a pe tu lan za,  che comunqu e non inf lu iv a ,  i l  GU ZZI vend es se come usa d irs i  
fumo e sp acc iasse la m ia cor tes ia formale con  as sicuraz ion i d i in teressamen to  ch e io  non  
det t i  n é po tevo  o  vo levo  dar e,  pur troppo per  a lcun i p ar ti co lar i  debbo esp r imere un  
g iudiz io  neg at ivo  su l suo  co mportamen to .  Par ecch i promemor ia che d al suo  arch iv io  
r isu l tav ano a me  presen ta ti  non  li  ho  mai v is t i ,  né corr i sponde  a l v ero  qu an to  d ice c ir ca  
la s ignor in a De l la G RATTAN d i New York ,  d i cu i d irò  tr a brev e .  Quando S TA MMATI  
mi d is se ch e il  p iano  non era secondo lu i pra t icab i le ,  io  ch iu si l a  pr at ica e non  me n e  
occup a i p iù .  Appres i per  a l tro  con  una cer ta sor presa ch e per  a ltr a v ia e c io è tr ami te i l  
padre d i un  p i tto r e amico  d e ll’ Onorevo le EVA NGELIS TI ,  i l  GUZZI av ev a consegn ato  
una copia  de l prog e t to  r iso luz ion e,  appunto ,  a l  S otto segre tar io  EVANG ELIS TI ,  ch e a su a  
volta ne avev a par lato  al  do tto r  SA RCIN ELLI. Qu ando r ien travo  da un a miss ion e  
al l’ es tero  EVANG ELISTI  me ne infor mò, lo  r improver a i per  l’ inv as ione d i campo e g l i  
d iss e d i d es is te re da l l’o ccup arsen e.  Risu l ta in  ef f et t i  ch e un  appunto  ch e av ev a  
preannun c ia to  non  fu  p iù  inv ia to  a l  do t tor  S ARCIN ELLI , i l  qua le ha p er  a ltro  d ich iar ato  
che EVANG ELIS TI  non  g li  p ar lò  ma i a m io  nome. È p iù  ch e ovvio  ch e nes sun  in terv en to  
io  e sp l icai o  consen ti ss i  ch e al tr i  esp licassero  p er  b lo ccar e o  r i t ard are l’ es tr ad iz ione d e l  
SINDON A ag l i  Sta t i  Uni t i .  D ag l i  a tt i  emerg e  che i  t emp i lunghi s i  dov et tero  a l le  
in iz iat iv e che misero  in  campo g li  avvo cat i  amer ican i d e l SIN DONA , con  pr e tesa tr a  
l’a l tro  d i tradu z ione a car ico  it a l iano  d i vo luminos i f asc ico l i  p ro cessu al i .  F acc io  
presente r ich iamando in  propos i to  l a te s t imonianza d e ll’ Onorevo le A ZZA RO , r ela tor e  
del la Commiss ion e Par lamen tare d i in ch ies ta p res t ig io samente pres iedu ta da l S ena tor e  



Fran cesco  D E MA RTIN O, che la ques t ion e d i p ossib i le press ioni ,  in ter f eren ze o  favor i  
da par te d e i po l it i c i  ne i confron t i  d i SIND ONA  cost i tu ì uno  dei f i lon i d i ind ag ine p iù  
bat tu t i  ed  esp lora t i  da l la co mmission e s tessa e c iò  s i  sp iega f ac i lmen te,  cons ider ando che  
era  un  foro  d i n a tura  pol i t ica e sopra t tu tto  g l i  aspet t i  po l it i c i  de l  caso  in teressavano  a l la  
commiss ion e,  l a  qua le p er tan to  era mo lto  a tten ta a r icer ca re s e d a par te d i qu es to  o  d i  
quel  po l i t ico  e qu ind i anch e d a p ar te m ia  fossero  s tate eser ci ta te pr ess ioni  o  a ssun te  
in iz iat iv e in  f avore  d i  Mich e le  SIND ONA . La  commission e non  so lo  non  h a r i lev a to  
nulla d i tu t to  c iò  ma è g iunta ad  esc lud er e che d a par te m ia s iano  s ta t i  e sp le ta t i  
in terv en ti  in  f avore  d i  Mich e le  SIN DONA . È  r i su l tato  ad  esemp io  che  a p erorar e  
af f idav i t  a  favor e d i Mich e le SI NDON A si at t ivarono due per sona l it à de l la co l le tt iv i tà  
i t a lo amer ican a newyor chese l’ avvoca to  RAO e  il  do ttor  F i l ip  (rec t ius  Ph i l ip:  n .d .e .)  
GUA RINO . I l  p r imo e ra f ig lio  d e l Pr es iden te del la Cor te F ed era le de l le Dogan e e lu i  
s tes so  G iud ice no mina to  d a JOH NSON ;  l’ a lt ro  era  l ’organ izza tore  de l la prop agand a d i  
quel  P ar t i to  Repubb licano . Co me al tr e vo l te ,  come  tan ti  a l tr i  s tr an ier i  o r iund i o  no  d i  
passagg io  per  Ro ma, v ennero  a f armi un a v i s i t a  d i cor tes ia ma non mi ch iesero  davv ero  
in terv en ti  p er  SINDO NA. Ho appr eso  d al l’ in chies ta ch e a ltr i  so t toscr i ss ero  ques t i  
af f idav i t  tr a cu i  i l  Pro cura tor e Gen er ale d e lla  Cor te d i  Appe l lo  do t tor  Car melo  
SPAGN OLO (rec t ius  Spagnuo lo:  n .d .e .) ,  acc redi tando la no tiz ia d i un  presun to  
comp lo tto  po l i t i co  con tro  i l  SINDO NA s tesso ,  che s arebb e s ta to  mon tato  a i  suo i d anni  e  
per  dann eggiar e a favor e de i co mun is ti  i  par t i t i  d i  Governo . Io  non  ho  mai pr eso  su l ser io  
ques ta impos taz ion e co sì f an tas iosa.  Ho le tto  con  cur ios i tà l a pu er i le inven z ione ch e  
avre i incar ica to  qu alcuno d i recars i  da l s ign or  WA RN ER (r ec t ius  Warren:  n .d .e .)  
Cr is topher  o  d a a ltr e p erson a li t à d e l D ip ar t imento  d i S ta to  ad  il lus tr ar e qu es to  r isvo l to  
poli t i co  che  avr ebb e dovu to  s cons ig liar e l’ in v io  coa t to  in  I t al i a d el  SIN DONA . Si  
inser is ce qu i la f igur a d el la s ignor a D el la G RATTAN , un’amer icana d i madr e i ta l ian a  
ti to lare d i un  uff icio  d i pubbl iche r e laz ioni in  New York .  La s i  p r esen ta s tr anamente  
come mia s egr etar ia e s i  asser is ce ch e av es se con  me quo t id ian i con ta tt i  te lefon ic i .  La  
s ignor a G RA TTA N er a venu ta in  I ta l ia n eg li  anni 50  ad  organ izzare un a v i s i t a de l  
Sind aco  d i New  York ,  V incen t I MP ELLI TERI  d i  famig l ia s ic i l i an a,  ed  io  So t tosegr etar io  
fu i in car icato  d al Presid en te D E GAS PERI d i occupar mene con  cur a s tan te l’ in ter es se d i  
recup ero  in tern az ion ale ch e av ev amo in  qu el momen to .  D i qui la cono scen za con  la  
s ignor a G RA TTAN , ch e r iv id i  ne i mie i v iagg i  in  A mer ica a p ar t ire d a ll ’ago sto  1954 ,  
avendo con  lei  e  con  la f amig lia amich evo li  r e laz ion i,  ma i d i af f ar i  o  pol i t ich e ,  punto  e  
bas ta .  Non  so  as so lu tamen te  s e s ia  vero  ch e la  GRATTAN  s i s ia occup ata d i qu es t ion i  
r iguard an t i  SINDO NA, cer tamen te a me non lo  d isse e t an to  meno io  la so l lec i tai .  È una  
del le l egg ende ch e ho  v i s to  cos tru ir e a i  m ie i danni con  un a ten ac ia degn a d i m ig lior  
cau sa .  N e lla mon tagna d i car te de l pro cesso  s i  tr ova de l r es to  tu t to  e i l  con tr ar io  d i tu tto ,  
secondo il  GU ZZI io  avr ei  in car ica to  a lmeno in coragg iato  la G RATTAN  di muov ers i a  
favore d i SIN DONA , ma un’ agen te de l F BI  Ed w ard  HO LYDA Y (r ec t ius  Ho l iday:  n .d .e .) ,  
sen t ito  d ai Pubb l ic i  Minis ter i  d i  P a ler mo e d i Pe rugia i l  6  g iugno 1994 a New York  d ice  
invece ch e la G RA TTAN mi av eva messo  in  guard ia dal l’ in tra t tener e rappor t i  con  
SINDON A, che le i  r i t en eva p erson a in aff idabile e sp ie ta ta.  Ma le con tr add iz ion i  
abbondano , da un  la to  la G RA TTAN gl i  avrebb e de t to  ch e SINDO NA le av ev a ch ies to  
invano d i pro curarg l i  un  con ta tto  con  me , da ll ’a l tro  s i  l amen ta per ch é io  lo  avess i  
incon tr a to  ne l 78  o  79 ,  s i  d ice ,  nono stan te i l  suo  p are re con trar io .  In contro  mai  
avvenu to .  Ch i ha inven tato  qu es to  poss ib ile incon tro  de l 1979 s i  è  forse r if er ito  
al l’ e len co  deg l i  inv i tat i  che dov evano p ar tec ipar e ad  un  conv egno pro mosso  p er  l’und ic i  
d icembre d i que l l’ anno da l Pr es id ente de l l’A l ita l ia NO RDIO a N ew York .  Io  f igur avo  ne l  
programma ma fu i b lo cca to  a Ro ma p er  un’o peraz ione ch irurg ica e non  and ai .  Non  
sempre ma sp esso  an che le bug ie d eg l i  in for mator i  hanno le gamb e cor te.  In  qu an to  al  
v iagg io  uff ic iale d e l 1978  a l la consu eta  v ig i lan za  pro te t tiv a  s i  agg iunse un  r infor zo  24  
ore su  24  per ch é s i  era  so tto  l’ impress ione  de l l’ assas s in io  d i MO RO . Ci  sono p erò  n egl i  
at t i  de l m io  proces so  pag ine che mer i tano  una smen t ita prec is a ed  onn ico mpr ens iva ,  m i  
r ife r i sco  ad  un a p ar te  de l la depo s iz ion e d el  profes sore MIN ERVINI , n el la qu ale s i  
r ife r i scono as se r i t amen te in  r appor to  al la Commiss ione  P ar lamen tare d i in chies te un a  
ser ie d i l e tt er e de l SINDO NA a me ed  anch e una telefon a ta con  men z ione d el la s tes sa  
s ignor a G RATTA N. Io  non  ho  mai r icevu to  ques te le t te re o  ques te t elefon a te ,  se v i sono  
copie o  appun t i  in  propo si to  d ich iaro  ch e s i  tr a tt a d i fa ls i  cos tru i ti  non  so  s e qu i o  in  
America.  La s tes sa  ca lunnio sa infonda tezza s i  es tende  an ch e al la te lefon ata ch e il  
SINDON A mi avr ebbe fa t to  dur ante l a su a avven turosa cland es t in i tà in  S ici l ia ,  tr a l’a l tro  
ch iamando mi Giu l io  ed  u sando i l  tu .  Po ich é  però  ho  c ita to  la te s t imon ian za de l  
profes sore  MIN ERVINI  r icordo  ch e eg li  ha  qui  r icord a to  la d epos iz ion e d e ll’ ex  Con sole  



Gen era le d’ I tal i a a New  York  PI ERI ( rec tiu s  V ier i:  n .d .e .)  TRAX LER,  resa  a l la  
Co mmission e Par lamen tar e d i in ch iesta r id imens ionando  i l  ruo lo  de l la  s ignor  G RATTAN  
e fornendo al tr e impor tan t i  p rec is az ion i.  D e l re sto  al la r i cerca d i m ie i conn es sion i con  
SINDON A un suo  b iografo ,  so t to  a l tr i  asp e tt i  bene infor mato ,  i l  PAN ERAI è cadu to  
anch e in  un  infor tun io ,  qu ando scr iv e d e lla gr an de cord ia li t à ch e S INDO NA mi avr ebbe  
man if es ta to  i l  14  lug l io  1969  a Fro sinon e in au gurandos i l a f abbr ica d i v a lig ie PATTI  
appar tenen te a l  suo  gruppo. Orb ene r icordo  inv ece d i esser e r imasto  qu el g iorno  quasi  
of feso  p er ché la d it t a avev a inv ita to  ed  er a and ato  i l  Min is tro  d e ll’ Indu st r ia che  ero  io  
ma a r icev ermi v i e ra so lo  uno  d eg l i  ammin is tr a tor i  e  non  i l  numero  uno SI NDON A, ho  
qui l a cronaca de l quo tid iano  i l  G lobo d el g ior no  success ivo  15  lug l io  1969. De l r es to  
pur  sapendo ch e s i  tr a tt av a d i una zon a la cu i indus tr ia l izzaz ion e mi in ter es sav a co me  
rappresen tan te par lamen tare da o l tre 20  ann i,  no n  mi av eva mai co mun ica to  la sce lta de l  
luogo né infor mato  su l la r ea l izzaz ion e.  È forse  un  indica tore d el l’ ef f et t ivo  grado  non  
in ten so  de i r appor t i  ch e v i er ano  con  la p er sona .  Ricordo  an che  ben e ,  per ch é ero  
capogruppo  a l la  Camera  de i Depu tat i ,  che  ne l 1 971 s i  l ev arono vo c i non  cer to  da l la  m ia  
par te pol i t ica per  d if f idar e i l  Gov erno  da l porre ostaco li  al l e m ire d i SIND ONA ,  
espr ess ion e in  qu e l mo mento  d i  un  is t i tu to  f in anziar io  tedesco  su l gruppo BA STOGI,  l a  
Banca d’I ta l i a e i l  Gov erno  r it enn ero  egua lmen te d i non  consen t ire qu es ta oper az ione .  
Mi s ia con sen t i to  conc lud er e i l  cap i to lo  SIND ONA con una nota d i cur io si tà.  In  una  
del le o ccasion i in  cu i dov evo p ar lare  de l l’a rg omen to  f eci  r icer car e se  avesse avuto  
onor if icen ze a l mer ito  d el la Repubb l ica,  trovaro no un  decre to  de l 2  g iugno 1961 nato  da  
una proposta de l So t tosegre tar io  ag l i  Es ter i  Ono revole DO MI NETO’  ( r ect ius  Do min edò:  
n .d .e.)  per  c i to : l e  b enemeren ze acqu is i te n e l campo so c ia le e a ss is tenz ia le ,  ch iu sa  la  
ci t az ion e.  La Pres iden za d el  Cons ig l io  de i Min is tr i  avev a r ich iesto  le in for maz ion i d i  
r i to  a l la Pr efe t tura  d i Mi lano , ch e ne cer tif i cav a la rego lare condo tta mora le e c iv i le e n e  
descr iv ev a le at t iv i tà profess ion al i  conc lud endo favor evo lmen te .  Non ha mo lta  
impor tanza  ma in  que l  mo mento  non  ero  io  Pr es idente  de l  Cons ig l io» .  

 
 Dev e tu t tav ia os serv ars i  ch e mo l ti  asp e t ti  es senzia l i  de l la r i cos tru zion e d e ll’ accadu to  
espos ta da l l’ impu tato  –  come la co l locazion e d ei suoi in con tr i  con  il  Sindon a esclu siv amen te  
negl i  ann i an ter ior i  a l  1974 , l’ assun to  secondo  cu i s i  s ar ebbe  tr a t ta to  so l tan to  d i  rappor t i  d i  
car a tter e is t i tu z iona le,  l a  n eg az ion e d i  av er e so l lec i ta to  la no min a d e l do t t .  Barone ,  la  su espos ta  
sp iegaz ione d e lle r ag ion i e d e lla na tur a de l l’ in car ico  conf er ito  a l  sen .  S tammat i,  l’ af fer mata  
es tran e i tà al l e in izia t ive assun te da l l’on .  Evang el i s t i ,  l’ esc lus ione d el la c ir cos tan za ch e i l  Rao  
ed  il  Gu ar ino  abb iano  r ich ies to  a ll’ imputa to  d i  co mpier e in terv ent i  p er  i l  Sindon a,  l ’a sser i t a  
ignoran za d el l’ a tten zion e mos tr ata d a lla Gr a t tan  per  l e v icend e r iguardan t i  i l  f in an zier e  
s ic il i ano  -  sono  inequ ivo cab i lmen te  contr add et t i  dal le r i su l tanze  proba tor ie  sopr a  r ias sun te .  
 C iò  posto ,  dev e osserv ars i  ch e,  n el p er iodo  pr eso  in  esame, in iz iat iv e –  assa i d iv erse tr a  
d i lo ro  pe r  l e moda l i tà d i es tr insecaz ione -  t end ent i  a  p ersegu ire l a r ea l izzaz ion e d egl i  in ter es s i  
del S indon a furono a ttu a te ,  o l tr e ch e da l sen .  An dreot t i ,  anch e da alcun i a l tr i  espon ent i  po li t ic i ,  
da una par te de l mondo econo mico-f inan z iar io ,  d a ambien ti  masson ic i leg a ti  a ll a logg ia P 2 ,  da i  
co l labora tor i  e  da i d i fen sor i d e l f in an zier e s ic i l i ano ,  e da sogge t ti  app ar ten ent i  o  v ic in i a “Cosa  
Nostr a”.  
 Da lla s en ten za n .20/86  emessa il  18  mar zo  1986 dal la Cor te d i Ass is e d i Milano  s i  ev ince  
che  alcun e gr av i manovr e  in t im id a tor ie  ebb ero  in iz io  ne l l’o ttobr e  de l  1978. 
 Ne ll’ au tunno de l 1978, in fa t t i ,  come è s tato  ev iden z ia to  n el la pred et ta pronunz ia,  i l  
Sindon a ed  i  suo i co l labor a tor i  av ev ano buon e rag ion i p er  r i t ener si  de l tu t to  insodd isf a tt i  d e i  
r isu l ta t i  de i lo ro  sforz i p er  promuov er e i  p ro get t i  d i  s a lva taggio ,  i  qua l i  non  r iusc ivano a  
super are lo  scog l io  de ll’oppo siz ion e da par te de l la Banca d’I ta li a e de l Commissar io  l iqu id a tore  
avv .  A mbroso l i .  
 L’ammin is tr ato re d e leg a to  de l la Ban ca  Commer c ia le I ta l ian a do t t .  Fran cesco  Cing ano , i l  
Dir et tor e Gen er a le d el la Ban ca d’I tal i a do t t .  Car lo  Azeg l io  Ciamp i ,  i l  Vice Di re t tore G en era le  
del la Banca d’I tal i a do tt .  Mar io  S ar cin e ll i ,  l’ammin is tr a tore d e lega to  d el  Cred i to  I ta l iano  dot t .  
Rond el l i ,  r i ch ies t i  d i  un  par er e t ecn ico  in  s egu ito  al l’ in ter essamen to  d i in f luen t i  uomin i po l it i c i ,  
g iudicarono impra t icab i le i l  p rog et to  d i s i s temazion e loro  so t topos to .  Ugua le g iud iz io  neg a tivo  
venne espr esso  r ip etu tamen te d al Co mmissar io  l iqu ida tor e avv . Giorg io  A mbroso l i .  I l  Presid en te  
d i Mediob an ca do t t .  Enr ico  Cucc ia  con t inuav a  a g iudicare con  sce tt i ci smo  i  v ar i  p rog et t i  d i  
s is temaz ione  (v .  la  s en ten za pronun z ia ta i l  18  marzo  1986  da l la Cor te d i Assi se  d i Mi lano) .  
 Ne ll’o t tobr e de l 1978 ebbe p er tan to  in iz io  una pesan te a t t iv i tà in t im id a tor ia n ei  
confront i  d e l do t t .  Cucc ia.  Qu es t’u l timo tr a i l  9  ed  il  12  o t tobr e 1978 r iceve t te una p lur a li t à d i  
te lefon ate anon ime mina tor ie .  In  un  in contro  ten utos i i l  18  o t tobr e a Zur igo  con  l’avv . Gu zzi  e  
i l  do t t .  Cucc ia ,  i l  Magnon i le sse una lung a nota del Sindon a ,  con  la qua le s i  vo lev a f ar  cr ed ere  



che le te lefona te anonime de i g iorn i pr eced ent i  fosse ro  una in izia tiv a au tonoma d egl i  amb ien ti  
maf ios i  i t alo- amer ican i  amic i d i Sindon a ,  che  ta li  amb ien t i  sar ebb ero  s ta ti  p ropen s i ad  u cc id ere  
i l  do t t .  Cu cc ia,  e  ch e per  rabbon ir l i  sar ebb e s ta to  necessar io  mo l to  den aro ; con  la nota ,  ino ltr e ,  
s i  in timava a l do tt .  Cu cc ia d i  provved er e ad  in iz iat iv e ch e “ in tegr assero  n e i suo i aver i” i l  
Sindon a e che  “f acessero  cad er e i l  mand ato  d i  cat tur a” .  Nonos tan te le  m in acce r icevu te ,  i l  do t t .  
Cu cc ia non  s i  p r es tò  a co mp ier e un  in terv en to  p er  in f lu ir e su l le  dec is ioni  de l la Ban ca d’ I ta li a .  
Ne lla no t te tr a i l  16  ed  i l  17  novembr e 1978 i l  d o tt .  Cu cc ia sub ì un a nuova te lefon a ta mina tor ia  
e,  contemporan eamen te ,  un  a t ten tato  in cend iar io  al  por tone d e lla su a ab i taz ion e (cf r .  l a  ci t ata  
sen ten za d e lla  Cor te  d i  A ss is e d i  Milano) .  
 I l  5  g enna io  1979 g iunse a l  do t t .  Cu cc ia un’ a lt ra  te lefon ata mina tor ia.  
 Ne l corso  d i un  in cont ro  con  i l  do tt .  Cucc ia a Zur igo  in  d ata 22  marzo  1979 , i l  Magnon i  
asser ì  d i r i ten er e che  v i  fos se  un  co l legamento  tra  le  t e lefon a te  anon ime  r i sp et t ivamente  
r icevu te d a l Pr es id ente d i Mediob an ca e d al Co mmissar io  l iqu id a tore d e lla Banca Pr iv a ta  
I ta l i ana ,  sos tenne ch e s i  er a tr a tt a to  d i un  “p icc io t to ” i l  qua le av eva ag i to  d i su a in izia t iva pe r  
poter  v an tar e d ei mer i t i  ag l i  occh i de l S indon a,  agg iunse ch e la s i tuaz ione d e l S indona er a  
d ivenu ta par t ico larmen te gr ave ,  e sp l ici tò  ch e i l  p ropr io  suocero ,  n ei g iorn i preced en ti ,  av eva  
appreso  da l l’avvo cato  che man tenev a i  conta tt i  con  la maf ia i t a lo-amer icana che lu i s tes so  er a  
da con sid er ars i  un  uomo morto  e ch e d i conseg uenza an ch e i l  do tt .  Cu cc ia ed  i  suo i famil iar i  
avrebb ero  dovu to  esser e ucc is i ,  ed ,  a propos i to  dei rappor t i  de l suocero  con  amb ient i  maf ios i ,  
ev id en ziò  che  in  po chi  g iorn i  la  maf ia  amer ican a av eva  r acco lto  500 .000  do llar i  mess i a  
d ispos iz ione  d el  S indon a p er  forn ir e  l a cauz ion e.  
 Ne l corso  d i un  incon tro  con  i l  do t t .  Cucc ia  a N ew  York  in  d a ta  11  apr i le 1979 , i l  
Sindon a af f ermò  d i  aver e espo s to  al le comun ità  i t al i an e n egl i  U.S.A.  qua l i  er ano  s ta te  l e  
“malef a tte” comp iu te d al  Pr es iden te d i Med iob anca  ver so  d i lu i,  sp iegò  ch e  a  s egui to  d i  questa  
propagand a la maf ia  av ev a cond ann ato  a mor te  i l  do t t .  Cucc ia e  raccol to  infor maz ioni  su i suo i  
f ig li ,  e  aggiun se d i av ere f a tto  so spend er e  spec if iche in iz ia t iv e ne i confron t i  de l suo  
in ter lo cutor e po iché  quest’u l t imo po teva  esser g li  p iù  u t i l e da  v ivo  ch e d a mor to  (c f r .  l a  
sen ten za n .20 /86  emessa i l  18  mar zo  1986  da l la Cor te  d i Ass is e  d i  Mi lano) .  
 Tra i l  d icembre 1978 ed  il  g enn a io  1979 an che l’ avv . A mbroso li  fu  ogge t to  d i una  
pesante  manovra  in t imid a tor ia ,  co lleg ata  con  qu el la r eal izza ta  in  d anno d e l do tt .  Cu ccia ,  come  
emerg eva ch iar amen te s ia da l con tenuto  d ei messagg i d i m in acc ia,  s ia da lla c ir cos tanza ch e  
l’au tor e d i du e te le fona te anon ime ef f e ttu a te  in  un  med es imo pe r iodo  s i  qua l if icò  co me  
“Amb roso li”  par lando con  i l  do t t .  Cu cc ia e  co me  “Cu ccia” p ar lando  con  l’avv .  Ambro so li .  
 I l  con tenu to  de l le t e lefon a te in t im ida tor ie r i cev ute d a l l’avv . A mbroso l i  i l  28  d icembre  
1978, i l  5 ,  l’8 ,  i l  9 ,  i l  10  ed  il  12  genn a io  1979  è s tato  menz ion ato  n e l pr eced ente p aragr afo  d i  
ques to  capi to lo ,  n el qua le s i  è  a ltr es ì  r i l ev ato  co me l ’au tor e de lle co municaz ion i t e lefon iche de l  
9  genna io  1979 s ia s ta to  iden t if ica to  in  G iacomo  Vi ta le,  e  co me l’ in te rven to  co mp iu to  da cos tu i  
s ia r i conduc ib i le  ad  un a matr ice  maf iosa .  
 La s tr e t ta corr elazion e r avvisab i le -  quan to  a l contenu to  ed  a l la succes sion e cronolog ica  
-  tr a le  d iver se  te lefon a te  anon ime  r icevute ,  in  qu e l p er iodo , r isp e t tiv amen te,  d a l l’avv .  
Ambroso l i  e  d a l do tt .  Cucc ia,  i l  su espos to  modo  d i qua l if icars i  d e ll’ au tore d e l le t elefon a te ,  e  l e  
s tes se as se rz ion i comp iu te d a l Magnon i in  da ta  22  marzo  1979, indu cono ad  inquadr ar e in  un  
contes to  maf ioso  la comp less iv a manov ra in t imid ator ia pos ta in  es ser e a i  dann i de l Pr es id ente d i  
Med ioban ca e de l Commissar io  l iqu ida tor e de lla Ban ca Pr iv ata I ta l ian a neg l i  u l t im i mes i de l  
1978 e  ne l  pr imo  semes tr e d e l 1979 . 
 C iò  pos to ,  dev e o sservar si  ch e n e lle t elefon ate  min a tor ie  de l 9  g enn aio  1979  i l  Vi tale  
fece espresso  r ifer imen to  a l l’on .  Andreo t ti ,  af fermando ch e quest’u l t imo ( indicato  come i l  
“capo  gr and e”)  av eva  co mun ica to  d i aver e “s is temato  tu t to”  e  d i  av er e o ttenu to  che i l  do t t .  
C iamp i te lefonasse a ll’ avv . A mbroso l i ,  av eva  addeb i ta to  ogn i co lpa  a l lo  s tes so  Commissar io  
l iqu id a tore ,  ed  avev a sos tenu to  ch e l’ avv . Ambrosol i  non  vo leva  co l laborar e p er  a iu tar e i l  
Sindon a.  
 Le  su indicate c irco s tan ze r ifer i t e da  un  espon ente d e llo  s ch ier amen to  “mod er ato ” d i  
“Cosa No str a” come i l  Vi ta le ,  d ir et tamen te  impegn a to  in  gr av i at t iv ità i l lec ite  t end ent i  ad  
agevo lare i l  S indon a ne l suo  sfor zo  d i r iso lv e re in  modo a s é favor evo le  i  p ropr i p rob lemi  
econo mic i e g iud iz iar i ,  ev id en ziano  con  as so lu ta ch ia rezza la p ar t i co lar e a t tenz ion e con  cu i i  
refer en t i  maf io si d e l f in anz ier e s ic i l i ano  s eguiv ano le in iz ia t iv e as ser i tamente pos te in  e sser e,  a  
vantagg io  d i  quest’u l t imo , d a l sen .  Andr eot t i .   
 Le af fer maz ion i de l V ita le ,  pur  app ar endo v is tosamen te imprec is e ne l la ind iv idu azion e  
del le spec if ich e moda l i tà  ch e av evano  con t raddis tin to  l’ in terv en to  d e l s en .  Andr eo tt i ,  
cogl ievano indubb iamente lo  s copo cu i t a le in terv en to  er a r ivo l to : e ser c i tar e una r i l evan te  
press ion e su l la Banca d’I tal i a e,  a t tr aver so  d i essa ,  su l Co mmissar io  l iqu id ator e d e l la  Ban ca  
Pr iv a ta I t a li an a,  p er  indur lo  a mod if icar e i l  p ropr io  or ien tamen to  in  s enso  favor evo le a l  



Sindon a.  
 Per  l e  con sid er az ion i ch e pr ecedono , d ev e af f ermars i ch e: 

i l  s en .  Andreo t t i  ado t tò  r ei tera tamen te  in iz ia t iv e idonee ad  ag evo la re l a r ea l izzaz ion e deg l i  
in ter es si  d el  S indon a n e l p er iodo  success ivo  a l  1 973; 

tra t a li  in izia tiv e ,  a ssunsero  p ar tico lar e r i lev an za –  an che se  non  con segu irono i l  r i su l ta to  
volu to  -  que l le av en ti  co me  dest in atar i  f in al i  i  ver t i ci  d e l la Ban ca d’I ta li a ed  il  
Co mmissar io  l iqu ida tor e d e lla Ban ca  Pr iv ata I t a li an a,  i  qu al i  s i  oppon evano  ai  p roge t t i  
d i  “s is temazion e”;  va  in  p ar ti co lar e so tto l inea to  ch e,  s e g l i  in ter es si  d el  S indona  non  
preva ls ero ,  c iò  d ipese,  in  larg a misura ,  d al sen so  del dov er e,  d a ll’on es tà e da l coragg io  
del l’ avv . Ambro sol i ,  i l  qu a le fu  u cci so ,  su  man dato  d e l S indon a,  propr io  a causa d el la  
sua f erma oppos iz ion e a i p rog et t i  d i  sa lv atagg io  elabor at i  d al l’ entou rage  d e l f in an zier e  
s ic il i ano ,  a favor e de i qua l i ,  inv ece,  s i  mobi li t arono  i l  s en .  Andreo t ti ,  t a lun i a lt r i  
espon ent i  po l i t ic i ,  amb ien ti  maf ios i  e  r appresen tan t i  de l la logg ia  masson ica P2; 

i l  s ign i f icato  es senz iale d el l’ in terv en to  sp ieg ato  da l s en .  Andr eot t i  ( anch e se non  le  
specif ich e mod a l it à con  le qu al i  es so  s i  er a r ea l izza to)  era  cono sc iu to  d ai  ref er en ti  
maf ios i  de l  S indona .  

 Va tu ttav ia  os serv a to  che  le condo tte po ste in  es ser e d al  s en .  Andr eot t i  n ei  conf ront i  d e l  
Sindon a potr ebb ero  in teg rar e l a fa t t isp ec ie de l la  par tecip azion e a l l’ asso c iaz ione d i t ipo  maf ioso  
so l tan to  qu alor a a ssu messero  -  per  le lo ro  car a tter is t ich e in tr inseche -  s ign if ica tiv i tà e  
conc lud enza in  t ermin i d i af fect io  soc ieta t is ,  d enotando l’ adesion e d e ll’ impu ta to  al  sod al iz io  
cr im inoso .  
 Ne l caso  d i spec ie ,  è  invece r imasto  non  suff icien temen te prova to  ch e i l  s en .  Andr eo tt i ,  
al  mo men to  in  cu i r eal izzò  i  su ind ica ti  co mpor tamen t i  su sce t tib i l i  d i  ag evo lare  i l  Sindon a ,  fos se  
consapevo le de l la n a tura d e i l egami ch e un ivano il  f in anz iere s ic il i ano  ad  a lcun i au tor evo li  
espon ent i  de l l’ asso c iaz ione  maf iosa .  
 I  compor tamen t i  de l l’ impu tato  ch e appar iv ano concre tamen te idon ei  ex an te  ad  
avvan taggiar e i l  S indona  ne l suo  d i segno  d i  so tt rar s i  a l le con segu enze d e lle propr ie condot te  
i l l eci te -  co me il  confer imen to  infor male a l  sen .  S tammati  ed  al l’on .  Ev ange l is ti  d egl i  in car ich i  
r iguard an t i  i l  s econdo proge t to  d i s i s temaz ione -  r is algono ad  un  pe r iodo  an ter ior e a l la d a ta (18  
o ttob re 1978)  in  cu i lo  s te sso  avv . Guzz i co mpr ese ch e i l  p ropr io  c l ien te in tr a tten eva rappor t i  
con  amb ien ti  maf ios i .  
 Non v i  è  prov a cer ta che ,  a l  momen to  in  cu i tenne i  p r ed et t i  compor tamen t i ,  l’ imputa to  
fosse in  posses so  d i in formaz ioni ta l i  da ingen erare in  lu i la  consapevo lezza ch e g l i  ef f e t t i  d e l  
suo  oper a to  avr ebb ero  po tu to  assumer e un a no tevole impo r tan za p er  g l i  e spon ent i  maf io si p er  
conto  d ei  qu al i  i l  S indona  svo lg eva  at t iv ità  d i  r ic ic lagg io .  
 In  par t ico lare ,  non  è  s tata forn i ta prov a suff ic ien te  ch e l’ impu ta to  fos se  v enuto  a  
conoscen za de l rappor to  con  il  qu ale ,  in  epo ca an ter ior e a l  1977, l’amb ascia tore i ta l iano  a New  
York ,  Rob er to  Ga ja,  av ev a rappr esen tato  a l  Min is tero  deg l i  Aff ar i  Es ter i  l e  r ag ion i p er  cu i  non  
avev a p ar tecip a to  ad  un a ce lebraz ione in  onor e de l S indon a e non  in tend ev a presen z iar e a  
nessun’ a l tra  mani festazion e r igu ardan te i l  f inanzier e s ic il i ano ,  r i t enendo lo  in  con ta t to  s tr e tto  
con  amb ien ti  d i n a tura  maf iosa  (cf r .  su l pun to  la depos iz ion e tes t imon iale  de l l’on .  Teodor i) .  
 Ugua lmen te  non  v i è prov a suff ic ien te ch e l’ imputa to  abbia avu to  consap evolezza d e i  
sospe t t i  emers i ,  an ter ior men te a l  1974, su i co l leg amen t i tr a i l  Sindon a ed  amb ien t i  maf io s i,  
su l la base de l le ind icaz ion i proven ient i  -  s eco ndo quanto  ha r if er i to  i l  te s te Teodor i -  dal  
Nar cot ics  Bur eau  d egl i  U.S .A . ( che  av ev a inviato  a l l’au tor i tà  d i  po l izia i t al i ana  r ich ies te d i  
in formazion i r igu ard ant i  i l  Sindon a,  s egna lando ne i  r appor t i  con  p er sonagg i d eg li  amb ien t i  d i  
“Cosa Nos tra” amer ican i,  qu al i  D anie l Por co ,  Ernes t G engare l la e Ra lph  V io ,  so spe t ta t i  d i  
co invo lg imen to  ne l tr af f ico  d i s tup ef acen ti)  e  dal g iorna l is ta amer icano  J ack  Begon ( i l  qua le  
avev a cur a to  una tr asmiss ion e su i r appor t i  f ra i l  Sindon a,  la maf ia e i l  tr af f ico  in tern az ion a le d i  
s tup efacen ti ,  messa in  ond a su  una r e te d i s taz ioni rad iofon iche amer ican e i l  28  Lugl io  1972,  
facendo r ife r imen to  a spo stamen t i  d i d en aro  f ra Europ a e U.S.A. ,  p ian if ica ti  d a l ver t i ce d i  
“Cosa No s tra”  in  un a r iun ione  tenu ta a ll 'Ho tel  d e lle  P alme d i  P aler mo) .   
 Per  qu an to  a tt i ene ,  po i ,  a l  p er iodo  su ccess ivo  al la  da ta (23  febbr a io  1979)  in  cu i  l’ avv .  
Guzzi r if er ì  a ll 'on .  Andr eot t i  ch e v i er ano  s ta te min acce ne i confron ti  d e ll’ avv . Ambro sol i  e  de l  
do tt .  Cucc ia ,  r es ta incer ta l a ef f e tt iv a va lenza causa le d egl i  in terv ent i  so l lec i ta t i  a l  s en .  
Andreo tt i ,  o  da lu i p romessi n el le conv ersaz io ni con  a l tr i  sogge t t i .  Non sono s tate,  in f at t i ,  
def in i te in  ter mini s icur i  l e  mod al i tà d e lle “ i s tru zion i” ch e l’ imputa to  av eva comun ica to  al l’ avv .  
Guzzi d i av ere da to  con  r if er imento  al la so l leci taz ion e r icevuta in  ord ine a l p rob lema d el le  
indag in i r e la t ive  al la Fran kl in  Ban k .  E’ ,  ino l tre ,  r imas to  ind e ter mina to  i l  ruo lo  ef f e tt iv amen te  
assun to  da l s en .  Andr eo tt i  r i spe t to  a l l’ in tervento  as ser i t amen te rea l izzato  da l la Gra t tan  ne i  
confront i  d i un  espon en te d el Dip ar timento  d i Sta to  deg l i  U.S.A . .  E g l i  elemen t i  d i  
convin c imen to  raccol t i  non  per met tono  d i s tab i l ir e se l’ in ter es samento  mos tr ato  d a l sen .  



Andreo tt i  abb ia r ealmente  inf lu i to  su i  temp i d e lla pro cedura  d i es tr ad iz ione .  
 Una approfond ita conoscenza ,  d a p ar te d e l sen .  Andreo tt i ,  d el  co l legamen to  de l Sindon a  
con  lo  s ch ier amen to  maf io so  “moder a to” è s icuramente d imos tr ata da l le espr es sion i usa te  
dal l’ impu ta to  n el l’ in contro  de l  5  apr i le 1982  con  i l  g en .  D al la Ch iesa .  Infa t ti  -  co me  s i  è  
ev id en zia to  in  al tr a par te de l la pr esente s en ten za -  in  ques ta occas ione il  s en .  Andreo t t i  fece  
r ife r imento  a ll’o mic id io  d i P ietro  In zer il lo  (u cc iso  i l  15  genn a io  1982 a Mon t Laur el  ne l N ew  
Jersey  -  U .S .A.)  ed  a l lo  s ta to  in  cu i s i  trov av a  il  suo  cadav er e (ef f e tt iv amen te r inv enuto  con  
cinqu e do llar i  in  bo cca e un  dol laro  su i g eni ta l i ,  secondo un  macabro  r itu a le t enden te ad  
accr edi tare l a t es i  ch e la v i tt ima avev a so t tra t to  denaro  a l l 'o rg an izzaz ion e ed  er a “un  uo mo da  
poco” : cf r .  su l pun to  la s en tenza emessa  i l  16  d icembre  1987 d al la Cor te  d i  Assi se  d i P a ler mo  
nel  c .d .  max ipro cesso) ,  r iconn e ttendo ta le  ep iso dio  al la v icend a d i Mich ele Sindon a ( i l  qu a le  in  
rea l tà  avev a  in tr a ttenu to  in ten si  r appor ti  con  S a lvator e  Inzer i l lo ,  f ra tel lo  d i  P ietro  In zer i l lo ) .  
 Si tr a t ta ,  però ,  d i una conv ersaz ione amp iamente success iv a a l  per iodo  cu i r is a lgono g l i  
in terv en ti  r ea l izzat i  da l l’ impu tato  in  f avor e d e l Sindon a.  
 E’ ,  qu ind i ,  b en  po ss ib ile  ch e i  medes imi in te rvent i  s iano  s tat i  mo t iva t i  non  da  un a  
par tecip az ione d e ll’ impu ta to  al l’org an izzaz ion e cr im ina le cu i i l  S indona  er a s tr e ttamen te  
co l lega to ,  ben sì d a rag ion i po l i t ich e (conn es se ,  ad  esempio ,  a f in anz iamen ti erog at i  d al S indon a  
a van tagg io  de l la D emo cr az ia Cr is ti an a) ,  ovver o  da pr ess ion i eser ci tate su l  s en .  Andreo t t i  da  
amb ient i  massonic i f acen t i  capo  a l Ge l li .  
 In  conc lus ione non  può conf igurar s i  l a  suss is ten za d el l’ elemen to  sogg et t ivo  de l con corso  
even tu ale ne l rea to  d i cu i al l’ ar t .  416  b i s  c.p . ,  non  essendov i prova suff icien te che il  s en .  
Andreo tt i  abb ia ag i to  con  la cosc ienza e l a vo lon tà  d i appor tar e a ll’ as soc iaz ion e d i t ipo  maf io so  
un  contr ibu to  cau sa lmen te r i l ev ante p er  la conservaz ione o  i l  r af for zamento  d e lla sua  
organizzaz ione .  
 R iman e, tu t tav ia ,  i l  fa t to  ch e l’ impu tato ,  an ch e nei p er iod i in  cu i r iv es t iva le car iche d i  
Min is tro  e d i Pr es id ente d e l Cons ig l io  de i Min is tr i  de l la Repubb l ica I ta li an a,  s i  adop erò ,  con  le  
condot te amp iamen te  ind ica te,  in  favor e d e l S indona,  n e i cu i conf ront i  l’Au tor i tà Giud iz iar ia  
i t a l ian a av eva  emesso  s in  d a l 24  o t tobr e 1974  un  ord in e d i cat tur a p er  i l  r eato  d i b ancaro tta  
f raudolen ta.  
  
 
 


